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1 Introduzione e sicurezza n w

1.1 Introduzione

Finalita di questo manuale
Questo manuale ha lo scopo di fornire le informazio-
ni necessarie per effettuare correttamente le se-
guenti operazioni:

« Installazione

* Funzionamento

* Manutenzione

A\

ATTENZIONE:

Prima dell'installazione e dell'utilizzo del
prodotto, leggere attentamente questo
manuale. L'uso improprio del prodotto
pud causare lesioni personali e danni al-
le cose e puo invalidare la garanzia.

Livello di pericolo Indicazione

ATTENZIO- |Una situazione di perico-
NE: lo che, se non evitata,
potrebbe determinare le-
sioni di entita lieve o me-
dia.

A

Gli avvisi vengono utiliz-
zati quando vi & un ri-
schio di danni all'appa-
recchiatura o di riduzione
delle prestazioni, ma non

NOTA BENE:

di lesioni personali.

Simboli speciali
Alcune categorie di pericolo hanno simboli specifici,
come mostrato nella tabella seguente.

NOTA BENE:

Conservare questo manuale per future consultazioni
e tenerlo sempre disponibile e a portata di mano nel
luogo in cui & installata I'unita.

Pericolo elettrico Pericolo da campi Ma-

gnetici

1.1.1 Utenti inesperti

PERICOLO ATTENZIO-
ELETTRI- & NE:
CO:

AVVERTENZA:

L'utilizzo di questo prodotto €& riservato
esclusivamente a personale qualificato.

A\

Attenersi alle seguenti precauzioni:

* Questo prodotto non deve essere utilizzato da
chiunque abbia disabilita fisiche o mentali o non
abbia I'esperienza e le conoscenze pertinenti, a
meno che non abbiano ricevuto istruzioni sull'uso
delle attrezzature e sui rischi associati o siano
sotto la supervisione di una persona responsabi-
le.

« | bambini devono essere sorvegliati per sincerar-
si che non giochino con la pompa o nelle sue vi-
cinanze.

1.2 Terminologia e simboli di sicurezza

Informazioni sui messaggi di sicurezza
E molto importante leggere, comprendere e seguire
le indicazioni riportate nei messaggi e nelle normati-
ve di sicurezza prima di maneggiare il prodotto. Tali
messaggi e normative sono pubblicati per evitare i
seguenti rischi:

« Lesioni personali e problemi di salute

< Danni al prodotto e a tutto cid che lo circonda

« Malfunzionamento del prodotto

Livelli di pericolo

Livello di pericolo Indicazione

PERICOLO: |Una situazione di perico-
A lo che, se non evitata,

sioni personali.

AVVERTEN- |Una situazione di perico-
ZA: lo che, se non evitata,
potrebbe comportare
morte o gravi lesioni per-
sonali.

causera morte o gravi le-

Pericolo di superficie surriscaldata

| pericoli di superficie calda sono indicati da un sim-
bolo specifico che sostituisce i simboli tipici di livello
di pericolo:

flf ATTENZIONE:

Descrizione dei simboli per I'utilizzatore e
I'installatore

Informazioni specifiche per il personale
i responsabile dell'installazione del pro-
dotto nel sistema (impianto idraulico e/o
elettrico) o della manutenzione del pro-
dotto.

w Informazioni specifiche per gli utilizzatori

del prodotto.

Istruzioni

Le istruzioni e gli avvertimenti forniti nel presente
manuale riguardano la versione di serie, come de-
scritto nella documentazione di vendita. Eventuali
versioni speciali possono essere fornite di fogli di
istruzione supplementari. Per eventuali modifiche o
caratteristiche delle versioni speciali, fare riferimento
alla documentazione contrattuale di vendita. Per
istruzioni, situazioni o eventi non contemplati nel
presente manuale o nella documentazione di vendi-
ta, contattare il Servizio assistenza piu vicino.

1.3 Smaltimento dell'imballo e del
prodotto

Rispettare le leggi e norme locali vigenti per lo smal-
timento differenziato dei rifiuti.

1.4 Garanzia
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Per informazioni sulla garanzia vedere la documen-
tazione contrattuale di vendita.

1.5 Parti di ricambio

AVVERTENZA:

Utilizzare solo parti di ricambio originali
per sostituire eventuali componenti usu-
rati o guasti. L'uso di parti di ricambio
inadeguate pud causare malfunziona-
menti, danni e lesioni personali nonché
determinare la perdita di validita della
garanzia.

A\

ATTENZIONE:

Precisare sempre I'esatto tipo e codice
del prodotto qualora sia necessario ri-
chiedere informazioni tecniche o parti di
ricambio al Servizio di Vendita ed Assi-
stenza.

A\

Per ulteriori informazioni sulle parti di ricambio del
prodotto, visitare il sito Web della rete di vendita.

1.6 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

1.6.1 Dichiarazione CE di conformita
(Originale)
Xylem Service Italia S.r.l., con sede in Via Vittorio

Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italy,
dichiara che il prodotto:

Elettropompa (vedere adesivo sulla prima pagi-
na)

€ conforme alle disposizioni delle seguenti Direttive
Europee:

* Macchine 2006/42/EC (ALLEGATO Il - persona
fisica o giuridica autorizzata alla compilazione del
fascicolo tecnico: Xylem Service Italia S.r.l.)

« Eco-design 2009/125/EC, Regolamento (CE) n.
640/2009 e Regolamento (UE) n. 4/2014 (Motore
3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) se marchiato IE2 o
IE3, Regolamento (UE) n. 547/2012 (pompa del-
I'acqua) se marchiato MEI

e le seguenti norme tecniche
« ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,

EN 60204-1:2006+A1:2009
« EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11/03/2016
Amedeo Valente /4 W
(Direttore Engineering e Ricerca e

Sviluppo)
rev.01

1.6.2 Dichiarazione di conformita UE (n.
EMCDO01)
1. Modello di apparecchio/Prodotto:

vedere etichetta alla prima pagina
2. Nome e indirizzo del fabbricante:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italia

3. La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto

la responsabilita esclusiva del fabbricante.
4. Oggetto della dichiarazione:

elettropompa

5. L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & con-
forme alla pertinente normativa di armonizzazio-
ne dell’'Unione:

Direttiva 2014/30/UE del 26 febbraio 2014

(compatibilita elettromagnetica)

6. Riferimento alle pertinenti norme armonizzate
utilizzate o riferimenti alle altre specifiche tecni-
che in relazione alle quali € dichiarata la confor-
mita
EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

+A1:2011
7. Organismo notificato: -
8. Informazioni supplementari: -

Firmato a nome e per conto di:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11/03/2016

Amedeo Valente

(Direttore Engineering e Ricerca e /4 W
Sviluppo)

rev.01

Lowara €& un marchio registrato da Xylem Inc. o da
una delle sue affiliate.

2 Movimentazione e stoccaggio

2.1 Ispezione del prodotto alla
consegna
1. Verificare che I'esterno dell'imballo non presenti
danni evidenti.

2. Se il prodotto presenta dei danni informare il no-
stro rivenditore entro otto giorni dalla data di
consegna.

Disimballaggio dell'unita

1. Attenersi alle istruzioni pertinenti:

— Se l'unita & imballata in una scatola, rimuo-
vere i punti metallici ed aprire la scatola

— Se l'unita & imballata in una cassa di legno,
aprire il coperchio facendo attenzione ai
chiodi e alle reggette.

2. Rimuovere le viti di fissaggio o le reggette dalla
base di legno.
2.1.1 Ispezione dell'unita

1. Rimuovere i materiali di imballaggio dal prodot-
to.
Smaltire tutti i materiali di imballaggio in base
alle normative locali.

2. Ispezionare il prodotto per determinare I'even-
tuale presenza di parti danneggiate o mancanti.

3. Se applicabile, liberare il prodotto rimuovendo
viti, bulloni o cinghie.
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Per la propria sicurezza personale, fare atten-
zione quando si maneggiano chiodi o nastri.

4. Per qualsiasi inconveniente, contattare il rap-
presentante di vendita di zona.

2.2 Linee guida per la movimentazione

Precauzioni
AVVERTENZA:
« Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.

« Rischio di schiacciamento. L'unita e i
componenti possono essere pesanti.
Utilizzare metodi di sollevamento ido-
nei e indossare sempre scarpe con
punta in acciaio antinfortunistica.

Verificare il peso lordo riportato nell'imballo per sele-
zionare apparecchi di sollevamento idonei.

Posizione e bloccaggio

La pompa o l'unita pompa pud essere trasportata
solo orizzontalmente. Verificare che durante il tra-
sporto la pompa o l'unita pompa sia adeguatamente
fissata e non abbia possibilita di cadere o di ribaltar-
Si.

A\

AVVERTENZA:

Non utilizzare i golfari avvitati sul motore
per spostare il complessivo dell'elettro-
pompa.

Non utilizzare I'estremita dell'albero della
pompa o del motore per manipolare la
pompa, il motore o l'unita.

« | golfari avvitati sul motore possono essere utiliz-
zati esclusivamente per spostare il solo motore
oppure, in caso di distribuzione disomogenea dei
pesi, per sollevare I'unita in verticale a partire da
una posizione orizzontale.

L'unita pompa deve essere sempre fissata e traspor-
tata come mostrato in Figura 5 (pagina 333) e la
pompa senza motore deve essere fissata e traspor-
tata come mostrato in Figura 6 (pagina 333).

In questo ultimo caso rimuovere le protezioni del
giunto dalla lanterna e far passare le funi/fasce di
sollevamento.

2.3 Istruzioni per lo stoccaggio

Luogo di stoccaggio

Il prodotto deve essere conservato in un luogo co-
perto e asciutto, lontano da fonti di calore e al riparo
da sporcizia e vibrazioni.

NOTA BENE:

Proteggere il prodotto da umidita, fonti di calore e
danni meccanici.

NOTA BENE:
Non collocare oggetti pesanti sul prodotto imballato.

2.3.1 Stoccaggio a lungo termine

Se l'unita viene immagazzinata per piu di sei mesi,
rispettare i seguenti requisiti:

Conservare in un luogo coperto e asciutto.

Conservare l'unita al riparo da fonti di calore,

sporcizia e vibrazioni.

* Ruotare piu volte I'albero manualmente almeno
ogni tre mesi.

Eventuali domande sui trattamenti per l'immagazzi-

namento a lungo termine possono essere rivolte al

rappresentante alle vendite e di assistenza di zona.

Temperatura ambiente

Il prodotto deve essere immagazzinato a una tempe-
ratura ambiente compresa tra -5°C e +40°C (23°F e
104°F).

3 Descrizione del prodotto w

3.1 Caratteristiche costruttive
della pompa

La pompa € una pompa orizzontale con corpo a spi-
rale accoppiato a motori elettrici standard.

La pompa pud essere utilizzata per la movimenta-
zione di:

* Acqua calda o fredda

« Liquidi puliti

« Liquidi che non sono chimicamente e meccanica-

mente aggressivi per i materiali della pompa.

Uso previsto
La pompa ¢ adatta per:

+ Rifornimento idrico e trattamento dell’acqua

» Raffreddamento e approvvigionamento di acqua
calda nelle industrie e negli impianti civili.

« Impianti di irrigazione e sprinkler

« Impianti di riscaldamento

Utilizzi aggiuntivi per materiale opzionale:

« Teleriscaldamento
 Industria in generale

Uso improprio

L'uso improprio del prodotto pud rendere nulla la ga-
ranzia.
Alcuni esempi di usi impropri:
« Liquidi non compatibili con i materiali di costru-
zione della pompa
« Liquidi pericolosi (come liquidi tossici, esplosivi,
infiammabili o corrosivi)
« Liquidi potabili diversi dall'acqua (ad esempio vi-
no o latte)
Alcuni esempi di installazioni improprie:
+ Collocazioni pericolose (come atmosfere esplosi-
ve 0 corrosive).
» Aree con temperatura dell'aria molto elevata e/o
con una scarsa ventilazione
« Installazioni all'aperto senza protezione dalla
pioggia e/o da temperature di congelamento

AVVERTENZA:

Un uso improprio della pompa puo crea-
re condizioni pericolose e causare lesioni
personali e danni alle cose.

PERICOLO:

Non utilizzare questa pompa per liquidi
infiammabili e/o esplosivi.
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NOTA BENE:

* Non utilizzare questa pompa per liquidi conte-
nenti sostanze abrasive, solide o fibrose.

« Non utilizzare la pompa per portate superiori alle
portate nominali specificate nella targa dati.

Codice mate-
riale

Corpolgirante
materiale

Standard/
opzionale

Usi particolari

Nei seguenti casi, contattare il rappresentante di
vendita e assistenza di zona:

« Se & necessario pompare un liquido con densita
e/o viscosita superiore a quella dellacqua, come
ad esempio acqua con glicole, poiché potrebbe
rendersi necessario installare un motore di po-
tenza superiore.

« Se & necessario pompare dell’acqua trattata chi-
micamente (per esempio addolcita, deionizzata,
demineralizzata, ecc.)

« Per qualsiasi situazione diversa da quelle de-
scritte e relative alla natura del liquido.

3.2 Denominazione della pompa

Vedere Figura 2 (pagina 318) per una spiegazione
del di denominazione e descrizione della pompa e
per un esempio.

3.3 Targa dati

La targa dati & un'etichetta di metallo situata sul cor-
po pompa o sulla lanterna a seconda del modello.
Nella targa dati sono elencate le specifiche chiave
del prodotto. Per ulteriori informazioni, v Figura 1
(pagina 313)

La targa dati fornisce informazioni relative al mate-
riale di girante e corpo, alla tenuta meccanica e ai
relativi materiali. Per ulteriori informazioni, consulta-
re Figura 3 (pagina 328).

Marchio IMQ, TUV o IRAM o altri marchi (solo
per I'elettropompa)

Salvo diversa specifica indicazione, per i prodotti re-
canti un marchio di approvazione per la sicurezza
elettrica, I'approvazione é riferita esclusivamente
all’elettropompa.

3.4 Descrizione della pompa

« Dimensioni delle connessioni in conformita alla
EN 733 (modelli 32-125...-200; 40-125...-250;
50-125...-250; 65-125...-315;80-160...-315;
100-200...-400; 125-250...-400; 150-315...-400).

« Pompa con corpo a voluta e motore estraibile po-
steriormente.

3.5 Materiali

Le parti metalliche della pompa in contatto con I'ac-
qua sono composte di quanto segue:

Acciaio inossi-
dabile

DC Ghisa sferoida-
le/Ghisa

DB Ghisa sferoida-
le/Bronzo

DN Ghisa sferoida-
le/Acciaio inos-
sidabile

Standard

Standard

Standard

NN Acciaio inossi- Standard
dabile/
Acciaio inossi-

dabile
RR Duplex/Duplex

Opzionale

3.6 Tenuta meccanica

Tenuta meccanica singola non bilanciata sec. EN
12756, versione K.

3.7 Limiti di applicazione

Pressione massima di lavoro

Figura 4 (pagina 332) mostra la massima pressione
di lavoro in base al modello di pompa e alla tempe-
ratura del liquido pompato.

P1max + Pmaxs PN

Pimax Pressione massima di ingresso
Pmax  Pressione massima generata dalla pompa
PN Pressione massima d'esercizio

Intervalli di temperatura del liquido

Figura 4 (pagina 332) mostra i campi della tempera-
tura di esercizio.

Per requisiti speciali, contattare il Servizio di Vendita
ed Assistenza.

Numero massimo di avviamenti orari

kw 0,25|4,00| 11 (185| 30 | 45 | 90

300|750 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Av- 60 | 40 | 30 | 24 16 8 4
via-
menti
orari

Codice mate- | Corpo/girante Standard/
riale materiale opzionale

CcC Ghisa/Ghisa Standard

CB Ghisa/Bronzo Standard

Cs Ghisa/ Standard

Acciaio inossi-
dabile
CN Ghisa/ Standard

Livello di rumore

Per i livelli di pressione sonora della pompa con mo-
tore standard in dotazione, vedere Tabella 7 (pagina
333).

4 Installazione “

Precauzioni

ﬁ AVVERTENZA:
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« Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.

« Utilizzare adeguate attrezzature e
protezioni.

« Fare sempre riferimento alle norme,
alla legislazione e ai codici locali e/o
nazionali vigenti relativi alla selezione
del luogo di installazione e all'allac-
ciamento di linee idrauliche ed elettri-
che.

PERICOLO ELETTRICO:

« Verificare che tutti i collegamenti sia-
no eseguiti da installatori qualificati e
in conformita alle norme vigenti.

« Prima di iniziare a lavorare sull'unita,
controllare che 'alimentazione elettri-
ca sia disinserita e che l'unita e il
quadro di comando non possano
riavviarsi, neppure accidentalmente.
Questo vale anche per il circuito ausi-
liario.

I\

Messa a terra (massa)

PERICOLO ELETTRICO:

« Collegare sempre il conduttore ester-
no di protezione al morsetto di terra
prima di effettuare altri collegamenti
elettrici.

« E necessario collegare a terra tutte le
apparecchiature. Questo vale per le
apparecchiature della pompa, il mo-
tore e qualsiasi apparecchiatura
di monitoraggio. Testare il conduttore
di messa a terra per verificare se &
connesso correttamente.

« Se per errore si stacca il cavo del
motore, il conduttore di messa a terra
deve essere |'ultimo a staccarsi dal
terminale. Verificare che il conduttore
di messa a terra sia pit lungo dei
conduttori di fase. Vale per entrambe
le estremita del cavo.

* Quale protezione supplementare dal-
le scosse elettriche letali. Installare
un interruttore differenziale ad alta
sensibilita (30 mA).

I\

4.1 Requisiti dell'impianto

4.1.1 Collocazione della pompa

PERICOLO:

Non utilizzare questa unita in ambienti
che possono contenere polveri o gas in-
fiammabili/esplosivi o chimicamente ag-
gressivi.

A\

Linee guida
Rispettare le seguenti linee guida relative alla collo-
cazione del prodotto:

« Assicurarsi che non vi siano ostacoli al regolare
flusso dell'aria di raffreddamento emesso dalla
ventola del motore.

« Assicurarsi che eventuali perdite di liquido o altri
eventi simili non possano allagare il luogo di in-
stallazione o sommergere |'unita

« Se possibile, posizionare la pompa poco al di so-
pra del livello del pavimento.

» La temperatura ambiente deve essere compresa
tra 0 °C (+32 °F) e +40 °C (+104 °F)

« L'umidita relativa dell'aria ambiente deve essere
inferiore al 50% a +40 °C (+104 °F).

+ Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza
se:

— Le condizioni di umidita relativa dell'aria supe-
rano quelle previste dalle linee guida.

— La temperatura ambiente supera i +40 °C
(+104 °F).

— L'unita é posizionata a piu di 1000m (3000
piedi) sul livello del mare. Puo essere neces-
sario ridurre il valore nominale della potenza
erogabile dal motore o sostituirlo con uno piu
potente.

Per informazioni sul livello di riduzione della poten-
za, vedere Tabella 8 (pagina 337).

Posizioni della pompa e spazio attorno alla pom-
pa

Garantire che attorno alla pompa ci siano adeguati
spazio libero e illuminazione. Assicurarsi che sia di
facile accesso per le operazioni di installazione e
manutenzione

Installazione al di sopra del liquido da aspirare
(soprabattente)

La massima altezza di aspirazione teorica per qual-
siasi pompa € di 10,33 m. In pratica, quanto segue
influisce sulla capacita di aspirazione della pompa:

« Temperatura del liquido pompato

 Altezza sul livello del mare (in un impianto aper-
to)

Pressione di sistema (in un impianto chiuso)
Resistenza delle tubazioni

Perdita di carico intrinseca della pompa
Differenze di altezza

Per calcolare I'altezza massima dal livello del liquido
su cui installare la pompa utilizzare la seguente
equazione.

(py*10,2 - Z) = NPSH + H + H, + 0,5

Po Pressione barometrica in bar (in un impianto
chiuso é la pressione del sistema)

NPSH Valore in metri della perdita di carico intrin-
seca della pompa
Hg¢ Perdita di carico totale in metri causata dal

passaggio del liquido la tubazione di aspira-
zione della pompa

Hy Pressione di vapore in metri corrispondente
alla temperatura T °C del liquido

0,5 Margine di sicurezza consigliato (m)

z Altezza massima alla quale € installabile la
pompa (m)

(Pp*10,2 - Z) deve essere sempre un numero positi-
Vo.

Per ulteriori informazioni, vedere Figura 9 (pagina
337).

NOTA BENE:

Non superare la capacita di aspirazione della pompa
in quanto questo potrebbe causare cavitazione e
danneggiare la pompa.
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4.1.2 Regquisiti delle tubazioni

Precauzioni

AVVERTENZA:

A « Utilizzare tubi adatti alla massima

pressione di lavoro della pompa. In
caso contrario, I'impianto puo subire
cedimenti, con il rischio di lesioni per-
sonali

« Verificare che tutti i collegamenti sia-
no eseguiti da installatori qualificati e
in conformita alle norme vigenti.

NOTA BENE:

Se la pompa viene collegata a un sistema idrico
pubblico, osservare tutte le normative emesse dalle
autorita preposte e dalle aziende responsabili della
gestione idrica al pubblico. Se richiesto, installare un
appropriato dispositivo antiriflusso sul lato di aspira-
zione..

Lista di controllo delle tubazioni
Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

« Tutte le tubazioni sono supportate in modo indi-
pendente, le tubazioni non devono pesare sull'u-
nita.

« Che vengano utilizzati tubi o raccordi flessibili,

per evitare che le vibrazioni della pompa di tra-

sferiscano alle tubazioni e viceversa.

Utilizzare curve ampie, evitare di utilizzare gomiti

che causino eccessiva perdita di carico.

« La tubazione di aspirazione & perfettamente a te-
nuta ed ermetica.

« Se la pompa é utilizzata in un circuito aperto, il
diametro del tubo di aspirazione & adatto alle
condizioni di installazione. Il tubo di aspirazione
non deve essere piu piccolo del diametro della
bocca di aspirazione.

« Se la tubazione di aspirazione deve essere avere
un diametro maggiore della bocca di della pom-
pa, che sia installata una riduzione eccentrica.

« Se la pompa € posta al di sopra del liquido da
aspirare (soprabattente), all'estremita della tuba-
zione di aspirazione ¢ installata una valvola di
fondo.

« La valvola di fondo & completamente immersa
nel liquido, in modo tale che I'aria non possa en-
trare attraverso il vortice di aspirazione, quando il
liquido ¢ al livello minimo.

« Valvole di intercettazione di dimensione adatta
sono installate nella tubazione di aspirazione e
nella tubazione di mandata (a valle della valvola
di ritegno) per la regolazione della portata della
pompa, per l'ispezione e la manutenzione della
pompa.

« Una valvola di intercettazione di dimensione
adatta é installata nella tubazione di mandata (a
valle della valvola di ritegno) per la regolazione
della portata della pompa e per l'ispezione e la
manutenzione della pompa.

« Una valvola di ritegno ¢ installata sulla tubazione
di mandata per prevenire il riflusso attraverso la
pompa quando la pompa viene spenta.

lente.

AVVERTENZA:

Non utilizzare la valvola di intercettazio-
ne sul lato di mandata in posizione chiu-
sa, per ridurre la portata della pompa,
per piu di pochi secondi. Se la pompa
deve funzionare con il lato di mandata
chiuso per piu di qualche secondo, in-
stallare un circuito di by-pass per impedi-
re il surriscaldamento del liquido all'inter-
no della pompa.

A\

Per illustrazioni che mostrano i requisiti delle tuba-
zioni, vedere Figura 10 (pagina 338) e Figura 11
(pagina 338).

4.2 Requisiti elettrici

« | requisiti specificati possono essere superati dal-
le normative locali vigenti.

* In caso di impianti antincendio (idranti e/o sprink-
ler) verificare la normativa locale vigente.

Lista di verifica per la connessione elettrica
Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

| conduttori elettrici sono protetti da temperature
troppo elevate, vibrazioni e urti.
» Lalinea di alimentazione & dotata di:

— Un dispositivo di protezione da corto circuito

— Un dispositivo di sezionamento dalla rete con
distanza di apertura dei contatti di almeno 3
mm.

Lista di verifica per il quadro elettrico di coman-
do

NOTA BENE:

Il quadro elettrico deve essere idoneo rispetto ai va-
lori nominali dell'elettropompa. Abbinamenti inappro-
priati possono non garantire la protezione del moto-
re.

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

Il quadro elettrico deve proteggere il motore da
eventuali sovraccarichi e cortocircuiti.

« Installare la protezione da sovraccarico adeguata
(relé termico o salvamotore)

Tipo di pompa Protezione

Elettropompa monofa- | — protezione termo-

se di serie < 2,2 kW: amperometrica a
riarmo automatico
incorporata (moto-
protettore)

— Protezione da cor-
tocircuito (a cura
dell'installatore)’

Elettropompa trifase? — Protezione termica
(a cura dell'installa-
tore)

— Protezione da cor-
tocircuito (a cura
dell'installatore)

Il quadro elettrico deve essere dotato di un siste-
ma di protezione contro la marcia a secco a cui

fusibili aM (avviamento motore), oppure interruttore magnetotermico con curva C e Icn 2 4,5 kA o altro dispositivo equiva-

Relé termico di sovraccarico con classe di stacco 10 A + fusibili aM (avviamento motore), oppure interruttore magnetoter-
mico di protezione motore con classe di avviamento 10 A.
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collegare un pressostato, un galleggiante, le son-

de o altri dispositivi altri dispositivi idonei al siste-

ma di protezione.
« Per I'utilizzo sul lato di aspirazione della pompa
si consigliano i seguenti dispositivi:

— Se il liquido viene pompato da un acquedotto,
utilizzare un pressostato.

— Se il liquido viene pompato da una vasca o
un serbatoio di stoccaggio, utilizzare un gal-
leggiante o delle sonde.

« In caso di utilizzo di relé termici, si consiglia di
scegliere relé sensibili al guasto di fase.

Lista di controllo verifica per il motore

Per esempi di installazioni orizzontale e verticale,
vedereFigura 12 (pagina 340).

Verificare che la fondazione sia stata preparata in
conformita alle dimensioni indicate nel disegno di
massima/disegno generale.

Tipo Dimensio- |Numero di |Tipo di di-
ne del mo- |poli spositivo
tore di fissag-
gio

AVVERTENZA:

« Leggere il manuale d'uso per verifica-
re la presenza di un dispositivo di
protezione se si utilizza un motore di-
verso da quello di serie.

« Se il motore & dotato di protettori ter-
mici automatici, fare attenzione al ri-
schio di avviamenti imprevisti in rela-
zione al sovraccarico. Non utilizzare
tali motori per applicazioni antincen-
dio.

A\

A Finoa 132 |2 e 4 poli Montare a

terra usan-
do i piedini
del corpo a
spirale.

NOTA BENE:

« Utilizzare solo motori bilanciati dinamicamente
con mezza linguetta posta all'estremita dell'albe-
ro (IEC 60034-14) e con grado di vibrazione nor-
male (N).

« La tensione e la frequenza di rete devono corri-
spondere alle specifiche riportare sulla targa dati.

B Da 160 a 2 poli Montare a
200 terra usan-
- do i piedini
Da160a |4 poli de”appom_
280 pa e del
motore. So-
no neces-
sari dei di-
stanziali
sotto i pie-
dini della
pompa e
del motore.

Generalmente i motori possono funzionare con una
tensione di alimentazione avente una tolleranza di:

Montare a
terra usan-
do i piedini
della pom-
pa e del
motore. So-
no neces-
sari dei di-
stanziali
sotto i pie-
dini della
pompa e
del motore.

C 250 2 poli

Frequenza Hz Fase ~ UN [V]1 £ %
50 1 220-240+6
3 230/400 + 10
400/690 + 10
60 1 220-230+6
3 220/380 £ 5
380/660 + 10

D Finoa 132 |2 e 4 poli Montare a

terra usan-
do i piedini
del corpo a
spirale.

Usare cavi a norma con 3 conduttori (2 + Terra) per
versioni monofase e con 4 conduttori (3 + Terra) per
versioni trifase.

4.3 Installazione della pompa "

4.3.1 Installazione meccanica
Prima dell'installazione, controllare quanto segue:

« Utilizzare un calcestruzzo di classe di resistenza
alla compressione C12/15 che soddisfa i requisiti
della classe di esposizione XC1 come da EN
206-1.

« La superficie di montaggio deve essere prepara-
ta e deve essere completamente orizzontale e
piana.

« Rispettare i pesi indicati.

Installazione della pompa

E Da 160 a 2 e 4 poli Montare a
280 terra usan-
do i piedini
del motore

1. Posizionare la pompa sulla fondazione e livel-
larla con l'aiuto di una livella a bolla posizionata
sulla bocca di mandata.

La deviazione consentita € 0,2 mm/m.
2. Rimuovere i tappi che coprono le bocche.

3. Allineare la pompa e le flange delle tubazioni su
entrambi i lati della pompa. Verificare I'allinea-
mento dei bulloni.

4. Fissare le tubazioni alla pompa tramite i bulloni.
Non forzare il posizionamento delle tubazioni.
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5. Utilizzare degli spessori per la compensazione
in altezza, se necessario.

6. Serrare i bulloni della fondazione uniformemen-
te e saldamente.

Nota:

« Se la trasmissione di vibrazioni pu6 causare pro-
blemi, inserire antivibranti tra la pompa e le fon-
dazione.

4.3.2 Lista di controllo delle tubazioni
Controllare che sia rispettato quanto segue:

« Lalinea di aspirazione soprabattente & stata col-
locata con una pendenza crescente, alla linea di
altezza di aspirazione positiva con una pendenza
decrescente verso la pompa.

« | diametri nominali delle tubazioni devono essere
almeno uguali ai diametri nominali delle bocche
della pompa.

< Le tubazioni sono state ancorate in prossimita
della pompa e collegate senza trasmettere solle-
citazioni o deformazioni.

ATTENZIONE:

Cordoni di saldatura, depositi e altre im-
purita nelle tubazioni danneggiano la
pompa.

A\

« Liberare le tubazioni da eventuali impurita.
* Se necessario, installare un filtro.
4.3.3 Installazione elettrica

1. Rimuovere le viti del coperchio della morsettie-
ra.

2. Collegare e assicurare i cavi di alimentazione
secondo il relativo schema d'installazione.
Per gli schemi d'installazione, vedere Figura 13
(pagina 341). Gli schemi sono disponibili anche
sul retro del coperchio della scatola morsettiera.
a) Collegare il conduttore di terra (massa).

Assicurarsi che il conduttore di terra (massa) sia
piu lungo dei conduttori di fase.
b) Collegare i conduttori di fase.

3. Montare il coperchio della scatola morsettiera.

NOTA BENE:

Serrare correttamente i pressacavi per garantire
I'adeguata protezione contro lo scorrimento del
cavo e 'umidita.

5 Messa in funzione, '”
avviamento, funzionamento e
spegnhimento

Precauzioni

A\

AVVERTENZA:

 Fare attenzione al liquido scaricato in
modo che non possa arrecare danni
a cose o persone.

* Le protezioni del motore possono
causare un riavvio imprevisto del mo-
tore. Questo pud determinare gravi
lesioni personali.

* Non mettere mai in funzione la pom-
pa senza le protezioni del giunto cor-
rettamente installate.

ATTENZIONE:

» Durante il funzionamento, le superfici
esterne della pompa e del motore
possono superare i 40°C
(104°F). Non toccare con qualsiasi
parte del corpo che sia priva dell'e-
quipaggiamento di protezione.

* Non porre materiale combustibile vici-
no alla pompa.

A\

NOTA BENE:

* NON mettere in funzione la pompa al di sotto
della portata nominale minima, a secco o senza
adescamento.

* Non far funzionare mai la pompa con la valvola
di intercettazione (aspirazione o mandata) chiusa
per piu di pochi secondi.

* Non far funzionare mai la pompa con la valvola
di intercettazione di aspirazione chiusa.

* Non esporre la pompa inattiva a temperature di
congelamento. Scaricare tutto il liquido che si tro-
va all'interno della pompa. La mancata osservan-
za della prescrizione pud determinare il congela-
mento del liquido e danneggiare la pompa.

« La somma della pressione sul lato di aspirazione
(rete principale, serbatoio a gravita) e la pressio-
ne massima erogata dalla pompa non deve su-
perare la massima pressione di lavoro permessa
(pressione nominale PN) della pompa.

« Non utilizzare la pompa in caso di cavitazione.
La cavitazione pud danneggiare i componenti in-
terni.

4. Se il motore non & provvisto di protezione termi-
ca a riarmo automatico, regolare la protezione
da sovraccarico secondo I'elenco seguente.

— Se il motore viene utilizzato a pieno carico,
regolare al valore nominale della corrente
dell'elettropompa (targa dati).

— Se il motore viene utilizzato a carico parzia-
le,regolare al valore alla corrente d'esercizio
(pinza amperometrica).

— Se e presente un sistema di avviamento
stella-triangolo, regolare il relé termico sul
58% della corrente nominale o della corrente
di esercizio (solo per motori trifase).

5.1 Riempire la pompa
Per informazioni sulle connessioni della pompa ag-
giuntive, vedere Figura 14 (pagina 341).

Installazioni con il livello del liquido al di sopra
della pompa (aspirazione sottobattente)

Per una figura che mostra il punto in cui si trovano i
tappi della pompa, vedere Figura 15 (pagina 343).

1. Chiudere la valvola di intercettazione a valle
della pompa.

2. Rimuovere il tappo di riempimento (3) o della
presa manometro (1) e aprire la valvola di inter-
cettazione a monte, finché I'acqua non fuoriesce
dal foro.
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a) Chiudere il tappo di riempimento (3) o della pre-
sa manometro (1).

Installazioni con il livello del liquido al di sotto
della pompa (soprabattente)

Per una figura che mostra il punto in cui si trovano i
tappi della pompa, vedere Figura 16 (pagina 345).

1. Impianto con tutte le tubazioni vuote:

a) Chiudere la valvola di intercettazione posiziona-
ta a monte della pompa.

b) Rimuovere il tappo di riempimento (3) e il tappo
della presa manometro (1). Utilizzare un imbuto
per riempire la pompa attraverso il foro di riem-
pimento fino a quando I'acqua non fuoriesce dal
foro.

c) Serrare il tappo di riempimento (3) e il tappo
della presa manometro (1).

2. Impianto co tubazioni di mandata piene:

a) Aprire la valvola di intercettazione a monte della
pompa e aprire la valvola di intercettazione a
valle.

b) Rimuovere il tappo della presa manometro (1)
finché I'acqua non fuoriesce da questo foro.

c) Serrare il tappo della presa manometro (1).

5.2 Controllo del senso di rotazione
(motore trifase)

Attenersi a questa procedura prima dell'avvio.

1. Individuare le frecce sulla lanterna, sul giunto
e/o sul copriventola del motore per determinare
il senso di rotazione corretto.

2. Avviare il motore.

3. Controllare rapidamente il senso di rotazione at-
traverso la protezione del giunto o il coprivento-
la del motore.

4. Fermare il motore.

5. Se il senso di rotazione € errato, attenersi alla
seguente procedura:

a) Scollegare I'alimentazione.

b) Nella morsettiera del motore o nel quadro elet-
trico di comando, scambiare la posizione di due
dei tre fili del cavo di alimentazione.

Per gli schemi di cablaggio, vedere Figura 13
(pagina 341).
c) Verificare nuovamente il senso di rotazione.

5.3 Avviamento della pompa

La responsabilita di controllare la portata corretta e
la temperatura del liquido pompato spetta all'installa-
tore o al proprietario.
Prima dell'avviamento della pompa, accertarsi che:
« La pompa sia correttamente collegata all'alimen-
tazione elettrica.
« La pompa & montata correttamente secondo le
istruzioni fornite in Riempire la pompa (capitolo
5).
« La valvola di intercettazione a valle della pompa
sia chiusa.

1. Avviare il motore.

2. Aprire gradualmente la valvola di intercettazione
sul lato di mandata della pompa.

Alle condizioni di esercizio previste, la pompa
deve funzionare in modo silenzioso e regolare.
Altrimenti, fare riferimento a Risoluzione dei
problemi (pagina 10).

6 Manutenzione ‘”

Precauzioni
trica prima d'installare I'unita o sottoporla

a manutenzione.

AVVERTENZA:
» La manutenzione deve essere ese-

guita solo da personale esperto e
qualificato.

» Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.

« Utilizzare adeguate attrezzature e
protezioni.

« Fare attenzione al liquido scaricato in
modo che non possa arrecare danni
a cose o persone.

PERICOLO ELETTRICO:
Scollegare e isolare I'alimentazione elet-

6.1 Assistenza

In caso I'utilizzatore desideri approntare un piano di
manutenzione programmata, tenere presente che le
scadenze dipendono dal tipo di liquido pompato e
dalle condizioni di esercizio.

Contattare il rappresentante di vendita e assistenza
di zona per eventuali richieste o informazioni riguar-
do I'assistenza o la manutenzione ordinaria.

Puod essere necessaria la manutenzione straordina-
ria per la pulizia delle parti idrauliche e/o sostituzio-
ne di altre parti usurate.

Cuscinetti del motore

Dopo circa cinque anni, il grasso nei cuscinetti del
motore & talmente invecchiato che si consiglia la so-
stituzione dei cuscinetti. | cuscinetti devono essere
sostituiti dopo 25.000 ore operative o secondo le
istruzioni di manutenzione del fornitore del motore,
I'intervallo inferiore tra i due.

Motore con cuscinetti rilubrificabili

Seguire le istruzioni di manutenzione del fornitore
del motore.

6.2 Lista di controllo ispezione

Controllare la presenza di perdite dalla tenuta mec-
canica. Sostituire la tenuta meccanica se vengono
rilevate perdite.

6.3 Smontare e sostituire le parti della
pompa

Per ulteriori informazioni sulle parti di ricambio e su
montaggio e smontaggio della pompa, contattare il
rappresentante alle vendite e di assistenza di zona.

7 Risoluzione dei problemi n

7.1 Risoluzioni dei guasti per gli o

utenti w

L'interruttore generale ¢ inserito. L'elettro-
pompa non si avvia.
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Causa

Soluzione

Causa

Soluzione

E intervenuta la prote-
zione termica incorpora-
ta nella pompa (se pre-
sente).

Attendere che la pompa
si raffreddi. La protezione
termica si riarma automa-
ticamente.

E' intervenuto il disposi-
tivo di protezione contro
la marcia a secco.

Controllare il livello del li-
quido nella vasca o la
pressione dalla rete.

* lllivello del liquido nella

vasca o la pressione
della rete

Il dispositivo di protezio-
ne e i suoi cavi di colle-
gamento

L'elettropompa si avvia,

interviene la protezione

ma dopo un tempo variabile
termica.

Si sono bruciati i fusi-
bili di protezione della
pompa o dei circuiti
ausiliari.

Sostituire i fusibili.

Causa

Soluzione

Dei corpi estranei (so-
stanze solide o fibro-
se) all'interno della
pompa hanno bloccato
le giranti.

Contattare il Servizio di
Vendita ed Assistenza.

7.3 L'elettropompa si avvia, ma
immediatamente dopo interviene la

Ii

protezione termica o scattano i

fusibili

La pompa & sovracca-
ricata poiché aspira un
liquido denso e visco-

SO.

Verificare i requisiti effettivi
di potenza in base alle ca-
ratteristiche del liquido
pompato e poi contattare il
Servizio di Vendita ed Assi-
stenza.

Causa

Soluzione

Il cavo di alimentazio-
ne & danneggiato.

Verificare il cavo e sostituir-

lo, se necessario.

La pompa funziona, ma la portata & scarsa o nulla.

La protezione termica
o i fusibili non sono
adatti alla corrente del
motore.

Verificare i componenti e
sostituirli, se necessario.

Il motore elettrico € in
cortocircuito.

Verificare i componenti e
sostituirli, se necessario.

Causa Soluzione
La pompa & Contattare il Servizio di Vendita
ostruita. ed Assistenza.

Il motore si sovraccari-
ca.

Verificare le condizioni di
esercizio della pompa e
riarmare la protezione.

Le istruzioni per la risoluzione dei problemi riportate
nelle tabelle seguenti sono riservate agli addetti al-

l'installazione.

7.2 L'interruttore generale &
inserito. L'elettropompa non si

avvia.

Ii

7.4 L'elettropompa si avvia, ma
dopo poco tempo interviene la

Ii

protezione termica o scattano i

fusibili

Causa

Soluzione

Causa

Soluzione

Mancanza di alimen-
tazione elettrica.

« Ripristinare I'alimenta-
zione.

» Assicurarsi che tutti i
collegamenti elettrici al-
I'alimentazione di rete
siano intatti.

Il quadro elettrico di co-
mando é collocato in un'a-
rea eccessivamente ri-
scaldata o & esposto diret-
tamente ai raggi solari.

Proteggere il quadro
elettrico di comando
dalle fonti di calore e
dal sole.

E intervenuta la prote-
zione termica incorpo-
rata nella pompa (se
presente).

Attendere che la pompa si

raffreddi. La protezione ter-
mica si riarma automatica-

mente.

La tensione di alimenta-
zione non & entro i limiti di
funzionamento del moto-
re.

Verificare le condizioni
di esercizio della pom-
pa.

E intervenuto il relé

termico o il salvamo-
tore posto nel quadro
elettrico di comando.

Riarmare la protezione ter-
mica.

Mancanza di una fase del-
I'alimentazione elettrica.

Verificare

« alimentazione
« collegamento elettri-

E' intervenuto il dispo-
sitivo di protezione
contro la marcia a
secco.

Verificare:

7.5 L'elettropompa si avvia, ma
dopo un tempo variabile interviene

la protezione termica

I

1
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Causa

Soluzione

Causa

Soluzione

Dei corpi estranei (so-
stanze solide o fibro-
se) all'interno della
pompa hanno blocca-
to le giranti.

Rivolgersi al rappresentante
di vendita e assistenza di
zona.

La pompa eroga una
portata superiore al li-
mite indicato sulla tar-
ga dati.

Chiudere parzialmente la
valvola di intercettazione
posta a valle fino a che la
portata erogata non rientra
nei limiti previsti sulla targa
dati.

La pompa & sovracca-
ricata poiché aspira
un liquido denso e vi-
SCOSO0.

Verificare i requisiti effettivi
di potenza in base alle ca-
ratteristiche del liquido
pompato.

| cuscinetti del motore
sono usurati.

Rivolgersi al rappresentante
di vendita e assistenza di
zona.

7.6 L'elettropompa si avvia, ma e T*
attiva la protezione generale

dell'impianto

Causa

Soluzione

pianto elettrico.

Un cortocircuito nell'im-

Controllare I'impianto
elettrico.

7.7 L'elettropompa si avvia, ma & Y*
attivo il dispositivo di protezione da
corrente residua (RCD)

dell'impianto

Causa

Soluzione

Ci sono dispersio- | Verificare l'isolamento dei com-

Le valvole sono
bloccate in posizio-
ne chiusa o par-
zialmente chiusa.

Smontare e pulire le valvole.

La pompa & ostrui-
ta.

Rivolgersi al rappresentante di
vendita e assistenza di zona.

| tubi sono ostruiti.

Controllare e pulire i tubi.

Il senso di rotazio-
ne della girante &
errato .

Cambiare la posizione di due
delle fasi sulla morsettiera del
motore o nel quadro elettrico di
comando.

L'aspirazione so-
prabattente € ec-
cessiva o la perdi-
ta di carico nei tubi
di aspirazione &
eccessiva.

Verificare le condizioni di eser-

cizio della pompa. Se necessa-

rio, procedere come segue:

* Diminuire il dislivello

* Aumentare il diametro del
tubo di aspirazione

7.9 L'elettropompa si ferma e poi ‘”
ruota nel senso sbagliato

Causa

Soluzione

« |l tubo di aspirazi

valvola di ritegno

Presenza di una perdita in uno o
entrambi i seguenti componenti:

+ La valvola di fondo o la check

Riparare o so-
stituire i com-

one ponenti guasti.

E presente dell'aria nel tubo di

Spurgare l'aria

aspirazione.

7.10 La pompa si avvia troppo T*
frequentemente.

Causa Soluzione

ni a terra. ponenti dell'impianto elettrico.
7.8 La pompa funziona, ma la T*
portata é scarsa o nulla

Causa

Soluzione

nenti:

Presenza di una perdita in uno
o entrambi i seguenti compo-

|l tubo di aspirazione
» La valvola di fondo o la
check valvola di ritegno

Riparare o sostitui-
re i componenti
guasti.

Presenza di aria .
nella pompa o nel-
le tubazioni.

Spurgare l'aria

La pompa non &
adescata corretta-
mente.

.

Arrestare la pompa e ripetere
la procedura di adescamento.

Se il problema persiste:

Verificare che la tenuta
meccanica non perda.
Verificare la perfetta tenuta
della tubazione di aspirazio-

Autoclave con la me

mbrana Vedere le apposite

rotta o privo di precarica d'aria. |istruzioni nel ma-

nuale dell’autocla-
ve.

7.11 La pompa vibra e genera “

troppo rumore

Causa

Soluzione

ne

Sostituire eventuali valvole

che perdono.

Lo strozzamento in |Aprire la valvola.

mandata & ecces-
sivo.

Pompa in cavi-
tazione

Ridurre la portata richiesta chiu-
dendo parzialmente la valvola di
intercettazione a valle della pom-
pa. Se il problema persiste verifi-
care le condizioni di esercizio del-
la pompa (dislivelli, perdite di cari-
co, temperatura del liquido, ecc...)
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Causa Soluzione

| cuscinetti del |Rivolgersi al rappresentante di
motore sono vendita e assistenza di zona.
usurati.

Rivolgersi al rappresentante di
vendita e assistenza di zona.

Presenza di

corpi estranei

Causa Soluzione

all'interno della

pompa.

Il girante stri- | Rivolgersi al rappresentante di

scia contro I'a- |vendita e assistenza di zona.
nello di usura

Per ogni situazione non contemplata, fare riferimen-
to al rappresentante di vendita e assistenza di zona.

1 Introduction and Safety ” w

1.1 Introduction

Purpose of this manual

The purpose of this manual is to provide necessary
information for:

« Installation

« Operation

» Maintenance

Indication

CAUTION:

Read this manual carefully before instal-
ling and using the product. Improper use
of the product can cause personal injury
and damage to property, and may void
the warranty.

A\

Hazard level
A hazardous situation
which, if not avoided, will
result in death or serious

C DANGER:
= |injury

j WARNING: |A hazardous situation

which, if not avoided,
could result in death or
f CAUTION:
NOTICE:

serious injury

A hazardous situation
which, if not avoided,
could result in minor or
moderate injury

Notices are used when
there is a risk of equip-
ment damage or de-

NOTICE:

Save this manual for future reference, and keep it
readily available at the location of the unit.

creased performance,
but not personal injury.

1.1.1 Inexperienced users

WARNING:

This product is intended to be operated
by qualified personnel only.

Be aware of the following precautions:

< This product is not to be used by anyone with
physical or mental disabilities, or anyone without
the relevant experience and knowledge, unless
they have received instructions on using the
equipment and on the associated risks or are su-
pervised by a responsible person.

« Children must be supervised to ensure that they
do not play on or around the product.

1.2 Safety terminology and symbols

About safety messages

It is extremely important that you read, understand,
and follow the safety messages and regulations
carefully before handling the product. They are pub-
lished to help prevent these hazards:

« Personal accidents and health problems

« Damage to the product and its surroundings

* Product malfunction

Hazard levels

Special symbols

Some hazard categories have specific symbols, as
shown in the following table.

Magnetic fields hazard

‘S CAUTION:

Electrical hazard

Hot surface hazard

Electrical
Hazard:

Hot surface hazards are indicated by a specific sym-
bol that replaces the typical hazard level symbols:

& CAUTION:

Description of user and installer symbols

Specific information for personnel in
i charge of installing the product in the
system (plumbing and/or electrical as-
pects) or in charge of maintenance.

- Specific information for users of the
w product.

Instructions

The instructions and warnings that are provided in
this manual concern the standard version, as descri-

13
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bed in the sales document. Special version pumps
may be supplied with supplementary instruction leaf-
lets. Refer to sales contract for any modifications or
special version characteristics. For instructions, sit-
uations, or events that is not considered in this man-
ual or the sales document, contact the nearest Serv-
ice Center.

1.3 Disposal of packaging and product

Observe the local regulations and codes in force re-
garding sorted waste disposal.

1.4 Warranty

For information about warranty, see the sales con-
tract.

1.5 Spare parts

A\

WARNING:

Only use original spare parts to replace
any worn or faulty components. The use
of unsuitable spare parts may cause
malfunctions, damage, and injuries as
well as void the guarantee.

CAUTION:

Always specify the exact product type
and part number when requesting techni-
cal information or spare parts from the
Sales and Service Department.

A\

For more information about the product’s spare
parts, visit sales network’s website.

1.6 DECLARATIONS OF CONFORMITY

1.6.1 EC Declaration of Conformity
(Original)

Xylem Service Italia S.r.l., with headquarters in Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
VI - Italy, hereby declares that the product:
Electric pump unit (see label on first page)
fulfills the relevant provisions of the following Euro-
pean directives:

« Machinery 2006/42/EC (ANNEX Il - natural or le-
gal person authorised to compile the technical
file: Xylem Service Italia S.r.l.)

« Eco-design 2009/125/EC, Regulation (EC) No
640/2009 & Regulation (EU) No 4/2014 (Motor 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) if IE2 or IE3 marked,
Regulation (EU) No 547/2012 (Water pump) if
MEI marked

and the following technical standards

« ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

« EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente /4 W

(Director of Engineering and
R&D)

rev.01

1.6.2 EU Declaration of Conformity (No
EMCDO01)

14

1. Apparatus model/Product:
see label on first page

2. Name and address of the manufacturer:
Xylem Service Italia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. This declaration of conformity is issued under
the sole responsibility of the manufacturer.

4. Object of the declaration:
electric pump

5. The object of the declaration described above is
in conformity with the relevant Union harmoni-
sation legislation:

Directive 2014/30/EU of 26 February 2014
(electromagnetic compatibility)

6. References to the relevant harmonised stand-
ards used or references to the other technical
specifications, in relation to which conformity is
declared:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Notified body: -

8. Additional information: -

Signed for and on behalf of:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente / W

(Director of Engineering and
&D)

rev.01

Lowara is a trademark of Xylem Inc. or one of its
subsidiaries.

2 Transportation and Storage n

2.1 Inspect the delivery
1. Check the outside of the package for evident
signs of damage.

2. Notify our distributor within eight days of the de-
livery date, if the product bears visible signs of
damage.

Unpack the unit

1. Follow applicable step:

— If the unit is packed in a carton, then remove
the staples and open the carton.

— If the unit is packed in a wooden crate, then
open the cover while paying attention to the
nails and straps.

2. Remove the securing screws or the straps from
the wooden base.
2.1.1 Inspect the unit
1. Remove packing materials from the product.

Dispose of all packing materials in accordance
with local regulations.

2. Inspect the product to determine if any parts
have been damaged or are missing.
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3. If applicable, unfasten the product by removing
any screws, bolts, or straps.

For your personal safety, be careful when you
handle nails and straps.

4. Contact the local sales representative if there is
any issue.

2.2 Transportation guidelines

Precautions

WARNING:

« Observe accident prevention regula-
tions in force.

« Crush hazard. The unit and the com-
ponents can be heavy. Use proper
lifting methods and wear steel-toed
shoes at all times.

Check the gross weight that is indicated on the
package in order to select proper lifting equipment.

Position and fastening

The pump or pump unit can be transported only hori-
zontally. Make sure that the pump or pump unit is
securely fastened during transportation and cannot
roll or fall over.

WARNING:

Do not use eyebolts screwed on the mo-
tor for handling the whole electric pump
unit.

Do not use the shaft end of the pump or
of the motor to handle the pump, the mo-
tor or the unit.

A\

« Eyebolts screwed onto the motor may be exclu-
sively used to handle the individual motor or, in
case of a not balanced distribution of weights, to
partially lift the unit vertically starting from a hori-
zontal displacement.

Pump unit must always be fixed and transported as
shown in Figure 5 (page 333), and the pump with-
out motor must be fixed and transported as shown in
Figure 6 (page 333).

In this last case remove coupling guards from drive
lantern and cross the lifting ropes/bands.

2.3 Storage guidelines

Storage location

The product must be stored in a covered and dry lo-
cation free from heat, dirt, and vibrations.

NOTICE:

Protect the product against humidity, heat sources,
and mechanical damage.

NOTICE:
Do not place heavy weights on the packed product.

2.3.1 Long-term storage

If the unit is stored for more than 6 months, these re-
quirements apply:

« Store in a covered and dry location.

« Store the unit free from heat, dirt, and vibrations.

» Rotate the shaft by hand several times at least
every three months.

For questions about possible long-term storage
treatment services, please contact your local sales
and service representative.

Ambient temperature

The product must be stored at an ambient tempera-
ture from -5°C to +40°C (23°F to 104°F).

Tt
3.1 Pump design
The pump is a horizontal pump with volute casing
close coupled to standard electric motors.
The pump can be used for handling:
» Cold or warm water
« Clean liquids
« Liquids which are not chemically and mechani-
cally aggressive to the pump materials.

3 Product Description

Intended use
The pump is suitable for:

» Water supply and water treatment
» Cooling and hot water supply in industries and
building services
« Irrigation and sprinkler systems
* Heating systems
Additional uses for optional material:

« District heating
* General industry

Improper use

WARNING:

Improper use of the pump may create
dangerous conditions and cause person-
al injury and damage to property.

An improper use of the product leads to the loss of
the warranty.

Examples of improper use:

« Liquids not compatible with the pump construc-
tion materials

» Hazardous liquids (such as toxic, explosive, flam-
mable, or corrosive liquids)

» Potable liquids other than water (for example,
wine or milk)

Examples of improper installation:

* Hazardous locations (such as explosive, or cor-
rosive atmospheres).

» Location where the air temperature is very high
or there is poor ventilation.

» Outdoor installations where there is no protection
against rain or freezing temperatures.

A

NOTICE:

DANGER:

Do not use this pump to handle flamma-
ble and/or explosive liquids.
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* Do not use this pump to handle liquids containing
abrasive, solid, or fibrous substances.

« Do not use the pump for flow rates beyond the
specified flow rates on the data plate.

Special applications

Contact the local sales and service representative in
the following cases:

« If the density and/or viscosity value of the pump-
ed liquid exceeds the value of water, such as wa-
ter with glycol; as it may require a more powerful
motor.

« If the pumped liquid is chemically treated (for ex-
ample softened, deionized, demineralized etc.).

« Any situation that is different from the ones that is
described and relate to the nature of the liquid.

3.2 Pump denomination

See Figure 2 (page 318) for an explanation of the
denomination code for the pump and one example.

3.3 Nameplate

The nameplate is a metal label that is located on the
pump body or on drive lantern depending on model.
The name plate lists key product specifications. For
more information, see Figure 1 (page 313)

The nameplate provides information regarding the
impeller and casing material, the mechanical seal
and their materials. For more information, see Figure
3 (page 328).

IMQ or TUV or IRAM or other marks (for electric
pump only)

Unless otherwise specified, for products with a mark

of electrical-related safety approval, the approval re-
fers exclusively to the electrical pump.

3.4 Pump description

« Connection dimensions according EN 733 (mod-
els 32-125...-200; 40-125...-250; 50-125...-250;
65-125...-315;80-160...-315; 100-200...-400;
125-250...-400; 150-315...-400).

« Volute casing pump with back pull out power
end.

3.5 Material

The metallic parts of the pump that come in contact
with water are made of the following:

Material code | Material cas- Standard/
ing / impeller Optional
DN Ductil iron / Standard
Stainless steel
NN Stainless steel / Standard
Stainless steel
RR Duplex/Duplex Opzional

Material code | Material cas- Standard/
ing / impeller Optional
CcC Cast iron/Cast Standard
iron
CB Cast iron/ Standard
Bronze
CS Cast iron/ Standard
Stainless steel
CN Cast iron/ Standard
Stainless steel
DC Ductil iron / Standard
Cast iron
DB Ductil iron / Standard
Bronze

3.6 Mechanical seal

Unbalanced single mechanical seal acc. EN 12756,
version K.

3.7 Application limits

Maximum working pressure

Figure 4 (page 332) shows the maximum working
pressure depending on the pump model and the
temperature of the pumped liquid.

P1 max ¥ PmaxS PN

Pimax Maximum inlet pressure
Pmax Maximum pressure generated by the pump
PN Maximum operating pressure

Liquid temperature intervals

Figure 4 (page 332) shows the working temperature
ranges.

For special requirements, contact the Sales and
Service Department.

Maximum number of starts per hour

kW 0.25|4.00| 11 [185| 30 | 45 | 90

3.00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Starts| 60 | 40 | 30 | 24 16 8 4
per
hour

Noise level

For the sound pressure levels of pump equipped
with standard supplied motor, see Table 7 (page
333).

4 Installation “

Precautions

WARNING:
» Observe accident prevention regula-

tions in force.

Use suitable equipment and protec-

tion.

« Always refer to the local and/or na-
tional regulations, legislation, and co-
des in force regarding the selection of
the installation site, plumbing, and
power connections.

Electrical Hazard:

A « Make sure that all connections are

performed by qualified installation
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technicians and in compliance with
the regulations in force.

< Before starting work on the unit,
make sure that the unit and the con-
trol panel are isolated from the power
supply and cannot be energized. This
applies to the control circuit as well.

Grounding (earthing)

I\

Electrical Hazard:

« Always connect the external protec-
tion conductor to ground (earth) ter-
minal before making other electrical
connections.

« You must ground (earth) all electrical
equipment. This applies to the pump
equipment, the driver, and any moni-
toring equipment. Test the ground
(earth) lead to verify that it is connect-
ed correctly.

« If the motor cable is jerked loose by
mistake, the ground (earth) conductor
should be the last conductor to come
loose from its terminal. Make sure
that the ground (earth) conductor is
longer than the phase conductors.
This applies to both ends of the motor
cable.

« Add additional protection against le-
thal shock. Install a high-sensitivity
differential switch (30 mA) [residual
current device RCD].

4.1 Facility requirements

4.1.1 Pump location

Guidelines

Observe the following guidelines regarding the loca-
tion of the product:

« Make sure that no obstructions hinder the normal
flow of the cooling air that is delivered by the mo-
tor fan.

* Make sure that the installation area is protected

from any fluid leaks, or flooding.

If possible, place the pump slightly higher than

the floor level.

* The ambient temperature must be between 0°C
(+32°F) and +40°C (+104°F).

» The relative humidity of the ambient air must be

less than 50% at +40°C (+104°F).

Contact the Sales and Service Department if:

— The relative air humidity conditions exceed
the guidelines.

— The room temperature exceeds +40°C
(+104°F).

— The unit is located more than 1000 m
(3000 ft) above the sea level. The motor per-
formance may need to be de-rated or re-
placed with a more powerful motor.

For information about which value to de-rate the mo-
tor with, see Table 8 (page 337).

DANGER:

Do not use this unit in environments that
may contain flammable/explosive or
chemically aggressive gases or powders.

.

Pump positions and clearance

Provide adequate light and clearance around the
pump. Make sure that it is easily accessible for in-
stallation and maintenance operations.

Installation above liquid source (suction lift)

The theoretical maximum suction height of any
pump is 10.33m. In practice, the following affect the
suction capacity of the pump:

» Temperature of the liquid

» Elevation above the sea level (in an open sys-
tem)

System pressure (in a closed system)
Resistance of the pipes
Own intrinsic flow resistance of the pump
Height differences

The following equation is used to calculate the maxi-
mum height above the liquid level which the pump
can be installed:

(py*10.2 - Z) = NPSH + H + H, + 0.5

Pb Barometric pressure in bar (in closed sys-
tem is system pressure)

NPSH Value in meter of the pump intrinsic flow re-

sistance

Hs¢ Total losses in meters caused by passage of
liquid in the suction pipe of the pump

Hy Steam pressure in meters that correspond
to the temperature of the liquid T °C

0.5 Recommended safety margin (m)

z Maximum height at which the pump can be
installed (m)

(pp*10.2 - Z) must always be a positive number.
For more information, see Figure 9 (page 337).

NOTICE:

Do not exceed the pumps suction capacity as this
could cause cavitation and damage the pump.

4.1.2 Piping requirements

Precautions

WARNING:

« Use pipes suited to the maximum
working pressure of the pump. Fail-
ure to do so can cause the system to
rupture, with the risk of injury.

» Make sure that all connections are
performed by qualified installation
technicians and in compliance with
the regulations in force.

NOTICE:

Observe all regulations issued by authorities having
jurisdiction and by companies managing the public
water supplies if the pump is connected to a public
water system. If required, install appropriate back-
flow-prevention device on the suction side.

Piping checklist
Check that the following requirements are met:
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« All piping is independently supported, piping

must not place a burden on the unit.

Flexible pipes or unions are used, in order to

avoid transmission of pump vibrations to the

pipes and vice versa.

» Use wide bends, avoid using elbows which
cause excessive flow resistance.

« The suction piping is perfectly sealed and air-
tight.

« If the pump is used in an open circuit, then the di-
ameter of the suction pipe is suited to the instal-
lation conditions. The suction pipe must not be
smaller than the diameter of the suction port.

« If the suction piping must be larger than the suc-
tion side of the pump, then an eccentric pipe re-
ducer is installed.

« If the pump is placed above liquid level, a foot
valve is installed at the end of the suction piping.

« The foot valve is fully immersed into the liquid so
that air cannot enter through the suction vortex,
when the liquid is at the minimum level and the
pump is installed above the liquid source.

« Appropriately sized on-off valves are installed on
the suction piping and on the delivery piping
(downstream to the check valve) for regulation of
the pump capacity, for pump inspection, and for
maintenance.

« Appropriately sized on-off valve is installed on
the delivery piping (downstream to the check
valve) for regulation of the pump capacity, for
pump inspection, and for maintenance.

« In order to prevent back flow into the pump when
pump is turned off a check valve is installed on
the delivery piping.

.

WARNING:

Do not use the on-off valve on the dis-
charge side in the closed position in or-
der to throttle the pump for more than a
few seconds. If the pump must operate
with the discharge side closed for more
than a few seconds, a bypass circuit
must be installed to prevent overheating
of the liquid inside the pump.

A\

For illustrations that show the piping requirements,
see Figure 10 (page 338) and Figure 11 (page
338).

4.2 Electrical requirements

* The local regulations in force overrule these
specified requirements.

« In the case of fire fighting systems (hydrants
and/or sprinklers), check the local regulations in
force.

Electrical connection checklist
Check that the following requirements are met:

« The electrical leads are protected from high tem-
perature, vibrations, and collisions.
« The power supply line is provided with:

— A short-circuit protection device
— A mains isolator switch with a contact gap of
at least 3 mm

The electrical control panel checklist

NOTICE:

The control panel must match the ratings of the elec-
tric pump. Improper combinations could fail to guar-
antee the protection of the motor.

Check that the following requirements are met:

« The control panel must protect the motor against
overload and short-circuit.

« Install the correct overload protection (thermal re-
lay or motor protector).

Pump Type Protection

Single phase standard | — Built-in automatic

electric pump < 2.2 kW reset thermal-am-
perometric protec-
tion (motor protec-
tor)

— Short circuit protec-
tion (must be sup-
plied by the instal-

ler)3
Three phase electric — Thermal protection
pump? (must be supplied

by the installer)

— Short circuit protec-
tion (must be sup-
plied by the instal-
ler)

« The control panel must be equipped with a dry-
running protection system to which a pressure
switch, float switch, probes, or other suitable de-
vice is connected.

* The following devices are recommended for use
on the suction side of the pump:

— When the liquid is pumped from a water sys-
tem, use a pressure switch.
— When the liquid is pumped from a storage
tank or reservoir, use a float switch or probes.
* When thermal relays are used, relays that are
sensitive to phase failure are recommended.

The motor checklist

WARNING:

» Read the operating instructions in or-
der to ensure whether a protection
device is provided if another motor
other than the standard is used.

« If the motor is equipped with automat-
ic thermal protectors, be aware of the
risk of unexpected starts in connec-
tion to overload. Do not use such mo-
tors for fire-fighting applications.

NOTICE:

* Only use dynamically balanced motors with a
half-sized key in the shaft extension (IEC
60034-14) and with normal vibration rate (N).

« The mains voltage and frequency must agree
with the specifications on the data plate.

In general, motors can operate under the following
mains voltage tolerances:

3 fuses aM (motor starting), or magneto-thermal switch with curve C and Icn = 4,5 kA or other equivalent device.

4
starting class 10A.

Overload thermal relay with trip class 10A + fuses aM (motor starting) or motor protection magneto-thermal switch with
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Type Motor Size |[Number of |Type of
Poles Fastening
E From 160 |2—and 4— |Mounton
to 280 pole ground us-
ing the mo-
tor feet

Frequency Hz Phase ~ UN [V] £ %
50 1 220-240+6

3 2307400 + 10

400/690 £ 10
60 1 220-230+6

3 220/380 + 5
380/660 + 10

Use cable according to rules with 3 leads (2+earth/
ground) for single phase versions and with 4 leads
(3+earth/ground) for three phase version.

4.3 Install the pump Yi

4.3.1 Mechanical installation
Check the following before installation:

« Use a concrete of compressive strength class
C12/15 which meets the requirements of expo-
sure class XC1 to EN 206-1.

» The mounting surface must have set and must
be completely horizontal and even.

« Observe the weights indicated.

Install the pump set
For examples of horizontal and vertical installations,
see Figure 12 (page 340).

Check that the foundation has been prepared in ac-
cordance with the dimensions given in the outline
drawing/general arrangement drawing.

Type

Motor Size

Number of
Poles

Type of
Fastening

A

Up to 132

2—and 4-
pole

Mount on
ground us-
ing the vol-
ute casing
feet.

From 160
to 200

2—pole

From 160
to 280

4-pole

Mount on
ground us-
ing the
pump and
motor feet.
Shims are
required
under the
pump and
motor feet.

250

2-pole

Mount on
ground us-
ing the
pump and
motor feet.
Shims are
required
under the
pump and
motor feet.

Up to 132

2—and 4-
pole

Mount on
ground us-
ing the vol-
ute casing
feet.

1. Position the pump set on the foundation and
level it with the help of a spirit level that is
placed on the discharge port.

The permissible deviation is 0.2 mm/m.
2. Remove the plugs covering the ports.

3. Align the pump and piping flanges on both sides
of the pump. Check the alignment of the bolts.

4. Fasten the piping with bolts to the pump. Do not
force the piping into place.

5. Use shims for height compensation, if necessa-
ry.
6. Tighten the foundation bolts evenly and firmly.

Note:

« If the transmission of vibrations can be disturb-
ing, provide vibration-damping supports between
the pump and the foundation.

4.3.2 Piping checklist
Check that the following are adhered to:

* The suction lift line has been laid with a rising
slope, at positive suction head line with a down-
ward slope towards the pump.

* The nominal diameters of the pipelines are at
least equal to the nominal diameters of the pump
ports.

« The pipelines have been anchored in close prox-
imity to the pump and connected without trans-
mitting any stresses or strains.

CAUTION:

Welding beads, scale and other impuri-
ties in the piping damage the pump.

» Free the piping from any impurities.
* If necessary, install a filter.
4.3.3 Electrical installation
1. Remove the screws of the terminal box cover.

2. Connect and fasten the power cables according
to the applicable wiring diagram.
For wiring diagrams, see Figure 13 (page 341).
The diagrams are also available on the back of
the terminal box cover.

a) Connect the ground (earth) lead.

Make sure that the ground (earth) lead is longer
than the phase leads.
b) Connect the phase leads.

3. Mount the terminal box cover.

NOTICE:
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Tighten the cable glands carefully to ensure pro- For an illustration that shows where pump plugs are,
tection against cable slipping and humidity en- see Figure 15 (page 343).
tering the terminal box. 1. Close the on-off valve located downstream from
4. If the motor is not equipped with automatic reset the pump.
thermal protection, then adjust the overload pro- 2. Remove the fill (3) or gauge plug (1) and open
tection according to the list below. the on/off valve upstream until the water flows
— If the motor is used with full load, then set out of the hole.
the value to the nominal current value of a) Close the fill (3) or gauge plug (1).
electric pump (data plate) i .
— If the motor is used with partial load, then set Installations with liquid level below the pump
the value to the operating current (for exam- (suction lift)
ple measured with a current pincer). F illustration that sh h I
— If the pump has a star-delta starting system, sgg ?:r;g;u';: ;86 ?%r;geasjs;)ws where pump plugs are,
then adjust the thermal relay to 58% of the ) '
nominal current or operating current (only for 1. All pipe system empty:
three-phase motors). a) Open the on-off valve located upstream from
the pump.
5 b) Remove the fill plug (3) and the gauge plug (1).

Commissioning, Startup, “

Operation, and Shutdown

Precautions

WARNING:

* Make sure that the drained liquid
does not cause damage or injuries.

« The motor protectors can cause the
motor to restart unexpectedly. This
could result in serious injury.

* Never operate the pump without the
coupling guard correctly installed.

CAUTION:
« The outer surfaces of the pump and

motor can exceed 40°C (104°F) dur-
ing operation. Do not touch with any
part of the body without protective
gear.

« Do not put any combustible material
near the pump.

NOTICE:

.

Never operate the pump below the minimum rat-
ed flow, when dry, or without prime.

Never operate the pump with the delivery ON-
OFF valve closed for longer than a few seconds.
Never operate the pump with the suction ON-
OFF valve closed.

Do not expose an idle pump to freezing condi-
tions. Drain all liquid that is inside the pump. Fail-
ure to do so can cause liquid to freeze and dam-
age the pump.

The sum of the pressure on the suction side
(mains, gravity tank) and the maximum pressure
that is delivered by the pump must not exceed
the maximum working pressure that is allowed
(nominal pressure PN) for the pump.

Do not use the pump if cavitation occurs. Cavita-
tion can damage the internal components.

5.1 Fill the pump

For information about additional pump connections,
see Figure 14 (page 341).

Installations with liquid level above the pump
(suction head)
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Use a funnel to fill the pump through the fill hole
until the water flows out of this hole.
c) Tighten the fill plug (3) and the gauge plug (1).
2. Filled discharge pipe system:

a) Open the on-off valve located upstream from
the pump and open the on-off valve down-
stream.

b) Remove the gauge plug (1) until water flows out
of this hole.

c) Tighten the gauge plug (1).

5.2 Check the rotation direction (three-
phase motor)

Follow this procedure before start-up.

1. Locate the arrows on the adaptor or the motor
fan cover to determine the correct rotation direc-
tion.

2. Start the motor.

3. Quickly check the direction of rotation through
the coupling guard or through the motor fan
cover.

4. Stop the motor.

5. If the rotation direction is incorrect, then do as
follows:

a) Disconnect the power supply.

b) In the terminal board of the motor or in the elec-
tric control panel, exchange the position of two
of the three wires of the supply cable.

For the wiring diagrams, see Figure 13 (page
341).
c) Check the direction of rotation again.

5.3 Start the pump

The responsibility for checking the correct flow and
the temperature of the pumped liquid rests with the
installer or owner.
Before starting the pump, make sure that:
« The pump is correctly connected to the power
supply.
* The pump is correctly filled according to instruc-
tions in Fill the pump (chapter 5).
* The on-off valve located downstream from the
pump is closed.
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1. Start the motor.

2. Gradually open the on-off valve on the dis-
charge side of the pump.

At the expected operating conditions, the pump
must run smoothly and quietly. If not, refer to
Troubleshooting (page 21).

6 Maintenance “

Precautions

Cause Remedy

The thermal protector | Wait until the pump has
incorporated in the cooled down. The thermal
pump (if any) has trip- |protector will automatical-

ped. ly reset.

The protective device  [Check the liquid level in
against dry running has |the tank, or the mains
tripped. pressure.

Electrical Hazard:

Disconnect and lock out electrical power
before installing or servicing the unit.

The electric pump starts, but the thermal protection
trips a varying time after.

Cause Remedy

WARNING:

« Maintenance and service must be
performed by skilled and qualified
personnel only.

« Observe accident prevention regula-

tions in force.

Use suitable equipment and protec-

tion.

* Make sure that the drained liquid
does not cause damage or injuries.

I\
A\

There are foreign objects |Contact the Sales and
(solids or fibrous sub- Service Department.
stances) inside the pump
which have jammed the
impeller.

6.1 Service

If the user wishes to schedule regular maintenance
deadlines, they are dependent on the type of pump-
ed liquid and on the operating conditions of the
pump.

Contact the local sales and service representative
for any requests or information regarding routine
maintenance or service.

Extraordinary maintenance may be necessary to
clean the liquid end and/or replace worn parts.

Motor bearings

After approximately five years, the grease in the mo-
tor bearings is so aged that a replacement of the
bearings is recommended. The bearings must be re-
placed after 25000 operating hours or according to
the motor supplier maintenance instructions, which-
ever is shorter.

Motor with regreasable bearings

Follow motor supplier maintenance instructions.

6.2 Inspection checklist

Check for leakage of the mechanical seal. Replace
the mechanical seal if leakage is found.

6.3 Disassemble and replace the pump
parts

For more information about spare parts and assem-
bly and disassembly of the pump, contact the local
sales and service representative.

7 Troubleshooting “

7.1 Troubleshooting for users

o
The main switch is on, but the electric pump w
does not start.

The pump is overloaded |Check the actual power
because it is pumping lig- [requirements based on
uid that is too dense and |the characteristics of the
viscous. pumped liquid and then
contact the Sales and
Service Department.

The pump runs but delivers too little or no liquid.

Cause Remedy

The pump is clog- |Contact the Sales and Service

ged. Department.

The troubleshooting instructions in the tables below
are for installers only.

7.2 The main switch is on, but the 1*
electric pump does not start

Cause Remedy

There is no power * Restore the power sup-

supply. ply.

* Make sure all electrical
connections to the pow-
er supply are intact.

The thermal protector |Wait until the pump has
incorporated in the cooled down. The thermal
pump (if any) has trip- |protector will automatically
ped. reset.

The thermal relay or  |Reset the thermal protec-
motor protector in the |[tion.

electric control panel
has tripped.

The_ protective dfavice Check the:

against dry running « liquid level in the tank,

has tripped. or the mains pressure

« protective device and its
connecting cables

The fuses for the
pump or auxiliary cir-
cuits are blown.

Replace the fuses.
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7.3 The electric pump starts, but “
the thermal protector trips or the
fuses blow immediately after

7.6 The electric pump starts, but “
the system's general protection is
activated

Cause

Remedy

Cause Remedy

The power supply ca-
ble is damaged.

Check the cable and re-
place as necessary.

A short circuit in the electri- |Check the electrical
cal system. system.

The thermal protection
or fuses are not suited
for the motor current.

Check the components
and replace as necessary.

The electric motor is
short circuit.

Check the components
and replace as necessary.

The motor overloads.

Check the operating condi-
tions of the pump and re-
set the protection.

7.4 The electric pump starts, but 1*
the thermal protector trips or the
fuses blow a short time after

Cause

Remedy

ated in an excessively

to direct sunlight.

heated area or is exposed

The electrical panel is situ- | Protect the electrical

panel from heat source
and direct sunlight.

limits of the motor.

The power supply voltage
is not within the working

Check the operating
conditions of the motor.

A power phase is missing.

Check the

« power supply
« electrical connec-
tion

7.7 The electric pump starts, but ‘”
the system's residual current device
(RCD) is activated

Cause Remedy

There is an ground | Check the insulation of the
(earth) leakage. electrical system components.

7.8 The pump runs but delivers too I*
little or no liquid

Cause Remedy

There is air inside .
the pump or the pip-
ing.

Bleed the air

The pump is not
correctly primed.

Stop the pump and repeat the
prime procedure.

If the problem continues:

» Check that the mechanical
seal is not leaking.

» Check the suction pipe for
perfect tightness.

* Replace any valves that
are leaking.

7.5 The electric pump starts, but 1*
the thermal protector trips a varying

time after

Cause

Remedy

There are foreign ob-
jects (solids or fibrous
substances) inside the
pump which have jam-
med the impeller.

Contact the local sales and
service representative.

The pumps delivery
rate is higher than the
limits specified on the
data plate.

Partially close the on-off
valve down stream until the
delivery rate is equal or
less than the limits speci-
fied on the data plate.

The pump is overload-
ed because it is pump-
ing liquid that is too
dense and viscous.

Check the actual power re-
quirements based on the
characteristics of the
pumped liquid and replace
the motor accordingly.

The throttling on the | Open the valve.
delivery side is too
extensive.

Valves are locked in | Disassemble and clean the
closed or partially ~ |valves.
closed position.

Contact the local sales and
service representative.

The pump is clog-
ged.

The piping is clog-
ged.

Check and clean the pipes.

The rotation direc-
tion of the impeller
is wrong .

Change the position of two of
the phases on the terminal
board of the motor or in the
electric control panel.

The suction lift is Check the operating condi-
too high or the flow |tions of the pump. If necessa-

resistance in the ry, do the following:
suction pipes is too | . pecrease the suction lift
great. + Increase the diameter of
the suction pipe

The motor bearings
are worn.

Contact the local sales and
service representative.
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7.9 The electric pump stops, and “
then rotates in the wrong direction
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Cause Remedy Cause Remedy
There is a leakage in one or both |Repair or re- Pump cavita- |Reduce the required flow rate by
of the following components: place the faulty tion partially closing the on-off valve
« The suction pipe component. downstream from the pump. If the
« The foot valve or the check problem persists check the operat-
valve ing conditions of the pump (for ex-
ample height difference, flow re-
There is air in the suction pipe. Bleed the air. sistance, liquid temperature).
The motor Contact the local sales and service
7.10 The pump starts up too Y* bearings are  |representative.
frequently worn.
There are for- |Contact the local sales and service
Cause Remedy eign objects in- |representative.

There is a leakage in one or Repair or replace
both of the following compo- the faulty compo-
nents: nent.
« The suction pipe
« The foot valve or the check
valve

side the pump.

Impeller rubs [ Contact the local sales and service
on the wear representative.
ring

There is a ruptured membrane |See the relevant
or no air pre-charge in the pres- |instructions in the

sure tank. pressure tank
manual.

7.11 The pump vibrates and T*

generates too much noise

For any other situation, refer to the local sales and
service representative.

1 Introduction et sécurité

1.1 Introduction
Objet de ce manuel

L'objet de ce manuel est d'apporter les informations
nécessaires pour :

« Installation

« Utilisation

« Entretien

ATTENTION :

Lire attentivement ce manuel avant d'ins-
taller et d'utiliser ce produit. Une mauvai-
se utilisation du produit peut entrainer
des blessures et des dégats matériels et
pourrait annuler la garantie.

A\

REMARQUE :

Conserver ce manuel pour une consultation ultérieu-
re et veiller a ce qu'il puisse facilement étre consulté
sur le site a tout moment.

connaissances nécessaires, sans avoir regu des
instructions concernant I'utilisation de I'équipe-
ment et les risques associés ou sans la supervi-
sion d'une personne responsable.

» Les enfants doivent faire I'objet d'une surveillan-
ce permettant de s'assurer qu'ils ne peuvent pas
jouer sur ou autour du produit.

1.2 Terminologie et symboles de sécurité

A propos des messages de sécurité

Il est extrémement important de lire, comprendre et
respecter attentivement les consignes de sécurité et
la réglementation avant d'utiliser ce produit Xylem.
Ces consignes sont publiées pour contribuer a la
prévention des risques suivants :

» accidents corporels et mise en danger de la san-

té
« Dégats au produit et aux alentours
» Dysfonctionnement du produit

Niveaux de risque

1.1.1 Utilisateurs sans expérience

Niveau de risque Indication

/'\ DANGER :
]

Une situation dangereu-
se qui, si elle n'est pas
évitée, entrainera la mort

AVERTISSEMENT :

Ce produit est destiné a étre utilisé par
du personnel qualifié exclusivement.

A\

Respecter les précautions ci-dessous :

« Ce produit ne doit pas étre utilisé par toute per-
sonne présentant un handicap physique ou men-
tal ou ne disposant pas de I'expérience et des

ou des blessures graves

AVERTIS- Une situation dangereu-
A SEMENT : se qui, si elle n'est pas
évitée, peut entrainer la

mort ou des blessures

corporelles graves
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Niveau de risque Indication

Une situation dangereu-
se qui, si elle n'est pas
évitée, peut entrainer
des blessures corporel-
les mineures ou légéres

ATTEN-
TION :

S'utilisent quand il existe
un risque de dommages
matériels ou de réduc-
tion des performances,
mais pas de blessure.

REMARQUE :

Symboles spéciaux

Certaines catégories de dangers sont signalées par
des symboles spécifiques, comme indiqué dans le
tableau suivant.

Risque de choc électri- [Risque de champs ma-
que gnétiques
RISQUE DE ATTEN-
CHOC & TION :
ELECTRI-
QUE :

Risque de surface chaude

Les risques de surface chaude sont signalés par un
symbole spécifique qui remplace les symboles cou-
rants de niveau de risque :

ilf ATTENTION :

Description des symboles pour I'utilisateur et
I'installateur

Informations spécifiques pour les per-
* sonnes chargées de l'installation du pro-
duit dans le circuit (plomberie hydrauli-
que ou cablage électrique) ou chargées
de I'entretien.

w Informations spécifiques pour les utilisa-

teurs du produit

Mode opératoire

Les instructions et avertissements de ce manuel
concernent la version standard, décrite dans le do-
cument commercial. Les pompes de version spécia-
les peuvent étre fournies avec des fiches d'instruc-
tion supplémentaires. Consulter le contrat de vente
pour toutes modifications ou caractéristiques de ver-
sion spéciales. Pour des instructions, situations ou
événements non pris en compte dans ce manuel ou
dans le document commercial, contacter le Centre
de réparation le plus proche.

1.3 Elimination des emballages et du
produit

Respecter les codes électriques et réglementations
locales applicables pour I'élimination des déchets.

1.4 Garantie

24

Pour plus d'informations sur la garantie, voir les con-
ditions générales de ventes.

1.5 Piéces de rechange

AVERTISSEMENT :
N'utiliser que des piéces de rechange

d'origine pour remplacer les piéces
usées ou défectueuses. L'utilisation de
piéces de rechange inadéquates peut
entrainer un mauvais fonctionnement,
des dégats matériels, des blessures et
annuler la garantie.

ATTENTION :
Toujours spécifier le type exact du pro-

duit et la référence de la piece pour toute
demande d'informations techniques ou
de piéces de rechange aupres du Servi-
ce commercial et aprés-vente.

Pour en savoir plus sur les piéces de rechange du
produit, consulter le site web de notre réseau com-
mercial.

1.6 DECLARATION DE CONFORMITE

1.6.1 Déclaration de conformité CE
(Original)

Xylem Service ltalia S.r.l., dont le siége social se
trouve a Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montec-
chio Maggiore VI - Italy, déclare par la présente que
le produit:

Groupe motopompe électrique (voir étiquette en
premiére page)

est conforme aux clauses applicables des directives
européennes suivantes:

» Machines 2006/42/CE (ANNEXE Il - personne
physique ou morale autorisée a constituer le dos-
sier technique: Xylem Service ltalia S.r.I.)

« Ecoconception 2009/125/CE, réglement (CE) N°
640/2009 et reglement (UE) N° 4/2014 (moteur 3
~, 50 Hz, PN = 0,75 kW) en cas de marquage
IE2 ou E3, reglement (UE) N° 547/2012 (pompe
a eau) en cas de marquage MEI

et aux normes techniques suivantes
+ ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,

EN 60204-1:2006 + A1:2009
« EN 60034-30-2009:2014, EN 60034-30-1

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /(/W
(Directeur Ingénierie et R&D)

rév.01

1.6.2 Déclaration de conformité UE (N°
EMCDO01)
1. Déclaration de modéle d'appareil/produit :

voir étiquette en premiére page
2. Nom et adresse du constructeur :

Xylem Service Italia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI

Italie
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3. La présente déclaration de conformité est pu-
bliée sous la seule responsabilité du construc-
teur.

4. Objet de la déclaration :
pompe électrique

5. L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est
conforme a la législation de rapprochement de
I'Union Européenne :

Directive 2014/30/UE du 26 février 2014
(compatibilité électromagnétique)

6. Références aux normes harmonisées pertinen-
tes ou aux autres caractéristiques techniques,
par rapport auxquelles la conformité est décla-
rée :

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Organisme notifié: -

8. Informations supplémentaires : -

Signature par et pour le compte de :
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 /W
(Directeur Ingénierie et R&D)

rév.01

Lowara est une marque de Xylem Inc. ou de I'une de
ses filiales.

2 Transport et stockage “

2.1 Contréle lors de la livraison

1. Rechercher des traces de dégats visibles sur
I'extérieur de I'emballage.

2. Avertir notre distributeur dans les huit jours de
la date de livraison si le produit présente des
traces de dégats visibles.

Déballage du groupe

1. Suivre I'opération applicable :

— Sile groupe est emballé dans un carton, dé-
poser les agrafes et ouvrir le carton.

— Sile groupe est emballé dans une caisse en
bois, ouvrir le couvercle en prenant garde
aux sangles et aux clous.

2. Déposer les vis de fixation ou les sangles du
socle en bois.

2.1.1 Controle de I'équipement

1. Enlever I'emballage de I'équipement.

Evacuer tous les matériaux d'emballage confor-
mément a la législation locale.

2. Controler I'équipement afin d'établir si des pié-
ces sont endommagées ou manquantes.

3. Le cas échéant, détacher I'équipement en enle-
vant toute vis, vis ou sangle.

Pour votre sécurité, manipuler les clous et les
sangles avec précaution.

4. Contacter le représentant commercial local pour
toute question.

2.2 Directives pour le transport

Précautions

A

AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur
concernant la prévention des acci-
dents.

* Risque d'écrasement. Le groupe et
ses éléments peuvent étre lourds.
Employer les méthodes de levage
appropriées et porter en permanence
des chaussures de sécurité.

Vérifier le poids brut indiqué sur le carton pour sé-
lectionner I'équipement de levage approprié.

Position et fixation

La pompe ou le groupe motopompe ne peut étre
transporté que horizontalement. S'assurer que la
pompe ou le groupe motopompe est fixé de fagon
sUre pour le transport, qu'il ne peut ni rouler ni bas-
culer.

A\

AVERTISSEMENT :

Ne pas utiliser de pitons a ceil vissés sur
le moteur pour la manutention du groupe
motopompe électrique complet.

Ne pas utiliser le bout d'arbre de la pom-
pe ou du moteur pour la manutention de
la pompe, du moteur ou du groupe.

* Les pitons a ceil visés sur le moteur peuvent étre
utilisés exclusivement pour la manutention du
moteur seul, ou en cas de distribution inégale
des charges, pour le levage partiel du groupe a
la verticale a partir d'un déplacement horizontal.

Le groupe motopompe doit étre fixé et transporté
comme indiqué dans Figure 5 (page 333), et la
pompe sans moteur doit étre fixée et transportée
comme indiqué dans Figure 6 (page 333).

Dans ce cas, déposer les protecteurs d'accouple-
ment de la lanterne de transmission et croiser les
sangles/cables de levage.

2.3 Conseils pour I'entreposage

Lieu de stockage
Le produit doit étre stocké dans un lieu couvert et

sec, exempt de source de chaleur, de saleté et de
vibrations.

REMARQUE :

Protéger le produit contre I'humidité, les sources de
chaleur et les dommages mécaniques.

REMARQUE :
Ne pas poser d'objets lourds sur le produit emballé.

2.3.1 Stockage longue durée

Si le groupe doit étre stocké plus de 6 mois, les exi-
gences suivantes doivent étre respectées :
« Stocker dans un endroit abrité et sec.
» Stocker le groupe a I'abri de la chaleur, de la sa-
leté et des vibrations.
» Faire tourner I'arbre a la main plusieurs fois au
moins tous les trois mois.
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Pour toute question sur les services de traitement
possibles pour le stockage a long terme, contacter
votre représentant commercial et aprés-vente local.

Température ambiante
Le produit doit étre stocké a température ambiante
de -5°C a +40°C (23°F a 104°F).

1R |
3.1 Conception de la pompe
La pompe est du type horizontal a avec corps en vo-

lute et accouplement direct a des moteurs électri-

ques standard.

La pompe peut étre utilisée pour le traitement de :

« Eau chaude ou froide

« Liquides propres

 Liquides sans agressivité chimique ni mécanique
pour les matériaux de la pompe.

3 Description du produit

Usage prévu
La pompe convient pour :

« Fourniture et traitement de I'eau
« Fourniture d'eau de refroidissement et d'eau
chaude dans les services industriels et de bati-
ment
« Systemes d'irrigation et d'arrosage
« Systémes de chauffage
Usages supplémentaires pour les matériels en op-
tion :
« Chauffage urbain
* Industrie en général

Usage non conforme

AVERTISSEMENT :

Une utilisation incorrecte de la pompe
peut provoquer des situations dangereu-
ses et occasionner des blessures corpo-
relles ou des dégats matériels.

A\

Une utilisation incorrecte du produit conduit a la per-
te de la garantie.

Exemples d'utilisation incorrecte :

« Liquides non compatibles avec les matériaux de
construction de la pompe

« Liquides dangereux (par exemple toxiques, ex-
plosifs, inflammables ou corrosifs)

« Liquides potables autre que I'eau (par exemple
vin ou lait)

Exemples d'installation incorrecte :

« Emplacements dangereux (par exemple atmos-
phéres explosives ou corrosives).

« Emplacement ou la température de l'air est trés

élevée ou la ventilation insuffisante.

Installations a I'extérieur en I'absence de protec-

tion contre la pluie ou le gel.

* Ne pas utiliser cette pompe pour pomper des li-
quides contenant des substances abrasives, soli-
des ou fibreuses.

* Ne pas utiliser la pompe pour des débits dépas-
sant ceux mentionnés sur la plaque signalétique.

Applications spéciales

Contacter le service aprés-vente local dans les cas
suivants :

« Sila densité et/ou la viscosité du liquide pompé
dépasse celle de I'eau, par exemple eau avec
glycol, un moteur plus puissant peut étre néces-
saire.

« Sile liqguide pompé est traité chimiquement (par
exemple adouci, désionisé, déminéralisé, etc.).

« Pour toute situation différente de celles décrites
et dépendant de la nature du liquide.

3.2 Pompe dénomination

Voir Figure 2 (page 318) pour une explication du co-
de de et de dénomination de la pompe et un exem-
ple.

3.3 Plaque signalétique

La plague signalétique est une étiquette métallique
située sur le corps de pompe ou sur la lanterne d'en-
trainement selon le modeéle. La plaque signalétique
regroupe les caractéristiques principales du produit.
Pour en savoir plus, voir Figure 1 (page 313)

La plaque signalétique donne des informations sur
le matériau de la roue et du corps, le joint mécani-
que et les matériaux correspondants. Pour plus d'in-
formations, voir Figure 3 (page 328).

Marquages IMQ ou TUV, IRAM ou autres (pour
pompe électrique seulement)

Sauf spécification contraire, pour les produits portant
un marquage d’homologation, I'hnomologation ne
concerne que la pompe électrique.

3.4 Description de la pompe

» Dimensions de raccordement selon EN 733 (mo-
déles 32-125...-200 ; 40-125...-250 ;
50-125...-250 ; 65-125...-315 ; 80-160...-315 ;
100-200...-400 ; 125-250...-400 ;
150-315...-400).

« Pompe a corps en volute avec cbté entrainement
a extraction par l'arriere.

3.5 Matériau

Les parties métalliques de la pompe entrant en con-
tact avec I'eau sont dans un des métaux suivants :

DANGER :

Ne pas utiliser cette pompe pour pomper
des liquides inflammables et/ou explosi-
bles.

REMARQUE :

26

Code de maté- | Matériau de | Standard /En
riau corps / roue option
cC Fonte / fonte Standard
CB Fonte / bronze Standard
CS Fonte / Standard

Acier inoxyda-
ble
CN Fonte / Standard
Acier inoxyda-
ble
DC Fonte ductile / Standard
fonte
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Code de maté- | Matériau de | Standard/En
riau corps / roue option
DB Fonte ductile / Standard

bronze
DN Fonte ductile / Standard
acier inoxydable

NN Acier inoxyda- Standard

ble /

Acier inoxyda-

ble

RR Duplex / Duplex En option

3.6 Joint mécanique

Joint mécanique unique déséquilibré selon EN
12756, version K.

3.7 Limites d'application

Pression de service maximale

La Figure 4 (page 332) donne la pression maximale
d'utilisation en fonction du modele de pompe et de la
température du liquide pompé.

P1max + PmaxS PN

Pimax Pression d'entrée maximale

Pmax  Pression maximale générée par la pompe
PN Pression maximale de fonctionnement

Intervalles de température de liquide

La Figure 4 (page 332) donne les plages de tempé-
ratures de fonctionnement.

Pour des exigences spécifiques, prendre contact
avec le Service commercial et aprés-vente.

Nombre max. de démarrages par heure

kW 0,25|4,00| 11 |185| 30 | 45 | 90

3,00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Dé- 60 | 40 | 30 | 24 16 8 4
marra-
ges
par
heure

Niveau sonore

Pour les niveaux de pression acoustique de la pom-
pe équipée du moteur fourni de série, voir Tableau 7
(page 333).

4 Installation “

Précautions

A\

AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur
concernant la prévention des acci-
dents.

« Utiliser des équipements de protec-
tion adéquats.

« Se conformer systématiquement aux
reglements locaux ou nationaux, a la
Iégislation et aux codes en vigueur

concernant le choix du site d'installa-
tion et les raccordements hydrauli-
ques et électriques.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :

« S'assurer que toutes les connexions
sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

« Avant toute intervention sur le grou-
pe, s'assurer que le groupe et le pan-
neau de commande ne sont pas ali-
mentés et ne risquent pas d’étre re-
mis sous tension. Cette consigne
s'applique également au circuit de
commande.

I\

Mise a la terre (masse)

I\

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :

« Toujours relier le conducteur de pro-
tection externe a la borne de terre
(masse) avant d'effectuer les autres
branchements électriques.

» Vous devez correctement mettre a la
terre (masse) tous les équipements
électriques. Ceci s'applique a I'équi-
pement de pompe, a l'entrainement,
comme a I'équipement de surveillan-
ce. Tester le conducteur de terre
(masse) pour vérifier qu'il est correc-
tement connecté.

« Sile cable de moteur est arraché de
la prise par erreur, le conducteur de
terre (masse) doit étre le dernier a se
décrocher de sa borne. Vérifier que le
fil de terre (masse) est plus long que
les fils de phase. Ceci s'applique aux
deux extrémités du cable de moteur.

+ Ajouter une protection supplémentai-
re contre les électrocutions mortelles.
Poser un interrupteur différentiel a
haute sensibilité (30 mA) [RCD : resi-
dual current device].

4.1 Exigences d'installation

4.1.1 Emplacement de la pompe

A

Conseils

Respecter les régles suivantes concernant I'empla-
cement du produit :

« S'assurer qu'aucune obstruction n'empéche le
débit normal d'air de refroidissement fourni par le
ventilateur du moteur.

« S'assurer que la zone d'installation est protégée
contre toute fuite de liquide ou inondation.

« Sipossible, placer la pompe légérement au-des-
sus du niveau du sol.

» La température ambiante doit étre comprise en-
tre 0°C (+32°F) et +40°C (+104°F).

DANGER :

Ne pas utiliser ce groupe dans des envi-
ronnements qui peuvent contenir des
gaz inflammables/explosifs ou chimique-
ment agressifs ou des poudres.
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« L'humidité relative de I'air ambiant doit étre infé-
rieure & 50 % a +40 °C (+104 °F).
» Prenez contact avec le Service commercial et
aprés-vente si :
— L'humidité relative de I'air dépasse les valeurs
indiquées.
— La température ambiante dépasse +40 °C
(+104 °F).
— Le groupe est situé a plus de 1000 m
(3000 pi) au-dessus du niveau de la mer. Les
performances du moteur peuvent en étre ré-
duites ou nécessiter un remplacement par un
moteur plus puissant.

Pour plus d'information sur les valeurs de dégrada-
tion des performances du moteur, voir Tableau 8
(page 337).

Positions de la pompe et dégagement

Fournir un éclairage et un dégagement suffisant au-
tour de la pompe. S'assurer qu'elle est facilement
accessible pour les opérations d'installation et d'en-
tretien.

Installation au-dessus de la source de liquide (le-
vage d'aspiration)

La hauteur maximale d'aspiration théorique pour
n'importe quel type de pompe est de 10,33 m. En
pratique, les facteurs suivants peuvent réduire la ca-
pacité d'aspiration de la pompe :

« Température du liquide

« Altitude au-dessus du niveau de la mer (en cir-
cuit ouvert)
Pression dans le circuit (en circuit fermé)
Perte de charge des canalisations
Perte de charge interne de la pompe
Différences de hauteur
L'équation ci-dessous permet de calculer la hauteur
maximale au-dessus du niveau de liquide a laquelle
la pompe peut étre installée:

(Po*10,2-Z) 2NPSH + H; + H, + 0,5

e o o o

Po Pression barométrique en bars, (pression du
circuit pour un circuit fermé)

NPSH Valeur en métres de la perte de charge in-
terne de la pompe

H¢ Pertes totales en metres causées par le
passage du liquide dans la canalisation
d'aspiration de la pompe

Hy Pression de vapeur en métres correspon-
dant a la température du liquide T °C

0,5 Marge de sécurité recommandée (m)

z Hauteur maximale a laquelle la pompe peut

étre installée (m)

(pp*10,2 - Z) doit toujours étre positif.
Pour plus d'informations, voir Figure 9 (page 337).

REMARQUE :

Ne pas dépasser la capacité d'aspiration de la pom-
pe, car ceci peut occasionner une cavitation et en-
dommager la pompe.

4.1.2 Exigences de canalisations

Précautions

28

AVERTISSEMENT :

« Utiliser des canalisations qui corres-
pondent a la pression de fonctionne-
ment maximale de la pompe. Le non-
respect de cette consigne peut ame-
ner une rupture du systéme et en
conséquence occasionner des ris-
ques de blessure.

« S'assurer que toutes les connexions
sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

A\

REMARQUE :

Respecter toutes les réglementations des autorités
compétentes et des sociétés de gestion du service
public de I'eau si la pompe est reliée a un réseau pu-
blic d'alimentation en eau. Si nécessaire, installer un
dispositif antiretour approprié a I'aspiration.

Liste de controle des canalisations

Vérifier que les conditions suivantes sont respec-
tées:

» Toutes les canalisations sont soutenues indépen-
damment, les canalisations ne doivent exercer
aucune contrainte sur le groupe.

» Des canalisations ou raccords souples doivent
étre utilisés pour éviter la transmission des vibra-
tions de la pompe aux canalisations et inverse-
ment.

« Utiliser des coudes a grand rayon, éviter I'utilisa-
tion de coudes qui causeraient une trop grande
résistance au passage.

» Les canalisations d'aspiration doivent étre parfai-
tement jointives et étanches a l'air.

* En cas d'utilisation de la pompe en circuit ouvert,
le diametre de la canalisation d'aspiration doit
étre adapté aux conditions d'installation. La ca-
nalisation d'aspiration ne doit pas étre de diame-
tre inférieur a celui de l'orifice d'aspiration.

« Sila canalisation d'aspiration doit étre de dimen-
sion supérieure au coté aspiration de la pompe,
un réducteur excentrique de canalisation doit
étre installé.

« Sila pompe est située au-dessus du niveau du li-
quide, un clapet de pied doit étre installé a I'ex-
trémité de la canalisation d'aspiration.

» Le clapet de pied doit étre totalement immergé
dans le liquide pour éviter toute pénétration d'air
par le tourbillon d'aspiration, quand le liquide se
trouve au niveau minimal et que la pompe est in-
stallée au-dessus de la source de liquide.

« Des vannes d'arrét de dimension appropriée doi-
vent étre posées sur les canalisations d'aspira-
tion et de sortie (en aval du clapet) pour assurer
la régulation du débit de la pompe, son contrdle
et son entretien.

» Des vannes d'arrét de dimension appropriée doi-
vent étre posées sur la canalisation de sortie (en
aval du clapet) pour assurer la régulation du dé-
bit de la pompe, son contrdle et son entretien.

« Un clapet antiretour doit étre installé dans la ca-
nalisation de sortie pour éviter tout débit inverse
dans la pompe a I'arrét de celle-ci.

A\

AVERTISSEMENT :

Ne pas utiliser la vanne d'arrét coté re-
foulement pour réguler le débit de la
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pompe pendant plus de quelques secon-
des. Si la pompe doit fonctionner plus de
quelques secondes sur un refoulement
fermé, un circuit de dérivation doit étre
installé pour éviter une surchauffe du li-
quide a l'intérieur de la pompe.

Pour des illustrations présentant les exigences de
canalisation, voir Figure 10 (page 338) et Figure 11
(page 338).

4.2 Caractéristiques électriques

« Les réglementations locales applicables ont prio-
rité sur ces préconisations.

« Pour les systémes de lutte contre I'incendie (bou-
ches d'incendie ou systéemes d'arrosage), consul-
ter les réglementations locales en vigueur.

Liste de vérification des branchements électri-
ques

Vérifier que les conditions suivantes sont respec-
tées :
« Les fils électriques sont protégés contre les hau-
tes températures, les vibrations et les collisions.
« La ligne d'alimentation est équipée de :
— Un dispositif de protection contre les courts-
circuits
— Un dispositif d'isolement du secteur avec
écartement des contacts d'au moins 3 mm

Liste de contréle du tableau électrique de com-
mande

REMARQUE :

Le tableau électrique de commande doit correspon-
dre aux valeurs nominales de la pompe électrique.
Des combinaisons incorrectes pourraient ne pas as-
surer une protection efficace du moteur.

Vérifier que les conditions suivantes sont respec-
tées :
* Le tableau de commande doit protéger le moteur
contre la surcharge et les courts-circuits.
« Installer une protection correcte contre les sur-
charges (relais thermique ou protecteur de mo-
teur).

Type de pompe Protection

étre fournie par
l'installateur)

» Le tableau de commande doit étre équipé d'un
systéme de protection contre le fonctionnement a
sec relié a un manometre, un interrupteur a flot-
teur, des sondes ou autres dispositifs adaptés.

* Les équipements ci-dessous sont recommandés
pour le coté aspiration de la pompe :

— Quand le liquide est pompé depuis un circuit
d'eau, utiliser un manocontact.

— Quand le liquide est pompé dans un réservoir
ou un bassin de stockage, utiliser un interrup-
teur a flotteur ou des sondes.

« En cas d'utilisation de relais thermiques, il est re-
commandé d'utiliser des relais sensibles a la dé-
faillance d'une phase.

Liste de contréle du moteur

A

AVERTISSEMENT :

« Lire les instructions d'utilisation pour
vérifier si un dispositif de protection
est prévu en cas d'utilisation d'un au-
tre moteur que celui de série.

« Sile moteur est équipé de protec-
teurs thermiques automatiques, at-
tention aux risques de démarrages
inattendus associés a une surcharge.
Ne pas utiliser ces moteurs pour les
applications de lutte contre l'incendie.

REMARQUE :

« N'utiliser que des moteurs équilibrés dynamique-
ment avec une demi-clavette dans la rallonge
d'arbre (IEC 60034-14) avec un taux de vibration
normal (N).

» La tension et la fréquence du moteur doivent cor-
respondre aux indications de la plaque signaléti-
que du moteur.

En général, les moteurs peuvent fonctionner dans
les tolérances de tension secteur suivantes :

Type de pompe Protection

Pompe électrique stan- | — Protection thermi-

dard monophasée < que-ampéremétri-

2,2 kW que intégrée a réin-
itialisation automati-
que (protection du
moteur)

— Protection contre le
court-circuit (doit
étre fournie par
linstallateur)5

Fréquence en Phase ~ UN [V]% %
Hz
50 1 220-240+6
3 230/400 + 10
400/690 + 10
60 1 220-230+6
3 220/380 + 5
380/660 + 10

Pompe électrique tri- — Protection thermi-

phasée® que (doit étre four-
nie par l'installateur)

— Protection contre le

court-circuit (doit

équivalent.

Utiliser un cable conforme aux réglementations, a 3
conducteurs (2 + terre/masse) pour les versions mo-
nophasées et 4 conducteurs (3 + terre/masse) pour
la version triphasée.

fusibles aM (démarrage de moteur), ou interrupteur magnétothermique de courbe C et Icn 2 4,5 kA ou autre dispositif

Relais thermique de surcharge avec déclenchement classe 10A + fusibles aM (démarrage de moteur) ou interrupteur ma-

gnétothermique de protection de moteur de classe de fonctionnement 10A.
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4.3 Installation de la pompe

4.3.1 Installation mécanique

Ii

Vérifier les points suivants avant l'installation :

Utiliser un béton de classe de résistance a la
compression C12/15 conforme aux exigences de
la classe d'exposition XC1 selon EN 206-1.

La surface de montage doit avoir durci et étre
complétement horizontale et réguliére.
Respecter les poids indiqués.

Installation du groupe motopompe

Voir Figure 12 (page 340) pour des exemples d'ins-
tallations horizontales et verticales.

Veérifier que la fondation a été préparée selon les di-
mensions données dans le plan de disposition géné-
ral ou d'implantation.

Type

Nombre de
poles

Dimension
du moteur

Type de fi-
xation

A

Monter au
sol avec les
pieds du
corps en
volute.

Jusqu'a 132|2 et 4 poles

De 160 a
200

De 160 a
280

Monter au
sol avec les
pieds de la
pompe et
ceux du
moteur.
Des cales
sont néces-
saires sous
les pieds de
la pompe et
du moteur.

2 poles

4 poles

250 Monter au
sol avec les
pieds de la
pompe et
ceux du
moteur.
Des cales
sont néces-
saires sous
les pieds de
la pompe et
du moteur.

2 poles

Monter au
sol avec les
pieds du
corps en
volute.

Jusqu'a 1322 et 4 pdles

De 160 a
280

Monter au
sol avec les
pieds du
moteur

2 et4 pdles

30

. Positionner la pompe sur la fondation et la met-

tre a niveau a l'aide d'un niveau a bulle placé
sur la buse de refoulement.

L'écart autorisé est de 0,2 mm/m.

. Déposer les bouchons sur les orifices.

3. Aligner les brides de la pompe et des canalisa-
tions des deux cbtés de la pompe. Vérifier I'ali-
gnement des vis.

4. Fixer les canalisations a la pompe a l'aide des
vis. Ne pas forcer pour mettre en place les ca-
nalisations.

5. Utiliser des cales pour la compensation de hau-
teur si nécessaire.

6. Serrer les vis de fondation a fond et réguliére-
ment.

Remarque :

4
Vi

A

4

Si la transmission de vibrations peut créer des
perturbations, prévoir des supports d'amortisse-
ment des vibrations entre la pompe et la fonda-
tion.

.3.2 Liste de contréle des canalisations
érifier le respect des points suivants :

La conduite avec levage d'aspiration a été mise
en place avec une pente montante, une conduite
a pression d'aspiration positive avec une pente
descendante vers la pompe.

Les diameétres nominaux des canalisations sont
au moins égaux aux diameétres nominaux des bu-
ses de la pompe.

Les canalisations ont été ancrées au plus prés
de la pompe et raccordées sans transmettre au-
cune contrainte ni déformation.

ATTENTION :

Les perles de soudure, le tartre et autres
impuretés dans les canalisations peu-
vent endommager la pompe.

Dégager les canalisations de toutes leurs impu-
retés.
Si nécessaire, installer un filtre.

.3.3 Installation électrique

1. Déposer les vis du capot de la boite a bornes.

2. Brancher et fixer les cables d'alimentation selon
le schéma de cablage correspondant.

Pour les schémas de cablage, voir Figure 13
(page 341). Les schémas sont aussi disponi-
bles au dos du capot de la boite a bornes.

a) Branchement du conducteur de terre (masse).

S'assurer que le conducteur de terre (masse)
est plus long que les conducteurs de phase.
b) Brancher les fils de phase.

3. Monter le couvercle de la boite a bornes.

REMARQUE :

Serrer soigneusement le ou les presse-étoupes
pour assurer la protection contre tout glisse-
ment du cable et pénétration d'humidité dans la
boite a bornes.

4. Si le moteur n'est pas équipé d'une protection
thermique a réinitialisation automatique, régler
la protection de surcharge en fonction de la liste
ci-dessous.
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— Si le moteur doit étre utilisé a pleine charge,
régler la valeur au courant nominal de la
pompe électrique (plaque signalétique)

— Si le moteur est utilisé a charge partielle, ré-
gler la valeur au courant de fonctionnement
(mesuré par exemple avec une pince ampeé-
remétrique).

— Sila pompe a un systéme de démarrage tri-
angle-étoile, régler le relais thermique a 58
% du courant nominal ou courant de fonc-
tionnement (seulement pour les moteurs tri-
phasés).

5 Controle de réception, “
Démarrage, Fonctionnement et
Extinction

Précautions

AVERTISSEMENT :

« S'assurer que le liquide vidangé ne
cause pas de dommages ou de bles-
sures.

« Les protections du moteur peuvent
causer un redémarrage inattendu de
celui-ci. Cela peut entrainer des bles-
sures graves.

* Ne jamais faire fonctionner une pom-
pe sans que le protecteur d'accouple-
ment ait été correctement installé.

A\

ATTENTION :

« Les surfaces extérieures de la pompe
et du moteur peuvent dépasser 40 °C
(104 °F) en fonctionnement. Ne tou-
cher aucune piéce du corps de pom-
pe sans équipement de protection.

« Ne stocker aucun combustible a
proximité de la pompe.

A\

REMARQUE :

* Ne jamais utiliser la pompe en dessous du débit
nominal minimal, a sec ou sans amorgage.

« Ne jamais faire fonctionner la pompe plus de
quelques secondes avec la vanne d'arrét de sor-
tie en position fermée.

* Ne jamais faire fonctionner la pompe avec la
vanne d'arrét d'aspiration en position fermée.

* Ne pas exposer une pompe au repos au gel. Vi-
danger tout liquide présent dans la pompe. Le
non-respect de cette consigne pourrait entrainer
le gel du liquide et endommager la pompe.

« La somme de la pression c6té aspiration (cours
d'eau, réservoir a gravité) et de la pression maxi-
male fournie par la pompe ne doit pas dépasser
la pression de service maximale autorisée (PN
pression nominale) pour la pompe.

* Ne pas utiliser la pompe si de la cavitation se
produit. La cavitation peut endommager les com-
posants internes.

5.1 Remplissage de la pompe

Pour en savoir plus sur les raccordements supplé-
mentaires de la pompe, voir Figure 14 (page 341).

Installations ou le niveau de liquide est au-
dessus de la pompe (hauteur manométrique
d'aspiration)

Voir Figure 15 (page 343) pour une illustration pré-
sentant I'emplacement des bouchons de la pompe.

1. Fermer la vanne d'arrét en aval de la pompe.

2. Déposer le bouchon de remplissage (3) ou de
jauge (1) et ouvrir la vanne d'arrét en amont jus-
qu'a la sortie de I'eau par le trou.

a) Fermer le bouchon de remplissage (3) ou de
jauge (1).

Installations ou le niveau de liquide se trouve en
dessous de la pompe (levage d'aspiration)

Voir Figure 16 (page 345) pour une illustration pré-
sentant I'emplacement des bouchons de la pompe.

1. Systéme de canalisation complétement vide :

a) Ouvrir la vanne d'arrét en amont de la pompe.

b) Déposer le bouchon de remplissage (3) et le
bouchon de jauge (1). Remplir la pompe a l'aide
d'un entonnoir par le bouchon de remplissage
jusqu'au débordement de I'eau par ce trou.

c) Serrer le bouchon de remplissage (3) et le bou-
chon de jauge (1).

2. Systeme de canalisation de refoulement rempli :

a) Ouvrir la vanne d'arrét en amont de la pompe et
ouvrir la vanne d'arrét en aval.

b) Déposer le bouchon de jauge (1) jusqu'au dé-
bordement de I'eau par ce trou.

c) Serrer le bouchon de jauge (1).

5.2 Veérifier le sens de rotation (moteur
triphasé)

Respecter cette procédure avant le démarrage.

1. Trouver les fléches sur I'adaptateur ou le cou-
vercle du ventilateur du moteur pour déterminer
le sens de rotation correct.

2. Démarrer le moteur.
3. Vérifier rapidement le sens de rotation a travers

le protecteur d'accouplement ou le couvercle du
ventilateur du moteur.

4. Arréter le moteur.

5. Si le sens de rotation est incorrect, procéder
comme suit :

a) Débrancher I'alimentation.
b) Dans la boite a bornes du moteur ou sur le ta-

bleau électrique de commande, échanger deux
des trois fils du cable d'alimentation.

Pour les schémas de cablage, voir Figure 13
(page 341).
c) Vérifier a nouveau le sens de rotation.

5.3 Démarrage de la pompe

La responsabilité de vérification du débit et de la
température du liquide pompé incombe a l'installa-
teur ou au propriétaire.

Avant de démarrer la pompe, s'assurer que :
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« La pompe est reliée correctement a l'alimenta-
tion.

» La pompe est remplie correctement selon les ins-
tructions de Remplissage de la pompe (chapitre
5).

« Lavanne d'arrét en aval de la pompe est fermée.

1. Démarrer le moteur.

2. Ouvrir progressivement la vanne d'arrét coté re-
foulement de la pompe.

Aux conditions de fonctionnement attendues, la
pompe doit fonctionner silencieusement et sans
vibrations. Si ce n'est pas le cas, voir Détection
des pannes (page 32).

6 Entretien “

Précautions

I\
A

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :
Débrancher et couper I'alimentation élec-
trique avant toute intervention d'installa-
tion ou d'entretien de l'appareil.

AVERTISSEMENT :

« L'entretien et la réparation doivent
étre exclusivement confiés a du per-
sonnel qualifié et compétent.

« Respecter les réglements en vigueur
concernant la prévention des acci-
dents.

« Utiliser des équipements de protec-
tion adéquats.

« S'assurer que le liquide vidangé ne
cause pas de dommages ou de bles-
sures.

6.1 Entretien

Si l'utilisateur souhaite programmer des dates d'en-
tretien, celles-ci dépendent du type de liquide pom-
pé et des conditions de fonctionnement de la pom-

pe.

Contacter le Service commercial et aprés-vente lo-

cal pour toute demande ou informations concernant
I'entretien ou les réparations courantes.

Un entretien autre que courant peut étre nécessaire
pour nettoyer le c6té produit ou remplacer des pie-

ces usageées.

Roulements de moteur

Apres environ cing ans, la graisse dans les roule-
ments du moteur a vieilli et le remplacement des
roulements est recommandé. Les roulements doi-
vent étre remplacés apres 25000 heures de fonc-
tionnement ou selon les instructions d'entretien du
fournisseur du moteur, au premier terme atteint.
Moteur avec roulements a regarnir

Respecter les instructions d'entretien du fournisseur
du moteur

6.2 Liste de contréle

Recherche des fuites du joint mécanique. Rempla-
cer le joint mécanique en cas de détection de fuite.

6.3 Démontage et remplacement des
piéces de la pompe
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Pour en savoir sur les pieces de rechange, le mon-
tage et le démontage de la pompe, contacter votre
représentant commercial et service aprés-vente lo-

cal.

7 Détection des pannes

7.1 Dépannage pou

r les utilisateurs .

L'interrupteur principal est activé, mais la
pompe électrique ne démarre pas.

Cause

Solution

Le protecteur thermique
intégré a la pompe (le
cas échéant) s'est dé-
clenché.

Attendre que la pompe ait
refroidi. Le protecteur
thermique va se réinitiali-
ser automatiquement.

Le systéme de protec-
tion contre le fonction-
nement a sec s'est dé-
clenché.

Veérifier le niveau de liqui-
de dans le réservoir ou la
pression d'alimentation du
réseau.

La pompe électrique démarre mais la protection

thermique se déclenche

aprés un délai variable.

Cause

Solution

Des corps étrangers
(solides ou fibres) a
l'intérieur de la pompe
ont coincé la roue.

Contacter le service com-
mercial et aprés-vente.

La pompe est surchar-
gée parce qu'elle pom-
pe du liquide trop den-
se ou trop visqueux.

Vérifier la puissance réelle
nécessaire en fonction des
caractéristiques du liquide
pompé, puis contacter le
Service commercial et
aprés-vente.

La pompe fonctionne mais ne fournit que trop peu

ou pas du tout de liquide

Cause

Solution

La pompe est col-
matée. cial

Contacter le service commer-

et aprés-vente.

Les instructions de dépa

nnage des tableaux ci-des-

sous ne sont destinées qu'aux installateurs.

7.2 L'interrupteur principal est “
activé, mais la pompe électrique ne

démarre pas.

Cause

Solution

Il n'y a pas d'alimenta-
tion.

Rétablir I'alimentation.
« S'assurer que tous les
branchements électri-
ques a l'alimentation
sont en bon état.

Le protecteur thermi-
que intégré a la pompe
(le cas échéant) s'est
déclenché.

Attendre que la pompe ait
refroidi. Le protecteur ther-
mique va se réinitialiser au-
tomatiquement.
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Cause Solution

Le relais ou la protec- |Réinitialiser la protection
tion thermique du mo- |[thermique.

teur dans le tableau
électrique de comman-
de s'est déclenché.

Le systéme de protec- |Vérifier :

tion contre le fonction- | . |e niveau de liquide
nement & sec s'estdé- | gans le réservoir ou la
clenche. pression d'alimentation
du réseau

le dispositif de protec-
tion et ses cables de
branchement

Les fusibles de la
pompe ou les circuits
d'accessoires ont gril-
lés.

Remplacer les fusibles.

7.3 La pompe électrique démarre, T
mais la protection thermique se *
déclenche ou les fusibles grillent

juste apres

Cause Solution

Le cable d'alimenta- |Vérifier le cable et le rem-
tion est endommagé. |placer si nécessaire.

La protection thermi- |Vérifier les composants et
que ou les fusibles ne [les remplacer si nécessaire.
sont pas adaptés au
courant du moteur.

Le moteur électrique |Vérifier les composants et
est en court-circuit. les remplacer si nécessaire.

Vérifier les conditions de
fonctionnement de la pompe
et réinitialiser la protection.

Le moteur est sur-
chargé.

7.5 La pompe électrique démarre, “
mais la protection thermique se
déclenche aprés un certain temps

Cause Solution

Des corps étrangers |Contacter le commercial ou
(solides ou fibres) a le service aprés-vente lo-
l'intérieur de la pompe |cal.

ont coincé la roue.

Le débit de la fournitu- | Fermer partiellement la

re de la pompe est su- |vanne d'arrét en aval jus-
périeur aux limites in- |qu'a obtenir un débit de
diquées sur la plaque |sortie égal ou inférieur aux
signalétique. limites indiquées sur la pla-
que signalétique.

La pompe est surchar- | Vérifier la puissance effecti-
gée parce qu'elle ve nécessaire en fonction
pompe du liquide trop |des caractéristiques du li-
dense ou trop vis- quide pompé et remplacer
queux. le moteur en conséquence.

Contacter le commercial ou
le service aprés-vente lo-
cal.

Les roulements du
moteur sont usés.

7.6 La pompe électrique démarre, ‘”
mais la protection générale du
systéme est activée

Cause Solution

Court-circuit électrique. | Vérifier le circuit électrique.

7.7 La pompe électrique démarre, I*
mais le dispositif différentiel du
circuit (RCD) est activé

7.4 La pompe électrique démarre, T
mais la protection thermique se *
déclenche ou les fusibles grillent

peu de temps aprés

Cause Solution

Vérifier I'isolement des com-
posants du circuit électri-
que.

Il'y a une fuite a la
masse (terre).

Cause Solution

Le tableau électrique est |Protéger le tableau élec-
dans une zone excessi- |trique contre les sources
vement chaude ou expo- |de chaleur et la lumiére
sée a la lumiere directe |directe du soleil.

du soleil.

7.8 La pompe fonctionne mais ne ‘”
fournit que trop peu ou pas du tout
de liquide

Cause Solution

La tension d'alimentation
n'est pas dans les limites
de fonctionnement du
moteur.

Vérifier les conditions de
fonctionnement du mo-
teur.

Il'y a de l'air a I'inté- | « Purger l'air
rieur de la pompe
ou de la canalisa-
tion.

Il manque une phase
d'alimentation.

Vérifier
» alimentation
* branchement électri-
que

La pompe n'est pas |Arréter la pompe et répéter la
amorcée correcte- |procédure d'amorgage.

ment. Si le probléme persiste :

33



de - Ubersetzung vom Original

Cause

Solution

Cause

Solution

« Vérifier I'absence de fuite
sur le joint mécanique.

« Vérifier la parfaite étan-
chéité de la canalisation
d'aspiration.

* Remplacer les clapets pré-
sentant une fuite.

Il existe une fuite sur I'un ou
les deux composants sui-
vants :

+ Canalisation d'aspiration
» Clapet de pied ou clapet
antiretour

Réparer ou rempla-
cer le composant
défectueux.

La régulation de dé-
bit coté sortie est
trop importante.

Ouvrir la vanne.

Eclatement de membrane ou
pas de précharge d'air dans le
réservoir sous pression.

Consulter les ins-
tructions correspon-
dantes dans le ma-

Les vannes sont
bloquées en posi-
tion fermée ou par-
tiellement fermée.

Démonter et nettoyer les cla-
pets.

nuel du réservoir
Sous pression.

La pompe est col-
matée.

Contacter le commercial ou le
service apres-vente local.

7.11 La pompe vibre et fait trop de T*

bruit

La canalisation est
colmatée.

Vérifier et nettoyer les canali-
sations.

Cause

Solution

Le sens de rotation
de la roue est incor-
rect .

Echanger la position de deux
phases sur le bornier du mo-
teur ou le tableau électrique
de commande.

Le levage d'aspira-
tion est trop élevé
ou la perte de char-
ge dans la canalisa-
tion d'aspiration trop
importante.

Vérifier les conditions de fonc-
tionnement de la pompe. Si
nécessaire, procéder comme
suit :
* Réduire le levage d'aspira-
tion
« Augmenter le diamétre de
la canalisation d'aspiration

Cavitation de la
pompe

Réduire le débit demandé en fer-
mant partiellement la vanne d'ar-
rét en aval de la pompe. Si le pro-
bléme persiste, vérifier les condi-
tions de fonctionnement de la
pompe (par exemple différence de
hauteur, perte de charge, tempé-
rature du liquide).

Les roulements
du moteur sont
usés.

Contacter le commercial ou le ser-
vice aprés-vente local.

7.9 La pompe électrique s'arréte Y*
puis tourne dans le mauvais sens

Il'y a des corps
étrangers a l'in-
térieur de la
pompe.

Contacter le commercial ou le ser-
vice aprés-vente local.

La roue frotte
sur la bague

d'usure

Contacter le commercial ou le ser-
vice aprés-vente local.

Cause Solution
Il existe une fuite sur I'un ou les Réparer ou
deux composants suivants : remplacer le
« Canalisation d'aspiration composant dé-
« Clapet de pied ou clapet anti- |fectueux.
retour
Présence d'air dans la canalisa-  |Purger l'air.
tion d'aspiration.
7.10 La pompe démarre trop 1*
fréquemment

Pour tout autre cas, consulter le Service commercial
et aprés-vente local.

1 Einfiihrung und

Sicherheit
1.1 Einfiihrung

I

Sinn dieses Handbuches

Der Sinn dieses Handbuches liegt in der Bereitstel-
lung der erforderlichen Informationen fiir:
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* Montage
» Betrieb
* Wartung

A\

VORSICHT:
Lesen Sie dieses Handbuch aufmerk-

sam, bevor Sie das Produkt installieren
und verwenden. Ein nicht bestimmungs-
gemaRer Gebrauch des Produktes kann
zu Verletzungen und Sachschéaden so-
wie zum Verlust der Garantie fiihren.
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HINWEIS:
Bewahren Sie dieses Handbuch zur spateren Be-

zugnahme auf und halten Sie es am Standort der
Einheit bereit.

1.1.1 Unerfahrene Benutzer

WARNUNG:

Dieses Produkt ist nur firr die Bedienung
durch qualifiziertes Personal vorgese-
hen.

Beachten Sie folgende VorsichtsmalRnahmen:

« Dieses Produkt darf nicht von Personen mit kor-
perlichen oder geistigen Beeintrachtigungen oder
ohne ausreichende Kenntnisse und Erfahrungen
verwendet werden, es sei dann, sie wurden in
der Verwendung des Gerats unterwiesen und
Uber die damit im Zusammenhang stehenden
Gefahren aufgeklart oder werden durch eine be-
fugte Person iberwacht.

< Kinder missen beaufsichtigt werden, um sicher-
zustellen, dass sie nicht auf oder in der unmittel-
baren Umgebung der Einheit spielen.

1.2 Sicherheitsterminologie und Symbole

Uber Sicherheitsmeldungen

Es ist sehr wichtig, dass Sie die folgenden Sicher-
heitshinweise und -vorschriften sorgfaltig durchle-
sen, bevor Sie mit dem Produkt arbeiten. Sie wer-
den verdffentlicht, um Sie bei der Vermeidung der
folgenden Gefahren zu unterstltzen:
« Unfélle von Personen und Gesundheitsprobleme
« Beschadigungen des Produkts und seiner Umge-
bung
« Fehlfunktionen des Produkts

Gefahrdungsniveaus

Gefahrdungsniveau Anzeige

Weist auf eine gefahrli-
che Situation hin, die,
wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder
tédlichen Verletzungen
fuhrt.

C GEFAHR:

wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder
tédlichen Verletzungen
fuhren kann.

WARNUNG: Weist auf eine gefahrll-
A che Situation hin, die,

VORSICHT: Weist auf eine geféhrli—
A che Situation hin, die,
wenn sie nicht verhindert
wird, zu leichten oder

minderschweren Verlet-
zungen fuhren kann.

Hinweise werden ver-
wendet, wenn die Gefahr
von Gerateschaden oder
verringerter Leistung, je-
doch keine Verletzungs-
gefahr besteht.

HINWEIS:

Spezielle Symbole

Einige Gefahrenkategorien haben spezielle Symbo-
le, wie in der nachfolgenden Tabelle dargstellt.

Gefahr durch Elektrizi- |Gefahr durch Magnet-
tat! felder!

GEFAHR
DURCH
ELEKTRIZI-
TAT!

Gefahr durch heiBe Oberflachen

Gefahren durch heile Oberflachen werden durch
ein spezielles Symbol angezeigt, das die typischen
Symbole der Gefahrenstufen ersetzt.

flf VORSICHT:

Beschreibung der Benutzer- und
Installateursymbole

die fiir die Installation des Produkts in die
Anlage (hydraulischer und/oder elektri-
scher Teil) oder fur Wartungsmafinah-
men zusténdig sind.

Ti Spezifische Informationen fiir diejenigen,

- Spezifische Informationen fiir diejenigen,
w die das Produkt benutzen.

Anweisungen

Die Anweisungen und Warnungen in diesem Hand-
buch beziehen sich auf die im Verkaufsdokument
beschriebene Standardausfiihrung. Sonderausfiih-
rungen der Pumpe kdnnen mit ergdnzenden Ge-
brauchsanweisungen geliefert werden. Eigenschaf-
ten von etwaigen Modifikationen oder Sonderaus-
fihrungen kénnen Sie Ihrem Kaufvertrag entneh-
men. Bei Anweisungen, Umstanden oder Ereignis-
sen, die nicht im Handbuch oder in den Verkaufsun-
terlagen aufgefiihrt sind, wenden Sie sich bitte an Ihr
zustandiges Service Center.

1.3 Entsorgung von Verpackung und
Produkt

Beachten Sie die geltenden Vorschriften und Geset-
ze zur getrennten Abfallentsorgung.

1.4 Gewadhrleistung

Information zur Gewahrleistung entnehmen Sie bitte
Ihrem Kaufvertrag.

1.5 Ersatzteile

A\

WARNUNG:

Ersetzen Sie verschlissene oder defekte
Komponenten ausschlieRlich durch Ori-

ginalersatzteile. Die Verwendung unge-

eigneter Ersatzteile kann Funktionssto-

rungen, Schaden und Verletzungen ver-
ursachen sowie zum Verlust der Garan-
tie fuhren.
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VORSICHT:

Geben Sie beim Anfordern von techni-
schen Informationen oder Bestellen von
Ersatzteilen bei der Vertriebs- und Kun-
dendienstabteilung immer den genauen
Produkttyp und die Teilenummer an.

A\

Weitere Informationen Uber Ersatzteile fiir dieses
Produkt finden Sie auf der Webseite des Vertriebs-
netzwerks.

1.6 KONFORMITATSERKLARUNGEN

1.6.1 EG-Konformitadtserkarung(Original)
Xylem Service Italia S.r.l., mit Stammsitz in Via Vitto-
rio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy erklart, dass das Produkt:

Elektrische Pumpeneinheit (siehe Etikett auf der
ersten Seite)

die anwendbaren Vorschriften der folgenden Euro-
paischen Richtlinien erfullt:

» Maschinenrichtlinie 2006/42/EG (ANHANG Il -
naturliche oder juristische, zum Erstellen der
technischen Unterlagen autorisierte Person: Xy-
lem Service ltalia S.r.l.)

» Okodesign-Richtlinie 2009/125/EG, EG-Richtlinie
640/2009 u. EG-Richtlinie 4/2014 (Motor 3 ~, 50
Hz, PN 2 0,75 kW), wenn mit IE2 oder IE3 ge-
kennzeichnet, EG-Richtlinie 547/2012 (Wasser-
pumpe), wenn mit MEI gekennzeichnet

und die folgenden technischen Normen erfilllt:

+ ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,

EN 60204-1:2006+A1:2009
« EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente %/W
(Leiter Technik und F&E)

Rev. 01

1.6.2 EU-Konformitatserklarung (Nr.
EMCDO01)
1. Apparatur/Modell/Produkt:

siehe Etikett auf der ersten Seite

2. Name und Adresse des Herstellers:

Xylem Service Italia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italien

3. Die Herausgabe dieser Konformitatserklarung
erfolgt in alleiniger Verantwortung des Herstel-
lers.

4. Gegenstand der Erklarung:

Elektrische Pumpe

5. Der oben beschriebene Gegenstand der Erkla-
rung entspricht der relevanten Harmonisie-
rungsrechtsvorschriften der Union:

Richtlinie 2014/30/EG vom 26. Februar 2014
(Elektromagnetische Vertraglichkeit)

6. Bezugnahme auf die verwendeten einschlagi-
gen harmonisierten Normen oder Bezugnahme
auf die anderen technischen Spezifikationen, fir
die die Konformitat erklart wird:
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EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

+A1:2011
7. Benannte Stelle: -
8. Zusatzliche Informationen: -

Unterzeichnet fir und im Namen von:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 {/W
(Leiter Technik und F&E)

Rev. 01

Lowara ist eine Marke von Xylem Inc. oder eines
seiner Tochterunternehmen.

2 Transport- und Lagerung ‘”

2.1 Uberpriifen Sie die Lieferung
1. Priifen Sie die Aul3enseite der Verpackung auf
offensichtliche Anzeichen einer Beschadigung.

2. Informieren Sie den Handler innerhalb von acht
Tagen nach Lieferdatum, wenn das Produkt
sichtbare Anzeichen einer Beschadigung auf-
weist.

Auspacken des Gerits

1. Fihren Sie den anwendbaren Schritt aus:

— Wenn die Einheit in einem Karton verpackt
ist, entfernen Sie die Klammern und 6ffnen
Sie den Karton.

— Wenn die Einheit in einer Holzkiste verpackt
ist, 6ffnen Sie den Deckel und achten Sie
dabei auf Nagel und Bander.

2. Entfernen Sie die Sicherungsschrauben oder
das Band vom Holzsockel.
2.1.1 Uberpriifen Sie die Einheit
1. Entfernen Sie das Packmaterial vom Produkt.

Entsorgen Sie séamtliche Packmaterialien ent-
sprechend den ortlichen Vorschriften.

2. Uberpriifen Sie das Produkt um festzustellen,
ob Teile beschadigt wurden oder fehlen.

3. Machen Sie das Produkt falls zutreffend los, in-
dem Sie Schrauben, Bolzen oder Bander entfer-
nen.

Achten Sie durch vorsichtigen Umgang mit Na-
geln und Bandern auf lhre eigene Sicherheit.

4. Wenden Sie sich an Ihren lokalen Vertriebsver-
treter, wenn Probleme auftreten sollten.

2.2 Transportrichtlinien

VorsichtsmafRnahmen

WARNUNG:

» Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhitungsvorschriften.

* Quetschgefahr. Die Einheit und Kom-
ponenten kdnnen schwer sein. Ver-
wenden Sie immer ordnungsgemale
Hebeverfahren, und tragen Sie Ar-
beitsschuhe mit Stahlkappen.
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Priifen Sie das auf der Verpackung angegebene Ge-
samtgewicht, um die richtige Hebeausristung aus-
zuwahlen.

Position und Befestigung

Die Pumpe oder Pumpeneinheit darf nur horizontal
transportiert werden. Stellen Sie sicher, dass die
Pumpe oder Pumpeneinheit wahrend des Tran-
sports gesichert ist, damit sie nicht wegrollen oder
umfallen kann.

A

WARNUNG:

Verwenden Sie nicht die am Motor be-
findlichen Osenschrauben, um die ge-
samte elektrische Pumpeneinheit zu
transportieren.

Die Wellenenden der Pumpe oder des
Motors durfen nicht zum Bewegen der
Pumpe, des Motors oder der Gesamtein-
heit benutzt werden.

« Die am Motor befestigten Osenschrauben sind
ausschlief3lich fiir den Transport des einzelnen
Motors oder, im Falle einer unausgeglichenen
Gewichtsverteilung, fur das teilweise Anheben
der Einheit aus einer horizontalen in eine vertika-
le Position zu verwenden.

Die Pumpeneinheit ist gemaR Abbildung 5 zu befes-
tigen und zu transportieren. Die Pumpe ohne Motor
ist gemaR Abbildung 6 zu befestigen und zu trans-
portieren.

Entfernen Sie im letzten Fall den Kupplungsschutz
von der Antriebslaterne und kreuzen Sie die Tragsei-
te/-gurte.

2.3 Richtlinien hinsichtlich der Lagerung

Lagerort

Das Produkt muss an einem tberdachten und tro-
ckenen Ort gelagert werden, der weder Hitze,
Schmutz noch Vibrationen aufweist.

HINWEIS:

Schiitzen Sie das Produkt vor Feuchtigkeit, Warme-
quellen und mechanischen Schaden.

HINWEIS:

Stellen Sie keine schweren Lasten auf Produktver-
packungen ab.

2.3.1 Langfristige Lagerung

Wenn die Einheit langer als sechs Monate gelagert
wird, missen folgende Anforderungen erfiillt wer-
den:

« Bewahren Sie die Gerate an einem trockenen
und uberdachten Ort auf.

« Bewahren Sie das Gerat geschiitzt vor Hitze,
Schmutz und Vibrationen auf.

« Drehen Sie die Welle mindestens vierteljahrlich
einige Umdrehungen mit der Hand.

Wenden Sie sich hinsichtlich der méglichen Vorbe-
reitung auf die langfristige Lagerung an lhre zustan-
dige Vertriebs- und Wartungsvertretung.

Umgebungstemperatur

Das Produkt muss bei einer Umgebungstemperatur
von -5°C bis +40°C (23°F bis 104°F) gelagert wer-

den.
3.1 Bauart der Pumpe

Die Pumpe ist eine horizontale, Spiralggehaduseb-
lockpumpe mit direkt angeflanschtem Elektromotor.

Die Pumpe kann fiir folgende Férdermedien verwen-
det werden:

» Kalt- oder Warmwasser

* Reine Flussigkeiten

» Flussigkeiten, wenn sie die Pumpenwerkstoffe
weder chemisch noch mechanisch angreifen.

3 Produktbeschreibung

BestimmungsgemaRe Verwendung
Die Pumpe eignet sich fir:

« Wasserversorgung und Klaranlagen

« Kihlwasser- oder Warmwasserversorgung in der
Industrie oder Gebaudetechnik

« Bewasserungsanlagen und Sprinkleranlagen

* Heizungsanlagen

Anwendungen bei Verwendung der optionalen Werk-
stoffe:

* Fernwéarmeversorgung
» Allgemeine Industrie

Nicht bestimmungsgemaRe Verwendung

A\

Die nicht bestimmungsgemaRe Verwendung des
Produkt fihrt zum Verlust der Gewahrleistung.

Beispiele fir die nicht bestimmungsgemaie Verwen-

dung:

« Flussigkeiten, die nicht mit den Pumpenwerkstof-
fen kompatibel sind

« Gefahrliche Flussigkeiten (wie giftige, explosi-
onsgeféhrliche, entziindliche oder korrosive Flis-
sigkeiten)

» Andere trinkbare Flissigkeiten als Wasser (zum
Beispiel Wein oder Milch)

Beispiele fiir ungeeignete Montageorte:

» Gefahrliche Standorte (wie explosionsgefahrdete
oder korrosive Atmospharen).

« Standorte mit hoher Lufttemperatur oder schlech-
ter Beluftung.

« Installationen im Freien ohne Schutz vor Regen
oder Frost.

A\

HINWEIS:

WARNUNG:

Die nicht bestimmungsgemaRe Verwen-
dung der Pumpe kann gefahrliche Bedin-
gungen verursachen und zu Personen-
und Sachschéaden fiihren.

GEFAHR:

Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur
Forderung von entflammbaren und/oder
explosiven Férdermedien.
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« Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur Férderung
von Fordermedien, die abrasive, feste oder fa-
serartige Stoffe enthalten.

« Verwenden Sie die Pumpe nicht fir einen grole-
ren Durchfluss als auf dem Typenschild angege-
ben.

Sonderanwendungen

Wenden Sie sich an den lokalen Vertriebs- und Ser-
vicevertreter

« Wenn die Dichte und/oder Viskositat des Forder-
mediums die entsprechenden Werte von Wasser
Uberschreiten, wie zum Beispiel Wasser mit Gly-
kol; in diesem Fallen kann ein leistungsstarkerer
Motor erforderlich sein.

« Wenn das Férdermedium chemisch behandelt ist
(zum Beispiel entionisiert, entmineralisiert, mit
Weichmacher versetzt, usw.).

« Andere flussigkeitsbezogene Aspekte, die von
den hier beschriebenen abweichen.

3.2 Pumpenkennzeichnung

Eine Erklarung des Kennzeichnungscodes der Pum-
pe sowie ein Beispiel finden Sie in Abbildung 2 .

3.3 Typenschild

Das Typenschild ist ein Metallschild, dass je nach
Modell am Pumpengehause oder an der Antriebsla-
terne angebracht ist. Das Typenschild enthalt wichti-
ge Produktspezifikationen. Weitere Informationen
entnehmen Sie bitte Abbildung 1

Das Typenschild enthélt Informationen und Werk-
stoffangaben zu Laufrad, Gehause und Gleitring-
dichtung. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte
Abbildung 3 .

IMQ, TUV oder IRAM oder andere Zeichen (nur
fiir elektrische Pumpe)

Sofern nicht anders angegeben, bezieht sich die Zu-
lassung bei Produkten mit Zulassungszeichen zur
elektrischen Sicherheit ausschlielich auf die elektri-
sche Pumpe.

3.4 Pumpenbeschreibung

* Anschlussabmessungen gemafR EN 733 (Model-
le 32-125...-200; 40-125...-250; 50-125...-250;
65-125...-315;80-160...-315; 100-200...-400;
125-250...-400; 150-315...-400).

« Spiralgehdusepumpe mit abziehbarer Antriebs-
einheit.

3.5 Material

Metallteile der Pumpe, die mit Wasser in Beriihrung
kommen kénnen, bestehen aus:

Werkstoffbe- | Werkstoff fiir | Standard/opti-
zeichnung Gehéuse/Lauf- onal
rad
Edelstahl
DE Kugelgraphit/ Standard
Grauguss
DB Kugelgraphit/ Standard
Bronze
DN Kugelgraphit/ Standard
Rostfreier Stahl
NN Rostfreier Standard
Stahl /
Edelstahl
RR Duplex/Duplex Optional

Werkstoffbe- | Werkstoff fir | Standard/opti-
zeichnung Gehéause/Lauf- onal
rad
CcC Grauguss/Grau- Standard
guss
CB Grauguss/Bron- Standard
ze
CS Grauguss/ Standard
Edelstahl
CN Grauguss/ Standard
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3.6 Gleitringdichtung

Druckbelastete Einzel-Gleitringdichtung nach EN
12756, Version K.

3.7 Anwendungsgrenzen

Maximaler Arbeitsdruck

Abbildung 4 zeigt den maximalen Arbeitsdruck in
Abhangigkeit vom Pumpenmodell und der Tempera-
tur des Férdermediums.

P1max + Pmax< PN

Pimax Maximaler Einlassdruck
Pmax  Maximaler von der Pumpe gelieferter Druck
PN Maximaler Betriebsdruck

Medientemperaturintervalle

Abbildung 4 zeigt die Arbeitstemperaturbereiche.
Fir besondere Anforderungen wenden Sie sich bitte
an die Vertriebs- und Kundendienstabteilung.

Maximale Schalthaufigkeit pro Stunde

kW 10,25(4,00| 11 [185| 30 | 45 | 90

3,00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

An- 60 | 40 | 30 | 24 16 8 4
laufe
pro
Stun-
de

Gerauschpegel

Die Larmdruckpegel der mit dem standardmafig
mitgelieferten Motor ausgestatteten Pumpe finden
Sie in Tabelle 7 .

4 Montage ‘”

VorsichtsmafRnahmen

é WARNUNG:
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« Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhiitungsvorschriften.

« Verwenden Sie geeignete Gerate und
Schutz.

« Beachten Sie bei der Auswahl des
Standortes und hinsichtlich der An-
schlusse fir Rohrleitungen und
Stromleitungen immer alle geltenden
lokalen und/oder nationalen Vor-
schriften, Gesetze und Normen.

GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:

« Stellen Sie sicher, dass alle An-
schliisse von qualifizierten Monteuren
und unter Beachtung aller geltenden
Vorschriften hergestellt werden.

« Stellen Sie vor Arbeitsbeginn am Ge-
rat sicher, dass das Gerat und die
Schaltanlagen vom Stromnetz ge-
trennt und gegen Wiedereinschalten
gesichert sind. Dies gilt auch fur den
Steuerstromkreis.

I\

Erdung (Erdleiter)

GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:

« SchlieRen Sie immer zuerst den
Schutzleiter (Erde) an, bevor Sie an-
dere elektrische Anschlisse herstel-
len.

« Sie missen alle elektrischen Gerate
erden. Dies gilt sowohl fiir die Pumpe
selbst als auch fir den Antrieb und
die vorhandenen Uberwachungsgera-
te. Priifen Sie den Schutzleiter, um si-
cherzustellen, dass dieser ordnungs-
gemal angeschlossen ist.

+ Falls das Motorkabel versehentlich
losgerissen wird, soll sich der Erdlei-
ter als letzter von seiner Anschluss-
klemme l6sen. Stellen Sie sicher,
dass der Schutzleiter langer ist als
die stromflihrenden Leiter. Dies gilt
fur beide Seiten des Motorkabels.

« Sorgen Sie fir einen zusatzlichen
Schutz gegen einen tédlichen Strom-
schlag. Installieren Sie einen emp-
findlichen Fehlerstromschutzschalter
(30 mA) [FI-Schalter (RCD)].

I\

4.1 Anlagenvoraussetzungen
4.1.1 Aufstellort der Pumpe

A\

Richtlinien

Beachten Sie die folgenden Richtlinien zum Standort
des Produkts:

« Stellen Sie sicher, dass der normale Kuhlluft-
strom des Motorlifters nicht behindert wird.

« Stellen Sie sicher, dass der Montagebereich vor
austretenden Flissigkeiten oder Uberflutung ge-
schiitzt ist.

GEFAHR:

Verwenden Sie diese Einheit nicht in At-
mospharen, in denen entziindliche/
explosive oder chemisch aggressive Ga-
se oder Pulver vorhanden sein kénnen.

« Wenn mdglich, stellen Sie die Pumpe etwas ho-
her als die Bodenhdhe auf.
» Die Umgebungstemperatur muss zwischen 0°C

(+32°F) und +40°C (+104°F) betragen.

+ Die relative Feuchte der Umgebungsluft muss
unter 50 % bei +40°C (+104°F) betragen.
* Wenden Sie sich in den folgenden Fallen an die

Vertriebs- und Kundendienstabteilung:

— Die relative Feuchte der Umgebungsluft liegt
iber den Richtwerten.

— Die Raumtemperatur Ubersteigt einen Wert
von 40 °C.

— Die Einheit wird in einer Hohe tiber 1000 m
(3000 ft) iber Meeresspiegel betrieben. Die
Motornennleistung muss heruntergestuft wer-
den, oder es muss ein leistungsstarkerer Mo-
tor verwendet werden.

Information Giber die Werte, um die sich die Motor-
nennleistung reduziert, finden Sie in Tabelle 8 .

Pumpenpositionen und Abstand

In der Umgebung der Pumpe muss ausreichend
Licht und freier Platz vorhanden sein. Stellen Sie si-
cher, dass ein einfacher Zugang zur Installation und
Wartung méglich ist.

Montage liber der Fliissigkeitsquelle (Saughdhe)

Die maximale theoretische Ansaughdhe einer Pum-
pe betragt 10,33 m. In der Praxis wird die Saugleis-
tung der Pumpe durch Folgendes beeintrachtigt:

« Temperatur der Flussigkeit

* Hohe Uber Meeresspiegel (in einem offenen Sys-
tem)

Systemdruck (in einem geschlossenen System)
Leitungswiderstande
Eigen-Durchflusswiderstand der Pumpe
Hohendifferenzen

Die folgende Gleichung wird zur Berechnung der
maximalen Héhe Uber dem Flussigkeitsspiegel ver-
wendet, in der die Pumpe installiert werden kann:
(Pb*10,2-Z) 2 NPSH + Hg + H, + 0,5

Po Barometrischer Druck in bar (ist in geschlos-
senen Systemen der Systemdruck)

NPSH Wert des Eigen-Durchflusswiderstands der
Pumpe in Metern

Hg¢ Gesamtverluste in Metern aufgrund der
Strémung der Flissigkeit im Saugrohr der
Pumpe

Hy Dampfdruck in Metern, der der Temperatur

der Flissigkeit T °C entspricht.

0,5 Empfohlener Sicherheitszuschlag (m)

Z Maximalhéhe, in der die Pumpe installiert
werden kann (m)

(pp*10,2 - Z) muss stets eine positive Zahl sein.

Weitere Informationen entnehmen Sie bitte Abbil-
dung 9 .

HINWEIS:

Uberschreiten Sie die Saugleistung der Pumpe
nicht, da dies zu Kavitation und Beschadigung der
Pumpe fihren kann.

4.1.2 Rohrleitungsanforderungen

VorsichtsmaBnahmen
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WARNUNG:

« Verwenden Sie Rohrleitungen, die fir
den maximalen Arbeitsdruck der
Pumpe geeignet sind. Nichtbeach-
tung kann zum Bersten und damit zu
Verletzungen fiihren.

« Stellen Sie sicher, dass alle An-
schlisse von qualifizierten Monteuren
und unter Beachtung aller geltenden
Vorschriften hergestellt werden.

HINWEIS:

Beachten Sie alle anwendbaren Vorschriften der Be-
hérden und Wasserversorgungsunternehmen, wenn
die Pumpe an ein 6ffentliches Wassersystem ange-
schlossen wird. Sofern erforderlich, montieren Sie
eine entsprechende Ricksperre an der Saugseite..

Checkliste fiir Rohrleitungen

Priifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen er-
fullt werden:

« Fr die Rohrleitungen sind separate Halterungen
vorzusehen, die Rohrleitungen dirfen zu keiner
Belastung der Pumpe flihren.

+ Es werden Schlduche oder flexible Verschrau-
bungen verwendet, um die Ubertragung von
Pumpenvibrationen auf Rohrleitungen zu vermei-
den und umgekehrt.

« Verwenden Sie weite Bégen und vermeiden Sie
Kniestlicke mit hohem Durchflusswiderstand.

« Die Saugrohre sind perfekt abgedichtet und luft-
dicht.

» Bei Pumpen in einem offenen System ist der
Durchmesser des Saugrohrs fiir die Installations-
bedingungen geeignet. Das Saugrohr darf nicht
kleiner sein als der Sauganschluss-Durchmes-
ser.

* Wenn ein gréfReres Saugrohr als der Saugan-
schluss-Durchmesser verwendet werden muss,
ist eine exzentrische Reduzierung installiert.

« Wenn die Pumpe oberhalb des Flussigkeits-
stands montiert ist, ist am Ende der Saugleitung
ein FuBventil installiert.

< Das Fulventil ist vollstéandig in die Flissigkeit
eingetaucht, um das Eindringen von Luft durch
Saugwirbel zu verhindern, wenn sich die Flissig-
keit auf ihrem Mindestflissigkeitsstand befindet
und die Pumpe oberhalb der Flissigkeitsquelle
installiert ist.

« In der Ansaugleitung und der Auslassleitung (hin-
ter dem Ruckschlagventil) sind ausreichend di-
mensionierte Auf-/Zu-Ventile zur Regelung der
Pumpenkapazitat sowie zur Inspektion und War-
tung der Pumpe installiert.

« In der Auslassleitung (hinter dem Rickschlag-
ventil) ist ein ausreichend dimensioniertes
Auf-/Zu-Ventil zur Regelung der Pumpenkapazi-
tat sowie zur Inspektion und Wartung der Pumpe
installiert.

« In der Auslassleitung ist ein Riickschlagventil in-
stalliert, um bei abgeschalteter Pumpe einen
Ricklauf in die Pumpe zu verhindern.

7
richtung.
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WARNUNG:

Drosseln Sie den Pumpendurchfluss
durch SchlieRen des Auf-/Zu-Ventils auf
der Auslassseite nicht langer als einige
wenige Sekunden. Wenn die Pumpe fir
mehr als einige Sekunden mit geschlos-
sener Auslassseite betrieben werden
soll, muss ein Bypass-Kreis installiert
sein, um ein Uberhitzen des Mediums in
der Pumpe zu verhindern.

A\

Abbildungen zur Verdeutlichung der Rohrleitungsan-
forderungen entnehmen Sie bitteAbbildung 10 und
Abbildung 11 .

4.2 Anforderungen an die elektrische
Versorgung

» Vor Ort geltende Vorschriften haben vor den hier
angegebenen Voraussetzungen Vorrang.

» Beachten Sie bei Brandbekdmpfungssystemen
(Hydranten und/oder Sprinkler) weiterhin die vor
Ort geltenden Vorschriften.

Checkliste fiir den elektrischen Anschluss

Prifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen er-
fillt werden:

« Alle elektrischen Leitungen sind gegen hohe
Temperaturen, Vibrationen und mechanische Be-
schadigung geschiitzt.

« In den Stromversorgungsleitungen sind folgende
Komponenten vorzusehen:

— Eine Sicherung gegen Kurzschlisse
— Ein Trennschalter fiir die Netzversorgung mit
einem Kontaktabstand von mindestens 3 mm

Die Bedienfeld-Checkliste

HINWEIS:

Das Bedienfeld muss den elektrischen Kennwerten
der Pumpe entsprechen. Ungeeignete Kombinatio-
nen kénnen dazu flihren, dass Schutzfunktionen flr
den Motor nicht mehr wirksam sind.

Prifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen er-
flillt werden:

+ Das Bedienfeld muss den Motor gegen Uberlast
und Kurzschluss schiitzen.

« Installieren Sie einen geeigneten Uberlastschutz
(Thermorelais oder Motorschutzschalter).

Pumpentyp Schutz

Elektrische Standard-
Pumpe, einphasige
Versorgung < 2,2 kW

— Integrierte thermi-
sche Uberlastsiche-
rung, riicksetzbar
(Motorschutzschal-
ter)

— Kurzschlussschutz
(vom Monteur zu
stellen)’”

aM-Sicherungen (Motorstart), oder thermomagnetischer Schalter Kurve C und Icn = 4,5 kA oder vergleichbare Schutzvor-
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Pumpentyp Schutz

Dreiphasige elektrische | — Thermoschiitz (vom

Pumpe® Monteur zu stellen)

— Kurzschlussschutz
(vom Monteur zu

stellen)

« Die Schalttafel muss mit einem Schutzsystem
gegen Trockenlauf ausgestattet sein, an das
Druckschalter, Schwimmerschalter, Sensoren
oder andere geeignete Vorrichtungen ange-
schlossen sind.

« Auf der Saugseite der Pumpe werden die folgen-
den Gerate empfohlen:

— Wann das Medium aus einem Wassersystem
gepumpt wird, verwenden Sie einen Druck-
schalter.

— Wenn das Medium aus einem Lagertank oder
Reservoir gepumpt wird, verwenden Sie ei-
nen Schwimmerschalter oder Schwimmer-
sensoren.

« Wenn Thermorelais verwendet werden, werden
Relais empfohlen, die auf Phasenfehler anspre-
chen.

Die Motor-Checkliste

Verwenden Sie ein den Vorschriften entsprechendes
3-adriges Kabel (2 Leiter + Erde) fir einphasige Ver-
sionen und 4-adrige Kabel (3 Leiter + Erde) fir die
Drehstromversion.

4.3 Montage der Pumpe ‘”

4.3.1 Mechanische Montage

Prifen Sie vor der Montage folgende Anforderun-
gen:

« Zu verwenden ist ein Beton der Druckfestigkeits-
klasse C12/15, welche die Anforderungen der
Expositionsklasse XC1 nach EN 206-1 erfiillt.

» Die Montageoberflache muss sich gesetzt haben
und muss vollkommen waagerecht und eben
sein.

» Beachten Sie die angegebenen Gewichte.

Montage des Pumpensatzes
Beispiele fiir die horizontale und vertikale Montage
finden Sie in Abbildung 12 .

Das Fundament ist vorzubereiten gemé&R den MaR-
angaben in der Ubersichtszeichnung bzw. der Zeich-
nung Allgemeiner Aufbau.

Typ Motorgro- |Polanzahl |Art der Be-
WARNUNG: Be festigung
« Lesen Sie die Betriebsanweisungen A bis 132 2-und 4- Bodenauf-
und stellen Sie sicher, dass eine ge- polig stellung mit
eignete Schutzvorrichtung vorhanden den FlRen
ist, falls ein anderer Motor als der des Spiral-
Standardmotor verwendet wird. gehauses.
» Wenn der Motor mit automatischen - -
thermischem Uberlastschiitzen aus- B Von 160 bis | 2-polig Bodenauf-
gestattet ist, beachten Sie die Gefahr, 200 Zte”L":”_QBm't
dass der Motor nach einer Uberlas- ; : en Fulsen
Von 160 bis |4—pol
tung wieder unerwartet anlaufen 280 ! polig der Pumpe
kann. Verwenden Sie derartige Moto- und des
ren nicht fiir Anwendungen zur Motorge-
Brandbekampfung. hauses.
Unter den
N FiRen sind
HINWEIS: Ausgleichs-
« Verwenden Sie nur dynamisch ausgewuchtete scheiben
Motoren mit einer Feder halber Baugré3e in der erforderlich.
Wellenverlangerung (IEC 60034-14) und mit nor- -
malen Vibrationsraten (N). c 250 2-polig Bodenauf-
+ Die Angaben auf dem Typenschild miissen mit stellung mit
der Netzspannung und -frequenz libereinstim- den FiiRen
men. der Pumpe
und des
Allgemein kénnen Motoren an einer Netzspannung M_otorge-
mit folgenden Toleranzen betrieben werden: héuses.
Unter den
Frequenz, Hz Phase ~ UnV% FiRen sind
Ausgleichs-
50 1 220-240+6 scheiben
3 230/400 + 10 erforderlich.
400/690 + 10 D bis 132 2- und 4- Bodenauf—A
polig stellung mit
60 1 220-230+6 den FuRen
des Spiral-
3 220/380 £ 5 gehauses.
380/660 + 10 E Von 160 bis [2- und 4- | Bodenauf-
280 polig stellung mit
8 Thermorelais als Uberlastschutz mit Ausléseklasse 10 A + aM-Sicherung (Motorstart) oder thermomagnetischer Schalter

mit Startklasse 10 A.
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Typ Motorgro- [Polanzahl |Art der Be-
Re festigung
den FiiRen
des Motor-
gehauses

1. Stellen Sie den Pumpensatz auf das Funda-
ment und richten Sie diesen waagerecht aus,
indem Sie eine Wasserwaage auf den Aus-
lassstutzen legen.

Als Abweichung von der Waagerechten sind
maximal 0,2 mm/m erlaubt.

2. Entfernen Sie die Verschlussstopfen der An-
schliisse.

3. Richten Sie die Pumpe und die Rohrflansche
auf beiden Seiten der Pumpe aus. Priifen Sie
die Ausrichtung der Schrauben.

4. Befestigen Sie die Rohrleitungen mit den
Schrauben an der Pumpe. Bringen Sie die
Rohrleitungen nicht mit Gewalt in ihre Position.

5. Fir einen erforderlichen Héhenausgleich sind
Ausgleichsscheiben zu verwenden.

6. Ziehen Sie die Fundamentschrauben gleichma-
Rig und fest an.

Hinweis:

« Wenn die Ubertragung von Vibrationen zu St6-
rungen fiihren kann, installierten Sie Schwin-

gungsdampfer zwischen Pumpe und Fundament.

4.3.2 Checkliste fiir Rohrleitungen

Stellen Sie sicher, das die folgenden Anforderungen
erfillt sind:

« Die Saugleitung wurde stetig ansteigend bis zum
Scheitelpunkt verlegt und von dort stetig abstei-
gend bis zur Pumpe.

« Die Nenndurchmesser der Rohrleitungen ent-
sprechen mindestens den Nenndurchmessern
der Pumpenanschlisse.

« Die Rohrleitungen wurden in unmittelbarer Nahe
zur Pumpe verankert und so mit der Pumpe ver-
bunden, dass keine Zug- oder Druckkrafte tiber-
tragen werden.

VORSICHT:
Rickstéande von Schweilarbeiten oder

andere Verunreinigungen in den Rohrlei-

tungen flihren zu Schaden in der Pumpe.

« Die Rohrleitungen sind von jeglichen Verunreini-
gungen zu befreien.
« Bei Erfordernis ist ein Filter zu installieren.

4.3.3 Elektrischer Anschluss

1. Lésen Sie die Schrauben der Anschlussdose-
nabdeckung.

2. Verbinden und befestigen Sie die Stromversor-

gungskabel gemaR dem anwendbaren Schalt-
plan:
Der Schaltplan ist in Abbildung 13 abgebildet.
Die Anschlussbelegung ist auch auf der Riick-
seite der Anschlussdosenabdeckung angege-
ben.

a) SchlieBen Sie den Schutzleiter an.
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Stellen Sie sicher, dass der Schutzleiter langer
ist als die stromfiihrenden Leiter.
b) SchlieBen Sie die Phasenleiter an.

3. Bringen Sie die Klemmenboxabdeckung wieder
an.

HINWEIS:

Ziehen Sie die Kabeleinfiihrungen sorgfaltig an,
um das Kabel gegen Verrutschen sowie die
Klemmenbox gegen Eindringen von Feuchtig-
keit zu schitzen.

4. Wenn der Motor nicht mit einem automatischen,
riicksetzbaren Thermoschiitz ausgestattet ist,
stellen Sie den Uberlastschutz ein wie in der
Liste unten angegeben.

— Wenn der Motor unter Volllast betrieben
wird, stellen Sie den Wert auf den Nennwert
ein (wie auf dem Typenschild angegeben)

— Wenn der Motor unter Teillast betrieben wird,
stellen Sie den Wert auf den Betriebsstrom
ein (wie mit z. B. einer Stromzange gemes-
sen).

— Wenn die Pumpe uber ein Stern-Dreieck-An-
laufschaltung verfligt, stellen Sie das Ther-
morelais auf 58 % des Nennstroms oder des
Betriebsstroms ein (nur flir Drehstrommoto-
ren).

5 Inbetriebnahme, Anlauf, ”
Betrieb und Abschaltung

VorsichtsmaBnahmen

WARNUNG:

« Stellen Sie sicher, dass die abgelas-
sene Flissigkeit keine Schaden oder
Verletzungen verursacht.

« Die Schutzvorrichtungen des Motors
kénnen zu einem unerwarteten An-
laufen des Motors flihren. Dies kann
zu schweren Verletzungen flhren.

» Betreiben Sie die Pumpe nie ohne
den ordnungsgeman installierten
Kupplungsschutz.

VORSICHT:

« Die AuRenflachen von Pumpe und
MOTOR erreichen im Betrieb Tempe-
raturen von mehr als 40°C (104°F).
Berlihren Sie keine Gehauseteile oh-
ne geeignete Schutzvorrichtungen.

» Halten Sie brennbare Materialien von
der Pumpe fern.

A\

HINWEIS:

» Betreiben Sie die Pumpe nie unter dem vorgege-
benen Mindestdurchfluss, trocken, oder ohne
Vorfillung.

» Betreiben Sie die Pumpe nie langer als einige
Sekunden mit geschlossenem EIN-AUS-Ventil
auf der Auslassseite.

« Betreiben Sie die Pumpe nie mit geschlossenem
EIN-AUS-Ventil auf der Ansaugseite.

» Setzen Sie die unbetriebene Pumpe nicht dem
Frost aus. Lassen Sie alle Flissigkeit aus der
Pumpe ab. Wenn Sie vorgenannten Punkt nicht
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beachten, kann das Férdermedium gefrieren und
so die Pumpe beschadigen.

« Die Summe des Drucks auf der Saugseite (Netz,
Schwerkrafttank) und des maximalen von der
Pumpe erzeugten Drucks darf den maximalen
Arbeitsdruck der Pumpe (Nenndruck PN) nicht
Uberschreiten.

* Verwenden Sie die Pumpe nicht, wenn Kavitation
auftritt. Kavitation kann die internen Komponen-
ten beschadigen.

5.1 Fillen der Pumpe

Informationen Uber zusatzliche Pumpenanschlisse
finden Sie in Abbildung 14 .

Aufstellung bei einem oberhalb der Pumpe
befindlichen Fliissigkeitspegel (Férderhohe)

Eine Abbildung der Lage der Pumpenstopfen ist in
Abbildung 15 gezeigt.

1. SchlieRen Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der
Pumpe.

2. Entfernen Sie den Fullstopfen (3) oder Mano-
meteranschlussstopfen (1) und 6ffnen Sie das
Auf/Zu-Ventil vor der Pumpe, bis Wasser aus
der Offnung austritt.

a) SchlieBen Sie den Fillstopfen (3) oder Mano-
meteranschlussstopfen (1).

Aufstellung bei einem unterhalb der Pumpe
befindlichen Fliissigkeitspegel (Saughohe)

Eine Abbildung der Lage der Pumpenstopfen ist in
Abbildung 16 gezeigt.

1. Gesamtes Rohrleitungssystem leer:

a) Offnen Sie das Auf-/Zu-Ventil vor der Pumpe.

b) Entfernen Sie den Fiillstopfen (3) oder Mano-
meteranschlussstopfen (1). Fllen Sie die Pum-
pe mit Hilfe eines Trichters (ber die Fulloffnung,
bis Wasser aus dieser Offnung flieRt.

c) Ziehen Sie den Fullstopfen (3) oder Manometer-
anschlussstopfen (1) an.

2. Auslassseitiges Rohrleitungssystem gefiillt:

a) Offnen Sie das vor der Pumpe befindliche
Auf-/Zu-Ventil und 6ffnen Sie das hinter der
Pumpe befindliche Auf-/Zu-Ventil.

b) Entfernen Sie den Manometeranschlussstopfen
(1), bis Wasser aus dieser Offnung flief3t.

c) Ziehen Sie den Manometeranschlussstopfen (1)
an.

5.2 Priifung der Drehrichtung eines
Drehstrommotors

Fihren Sie vor der Inbetriebnahme die folgenden
Schritten aus.

1. Bestimmen Sie die Drehrichtung anhand der
Pfeile auf Adapter oder MotorlUfterabdeckung.

2. Starten Sie den Motor.

3. Prufen Sie die Drehrichtung durch den Kupp-
lungsschutz oder durch die Motorlifterabde-
ckung hindurch.

4. Stoppen Sie den Motor.

5. Wenn die Drehrichtung falsch ist, gehen Sie wie
folgt vor:

a) Trennen Sie die Stromversorgung.

b) Vertauschen Sie an der Klemmenleiste des Mo-
tors oder an der Schalttafel zwei der drei Adern
der Versorgungsleitung.

Der Schaltplan ist in Abbildung 13 abgebildet.
c) Priifen Sie die Drehrichtung erneut.

5.3 Starten der Pumpe

Der Aufsteller oder Eigner ist fur die Priifung des

korrekten Durchflusses und der richtigen Temperatur

des Férdermediums verantwortlich.

Stellen Sie vor dem Starten der Pumpe sicher, dass

folgende Punkte erfiillt sind:

» Die Pumpe ist korrekt an die Spannungsversor-
gung angeschlossen.

« Die Pumpe ist wie in den Anweisungen unter Fiil-
len der Pumpe (Kapitel 5) geflllt.

» Das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe ist ge-
schlossen.

1. Starten Sie den Motor.

2. Offnen Sie sukzessive das Auf-/Zu-Ventil auf
der Auslassseite der Pumpe.

Die Pumpe muss bei den erwarteten Betriebs-
bedingungen ruhig und rund laufen. Wenn dies
nicht der Fall ist, siehe Fehlerbehebung.

6 Wartung n

VorsichtsmafRnahmen

/N
A\

GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:

Nehmen Sie die vor Installations- oder
Wartungsarbeiten vom Netz und sichern
Sie sie gegen ein versehentliches Wie-
dereinschalten.

WARNUNG:

* Wartung und Service dirfen nur von
ausgebildetem und qualifiziertem
Personal ausgefiihrt werden.

» Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhitungsvorschriften.

» Verwenden Sie geeignete Geréate und
Schutz.

+ Stellen Sie sicher, dass die abgelas-
sene Flussigkeit keine Schaden oder
Verletzungen verursacht.

6.1 Wartung

Wenn die Festlegung von regelmaRigen Wartungs-
terminen gewdlinscht ist, hdngen diese Wartungsin-
tervalle von der Art des Férdermediums und den Be-
triebsbedingungen der Pumpe ab.

Wenden Sie sich an den lokalen Vertriebs- und Ser-
vicevertreter, wenn Sie weitere Informationen zur re-
gelmaRigen Wartung oder Instandhaltung bendtigen.

AuBerhalb eines eventuellen Wartungsplans kann
die Reinigung der Forderseite und/oder der Aus-
tausch von verschlissenen Teile erforderlich werden.

Motorlager

Wegen der Alterung des Lagerfetts wird nach ca. 5
Jahren der Austausch der Motorlager empfohlen.
Die Lager sind gemaR den Wartungsrichtlinien des
Motorherstellers zu erneuern, mindestens jedoch
nach 25.000 Betriebsstunden.
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Motor mit nachschmierbaren Lagern

Wartung gemaf den Anweisungen des Motorhers-
tellers.

6.2 Checkliste fiir die Uberpriifungen
Priifen Sie die Gleitringdichtung auf Leckagen. Bei
einer festgestellten Leckage ersetzen Sie die Gleit-
ringdichtung.

6.3 Zerlegen der Pumpe und Austausch
von Teilen

Wenden Sie sich fiir weitere Informationen tiber Er-
satzteile und die Montage bzw. Demontage der

Pumpe an |hre zustandige Vertriebs- und Wartungs-
vertretung.

7 Fehlerbehebung

7.1 Fehlerbehebung fiir Benutzer o

Der Hauptschalter ist eingeschaltet, aber die w
elektrische Pumpe lauft nicht an.

Ursache AbhilfemaRnahme

Der in der Pumpe be- |Warten Sie, bis sich die
findliche Ubertempera- | Pumpe abgekuihlt hat. Der
turschalter (falls vor- | Ubertemperaturschalter
handen) hat ausgeldst. |wird automatisch zuriick-
gesetzt.

Die Trockenlaufschutz- | Priifen Sie den Fullstand
vorrichtung hat ausge- |im Tank bzw. den Druck in
16st. der Hauptleitung.

Die elektrische Pumpe startet, aber der Ubertempe-
raturschutz 16st anschlieBend zu unterschiedlichen
Zeiten aus.

Ursache AbhilfemaBnahme

In der Pumpe befinden |Wenden Sie sich an die
sich Fremdkorper (Fest- |Vertriebs- und Kunden-
stoffe oder Fasern), die |dienstabteilung.

das Laufrad blockieren.

7.2 Der Hauptschalter ist “
eingeschaltet, aber die elektrische
Pumpe lauft nicht an.

Ursache AbhilfemaRnahme

Die Stromversorgung | « Stellen Sie die Stromver-

ist unterbrochen. sorgung wieder her.

« Stellen Sie sicher, dass
alle elektrischen An-
schliisse an die Strom-
versorgung intakt sind.

Der in der Pumpe be-|Warten Sie, bis sich die
findliche Ubertempe- |Pumpe abgekiihlt hat. Der
raturschalter (falls Ubertemperaturschalter wird
vorhanden) hat aus- |automatisch zuriickgesetzt.
gelost.

Setzen Sie das Thermo-
schitz zurtck.

Das Thermorelais
oder der Schutz-
schalter fir den Mo-
tor an der elektri-
schen Schalttafel hat
ausgelost.

Die Trockenlauf- Priifen Sie:

schutzvorrichtung hat| . den Fillstand im Tank

ausgelost. bzw. den Druck in der
Hauptleitung

« die Schutzvorrichtung
und deren Anschlusska-
bel.

Die Sicherungen fur |Tauschen Sie die Sicherun-
die Pumpe oder den |gen aus.

Hilfsbetrieb sind
durchgebrannt.

7.3 Die elektrische Pumpe lauft an, 1
aber der Ubertemperaturschalter *
oder eine der Sicherungen l6st
unmittelbar danach aus

Die Pumpe ist Uiberlastet, | Priifen Sie den tatsachli-
weil das Férdermedium |chen Leistungsbedarf
eine zu hohe Dichte oder [anhand der Férdermedi-
eine zu hohe Viskositdt |en-Eigenschaften und
aufweist. wenden Sie sich an die
Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung.

Ursache AbhilfemaRnahme

Das Spannungsver- |Priifen Sie das Kabel und
sorgungskabel ist be- [tauschen Sie es aus wie er-
schédigt. forderlich.

Die Pumpe lauft, liefert jedoch zu wenig oder kein
Medium.

Der Ubertemperatur- |Priifen Sie die Komponenten
schutz oder die Si-  |und tauschen Sie diese aus
cherungen sind nicht |wie erforderlich.

fir den Motorstrom
geeignet.

Ursache AbhilfemaRnahme

Der Elektromotor
weist einen Kurz-
schluss auf.

Priifen Sie die Komponenten
und tauschen Sie diese aus
wie erforderlich.

Wenden Sie sich an die Ver-
triebs- und Kundendienstabtei-
lung.

Die Pumpe ist
verstopft.

Die Fehlerbehebungs-Anweisungen in den folgen-
den Tabellen richten sich ausschlief3lich an Monteu-
re.
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Der Motor wird Gber- |Prifen Sie die Betriebsbe-
lastet. dingungen der Pumpe und
setzen Sie die Schutzvor-

richtung zurtick.

7.4 Die elektrische Pumpe lauft an, n
aber der Ubertemperaturschalter
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oder eine der Sicher
danach aus

ungen l6st kurz

Ursache

AbhilfemaBnahme

Ursache

AbhilfemaRnahme

Die Schalttafel befindet
sich in einer zu heillen
Umgebung oder ist di-
rektem Sonnenlicht aus-
gesetzt.

Schitzen Sie die Schalt-
tafel vor Warmequellen
und direktem Sonnen-
licht.

ter und Erde.

Es besteht eine Verbin-
dung zwischen einem
spannungsfiihrenden Lei-

Prifen Sie die Isolierung
aller elektrischen Kom-
ponenten im System.

Die Spannungsversor-
gung liegt nicht inner-
halb der Betriebsgren-
zwerte des Motors.

Prifen Sie die Betriebs-
bedingungen des Motors.

7.8 Die Pumpe lauft, liefert jedoch
zu wenig oder kein Medium

Ii

Ursache

Abhilfemanahme

Eine Phase der Strom-
versorgung fehit.

Prifen Sie die

* Spannungsversor-
gung

« Elektrischer An-
schluss

Es befindet sich
Luft in der Pumpe
oder in den Rohrlei-
tungen.

+ Entliften Sie.

7.5 Die e!_ektrische Pumpe startet,
aber der Ubertemperaturschalter

Ii

I6st anschlieBend zu
unterschiedlichen Zeiten aus

Ursache

Abhilfemanahme

In der Pumpe befinden
sich Fremdkdorper
(Feststoffe oder Fa-
sern), die das Laufrad
blockieren.

Wenden Sie sich an den
lokalen Vertriebs- und Ser-
vicevertreter.

Die Pumpe ist nicht
korrekt angefiillt.

Stoppen Sie die Pumpen und
wiederholen Sie den Anftllvor-
gang.

Wenn das Problem weiterhin
besteht:

« Prifen Sie, dass die Gleit-
ringdichtung nicht undicht
ist.

 Priifen Sie das Ansaugrohr
auf Dichtigkeit.

+ Tauschen Sie alle eventu-
ell undichten Ventile aus.

Die Drosselung an
der Auslassseite ist
zu stark.

Offnen Sie das Ventil.

Die Forderrate der
Pumpe liegt Giber dem
auf dem Typenschild
angegebenen Grenz-
wert.

SchlieRen Sie das Auf-/Zu-
Ventil hinter der Pumpe et-
was, bis die Forderrate in-
nerhalb der auf dem Ty-
penschild angegebenen
Grenzen liegt.

Ventile haben sich
in geschlossener
bzw. teilweise ge-
schlossener Positi-
on festgesetzt.

Bauen Sie die Ventile aus und
reinigen Sie sie.

Die Pumpe ist Uiberlas-
tet, weil das Férderme-
dium eine zu hohe
Dichte oder eine zu ho-
he Viskositat aufweist.

Priifen Sie den tatsachli-
chen Leistungsbedarf an-
hand der Férdermedien-Ei-
genschaften und tauschen
Sie den Motor entspre-
chend aus.

Die Pumpe ist ver-
stopft.

Wenden Sie sich an den loka-
len Vertriebs- und Servicever-
treter.

Die Rohrleitungen
sind verstopft.

Priifen und reinigen Sie die
Rohrleitungen.

Die Motorlager sind
verschlissen.

Wenden Sie sich an den
lokalen Vertriebs- und Ser-

Die Drehrichtung
des Laufrads ist
falsch .

Vertauschen Sie zwei der
Phasen am Klemmenbrett des
Motors oder an der Schaltta-
fel.

7.6 Die elektrische Pumpe startet,
aber die allgemeinen

vicevertreter.

Schutzfunktionen des Systems

werden ausgelost

Die Saughdhe oder
der Durchflusswi-
derstand im Saug-
rohr ist zu hoch.

Priifen Sie die Betriebsbedin-
gungen der Pumpe. Gehen
Sie bei Bedarf wie folgt vor:
+ Verringern Sie die Saugho-
he
» Verwenden Sie ein An-
saugrohr mit gréRerem

Ursache

AbhilfemaBnahme

Ein Kurzschluss im
elektrischen System.

Uberpriifen Sie das elektri-

7.7 Die elektrische Pumpe startet,

aber der FI-Schalter
wird ausgelost

sche System.

des Systems

7.9 Die elektrische Pumpe stoppt
und dreht dann in die falsche

Richtung

Durchmesser

45



es - Traduccion del original

AbhilfemaBinah-
me

Ursache

Ursache AbhilfemaBnahme

In einer oder beiden der fol- Reparieren Sie die
genden Komponenten ist eine |betroffene Kompo-
Leckage vorhanden: nente oder tau-

- Ansaugrohr schen Sie sie aus.

» FuBventil oder Riickschlag-
ventil

Es befindet sich Luft im Saug- |Entliften Sie.

Pumpenkavitati- | Reduzieren Sie den erforderlichen
on Durchfluss, indem Sie das
Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe
teilweise schlieBen. Wenn das
Problem weiterhin besteht, prifen
Sie die Betriebsbedingungen der
Pumpe (zum Beispiel Hoéhendiffe-
renz, Durchflusswiderstand, Medi-
entemperatur, usw.).

rohr.

7.10 Die Pumpe startet zu haufig “

Die Motorlager |Wenden Sie sich an den lokalen
sind verschlis- | Vertriebs- und Servicevertreter.
sen.

Ursache AbhilfemaBnahme

In einer oder beiden der fol- |Reparieren Sie die

genden Komponenten ist ei- |betroffene Kompo-

ne Leckage vorhanden: nente oder tauschen

« Ansaugrohr Sie sie aus.

» FulRventil oder Riick-
schlagventil

In der Pumpe [Wenden Sie sich an den lokalen
befinden sich | Vertriebs- und Servicevertreter.
Fremdkérper.

Laufrad schleift |Wenden Sie sich an den lokalen
auf dem Ver- Vertriebs- und Servicevertreter.
schleifring.

Eine Membran ist gerissen, |Siehe die relevante
oder der Druckbehalter ent- |Anweisungen im
hélt keine Luft. Druckbehalter-Hand-

buch.

7.11 Die Pumpe vibriert und erzeugt 1*
zu viel Larm

In allen anderen Fallen wenden Sie sich bitte an den
lokalen Vertriebs- und Servicevertreter.

1 Introduccién y seguridad n w

1.1 Introduccion

Finalidad de este manual

Este manual esta concebido para ofrecer la informa-
cién necesaria sobre:

« Instalacion

* Manejo

* Mantenimiento

ATENCION:

Lea este manual atentamente antes de
instalar y utilizar el producto. El uso inco-
rrecto de este producto puede provocar
lesiones personales y dafios a la propie-
dad, y puede anular la garantia.

A\

NOTA:

Guarde este manual para obtener referencia en el
futuro y manténgalo disponible en la ubicacion de la
unidad.

1.1.1 Usuarios sin experiencia

« Este producto no debe ser usado por ninguna
persona con discapacidades fisicas o mentales,
ni nadie sin la experiencia y el conocimiento rele-
vantes, a menos que haya recibido instrucciones
sobre el uso del equipo y los riesgos asociados o
esté supervisado por una persona responsable.

« Es necesario tener cuidado con los nifios para
asegurarse de que no juegan con o alrededor del
producto.

1.2 Terminologia y simbolos de seguridad

Acerca de los mensajes de seguridad

Es fundamental que lea, comprenda y siga los men-
sajes y las normativas de seguridad antes de mani-
pular el producto. Se publican con el fin de prevenir
estos riesgos:

« Accidentes personales y problemas de salud

« Darios en el producto y su entorno

* Funcionamiento defectuoso del producto

Niveles de riesgo

Indicacién

Nivel de riesgo
Una situacion peligrosa
que, si no se evita, pro-
vocara la muerte o lesio-

ADVERTENCIA:

Este producto esta disefiado para ser
utilizado Unicamente por personal espe-
cializado.

A\

Tenga en cuenta las siguientes precauciones:
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PELIGRO:
!
—|nes graves.

ADVERTEN- |Una situacion peligrosa
A CIA: que, si no se evita, pue-
de provocar la muerte o

lesiones graves.
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Nivel de riesgo Indicacion

ATENCION: |Una situacion peligrosa
A que, si no se evita, pue-
de provocar lesiones le-

ves 0 moderadas.

NOTA: Se utiliz?n avisos cuan-
do hay riesgo de dafios
en el equipo un menor
rendimiento, pero no da-

fios personales.

Simbolos especiales

Algunas categorias de riesgo tienen simbolos espe-
cificos, como se muestran en la siguiente tabla.

Peligro eléctrico Peligro de campos

magnéticos

RIESGO ATENCION:
ELECTRI- &
Co:

Peligro de superficie caliente

Los peligros de superficie caliente se indican me-
diante un simbolo especifico que sustituye los sim-
bolos ordinarios de nivel de riesgo:

flf ATENCION:

Descripcion de los simbolos de usuario y de
instalador

a cargo de la instalacién del producto en
el sistema (aspectos de fontaneria o as-
pectos eléctricos) o a cargo del manteni-
miento.

1* Informacion especifica para el personal

del producto.

w Informacién especifica para los usuarios

Instrucciones

Las instrucciones y advertencias proporcionadas en
el manual corresponden a la versién estandar, como
se describe en el documento de venta. Las bombas
de versiones especiales pueden suministrarse con
folletos de instrucciones complementarias. Consulte
el contrato de venta para ver si hay alguna modifica-
cion o caracteristicas especiales de la version. Para
ver instrucciones, situaciones o eventos no incluidos
en este manual o en el documento de venta, pénga-
se en contacto con el centro de servicio de mas pro-
ximo.

1.3 Desechado del paquete y el producto
Respete los codigos y las normativas locales en vi-
gor relativos al desechado ordenado de residuos.
1.4 Garantia

Para obtener mas informacién sobre la garantia,
consulte el contrato de venta.

1.5 Piezas de recambio

A

ADVERTENCIA:

Utilice solo piezas de repuesto originales
para reemplazar los componentes des-
gastados o defectuosos. El uso de pie-
zas de repuesto inadecuados puede pro-
ducir un funcionamiento incorrecto, da-
fios y lesiones, asi como la anulacién de
la garantia.

ATENCION:

Especifique siempre el tipo de producto
exacto y el nimero de pieza al solicitar
informacion técnica o piezas de recam-
bio al departamento de ventas y servicio.

A\

Para obtener informacion acerca de las piezas de
recambio de los productos, consulte el sitio web de
la red de ventas.

1.6 DECLARACIONES DE CONFORMIDAD

1.6.1 Declaracion de conformidad de la CE
(Original)

Xylem Service ltalia S.r.l., con sede central en Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
VI - ltaly,declara por el presente que el producto:
Bomba eléctrica (consulte la etiqueta en la pri-
mera pagina)

cumple las provisiones relevantes de las siguientes
directivas europeas:

» Maquinaria 2006/42/CE (ANEXO lI: persona na-
tural o legal autorizada para compilar el archivo
técnico: Xylem Service ltalia S.r.l.)

» Ecodisefio 2009/125/CE, regulacién (CE) No
640/2009 y regulacion (EU) N° 4/2014 (motor 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) if IE2 o con marca IE3,
regulacion (EU) N° 547/2012 (bomba de agua) si
tiene la marca MEI

y lo siguientes estandares técnicos:

+ ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

» EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente / {/W
(Director de ingenieria e [+D)

rev.01

1.6.2 Declaraciéon de conformidad de la UE
(N° EMCDoO1)
1. Modelo del aparato/producto:

consulte la etiqueta en la primera pagina
2. Nombre y direccion del fabricante:

Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI

Italia

3. Esta declaracion de conformidad se emite bajo
la responsabilidad unica del fabricante.

4. Objeto de la declaracion:

bomba eléctrica
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5. El objeto de la declaracion antes descrito esta
de acuerdo con la legislaciéon de armonizaciéon
relevante de la Unién Europea:

Directiva 2014/30/UE de 26 de febrero de 2014

(compatibilidad electromagnética)

6. Referencias a los estandares relevantes armo-
nizados usados o referencias a otras especifi-
caciones técnicas, en relacion a cuya conformi-
dad se declara:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

+A1:2011
7. Organismo notificado: -
8. Informacién adicional: -

Firmado por y en nombre de:
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 /W
(Director de ingenieria e 1+D)

rev.01

Lowara es una marca registrada de Xylem Inc o de
una de sus subsidiarias.

2 Transporte y almacenamiento ‘”

2.1 Inspeccion de entrega

1. Compruebe el exterior del paquete para ver si
hay signos evidentes de dafios.

2. Notifique a nuestro distribuidor en un plazo ma-
ximo de ocho dias tras la fecha de entrega si el
producto presenta signos de dafios.

Desempaquetado de la unidad

1. Elija el paso aplicable:

— Sila unidad estd empaquetada en una caja
de carton, extraiga las grapas y abra la caja.

— Sila unidad esta empaquetada en una jaula
de madera, abra la cubierta teniendo cuida-
do con los clavos y las cintas.

2. Extraiga los tornillos de fijacion o las bandas de
la base de madera.
2.1.1 Inspeccion de la unidad

1. Saque todo el material de embalaje del produc-
to.

Deseche todos los materiales de empaquetado
segun las normativas locales.

2. Examine el producto para determinar si faltan
piezas o si alguna pieza esta dafiada.

3. Afloje los tornillos, tuercas y cintas del producto
en caso necesario.

Para su seguridad personal, tenga cuidado
cuando manipule clavos y correas.

4. Péngase en contacto con el representante local
de ventas si hay algun problema.

2.2 Directrices para el transporte

Precauciones
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ADVERTENCIA:
» Respete las normativas de preven-

cién de accidentes en vigor.

» Riesgo de aplastamiento. La unidad y
los componentes pueden ser pesa-
dos. Utilice los métodos de elevacion
adecuados y utilice calzado con pun-
ta de acero en todo momento.

Compruebe el peso bruto indicado en el paquete pa-
ra seleccionar el equipo de elevaciéon adecuado.

Posicion y ajuste
La bomba o unidad de bombeo solo puede transpor-
tarse horizontalmente. Asegurese de que la bomba

o la unidad de bombeo esté bien sujeta durante el
transporte y que no puede rodar ni caerse.

ADVERTENCIA:
No utilice los pernos de anilla fijados al

motor para manipular el conjunto de la
unidad de la bomba eléctrica.

No use el extremo del eje de la bomba o

del motor para manejar la bomba, el mo-
tor o la unidad.

* Los pernos de anilla fijados al motor se pueden
usar Unicamente para manipular éste de forma
individual o, en caso de una distribuciéon desequi-
librada de los pesos, para levantar parcialmente
la unidad verticalmente, empezando desde un
desplazamiento horizontal.

La unidad de bombeo siempre debe fijarse y trans-
portarse como se muestra en la Imagen 5 (pagina
333), y la bomba sin motor debe fijarse y transpor-
tarse como se muestra en la Imagen 6 (pagina

333).

En este dltimo caso, extraiga los protectores de aco-
plamiento de la linterna del motor y cruce las cuer-
das/bandas de elevacion.

2.3 Pautas de almacenamiento

Zona de almacenamiento

El producto debe almacenarse en un lugar cubierto,
seco, fresco y sin suciedad ni vibraciones.

NOTA:

Proteja el producto de la humedad, las fuentes de
calor y los dafios mecanicos.

NOTA:

No coloque elementos pesados sobre el producto
empagquetado.

2.3.1 Almacenamiento a largo plazo

Si la unidad se almacena durante mas de 6 meses,
se aplican estos requisitos:

* Almacene la unidad en un lugar seco.

» Almacene la unidad en un lugar fresco y sin su-
ciedad ni vibraciones.

« Gire el eje con la mano varias veces al menos
cada tres meses.

Si tiene preguntas acerca de posibles servicios de
tratamiento para el almacenamiento a largo plazo,
pongase en contacto con su representante de ven-
tas y servicio local.
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Temperatura ambiente

El producto debe almacenarse a una temperatura
ambiente entre -5 °C y +40 °C (23 °F y 104 °F).

3 Descripcion del producto ‘” T

3.1 Disefio de la bomba

La bomba es una bomba horizontal con una carcasa
de voluta acoplada a motores eléctricos estandar.

La bomba puede usarse para manejar:

» Agua fria o templada

« Liquidos limpios

« Liquidos que no sean quimica y mecanicamente
agresivos para los materiales de la bomba.

Uso previsto
La bomba es adecuada para:

« Suministro de agua y tratamiento de agua

« Suministro de agua caliente y de refrigeracion en
servicios de construccion e industria

* Riego y sistemas de rociadores

« Sistemas de calefaccion

Usos adicionales para material opcional:

« Calefaccion urbana
 Industria general

Uso no previsto

Un uso no adecuado del producto produce la pérdi-
da de la garantia.

Ejemplos de uso incorrecto:

+ Liquidos no compatibles con los materiales de
construccion de la bomba

« Liquidos peligrosos (como el liquidos tdxicos, ex-
plosivos, inflamables o corrosivos)

« Liquidos potables que no sean agua (por ejem-
plo, vino o leche)

Ejemplos de instalacion incorrecta:

« Ubicaciones peligrosas (como atmosferas corro-
sivas o explosivas).

< Ubicaciones en las que la temperatura del aire
es muy alta o la ventilacion es escasa.

« Instalaciones en el exterior en las que no hay
proteccion contra la lluvia o temperaturas de
congelacion.

A\

NOTA:

* No utilice la bomba para trabajar con liquidos
con sustancias abrasivas, sélidas o fibrosas.

* No utilice la bomba para tasas de flujo no inclui-
das dentro de las especificadas en la placa de
caracteristicas.

ADVERTENCIA:

El uso indebido de la bomba puede origi-
nar situaciones peligrosas y provocar da-
fios personales y materiales.

PELIGRO:

No utilice la bomba para trabajar con li-
quidos inflamables o explosivos.

Aplicaciones especiales

Pongase en contacto con el representante local de
ventas y servicio en los siguientes casos:

« Si el valor de viscosidad y/o densidad del liquido
bombeado excede el valor del agua, como agua
con glicol; ya que puede ser necesario un motor
mas potente.

« Si el liquido bombeado esta tratado quimicamen-
te (por ejemplo, suavizado, desionizado, desmi-
neralizado, etc.).

» Cualquier situaciéon que sea diferente a las des-
critas y que esté relacionada con la naturaleza
del liquido.

3.2 denominacion de la bomba

Consulte Imagen 2 (pagina 318) para ver una expli-
cacion del codigo de denominacion de la bomba y
un ejemplo.

3.3 Placa de identificacion

La placa de identificacion es una etiqueta metalica
situada en el cuerpo de la bomba o en la linterna del
motor, segun el modelo. En la placa de identificacion
aparecen las principales especificaciones del pro-
ducto. Para mas informacién, consulte la Imagen 1
(pagina 313)

En la placa de identificacion se proporciona informa-
cioén relativa al material del impulsor y la carcasa, el
sello mecanico y sus materiales. Para obtener mas
informacion, consulte la Imagen 3 (pagina 328).

IMQ, TUV, IRAM u otras marcas (solo bomba
eléctrica)

A menos que se especifique lo contrario, para los
productos con una marca de aprobacion eléctrica, la
aprobacion se refiere exclusivamente a la bomba
eléctrica.

3.4 Descripcion de la bomba

» Dimensiones de conexién de acuerdo con EN
733 (modelos 32-125...-200; 40-125...-250;
50-125...-250; 65-125...-315;80-160...-315;
100-200...-400; 125-250...-400; 150-315...-400).

« Bomba de carcasa de voluta con extremo de po-
tencia con desmontaje posterior

3.5 Material

Las piezas metalicas de la bomba que entran en
contacto con el agua estan hechas de lo siguiente:

Codigo de ma- | Carcasal/impul- Estandar/
terial sor de material opcional
cC Hierro fundido/ Estandar
hierro fundido
CB Hierro fundido/ Estandar
bronce
Cs Hierro fundido/ Estandar
Acero inoxida-
ble
CN Hierro fundido/ Estandar
Acero inoxida-
ble
DC Hierro ductil/ Estandar
hierro fundido
DB Hierro ductil/ Estandar
bronce
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RIESGO ELECTRICO:
» Asegurese de que técnicos de insta-

3.6 Sello mecanico

Un solo sello mecanico no equilibrado de acuerdo
con EN 12756, version K.

3.7 Limites de aplicacion

Presion maxima de trabajo

Imagen 4 (pagina 332) muestra la presion de traba-
jo maxima segun el modelo de bomba y la tempera-
tura del liquido bombeado.

P1max + Pmax< PN

Pimax Presion maxima de entrada
Pmax  Presion maxima generada por la bomba
PN Presién maxima de funcionamiento

Intervalos de temperatura del liquido

Imagen 4 (pagina 332) muestra los rangos de tem-
peratura de trabajo.

Para saber los requisitos especiales, péngase en
contacto con el departamento de ventas y servicio.

Numero maximo de arranques por hora

kW 0,25(4,00( 11 |185| 30 | 45 | 90
3,00(750( 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Arran | 60 | 40 | 30 | 24 16 8 4

ques

por

hora

Nivel de ruidos

Para ver los niveles de presion acustica de la bom-
ba equipada con un motor suministrado estandar,
consulte Tabla 7 (pagina 333).

4 Instalacion “

Precauciones

ADVERTENCIA:

« Respete las normativas de preven-
cién de accidentes en vigor.

« Utilice equipo y proteccion adecua-
dos.

« Consulte siempre las normativas, la
legislacién y los cédigos locales y/o
nacionales en vigor relativos a la
eleccion del lugar de instalacion y las
conexiones eléctricas y de bombeo.

A\
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Caodigo de ma- | Carcasalimpul- Estandar/
terial sor de material opcional f
DN Hierro ductil/ Estandar
acero inoxidable
NN Acero inoxida- Estandar
ble/
Acero inoxida-
ble
RR Duplex/duplex Opcional

lacion cualificados realicen todas las
conexiones y que cumplan las nor-
mativas vigentes.

* Antes de comenzar a trabajar en la
unidad, asegurese de que ésta y el
panel de control se encuentren aisla-
dos del suministro eléctrico y no pue-
dan recibir tensién. Esto se aplica
también al circuito de control.

Conexion a tierra (conexion a tierra)

I\

RIESGO ELECTRICO:

« Conecte siempre el conductor de pro-
teccion externo al terminal de toma
de tierra antes de realizar cualquier
otra conexion eléctrica.

» Se debera conectar a tierra todo el
equipo eléctrico. Esto es aplicable al
equipo de la bomba, el motor y cual-
quier equipo de supervisién. Com-
pruebe que el conector de tierra esta
conectado correctamente realizando
una prueba.

« Si el cable del motor se desconecta
por error, el conductor a tierra debe-
ria ser el Ultimo conductor en desco-
nectarse de su terminal. AsegUrese
de que el conductor de tierra sea
mas largo que los conductores de fa-
se. Esto se aplica a los dos extremos
del cable del motor.

« Afada una proteccion adicional con-
tra las descargas letales. Instale un
conmutador diferencial de alta sensi-
bilidad (30 mA) [dispositivo de co-
rriente residual RCD].

4.1 Requisitos de la instalacion

4.1.1 Ubicacion de la bomba

A

PELIGRO:

No utilice esta unidad en entornos que
puedan contener gases o polvo inflama-
bles/explosivos o quimicamente agresi-
VOs.

Pautas

Respete las siguientes directrices relativas a la ubi-
cacion del producto:

Asegurese de que ninguna obstruccion impide el
flujo normal del aire de refrigeracion proporciona-
do por el ventilador del motor.

Asegurese de que el area de instalacion esta
protegida contra cualquier posible fuga de liqui-
dos o desbordamiento.

Si es posible, coloque la bomba ligeramente mas
alta que el nivel del suelo.

La temperatura ambiente debe estar entre 0 °C
(+32 °F) y +40 °C (+104 °F).

La humedad relativa del ambiente debe ser infe-
rior al 50 % a +40 °C (+104 °F).

Péngase en contacto con el departamento de
ventas y servicio si:
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— Las condiciones de humedad relativa del aire
superan las indicadas en las directrices.

— La temperatura ambiente supera los +40 °C
(+104 °F).

— La unidad se encuentra a mas de 1000 m
(3000 ft) sobre el nivel del mar. Puede ser ne-
cesario evaluar el rendimiento del motor o
reemplazarlo por un motor mas potente.

Para obtener mas informacién sobre el valor con el
que se evaluara el motor, consulte Tabla 8 (pagina
337).

Posicion y holgura de la bomba

Proporcione una holgura y luz adecuada alrededor
de la bomba. Asegurese de que es facilmente acce-
sible para las operaciones de instalacion y manteni-
miento.

Instalacion por encima de la fuente de liquido
(desnivel)

La altura de aspiracion tedrica maxima de cualquier
bomba es de 10,33 m. En la practica, los siguientes
factores afectan a la capacidad de aspiracion de la
bomba:

« La temperatura del liquido

« Elevacion por encima del nivel del mar (en los
sistemas abiertos)

Presion del sistema (en los sistemas cerrados)
La resistencia de las tuberias

La resistencia intrinseca del caudal de la bomba
Diferencias de altura

La siguiente ecuacion se usa para calcular la altura
maxima sobre el nivel del liquido en el que puede
instalarse la bomba:

(Po*10,2 - Z) = NPSH + H¢ + H, + 0,5

e o o o

Pb Presién barométrica en bar (en sistemas ce-
rrados es la presion del sistema)

NPSH Valor en metros de la resistencia intrinseca
del caudal de la bomba

H¢ Pérdidas totales en metros causadas por el
paso del liquido en la tuberia de aspiracion
de la bomba

H, presion del vapor en metros que correspon-
de a la temperatura del liquido T °C

0,5 Margen de seguridad recomendado (m)

z Altura maxima a la que se puede instalar la
bomba (m)

(pp*10,2 - Z) debe ser siempre un numero positivo.

Para mas informacion, consulte Imagen 9 (pagina
337).

NOTA:

No exceda la capacidad de aspiracion de la bomba,
ya que esto puede provocar cavitacion y dafiar la
bomba.

4.1.2 Requisitos de las tuberias

Precauciones

ADVERTENCIA:

« Utilice tubos adecuados para la maxi-
ma presion de trabajo de la bomba.
De lo contrario, se pueden producir

A\

roturas en el sistema, lo que puede
ocasionar riesgo de lesiones.

« Asegurese de que técnicos de insta-
lacion cualificados realicen todas las
conexiones y que cumplan las nor-
mativas vigentes.

NOTA:

Si conecta la bomba al sistema publico de aguas,
respete todas las normativas de las autoridades que
tengan jurisdiccion y de las empresas que gestionen
el suministro de agua. Si se requiere, instale un dis-
positivo de prevencion de reflujo adecuado en el la-
do de aspiracion.

Lista de verificacion de las tuberias

Compruebe que se cumplen los siguientes requisi-
tos:

« Todas las tuberias se sujetan de forma indepen-
diente; no deben suponer una carga para la uni-
dad.

« Se utilizan tubos o uniones flexibles para evitar
la transmisién de las vibraciones de la bomba a
las tuberias y viceversa.

» Use flexiones amplias, no use codos que causen
una resistencia del caudal excesiva.

» La tuberia de aspiracion esta perfectamente se-
llada y sin aire.

< Sise usa la bomba en un circuito abierto, el dia-
metro de la tuberia de aspiracion es adecuado
para las condiciones de instalacion. La tuberia
de aspiracion no debe ser mas pequefia que el
diametro del puerto de aspiracion.

« Silatuberia de aspiracion debe ser mayor que el
lateral de aspiracion de la bomba, se instala un
reductor de bomba excéntrica.

« Si se coloca la bomba por encima del nivel del li-
quido, se instalara una valvula de pie en el extre-
mo de las tuberias de aspiracién.

» La valvula de pie se sumerge por completo en el
liquido con el fin de evitar que el aire entre en el
vértice de aspiracion cuando el liquido esté al ni-
vel minimo. La bomba se instala por encima de
la fuente de liquido.

« En las tuberias de aspiracién y en las tuberias
de descarga (aguas abajo de la valvula de reten-
cién) se instalan unas valvulas de encendido/
apagado del tamafio adecuado para la regula-
cién de la capacidad de la bomba, asi como su
inspeccién y mantenimiento.

» En las tuberias de descarga (aguas abajo de la
vélvula de retencion) se instala una valvula de
encendido/apagado del tamafio adecuado para
la regulacion de la capacidad de la bomba, asi
€COMO su inspeccion y mantenimiento.

« Para impedir el retorno a la bomba cuando ésta
esta apagada, se instala una valvula de reten-
cién en la tuberia de descarga.

A

ADVERTENCIA:

No utilice la valvula de encendido/apaga-
do del lateral de descarga en la posicion
cerrada para estrangular la bomba du-
rante mas de unos segundos. Si es ne-
cesario accionar la bomba con el lateral
de descarga cerrado durante mas de
unos segundos, sera necesario instalar
un circuito de desvio con el fin de evitar
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el sobrecalentamiento del liquido dentro
de la bomba.

Para ver ilustraciones en las que se muestran los re-
quisitos de las tuberias, consulte la Imagen 10 (pa-
gina 338) y la Imagen 11 (pagina 338).

4.2 Requisitos de electricidad

« Las normativas locales en vigor regulan estos re-
quisitos especificos.

« En caso de sistemas de extincion de incendios
(bocas de incendio o rociadores), compruebe la
normativa local en vigor.

Lista de comprobacion de conexiones eléctricas

Compruebe que se cumplen los siguientes requisi-
tos:
» Los cables eléctricos estan protegidos contra al-
tas temperaturas, vibraciones y colisiones.
 La fuente de alimentacion dispone lo siguiente:
— Un dispositivo de proteccién contra cortocir-
cuitos
— Un interruptor aislante de la red eléctrica con
un espacio de contacto de al menos 3 mm

Lista de comprobacion del panel de control eléc-
trico

NOTA:

Los valores nominales del panel de control deben
coincidir con los de la bomba eléctrica. Unas combi-
naciones incorrectas podrian no garantizar la pro-
teccion del motor.

— Al bombear el liquido desde un sistema de
agua, use un interruptor de presion.

— Al bombear el liquido desde un tanque de al-
macenamiento o depésito, use un interruptor
flotante o sondas.

+ Sise usan relés térmicos, se recomiendan los
sensibles a los fallos de fase.

Lista de comprobacion del motor

ADVERTENCIA:
« Lea las instrucciones de funciona-

miento para asegurarse de que se
proporciona un dispositivo de protec-
cién si se utiliza un motor distinto al
estandar.

« Si el motor esta equipado con protec-
tores térmicos automaticos, tenga en
cuenta el riesgo de inicios de cone-
Xién imprevistos relacionados con la
sobrecarga. No utilice dichos motores
para aplicaciones de extincion de in-
cendios.

Compruebe que se cumplen los siguientes requisi-
tos:

« El panel de control eléctrico debe proteger el mo-
tor contra sobrecargas y cortocircuitos.

« Instale la proteccién contra sobrecarga correcta
(un relé térmico o un protector del motor).

NOTA:

« Utilice sélo motores balanceados dinamicamente
con una llave de tamafio medio en la extension
del eje (IEC 60034-14) y con un indice de vibra-
cién normal (N).

« Compruebe que la tension y frecuencia indica-
das en la placa de caracteristicas coinciden con
el suministro eléctrico.

En general, los motores pueden funcionar con las si-
guientes tolerancias de tension:

Tipo de bomba Proteccion

Bomba eléctrica estan- | — Proteccion incorpo-

dar monofase < 2,2 kW rada termoamperi-
métrica de restable-
cimiento automatico
(proteccién de mo-
tor)

— Proteccion contra
cortocircuitos®

Frecuencia en Fase ~ UN [V] £ %
Hz

50 1 220-240+6

3 230/400 £ 10

400/690 + 10

60 1 220-230+6

3 220/380 £ 5

380/660 + 10

Bomba eléctrica trifasi- | — Proteccion térmica
ca'l0 (debe ser facilitada
por el instalador)

— Proteccion contra
cortocircuitos

« El panel de control debe estar equipado con un
sistema de proteccion en seco al que se conec-
tara un interruptor de presién, de flotador, son-
das u otro dispositivo adecuado.

« Se recomienda usar los siguientes dispositivos
en el lateral de aspiracion de la bomba:

Utilice cables conforme a las normas con 3 conduc-
tores (2+tierra) para las versiones monofase y con 4
conductores (3+tierra) para las versiones trifasicas.

4.3 Instalar la bomba ‘”

4.3.1 Instalacion mecanica
Compruebe lo siguiente antes de la instalacion:

« Uso de hormigdn de clase de tensién compresi-
va C12/15 que cumple los requisitos de clase de
exposicion XC1 en EN 206-1.

« Se debe haber establecido una superficie de
montaje que sea totalmente horizontal y unifor-
me.

« Tenga en cuenta los pesos indicados.

Instale el conjunto de la bomba

9 fusibles aM (arranque de motor) o conmutador magnetotérmico con curva C e Icn 2 4,5 kA u otro dispositivo equivalente.
10 Relé térmico de sobrecarga con clase de activacion de 10A + fusibles aM (arranque de motor) o conmutador magnetotér-

mico de proteccion del motor con clase de aranque de 10A.
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Para ver ejemplos de instalaciones verticales y hori-
zontales, consulte la Imagen 12 (pagina 340).
Compruebe que la cimentacion se ha preparado de
acuerdo con las dimensiones indicadas en el plano
de proyecto/planos generales.

Tipo Tamano Numero de |Tipo de su-
del motor |polos jecion

A Hasta 132 |2y 4 polos |Montaje en
suelo con la
pata de la
carcasa de
voluta.

B De 160a |2 polos Montaje en
200 suelo con
bomba y
De 160 a pata del
280 motor. Son
necesarios
separado-
res bajo la
bombay la
pata del
motor.

4 polos

C 250 2 polos Montaje en
suelo con
bomba y
pata del
motor. Son
necesarios
separado-
res bajo la
bombay la
pata del
motor.

D Hasta 132 |2y 4 polos |Montaje en
suelo con la
pata de la
carcasa de
voluta.

E De 160 a 2y 4 polos |Montaje en
280 suelo con
pata del
motor

1. Coloque la bomba en la cimentacion y nivélela
con la ayuda de un nivel de burbuja que se co-
loca en el puerto de descarga.

La desviacion permitida es de 0,2 mm/m.

2. Quite los tapones que cubren las entradas.

3. Alinee la bomba y las bridas de las tuberias a
ambos lados de la bomba. Compruebe la ali-
neacion de los pernos.

4. Sujete las tuberias a la bomba con pernos. No
fuerce las tuberias para colocarlas en su sitio.

5. Use separadores para compensar la altura, si
es necesario.

6. Apriete los pernos de la cimentacion de forma
uniforme y firme.
Nota:

« Sila transmision de vibraciones puede ser mo-
lesta, proporcione soportes antivibracién entre la
bomba y la cimentacion.

4.3.2 Lista de verificacion de las tuberias
Compruebe que se cumple lo siguiente:

» Lalinea de desnivel se ha colocado con una
pendiente ascendente, en la linea del cabezal de
aspiracion positivo con una pendiente descen-
diente hacia la bomba.

« Los diametros nominales de las tuberias son al
menos iguales a los diametros nominales de los
puertos de la bomba.

 Las tuberias deben estar ancladas cerca de la
bomba y conectada sin transmitir ninguna ten-
sion ni deformacion.

A

« Elimine todas las impurezas de las tuberias.
< Si es necesario, instale un filtro.

ATENCION:

Cordones de soldadura, escala y otras
impurezas en la tuberia dafian la bomba.

4.3.3 Instalacion eléctrica

1. Extraiga los tornillos de la cubierta de la caja de
terminales.

2. Conecte y apriete los cables de alimentacion de
acuerdo con el diagrama de cables correspon-
diente.

Para ver los esquemas de cables, consulte la
Imagen 13 (pagina 341). Los diagramas tam-
bién estan disponibles en la parte posterior de
la cubierta de la caja de terminales.

a) Conecte el conductor de tierra.

Asegurese de que el cable de conexion a tierra
sea mas largo que los cables de fase.
b) Conecte los cables de fase.

3. Monte el cubierta de la caja de terminales.

NOTA:

Apriete con cuidado los collarines de cables pa-
ra asegurar la proteccion contra posibles desli-
zamientos y que entre humedad en la caja de
terminales.

4. Si el motor no esta equipado con una protec-
cién térmica de restablecimiento automatico,
ajuste la proteccion contra sobrecargas confor-
me a las siguientes indicaciones.

— Si se usa el motor con carga completa, ajus-
te el valor al de la corriente nominal de la
bomba eléctrica (placa de caracteristicas)

— Si se usa el motor con una carga parcial,
ajuste el valor a la corriente de funciona-
miento (por ejemplo medida con unas pin-
zas de corriente).

— Sila bomba tiene un sistema de arranque
en estrella-triangulo, ajuste el relé térmico
en 58 % de la corriente nominal o la corrien-
te de funcionamiento (sélo para motores tri-
fasicos).

5 Puesta en marcha, arranque, n
funcionamiento y apagado

Precauciones
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ADVERTENCIA:
« Asegurese de que el liquido evacua-

do no produzca dafios o lesiones.

* Los protectores del motor pueden ha-
cer que el motor vuelva a arrancar de
manera inesperada. Esto puede pro-
vocar lesiones graves.

« No haga funcionar nunca la bomba
sin un protector del acoplamiento co-
rrectamente instalado.

ATENCION:
* Durante el funcionamiento, las super-

ficies externas de la bomba y el mo-
tor pueden superar los 40°C (104°F).
No toque ninguna parte del cuerpo
sin la adecuada proteccion.

* No coloque materiales combustibles
cerca de la bomba.

NOTA:

* No ponga en marcha nunca una bomba por de-
bajo del caudal nominal, en seco o sin la inmer-
sién adecuada.

* No utilice la bomba con la valvula de descarga
cerrada durante mas de unos pocos segundos.

* No ponga en marcha nunca la bomba con la val-
vula de encendido/apagado de aspiracion cerra-
da.

* No exponga una bomba inactiva a condiciones
de congelacién. Drene el liquido que esta dentro
de la bomba. De lo contrario, puede ocurrir que
el liquido se congele y que la bomba se dafie.

* La suma de la presion en el extremo de aspira-

cién (tuberias, tanque de gravedad) y la presion

maxima proporcionada por la bomba no debe ex-
ceder de la presién de trabajo maxima permitida

(presiéon nominal PN) para la bomba.

No utilice la bomba si se produce cavitacién. La

cavitacion puede dafiar los componentes inter-

nos.

.

5.1 Llene la bomba
Para mas informacion sobre las conexiones adicio-

nales de la bomba, consulte la Imagen 14 (pagina
341).

Instalaciones con nivel de liquido por encima de
la bomba (cabezal de aspiracion)

Para ver una ilustracion en la que se muestran los
tapones de la bomba, consulte la Imagen 15 (pagina
343).

1. Cierre la valvula de encendido/apagado situada
en posicion descendente desde la bomba.

2. Quite el tapo6n de llenado (3) o el tapon del cali-
brador (1) y abra la valvula de encendido/
apagado aguas arriba hasta que el agua salga
por el orificio

a) Cierre el tapon de llenado (3) o el el tapdn del
calibrador (1).

Instalaciones con nivel de liquido por encima de
la bomba (desnivel)

Para ver una ilustracion en la que se muestran los
tapones de la bomba, consulte la Imagen 16 (pagina
345).
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1. Todo el sistema del tubo vacio:

a) Abra la vélvula de encendido/apagado situada
en posicion ascendente desde la bomba.

b) Retire el tapon de llenado (3) y el tapon del cali-
brador (1). Use un embudo para llenar la bom-
ba a través del orificio de llenado hasta que el
agua salga por el orificio.

c) Apriete el tapon de llenado (3) y el tapon del ca-
librador (1).

2. Sistema de tuberia de descarga rellena:

a) Abra la valvula de encendido/apagado situada
aguas arriba desde la bomba y abra la valvula
de encendido/apagado aguas abajo.

b) Quite el tapdn del calibrador (1) hasta que el
agua salga por el orificio.

c) Apriete el tapdn del calibrador (1).

.2 Compruebe la direccion de la rotacion

(motor trifasico)

S

iga este procedimiento antes de la puesta en mar-

cha.

5

1. Localice las fechas en el adaptador o en la cu-
bierta del ventilador del motor para determinar
la direccién de rotacion correcta.

2. Encienda el motor.
3. Compruebe rapidamente la direccion de la rota-

cién a través del protector del acoplamiento con
la cubierta del ventilador del motor.

4. Detenga el motor.
5. Si la direccion de rotacion no es correcta, haga
lo siguiente:

a) Desconecte el suministro eléctrico.

b) En el tablero de terminales del motor o el panel
de control eléctrico, intercambie la posicion de
dos de los tres hilos del cable de alimentacion.

Para ver los esquemas de cables, consulte la
Imagen 13 (pagina 341).
c) Vuelva a comprobar la direccion de la rotacion.

.3 Ponga en marcha la bomba

La responsibilidad de comprobar el caudal y la tem-
peratura correctos del liquido bombeado es del ins-
talador o el propietario.

A

ntes de poner en marcha la bomba, asegurese de

que:

La bomba estéa correctamente conectada a la
fuente de alimentacion.

La bomba se llena correctamente de acuerdo a
las instrucciones de Llenado de la bomba (Capi-
tulo 5).

La valvula de encendido/apagado situada en po-
sicién descendente desde la bomba esta cerra-
da.

1. Encienda el motor.

2. Abra gradualmente la valvula de encendido/
apagado situada en el lateral de descarga de la
bomba.

En las condiciones de funcionamiento previstas,
la bomba debe funcionar de un modo suave y
silencioso. De no ser asi, consulte Solucién de
problemas (pagina 55).
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6 Mantenimiento “

Precauciones

RIESGO ELECTRICO:

Desconecte y bloquee la energia eléctri-
ca antes de instalar la bomba o realizar
el mantenimiento de la unidad.

I\

ADVERTENCIA:

< El mantenimiento y el servicio deben
ser realizados sdlo por personal cali-
ficado y especializado.

« Respete las normativas de preven-

cion de accidentes en vigor.

Utilice equipo y proteccién adecua-

dos.

« Asegurese de que el liquido evacua-
do no produzca dafios o lesiones.

A\

6.1 Mantenimiento

Si el usuario desea programar fechas limite de man-
tenimiento regulares, dependen del tipo de fluido
bombeado y de las condiciones de funcionamiento
de la bomba.

Pdéngase en contacto con el representante local de
ventas y servicio para cualquier solicitud de informa-
cion relativa a la rutina de mantenimiento o el servi-
cio.

Puede ser necesario un mantenimiento extraordina-
rio para limpiar el extremo del liquido y/o reemplazar
piezas desgastadas.

Cojinetes del motor

Después de aproximadamente cinco afios, la grasa
de los cojinetes del motor esta tan vieja que se reco-
mienda sustituir los cojinetes. Los cojinetes deben
reemplazarse después de 25000 horas de funciona-
miento o de acuerdo con las instrucciones de man-
tenimiento del proveedor del motor, lo que sea me-
nos.

Motor con cojinetes reengrasables

Siga las instrucciones de mantenimiento del provee-
dor del motor.

6.2 Lista de verificacion

Compruebe que no haya fugas en el sello mecanico.
Reemplace el sello mecanico si se encuentra una
fuga.

6.3 Desmontaje y sustitucion de las
piezas de la bomba

Para obtener mas informacion acerca de las piezas
de repuesto y montaje y desmontaje de la bomba,
pongas en contacto con su representante de ventas
y servicio local.

7 Solucidén de problemas

7.1 Solucion de problemas paralos .
usuarios

El interruptor principal esta encendido pero la
bomba eléctrica no arranca.

Causa Solucion

El protector térmico in- |Espere hasta que la bom-
corporado en la bomba |ba se haya enfriado. El

(de haberlo) se ha acti- |protector térmico se resta-
vado. blecera automaticamente.

El dispositivo de protec- | Compruebe el nivel de li-
cién contra funciona- quido en el tanque o la
miento en seco se ha |presion de la red eléctrica.
activado.

La bomba eléctrica arranca, pero la proteccion tér-
mica se activa un tiempo variable después.

Causa Solucion

Hay objetos extrafios |Pdngase en contacto con
(sustancias solidas o |el departamento de ventas
fibrosas) dentro de la |y servicio.

bomba que han atas-
cado el impulsor.

La bomba esta sobre- |Compruebe los requisitos
cargada porque el li- |de potencia en funcion de
quido bombeado es las caracteristicas del liqui-
demasiado denso y do bombeado y, a continua-
viscoso. cién, pongase en contacto
con el departamento de

ventas y servicio.

La bomba funciona pero no bombea o bombea poco
liquido.

Causa Solucion

La bomba estd |Poéngase en contacto con el de-

atascada. partamento de ventas y servicio.

Las instrucciones de solucién de problemas de las
tablas que se muestran a continuacion son sola-
mente para los instaladores.

7.2 El interruptor principal esta “
encendido pero la bomba eléctrica
no arranca

Causa Solucion
No hay suministro * Restaure el suministro
eléctrico. eléctrico.

» Asegurese de que todas
las conexiones eléctricas
a la fuente de alimenta-
cién estan intactas.

El protector térmico
incorporado en la
bomba (de haberlo)
se ha activado.

Espere hasta que la bomba
se haya enfriado. El protec-
tor térmico se restablecera
automaticamente.

El relé térmico o el
protector del motor
del panel de control
eléctrico se ha activa-
do.

Restablezca la proteccion
térmica.

El dispositivo de pro- |Compruebe:
teccion contra funcio-
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Causa Solucion

Causa

Solucion

namiento en seco se
ha activado.

el nivel de liquido en el
tanque o la presion de la
red eléctrica

« El dispositivo de protec-
cion y los cables que lo
conectan

Los fusibles de la
bomba o los circuitos
auxiliares se han fun-
dido.

Reemplace los fusibles.

7.3 La bomba eléctrica arranca, T
pero se activa el protector térmico o *
se funden los fusibles

inmediatamente después

Hay objetos extrafios
(sustancias solidas o
fibrosas) dentro de la
bomba que han atas-
cado el impulsor.

Pdéngase en contacto con el
representante local de ven-
tas y servicio.

La tasa de entrada
de la bomba es supe-
rior a los limites es-
pecificados en la pla-
ca de caracteristicas.

Cierre parcialmente la valvu-
la de encendido/apagado
del caudal descendente has-
ta que la tasa de entrada
sea igual o inferior a los limi-
tes especificados en la placa
de caracteristicas.

La bomba est& so-
brecargada porque el
liqguido bombeado es
demasiado denso y

Compruebe los requisitos de
potencia reales basados en
las caracteristicas del liqui-
do bombeado y reemplace

Causa

Solucion

El cable de la fuente
de alimentacion esta
dafado.

Compruebe el cable y
reemplacelo si es necesa-
rio.

La proteccion térmica
o los fusibles no son
los adecuados para la
corriente del motor.

Compruebe que los com-
ponentes y reemplacelos si
es necesario.

Se produce un corto-
circuito en el motor
eléctrico.

Compruebe que los com-
ponentes y reemplacelos si
es necesario.

Viscoso0. el motor de acuerdo a ello.

Los cojinetes del mo- |Péngase en contacto con el
tor estan desgasta- [representante local de ven-
dos. tas y servicio.

7.6 La bomba eléctrica arranca, ‘”
pero se activa la proteccion general
del sistema

EI motor se sobrecar-
ga.

Compruebe las condicio-

nes de funcionamiento de
la bomba y restablezca la
proteccion.

7.4 La bomba eléctrica arranca, Ii
pero se activa el protector térmico o
se funden los fusibles un poco

después

Causa Solucion

Un cortocircuito en el sis- |Compruebe el sistema
tema eléctrico. eléctrico.

7.7 La bomba eléctrica arranca, I*
pero se activa el dispositivo de

corriente residual (RCD) del sistema

Causa Solucion

Hay una fuga
de tierra.

Compruebe el aislamiento de los
componentes del sistema eléctri-
co.

Causa

Solucion

El panel eléctrico esta si-
tuado en un area excesi-
vamente calentada o esta
expuesto a la luz del sol
directa.

Proteja el panel eléctri-
co de la fuente de calor
y el sol directo.

7.8 La bomba funciona pero no ‘”
bombea o bombea poco liquido

Causa

Solucion

El montaje de la fuente de
alimentacion no se en-
cuentra dentro de los limi-
tes de trabajo del motor.

Compruebe las condi-
ciones de funciona-
miento del motor.

Hay aire dentro de
la bomba o de las
tuberias.

« Drene el aire.

La bomba no esta
cebada correcta-
mente.

Detenga la bomba y repita el
procedimiento de cebado.

Si el problema persiste:

« Asegurese de que el sello
mecanico no tenga fugas.

Falta una fase de poten- |Compruebe
cla. « El suministro eléctri-
Cco
« La conexién eléctri-
ca
7.5 La bomba eléctrica arranca, 1*
pero el protector térmico se activa

un tiempo variable después
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« Asegurese de que la tube-
ria de aspiracion esta per-
fectamente estanca.

« Sustituya cualquier valvula
que tenga fugas.

El estrangulamiento |Abra la valvula.

por el lateral de
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Causa

Solucion

Causa Solucion

descarga es dema-
siado grande.

Las valvulas estan
bloqueadas en la
posicion de cerra-
das o parcialmente
cerradas.

Desmonte y limpie las valvu-
las.

Hay una fuga en uno o los dos |Repare o cambie el

siguientes componentes: componente defec-

+ La tuberia de aspiracion  |tuoso.

+ La valvula de pie o la val-
vula de retencién

La bomba esta
atascada.

Péngase en contacto con el
representante local de ventas
y servicio.

Hay una membrana rota o no |Consulte las co-
hay precarga de aire en el tan-|rrespondientes ins-
que de presion. trucciones en el
manual del tanque
de presion.

La tuberia esta obs-
truida.

Compruebe y limpie las tube-
rias.

La direccion de ro-
tacién del impulsor
es incorrecta .

Cambie la posicién de las dos
fases en el tablero de termina-
les del motor o en el panel de

control eléctrico.

7.11 La bomba vibra y genera “
demasiado ruido

Causa Solucion

El desnivel es de-
masiado alto o la
resistencia del flujo
en las tuberias de
aspiracion es de-
masiado grande.

Compruebe las condiciones
de funcionamiento de la bom-
ba. Si es necesario, proceda
del siguiente modo:
* Disminuya el desnivel
* Aumente el diametro de la
tuberia de aspiracion

7.9 La bomba eléctrica se paray Yi
después gira en la direccion

incorrecta

Cavitacion de
la bomba

reduzca el flujo necesario Fernando
parcialmente la valvula de encendi-
do/apagado situada en posiciéon
descendente desde la bomba. Si el
problema persiste, compruebe las
condiciones de funcionamiento de
la bomba (por ejemplo, diferencia
de altura, resistencia al flujo, tem-
peratura del liquido).

Causa

Solucion

de retencion

Hay una fuga en uno o los dos si- |[Repare o cam-
guientes componentes:

« La tuberia de aspiracion
« La valvula de pie o la valvula |SO-

bie el compo-
nente defectuo-

cion.

Hay aire en la tuberia de aspira-

Drene el aire.

Los cojinetes |Poéngase en contacto con el repre-

del motor es- [sentante local de ventas y servicio.
tan desgasta-

dos.

Hay objetos  |Pdéngase en contacto con el repre-
extrafios den- |sentante local de ventas y servicio.
tro de la bom-

ba.

Caucho del Pongase en contacto con el repre-

impulsor en el |sentante local de ventas y servicio.
anillo de des-
gaste

7.10 La bomba se pone en marcha Y*
demasiado a menudo

Para cualquier otra situacién, consulte con el repre-
sentante local de ventas y servicio.

1 Introducgéo e

1.1 Introdugao

seguranga n w

Objectivo deste manual
O objectivo deste manual é fornecer as informagées

necessarias a:

« Instalagado

* Funcionamento
* Manutencéo

A\

CUIDADO:
Leia este manual com atengéo antes de

instalar e utilizar o produto. Uma utiliza-

¢do inadequada do produto pode causar

lesbes e danos a propriedade, bem co-
mo invalidar a garantia.

AVISO:

Guarde este manual para referéncia futura, e man-
tenha-o pronto a consultar no local da unidade.

1.1.1 Utilizadores sem experiéncia

Esteja atento as seguintes precaugdes:

« Este produto néo deve ser utilizado por pessoas
portadoras de deficiéncia fisica ou mental ou

ATENGAO:
Este produto destina-se a ser colocado
em funcionamento apenas por pessoal
qualificado.
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pessoas sem experiéncia ou conhecimento rele-
vante, salvo se tiverem recebido instrugbes so-
bre a utilizagdo do equipamento e sobre os ris-
cos associados ou sob supervisdo de uma pes-
soa responsavel.

« As criangas devem ser supervisionadas para que
nao brinquem com, ou em redor do, produto.

1.2 Terminologia e simbolos de seguranca

Acerca das mensagens de seguranga

E extremamente importante que leia, entenda e siga
cuidadosamente as regulamentagdes e as mensa-
gens de seguranga antes de manusear o produto.
Elas sdo publicadas para ajudar a evitar estes ris-
cos:

« Acidentes pessoais e problemas de saude
« Danos no produto e nos meios envolventes
« Avarias no produto

Niveis de perigo

Descrigao dos simbolos do utilizador e
instalador

soas responsaveis pela instalagéo do
produto no sistema (aspectos da canali-
zagao e/ou eléctricos) ou responsaveis
pela manutencéo.

T i Informacdes especificas para as pes-

- Informacdes especificas para os utiliza-
w dores do produto.

Nivel de perigo Indicacédo

Uma situagdo perigosa
que, se ndo for evitada,
resultard em morte ou le-
séo grave

C PERIGO:

Uma situagéo perigosa

que, se ndo for evitada,
podera resultar em mor-
te ou lesdo grave

c ATENGAO:

Uma situagao perigosa
que, se ndo for evitada,
podera resultar em lesédo
minima ou moderada

C CUIDADO:

Os avisos sao utilizados
quanto existe um risco
de ocorréncia de danos
no equipamento ou de
redugdo de desempe-
nho, mas néo existe ris-
co de ocorréncia de le-
soes.

AVISO:

Simbolos especiais

Algumas categorias de perigo tém simbolos especi-
ficos, conforme ilustrado na tabela seguinte.

Perigo eléctrico Perigo de campos

magnéticos

Risco de CUIDADO:
choque &
eléctrico:

Perigo de superficie quente

Os perigos de superficie quente s&o indicados por
um simbolo especifico que substitui os simbolos ha-
bituais de nivel de perigo:

flf CUIDADO:
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Instrugoes

As instrugdes e as adverténcias que sao fornecidas
neste manual referem-se a versao padrao, conforme
descrito no documento de vendas. Podem ser forne-
cidas versdes especiais de bombas com panfletos
de instrugdes suplementares. Consulte o contrato
de vendas para obter todas as modificagdes ou ca-
racteristicas especiais da versdo. Para obter instru-
¢Oes, situagdes ou eventos que nédo estejam consi-
derados neste manual ou documento de vendas,
contacte um Centro de assisténcia da .

1.3 Eliminagao da embalagem e produto

Observe as regulamentagdes locais e os cédigos
em vigor sobre a eliminagéo de lixo seleccionado.

1.4 Garantia

Para obter informagdes sobre garantia, consulte o
contrato de vendas.

1.5 Pecgas sobressalentes

A\

ATENGAO:

Utilize apenas pecas sobressalentes ori-
ginais para substituir qualquer compo-
nente gasto ou com falha. O uso de pe-
¢as sobressalentes ndo adequadas pode
causar avarias, danos e lesdes, bem co-
mo anular a garantia.

CUIDADO:

Especifique sempre o tipo de produto e o
numero da peca exacto, quando solicitar
informagdes técnicas ou pegas sobres-
salentes ao Departamento de vendas e
assisténcia.

A\

Para obter mais informagdes sobre as pecgas so-
bressalentes dos produtos, visite o website da rede
comercial.

1.6 DECLARAGOES DE CONFORMIDADE

1.6.1 Declaragao de Conformidade da CE
(Original)

Xylem Service Italia S.R.L., com sede em Via Vitto-
rio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy declara, por este meio, que o produto:
Unidade de bomba eléctrica (consulte a etiqueta
na primeira pagina)

cumpre todas as disposigdes relevantes das directi-
vas europeias seguintes:
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* Maquinas 2006/42/CE (ANEXO Il - pessoa indivi-
dual ou juridica autorizada a elaborar o ficheiro
técnico: Xylem Service ltalia S.R.L.)

« Eco-design 2009/125/CE, Regulamento (CE) N.°
640/2009 e Regulamento (UE) N.° 4/2014 (Motor
3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) se classificado como
IE2 ou IE3, Regulamento (UE) N.° 547/2012
(Bomba de agua) se classificado como MEI

e as seguintes normas técnicas

+ ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

+ EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente % /M
(Director de Engenharia e P&D)

rev.01

1.6.2 Declaragao de Conformidade da UE
(N.° EMCDO01)
1. Modelo do aparelho/produto:
consulte a etiqueta na primeira pagina
2. Nome e morada do fabricante:
Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italia
3. Esta declaragdo de conformidade é emitida sob

a exclusiva responsabilidade do fabricante.

4. Objecto da declaragéo:
bomba eléctrica

5. O objecto da declaragdo acima mencionada es-
td em conformidade com a legislacdo da Unido
Europeia aplicavel em matéria de harmoniza-
cao:
Directiva 2014/30/UE de 26 de Fevereiro de
2014

(compatibilidade electromagnética)

6. Referéncias as normas harmonizadas aplica-
veis utilizadas ou referéncias a outras especifi-
cagdes técnicas, em relagéo as quais é declara-
da conformidade:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

+A1:2011
7. Entidade notificada: -
8. Informacgdes adicionais: -

Assinado por e em nome de:
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente % /W
(Director de Engenharia e P&D)

rev.01

Lowara é uma marca comercial da Xylem Inc. ou de
uma das suas subsidiarias.

2 Transporte e armazenamento “

2.1 Verificar a entrega

1. Verifique o exterior da embalagem para ver se
existem sinais evidentes de danos.

2. Notifique o nosso distribuidor no prazo de oito
dias a partir da data de entrega, caso o produto
apresente sinais visiveis de danos.

Desembalar a unidade

1. Siga o passo aplicavel:

— Se a unidade estiver embalada numa caixa
de cartdo, retire os agrafos e abra a caixa.

— Se a unidade estiver embalada numa caixa
de madeira, abra a tampa enquanto presta
atencdo aos pregos e correias.

2. Retire os parafusos de fixagdo o as correias da
base de madeira.
2.1.1 Verificar a unidade

1. Remova os materiais de embalagem do produ-
to.

Elimine todos os materiais de embalagem de
acordo com os regulamentos locais.

2. Verifique o produto para determinar se existem
partes danificadas ou em falta.

3. Se for o caso, desaperte o produto removendo
quaisquer parafusos, cavilhas ou tiras.

Para a sua propria seguranga, tenha cuidado
ao manusear pregos e tiras.

4. Em caso de duvidas, contacte um representan-
te de vendas local.

2.2 Directrizes de transporte

Precaucgoes

A\

ATENGAO:

« Observe as regulamentagdes de pre-
vengao de acidentes em vigor.

» Perigo de esmagamento. A unidade
e os componentes podem ser pesa-
dos. Utilize métodos de elevagao
adequados e utilize sempre sapatos
de biqueira de acgo.

Consulte o peso bruto que ¢é indicado na embala-
gem para seleccionar o equipamento adequado de
elevagao.

Posicionamento e fixagcao

A bomba ou unidade da bomba s6 podem ser trans-
portadas na horizontal. Certifique-se de que a bom-
ba ou unidade da bomba esta bem fixa durante o
transporte e néo ha hipétese de rolar ou cair.

f ATENGAO:

Nao utilize olhais aparafusados no motor
para manusear toda a unidade de bom-
ba eléctrica.

Nao utilize a extremidade do eixo da
bomba ou do motor para manusear a
bomba, o motor ou a unidade.

« Os parafusos de olhal colocados no motor po-
dem ser utilizados exclusivamente para manu-
searem o motor individual ou, no caso de uma
distribuigdo de pesos nao equilibrada, para igar
parcialmente a unidade na vertical comegando a
partir de um deslocamento horizontal.
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A unidade de bomba deve ser fixa e transportada
conforme ilustrado em Figura 5 na pagina 333 e a
bomba sem motor deve ser fixa e transportada con-
forme ilustrado em Figura 6 na pagina 333.

Neste caso, retire as protegdes de acoplamento da
lanterna de accionamento e cruze as cordas/faixas
de elevagao.

2.3 Directrizes de armazenamento

Local de armazenamento
O produto tem de ser armazenado num local cober-

to e seco, ao abrigo do calor, de sujidade e de vibra-
coes.

AVISO:

Proteja o produto contra a humidade, fontes de calor
e danos mecanicos.

AVISO:
N&o coloque pesos pesados no produto embalado.

2.3.1 Armazenamento de longa duragao

Se guardar a unidade durante mais de 6 meses, de-

vem ser seguidos os requisitos seguintes:

« Armazene num local coberto e seco.

* Armazene a unidade num local livre de calor, su-
jidade e de vibragoes.

* Rode manualmente o eixo varias vezes, pelo
menos, a cada trés meses.

Para questbes acerca dos possiveis servigos de tra-
tamento de armazenamento a longo prazo, contacte
um representante de vendas e assisténcia.

Temperatura ambiente

O produto deve ser armazenado a uma temperatura
ambiente de -5°C a +40°C (23°F a 104°F).

IR |
3.1 Concepgao da bomba
A bomba é uma bomba de horizontal com caixa heli-
coidal acoplada aos motores eléctricos padréo.
A bomba pode ser utilizada para manusear:
+ Agua fria ou quente
 Liquidos limpos
« Liquidos que ndo sao agressivos de forma qui-
mica e mecanica para os materiais da bomba.

3 Descrigao do Produto

Uso previsto
A bomba é adequada para:

« Fornecimento e tratamento de agua

« Fornecimento de agua fria e quente em industri-
as e servigos de edificios

« Sistemas de irrigagcdo

« Sistemas de aquecimento

Utilizagbes adicionais para material opcional:

« Sistema de aquecimento municipal

 Industria geral

Utilizagao indevida

A\
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ATENGAO:

Uma utilizagéo inadequada da bomba
pode criar condigdes perigosas e provo-
car ferimentos e danos a propriedade.

Uma utilizagéo incorrecta do produto implica a perda

da garantia.

Exemplos de utilizagéo imprépria:

« Liquidos ndo compativeis com os materiais de
construgao da bomba

« Liquidos perigosos (como téxicos, explosivos, in-
flamaveis ou corrosivos)

« Liquidos potaveis diferentes de agua (por exem-
plo, vinho ou leite)

Exemplos de instalagéo impropria:

« Locais perigosos (como atmosferas explosivas
ou corrosivas).

« Locais onde a temperatura do ar for demasiado
elevada ou existir pouca ventilagao.

« Instalagdes no exterior onde ndo exista protec-
¢ao contra chuva ou temperaturas excessiva-
mente baixas.

A

AVISO:

« Nao utilize esta bomba para lidar com liquidos
que contenham substancias abrasivas, sélidas
ou fibrosas.

* Na&o utilize a bomba para valores de fluxo que ul-
trapassam os especificados na placa de caracte-
risticas.

PERIGO:

N3&o utilize esta bomba para lidar com li-
quidos inflamaveis e/ou explosivos.

Aplicagoes especiais
Contacte um representante de vendas e assisténcia
nos seguintes casos:

» Se o valor da densidade e/ou viscosidade do li-
quido bombeado exceder o valor da agua, como
agua com glicol. Pode ser necessario um motor
mais potente.

« Se o liquido bombeado for tratado quimicamente
(por exemplo, amaciado, desionizado, desmine-
ralizado, etc.).

* Quaisquer situagdes que sejam diferentes das
descritas e relacionadas com a natureza do liqui-
do.

3.2 Denominagaoda bomba

Consulte Figura 2 na pagina 318 para obter uma
explicagao do cédigo de denominagéo da bomba e
um exemplo.

3.3 Placa

A placa de identificagdo é uma etiqueta metalica lo-
calizada no corpo da bomba ou na lanterna de ac-
cionamento, consoante o modelo. A placa de identi-
ficagdo enumera as especificagdes chave do produ-
to. Para obter mais informagdes, consulte Figura 1
na pagina 313

A placa de identificagao fornece informagées acerca
do material do impulsor e da caixa, do vedante me-
canico e dos seus materiais. Para obter mais infor-
macdes, consulte Figura 3 na pagina 328.

IMQ ou TUV ou IRAM ou outras marcas (apenas
para bomba eléctrica)

Excepto quando especificado o contrario, e para
produtos com uma marca de aprovagéo de seguran-
¢a eléctrica, esta refere-se exclusivamente a bomba
eléctrica.
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3.4 Descricdo da bomba

« Dimensbes de ligacdo de acordo com a norma
EN 733 (modelos 32-125...-200; 40-125...-250;
50-125...-250; 65-125...-315;80-160...-315;
100-200...-400; 125-250...-400; 150-315...-400).

« Caixa helicoidal da bomba com ponta de forga
de retirante anterior.

3.5 Material

As partes metdlicas que entrem em contacto com a
agua séo feitas do seguinte:

Ar- 60 | 40 30 24 16 8 4
ran-
ques
por

hora

Caodigo do ma- | Material da cai-| Padrao / Opci-
terial xalimpulsor onal
CcC Ferro fundido/ Padrao
Ferro fundido
CB Ferro fundido/ Padrao
Bronze
CS Ferro fundido/ Padrao
Acgo inoxidavel
CN Ferro fundido/ Padrao
Ago inoxidavel
CD Ferro ductil/ Padrao
Ferro fundido
DB Ferro ductil/ Padrao
Bronze
DN Ferro ductil/Aco Padrao
inoxidavel
NN Aco inoxidavel/ Padrao
Aco inoxidavel
RR Duplex/Duplex Opcional

3.6 Vedante mecanico

Precisdo do vedante mecanico unico desequilibrado
EN 12756, versao K.

3.7 Limites de aplicagao

Pressdao maxima de trabalho

Figura 4 na pagina 332 mostra a pressdo maxima
de trabalho, que esta dependente do modelo da
bomba e da temperatura do liquido bombeado.

P1max + F‘maxS PN

Pimax  Press@o maxima de entrada
Prmax Pressdo maxima gerada pela bomba
NP Pressdo maxima de funcionamento

Intervalos de temperatura do liquido

Figura 4 na pagina 332 mostra os intervalos da
temperatura de funcionamento.

Para requisitos especiais, contacte o Departamento
de vendas e assisténcia.

Numero maximo de arranques por hora

kw 10,25(4,00| 11 [185| 30 | 45 | 90

3,00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Nivel de ruido

Para conhecer os niveis de pressdo do ruido da
bomba equipada com um motor padrao fornecido,
consulte Tabela 7 na pagina 333.

4 Instalagao ‘”

Precaucgoes

ATENGAO:
« Observe as regulamentagdes de pre-

vengao de acidentes em vigor.

« Utilize equipamento e protecgdo ade-
quados.

» Consulte sempre os regulamentos,
legislagéo e codigos em vigor locais
e/ou nacionais no que diz respeito a
selecgdo do local de instalacédo e as
ligacdes de agua e electricidade.

Risco de choque eléctrico:

» Certifique-se de que todas as liga-
¢Oes sao efectuadas por técnicos
qualificados e cumprem os regula-
mentos em vigor.

« Antes de comegar a trabalhar com a
unidade, certifiqgue-se de que a uni-
dade e o painel de controlo estéo iso-
lados da fonte de alimentagéo e de
que nao recebem electricidade. Esta
regra também se aplica ao circuito de
controlo.

I\

Ligacao a terra (massa)

I\

Risco de choque eléctrico:

» Ligue sempre o condutor de protec-
¢ao externo ao terminal de terra, an-
tes de fazer qualquer outra ligagao
eléctrica.

« Tem de efectuar a ligacdo a terra
(massa) de todo o equipamento eléc-
trico. Tal aplica-se ao equipamento
da bomba, ao accionador e a equipa-
mentos de monitorizagdo. Teste o
condutor de ligagao a terra (massa)
para verificar se esta correctamente
ligado.

» Se o cabo do motor for puxado aci-
dentalmente, o condutor de ligacéo a
terra (massa) deve ser o Ultimo con-
dutor a sair do seu terminal. Certifi-
que-se de que o condutor de ligacdo
a terra (massa) € mais comprido do
que os condutores de fase. Esta re-
gra aplica-se a ambas as extremida-
des do cabo do motor.

» Adicione protecgado adicional contra
choques letais. Instale um interruptor
diferencial de alta sensibilidade (30
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mA) [dispositivo de corrente residual
RCD].

4.1 Requisitos das instalagées

4.1.1 Localizagao da bomba

PERIGO:

N3&o utilize esta unidade em ambientes
que possam conter gases ou pos infla-
maveis/explosivos ou quimicamente
agressivos.

A\

Directrizes

Observe as directrizes seguintes relativamente a lo-
calizagado do produto:

« Certifique-se de que nao existem obstrugdes que
impegam o fluxo normal de ar refrigerado que é
fornecido pela ventoinha do motor.

« Certifique-se de que a area da instalagéo esta
protegida contra qualquer fuga de liquido ou
inundagéo.

« Se for possivel, coloque a bomba ligeiramente
acima do nivel do solo.

« A temperatura ambiente deve estar entre 0°C
(+32°F) e +40°C (+104°F).

« A humidade relativa do ar ambiente deve ser
menor que 50% a +40°C (+104°F).

« Contacte o Departamento de vendas e assistén-
cia se:

— As condi¢des de humidade relativa do ar ex-
cederem as directrizes.

— A temperatura da sala exceder +40°C
(+104°F).

— A unidade estiver colocada a mais de 1000 m
(3000 pés) acima do nivel do mar. O desem-
penho do motor pode necessitar de ser redu-
zido, ou substituido por um motor mais poten-
te.

Para obter informagdes sobre qual o valor a utilizar
para reduzir o motor, consulte Tabela 8 na pagina
337.

Posigcoes da bomba e folga

Disponibilize a luz e espago adequados em redor da
bomba. Certifique-se de que ela é de facil acesso
para as operagdes de instalagdo e manutencéo

Instalagao acima da fonte do liquido (icamento
de sucgao)

A altura tedrica maxima de sucgao de qualquer
bomba é 10,33 m. Na pratica, as seguintes situa-
cOes afectam a capacidade de sucgéo da bomba:

« Temperatura do liquido

« Elevagéo acima do nivel do mar (num sistema
aberto)

Presséo do sistema (num sistema fechado)
Resisténcia das tubagens

Resisténcia intrinseca do préprio fluxo da bomba
Diferenga de altura

A equagao seguinte é utilizada para calcular a altura
maxima acima do nivel do liquido no qual a bomba
pode ser instalada:

(Po*10,2 - Z) = NPSH + H¢ + H, + 0,5

e o o o

Po A press&o barométrica em bares (em siste-
ma fechado, mostra a presséo do sistema)
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NPSH Valor em metros da resisténcia intrinseca do
fluxo da bomba

Hg¢ Perdas totais em metros, causadas pela
passagem do liquido no tubo de sucgéo da
bomba

Hy Press&o do vapor, em metros, que corres-
ponde a temperatura do liquido T °C

0,5 Margem de seguranca recomendada (m)

z Altura maxima na qual a bomba pode ser

instalada (m)

(pp*10,2 - Z) deve ser sempre um numero positivo.

Para obter mais informacgdes, consulte Figura 9 na
pagina 337.

AVISO:

Nao exceda a capacidade de suc¢do da bomba,
pois isso pode provocar cavitagéo e danificar a bom-
ba.

4.1.2 Requisitos de tubagem

Precaucgoes

A\

ATENGAO:

» Utilize os canos adequados a pres-
sdo maxima de funcionamento da
bomba. Se nao o fizer, o sistema po-
de entrar em ruptura, com riscos de
ferimentos.

« Certifique-se de que todas as liga-
¢Oes sao efectuadas por técnicos
qualificados e cumprem os regula-
mentos em vigor.

AVISO:

Observe todas as regulamentagdes emitidas pelas
autoridades que tenham jurisdigdo e pelas empre-
sas que efectuem a gestao dos fornecimentos de
agua publica, se a bomba estiver ligada a um siste-
ma de agua publica. Se for requerido, instale um
dispositivo adequado de prevengédo de refluxo no la-
do de sucgéo..

Lista de verificagdo da tubagem
Verifique se os requisitos seguintes sdo cumpridos:

» Toda a tubagem é suportada de forma indepen-
dente. A tubagem n&o deve constituir um peso
na unidade.

« Sao utilizados tubos ou jungdes flexiveis, para
evitar a transmissao de vibragdes da bomba aos
tubos e vice-versa.

« Utilize dobras amplas, evitando usar cotovelos
que causem uma resisténcia excessiva ao fluxo.

« A tubagem de sucgao esta perfeitamente selada
e hermética.

* Se a bomba for utilizada num circuito aberto, en-
tdo o diametro do tubo de sucgdo é adequado as
condigdes da instalagdo. O tubo de sucgdo ndo
deve ser menor que o diametro da porta de suc-
céo.

« Se atubagem de sucg¢ao necessitar de ser maior
que o lado de sucgéo da bomba, estéo é instala-
do um redutor de tubagem excéntrico.

« Se a bomba for colocada acima do nivel do liqui-
do, é instalada uma valvula de pé na extremida-
de da tubagem de sucgéo.
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« Avalvula de pé esta totalmente submersa no li-
quido de modo que o ar ndo possa entrar atra-
vés do turbilhdo de sucgéo, quando o liquido es-
ta no nivel minimo e a bomba esta instalada aci-
ma da fonte do liquido.

Séo instaladas valvulas de ligar-desligar de ta-

manho adequado na tubagem de sucgéo e na tu-

bagem de abastecimento (a jusante da valvula
de verificagdo) para regulagdo da capacidade da
bomba, inspecgéo da bomba e manutengéo.

« E instalada valvula de ligar-desligar de tamanho
adequado na tubagem de abastecimento (a ju-
sante da valvula de verificagdo) para regulagdo
da capacidade da bomba, inspecgdo da bomba e
manutengao.

« Para evitar o retorno do fluxo para a bomba
quando ela é desligada, € instalada uma valvula
de verificagdo na tubagem de abastecimento.

ATENGAO:

Nao utilize a valvula de ligar-desligar no
lado da descarga na posicéo fechada,
para regular o fluxo da bomba durante
mais de alguns segundos. Se for neces-
sario que a bomba funcione com o lado
da descarga fechado durante mais de al-
gumns segundos, deve ser instalado um
circuito de bypass para evitar o sobrea-
quecimento do liquido dentro da bomba.

A\

Para obter as ilustracdes que mostrem os requisitos
de tubagem, consulte a Figura 10 na pagina 338 e
Figura 11 na pagina 338

4.2 Requisitos eléctricos

« As regulamentagdes locais em vigor anulam es-
tes requisitos especificados.

* No caso de sistemas de combate a incéndios
(bocas de incéndio e/ou extintores automaticos),
consulte as reglamentacdes locais em vigor.

Lista de verificagado da ligacao eléctrica
Verifique se os requisitos seguintes sdo cumpridos:
« Os condutores eléctricos estdo protegidos de
temperaturas elevadas, vibragdes e colisdes.
« Alinha da fonte de alimentagéo é fornecida com:
— Um dispositivo de protecc¢éo contra curto-cir-
cuitos
— Um interruptor de corte da corrente eléctrica
com intervalo de contacto de, pelo menos,
3 mm

Lista de verificagdo do painel de controlo eléctri-
co

AVISO:

O painel de controlo deve corresponder aos valores
da bomba eléctrica. Combinagdes incorrectas po-
dem néo garantir a protecgao do motor.

Verifique se os requisitos seguintes sdo cumpridos:

« O painel de controlo deve proteger o motor con-
tra sobrecargas e curto-circuitos.

« Instale protecgéo de sobrecarga correcta (relé
térmico ou protector de motor).

Tipo de bomba Protecgao

Bomba eléctrica pa- — Protecgéo integrada

drdo monofasica < 2,2 térmica-amperomé-

kW trica de reposigéo
automatica (protec-
tor do motor)

— Protecgédo contra
curto-circuitos (de-
ve ser fornecida pe-
lo instalador)!

Bomba eléctrica trifasi- | — Protecgéo térmica
ca'? (deve ser fornecida

pelo instalador)

— Protecgédo contra
curto-circuitos (de-
ve ser fornecida pe-
lo instalador)

* O painel de controlo deve ser equipado com um
sistema de protecgdo contra funcionamento a
seco, ao qual um interruptor de presséo, inter-
ruptor de bdia, sondas ou outro dispositivo ade-
quado esta ligado.

» Os dispositivos seguintes sdo recomendados pa-
ra utilizagéo no lado da sucgéo da bomba:

— Quando o liquido é bombeado a partir de um
sistema de agua, utilize um interruptor de
presséo.

— Quando o liquido é bombeado a partir de um
tanque ou reservatorio de armazenamento,
utilize um interruptor de boia ou sondas.

* Quando sao utilizados relés térmicos, estes de-
vem ser sensiveis a falha de fase.

A lista de verificagdao do motor

é ATENGAO:

* Leia as instrugdes de operagéo para
ter a certeza que é fornecido um dis-
positivo de protecgéo, se for utilizado
outro motor que nao o padréo.

« Se o motor estiver equipado com pro-
tectores térmicos automaticos, tenha
em atengéo o risco de arranques
inesperados ligados a sobrecargas.
Nao utilize este tipo de motores para
aplicagdes de combate ao fogo.

AVISO:

« Utilize apenas motores equilibrados dinamica-
mente com uma chave de meia dimensé&o na ex-
tens&o do eixo (IEC 60034-14) e com uma taxa
normal de vibragdo (N).

» A voltagem da corrente eléctrica e a frequéncia
devem estar de acordo com as especificagdes
na placa de dados.

Em geral, os motores podem funcionar sob as se-
guintes tolerancias de tenséao eléctrica:

" fusiveis aM (arranque do motor), ou interruptor magneto-térmico com curva C e Icn = 4,5 kA ou outro dispositivo equiva-

lente.

12 Relé térmico de sobrecarga com classe de disparo 10A + fusiveis aM (arranque do motor) ou interruptor magneto-térmi-

co de protecgdo do motor com classe de arranque 10A.
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Tipo Dimenséo
do motor

Numero de
polos

Tipo de fi-
xagao

Frequéncia Hz Fase ~ UN [V] £ %
50 1 220-240+6
3 2307400 + 10
400/690 £ 10
60 1 220-230+6
3 220/380 + 5
380/660 + 10

Utilize cabo de acordo com as normas com 3 condu-
tores (2+terra) para versdes monofasicas, e com 4
condutores (3+terra) para versdes trifasicas.

4.3 Instale a bomba. Yi

4.3.1 Instalagdo mecanica
Antes da instalagéo, verifique o seguinte:

« Utilize betédo de forga comprimida de classe
C12/15, que cumpre os requisitos de exposicédo
da classe XC1 a EN 206-1.

« A superficie de montagem deve estar ajustada e
deve estar totalmente na horizontal e uniforme.

* Observe os pesos indicados.

Instale o conjunto da bomba
Para ver exemplos de instalagdes horizontais e ver-
ticais, consulte Figura 12 na pagina 340.

Verifique se a base foi preparada de acordo com as
dimensdes fornecidas nas directrizes do desenho da
disposigéo geral.

Tipo

Dimensao
do motor

Numero de
polos

Tipo de fi-
Xacgao

A

Até 132

2 e 4 polos

Monte no
solo utili-
zando os
pés da cai-
xa helicoi-
dal.

De 160 a
200

2 polos

De 160 a
280

4 polos

Monte no
solo utili-
zando o pé
do motor e
da bomba.
S&o neces-
sarios cal-
¢os sob o
pé do motor
e da bom-
ba.

250

2 pélos

Monte no
solo utili-
zando o pé
do motor e
da bomba.
Sé&o neces-
sarios cal-
¢os sob o
pé do motor
e da bom-
ba.

Até 132

2 e 4 polos

Monte no
solo utili-

64

zando os
pés da cai-
xa helicoi-
dal.

E De 160 a 2 e 4 polos |Montar no
280 solo utili-
zando o pé
do motor

1. Coloque o conjunto da bomba na base e nivele-
-0 com a ajuda de um nivel de bolha colocado
na porta de descarga.

O desvio permitido é de 0,2 mm/m.
2. Retire os tampdes que cobrem as portas.

3. Alinhe a bomba e as flanges da tubagem em
ambos os lados da bomba. Verifique o alinha-
mento dos parafusos.

4. Aperte a tubagem com os parafusos na bomba.
Nao force a tubagem a permanecer no local.

5. Utilize calgos para compensagéao de peso, se
necessario.

6. Aperte os parafusos da base uniforme e firme-
mente.

Nota:

» Se a transmissao de vibragdes causar perturba-
¢oes, disponibilize suportes de amortecimento
de vibragdes entre a bomba e as fundagbes.

4.3.2 Lista de verificagdao da tubagem
Verifique se os seguintes sdo cumpridos:

» Alinha de igamento de succéo foi estipulada
com inclinagdo ascendente, na linha da cabeca
de sucgao positiva com uma inclinagcdo descen-
dente em direccdo a bomba.

« Os diametros nominais das tubagens séo, pelo
menos, iguais aos diametros nominais das por-
tas da bomba.

» As tubagens estdo ancoradas juntamente a bom-
ba e ligadas sem provocarem stress ou tensdes.

A\

* Retire as impurezas da tubagem.
< Instale um filtro, se necessario.

CUIDADO:

Aparas de soldadura, escala e outras im-
purezas na tubagem danificam a bomba.

4.3.3 Instalagao eléctrica

1. Retire os parafusos da tampa da caixa de termi-
nais.

2. Ligue e aperte os cabos de alimentacgado de
acordo com o diagrama de ligacdes aplicavel:

Para os diagramas de ligagdes, consulte Figura
13 na pagina 341. Os diagramas também es-
téo disponiveis na parte posterior da tampa da
caixa de terminais.

a) Ligue o fio de terra.

Certifique-se de que o fio de terra é maior que
os fios de fase.
b) Ligue os fios de fase.
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3. Monte a tampa da caixa de terminais.

AVISO:

Aperte cuidadosamente os bucins dos cabos
para garantir a protecc¢éo contra deslizamento
do cabo impedir a entrada de humidade na cai-
xa de terminais.

4. Se o motor néo estiver equipado com proteccéo
térmica de reposigao automatica, ajuste a pro-
teccdo de sobrecarga de acordo com a lista
abaixo.

— Se o motor for utilizado com carga completa,
defina o valor para o da corrente nominal da
bomba eléctrica (placa de dados)

— Se o motor for utilizado com carga parcial,
defina o valor para a corrente de funciona-
mento (por exemplo, medido com uma pinga
de corrente).

— Se a bomba tiver um sistema de arranque
estrela-delta, ajuste o relé térmico para 58%
da corrente nominal ou corrente de funcio-
namento (apenas para motores trifasicos).

5 Colocagdao em “
funcionamento, Iniciar,
Operagao e Encerramento

Precaucgoes

A\

ATENGAO:

« Certifique-se de que o liquido drena-
do ndo causa danos nem lesdes.

« Os protectores do motor podem fazer
com que o motor arranque inespera-
damente. Esta situagdo pode provo-
car lesdes graves.

* Nunca ponha a bomba a funcionar
sem que a protecgao de acoplamento
esteja correctamente instalada.

CUIDADO:

« As superficies exteriores da bomba e
do motor podem ultrapassar 40°C
(104°F) durante o funcionamento.
N&o toque com nenhuma parte do
corpo sem a respectiva protecgéo.

« Nao coloque material inflamavel pro-
ximo da bomba.

A\

AVISO:

* Nunca ponha a bomba em funcionamento em
condigdes abaixo do fluxo nominal minimo, sem
estar submersa ou sem escorvamento.

* Nunca coloque a bomba a funcionar com a val-
vula de fornecimento LIGAR-DESLIGAR fechada
durante mais de alguns segundos.

* Nunca coloque a bomba a funcionar com a val-
vula de sucgdo LIGAR-DESLIGAR fechada.

« Nao exponha uma bomba inactiva a baixas tem-
peraturas. Drene todo o liquido que estiver den-
tro da bomba. Qualquer falha neste procedimen-
to pode causar o congelamento do liquido e da-
nos na bomba.

« A soma da pressao no lado da sucgéo (canaliza-
¢Oes de agua, tanque de gravidade) e a pressédo
maxima que é fornecida pela bomba nao deve

exceder a pressdo maxima de trabalho permitida
(NP de presséo nominal) para a bomba.

» Nao utilize a bomba se ocorrer cavitagéo. A cavi-
tagdo pode danificar os componentes internos.

5.1 Encher a bomba

Para obter informagdes sobre as ligagdes adicionais
da bomba, consulte Figura 14 na pagina 341.

Instalag6es com nivel de liquido acima da
bomba (cabega de sucgao)

Para obter uma ilustragdo que mostre onde se en-
contram os tampdes da bomba, consulte Figura 15
na pagina 343.

1. Feche a valvula de ligar-desligar localizada a ju-
sante da bomba.

2. Retire o tampé&o de enchimento (3) ou do indi-
cador (1) e abra a valvula limitadora até que o
caudal da agua saia pelo orificio.

a) Feche o tamp&o de enchimento (3) ou do indi-
cador (1).

Instalagées com nivel de liquido abaixo da
bomba (cabeca de sucgao)

Para obter uma ilustragdo que mostre onde se en-
contram os tampdes da bomba, consulte Figura 16
na pagina 345.

1. Todos os sistema de tubagem vazio:

a) Abra a valvula de ligar-desligar localizada a
montante da bomba.

b) Retire o tampao de enchimento (3) e do indica-
dor (1). Utilize um funil para encher a bomba
através do orificio de enchimento até o caudal
de agua sair pelo orificio.

c) Aperte o tampao de enchimento (3) e do indica-
dor (1).

2. Sistema de tubagem de descarga cheio:

a) Abra a valvula ligar-desligar localizada acima
da bomba e abra a valvula de ligar-desligar a
montante.

b) Retire o indicador (1) até o caudal de agua sair
por este orificio.

c) Aperte o indicador (1).

5.2 Verifique a direccao da rotagao (motor
trifasico)
Siga este procedimento antes do arranque.

1. Localize as setas no adaptador ou a tampa da
ventoinha do motor para determinar a direcgao
de rotacéo correcta.

2. Inicie o motor.

3. Verifique rapidamente a direcgdo da rotagao
através da protecgao de acoplamento ou atra-
vés da tampa da ventoinha do motor.

4. Pare o motor.

5. Se a direccéo da rotacéo for incorrecta, proce-
da do seguinte modo:

a) Desligue a fonte de alimentag&o.

b) Na placa de terminais do motor ou no painel de
controlo eléctrico, troque a posigéo de dois dos
trés fios do cabo de alimentagéo.
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Para os diagramas de ligagdes, consulte Figura
13 na pagina 341.
c) Verifique novamente a direcgédo da rotagéo.

5.3 Iniciar a bomba

A responsabilidade pela verificagdo do fluxo e tem-
peratura correctos do liquido bombeado é do insta-
lador ou proprietario.
Antes de colocar a bomba a funcionar, certifique-se
de que:
« A bomba esta correctamente ligada a fonte de
alimentagao.
« A bomba esta cheia correctamente de acordo
com as instru¢cdes em Encher a bomba (capitulo
5

<« A .vélvula de ligar-desligar localizada a jusante
da bomba esta fechada.
1. Inicie o motor.

2. Abra gradualmente a valvula de ligar-desligar
no lado da descarga da bomba.

Nas condi¢des de funcionamento esperado, a
bomba deve funcionar sem problemas e silen-
ciosamente. Caso contrario, consulte Solugao
de problemas na pagina 66.

6 Manutengao “

Precaucgoes

I\
A\

Risco de choque eléctrico:

Desligue e bloqueie a electricidade antes
de instalar ou efectuar manutengédo a
unidade.

ATENGAO:

* A manutengao e a assisténcia devem
ser efectuadas apenas por pessoal
qualificado.

« Observe as regulamentacdes de pre-

vencéo de acidentes em vigor.

Utilize equipamento e proteccédo ade-

quados.

« Certifique-se de que o liquido drena-
do néo causa danos nem lesdes.

6.1 Assisténcia

Se o utilizador pretender agendar prazos de manu-
tencéo regulares, eles estdo dependentes do tipo de
liqguido bombeado e das condigbes de funcionamen-
to da bomba.

Contacte um representante de vendas e assisténcia
para qualquer solicitagdo ou informagéo sobre a as-
sisténcia ou manutengao de rotina.

Pode ser necessaria uma manutengao extraordina-
ria para limpar a saida do liquido e/ou substituir as
pegas gastas.

Rolamentos do motor

Apo6s aproximadamente cinco anos, a massa lubrifi-
cante nos rolamentos do motor ja esta tdo usada
que é recomendada a substituigdo dos rolamentos.
Os rolamentos devem ser substituidos apds 25.000
horas de funcionamento ou de acordo com as ins-
trugdes de manutengao do fornecedor do motor,
consoante o periodo mais curto.
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Motor com rolamentos novamente lubrificados
Siga as instrucdes de manutengéo do fornecedor do
motor.

6.2 Inspeccao da lista de verificacao
Verifique se existem fugas no vedante mecanico.
Caso existam fugas, substitua o vedante mecanico.
6.3 Desmontagem e substitui¢cdo das
pecas da bomba

Para obter mais informagdes acerca das pegas so-
bresselentes e da montagem e desmontagem da
bomba, contacte um representante de vendas e as-
sisténcia.

7 Solugédo de problemas ‘”

7.1 Solugao de problemas para os o
utilizadores

O interruptor principal esta ligado mas a
bomba eléctrica ndo arranca.

Causa Solugéo

O protector térmico in- | Aguarde até a bomba arre-
tegrado na bomba (se |fecer. O protector térmico
algum) foi accionado. |sera redefinido automatica-
mente.

O dispositivo protector | Verifique o nivel do liquido
contra o funcionamen- |no tanque ou a presséo da
to a seco foi acciona- |canalizacéo.

do.

A bomba eléctrica arranca, mas o protector térmico
é accionado de seguida.

Causa Solugao

Existem objectos estra- |Contacte o Departamento
nhos (substancias soli- |de vendas e assisténcia.
das ou fibrosas) dentro
da bomba que obstrui-
ram o impulsor.

A bomba esta sobrecar-
regada porque esta a
bombear liquido que é
demasiado denso e vis-
COSO.

Verifique os requisitos de
energia actuais com base
nas caracteristicas do li-
quido bombeado e, em
seguida, contacte o De-
partamento de vendas e
assisténcia.

quido.

A bomba funciona mas fornece pouco ou nenhum li-

Causa

Solugdo

struida.

A bomba esta ob- |Contacte o Departamento de
vendas e assisténcia.

As instrugdes de solugédo de problemas nas tabelas
abaixo s&@o apenas para instaladores.

7.2 O interruptor principal esta n
ligado mas a bomba eléctrica nédo

arranca
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Causa

Solugéo

Causa

Solugao

N&o existe fonte de | *
alimentagéo.

Restaure a fonte de ali-
mentagao.

Certifique-se de que to-
das as ligagbes eléctricas
& fonte de alimentagdo
estdo nas devidas condi-
coes.

O protector térmico
integrado na bomba |cer.
(se algum) foi accio- |red
nado.

Aguarde até a bomba arrefe-
. O protector térmico sera

efinido automaticamente.

O relé térmico ou

no painel de controlo
eléctrico foi acciona-
do.

Redefina a protecgéo térmi-
protector do motor  |ca

O dispositivo protec-
tor contra o funcio-
namento a seco foi
accionado.

Verifique:
* O nivel do liquido no tan-

que ou a presséo da ca-
nalizagéo

O dispositivo protector e
os cabos de ligagao

Os fusiveis da bom-
ba ou circuitos auxi-
liares estdo queima-
dos.

Substitua os fusiveis.

A tenséo da fonte de ali-
mentagdo ndo esta den-
tro dos limites de funcio-
namento do motor.

Verifique as condigbes
de funcionamento do
motor.

Uma fase de energia es-
ta em falta.

Verifique a

« fonte de alimentagéo
« ligagao eléctrica

7.5 A bomba eléctrica arranca, mas I*
o protector térmico é accionado de

seguida

Causa

Solugao

Existem objectos estra-
nhos (substancias soli-
das ou fibrosas) dentro
da bomba que obstrui-
ram o impulsor.

Contacte um representan-
te de vendas e assistén-
cia.

A taxa de fornecimento
das bombas é mais
elevada que os limites
especificados na placa
de dados.

Feche parcialmente a val-
vula ligar-desligar a jusan-
te, até a taxa de forneci-
mento ser igual ou menor
aos limites especificados
na placa de dados.

7.3 A bomba eléctrica arranca, mas T*
o protector térmico é accionado ou
os fusiveis queimam imediatamente

A bomba esta sobre-
carregada porque esta
a bombear liquido que
é demasiado denso e
Viscoso.

Verifique os requisitos de
energia actuais com base
nas caracteristicas do li-
quido bombeado, e substi-
tua o motor em conformi-
dade.

Causa

Solugao

O cabo da fonte de ali-
mentacéo esta danifi-
cado.

Verifique o cabo e substi-
tua, se for necessario.

Os rolamentos do mo-
tor estao gastos.

Contacte um representan-
te de vendas e assistén-
cia.

A protecgéo ou os fu-
sores térmicos nao
séo adequados a cor-
rente do motor.

Verifiqgue os componentes
e substitua, se for neces-
sario.

7.6 A bomba eléctrica arranca, mas

a proteccgao geral do
activada

sistema esta T*

O motor eléctrico apre-
senta curto-circuito.

Verifiqgue os componentes
e substitua, se for neces-
sario.

Causa

Solugao

Um curto-circuito no sis-
tema eléctrico.

Verifique o sistema eléc-
trico.

O motor apresenta so-
brecarga.

Verifique as condi¢des de

funcionamento da bomba e

redefina a protecgéo.

7.4 A bomba eléctrica arranca, mas ‘”
o protector térmico é accionado ou
os fusiveis queimam pouco depois

7.7 A bomba eléctrica arranca, mas 1”
o dispositivo de corrente residual
do sistema (RCD) esta activado

Causa Solu

cao

Causa

Solugao

Existe uma fuga | Verifi
na terra (solo).

trico.

componentes do sistema eléc-

que o isolamento dos

O painel eléctrico esta si-
tuado numa area exces-
sivamente quente, ou es-
ta exposto a luz do sol di-
recta.

Proteja o painel eléctrico
da fonte de calor e da
luz do sol directa.

7.8 A bomba funciona mas fornece ‘”
pouco ou nenhum liquido.
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cao esta perfeitamente ve-
dado.

+ Substitua todas as valvu-
las que apresentem fugas.

Causa Solugao Causa Solugéo
Existe ar no interior | = Sangre o ar. » O tubo de sucgéo
da bomba ou tuba- » Avalvula de pé ou a valvula
gem. de verificacdo
A bomba ndo estd |Pare a bomba e repita o pro- Existe ar no tubo de sucgao. Sangre o ar.
correctamente es- |cedimento de escorvamento.
corvada. i .
Se o problema continuar: 7.10 A bomba arranca com I*
+ Verifique se o vedante me- demasiada frequéncia
canico s&o apresenta fu-
gas. -
+ Verifique se o tubo de suc- Causa Solugao

A pressé&o no lado
de fornecimento é
demasiado eleva-
da.

Abra a valvula.

ponentes:

Existe uma fuga num dos, ou
em ambos os, seguintes com-

* O tubo de sucgdo
* Avalvula de pé ou a valvu-
la de verificagédo

Repare ou substi-
tua o componente
com falha.

As valvulas estédo
bloqueadas na po-
sicdo fechada ou
parcialmente fecha-
da.

Desmonte e limpe as valvu-
las.

Existe uma membrana com
ruptura, ou ndo ha pré-carga
de ar no tanque de presséo.

Consulte as instru-
cdes relevantes no
manual do tanque

de presséo.

A bomba esta ob-
struida.

Contacte um representante de
vendas e assisténcia.

7.11 A bomba vibra e gera ‘”
demasiado ruido

A tubagem esta ob-
struida.

Verifique e limpe a tubagem.

Causa

Solugao

A direcgao da rota-
¢é&o do impulsor é
incorrecta .

Altere a posigéo de duas das
fases na placa de terminais
do motor, ou no painel de con-
trolo eléctrico.

A altura de sucgéo
é demasiado alta,

ou a resisténcia do
fluxo nos tubos de
sucgao é demasia-

Verifique as condigbes de fun-
cionamento da bomba. Se ne-
cessario, proceda do seguinte
modo:

* Reduza o igamento de

Cavitagéo da
bomba

Reduza a taxa de fluxo requerida,
fechando parcialmente a valvula
de ligar-desligar a jusante da bom-
ba. Se o problema persistir, verifi-
que as condigdes de funcionamen-
to da bomba (por exemplo, diferen-
¢a da altura, resisténcia do fluxo,
temperatura do liquido,

do grande. sucgéo
* Aumente o didametro do tu-
bo de sucgéo
7.9 A bomba eléctrica para e, Yi
depois, roda na direcgao errada

Causa

Solugao

Os rolamentos
do motor estéo
gastos.

Contacte um representante de
vendas e assisténcia.

Existem objec-
tos estranhos
no interior da
bomba.

Contacte um representante de
vendas e assisténcia.

O impulsor es-
frega no anel

tes:

Existe uma fuga num dos, ou em
ambos os, seguintes componen-

Repare ou sub-
stitua o compo-
nente com fa-
Iha.

de desgaste

Contacte um representante de
vendas e assisténcia.

Para qualquer outra situagéo, consulte um represen-
tante de vendas e assisténcia.

1 Inleiding en veiligheid

1.1 Inleiding

T

Doel van deze handleiding

Het doel van deze handleiding is het bieden van alle
benodigde informatie voor:
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* Installatie
« Bediening
* Onderhoud

A

VOORZICHTIG:
Lees deze handleiding zorgvuldig voor-

dat u het product gaat installeren en ge-
bruiken. Door verkeerd gebruik van het
product kan persoonlijk letsel en materié-
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le schade optreden, en kan de garantie
vervallen.

Opmerking:
Bewaar deze handleiding voor toekomstige referen-

tie en gereed voor gebruik op de locatie van de ma-
chine.

1.1.1 Onervaren gebruikers

WAARSCHUWING:

Dit product mag uitsluitend worden be-
diend door gekwalificeerde personen.

Let op de volgende voorzorgsmaatregelen:

« Dit product mag niet worden gebruikt door perso-
nen met een fysieke of mentale beperking, of
personen zonder de relevante ervaring en ken-
nis, tenzij zij instructies hebben gekregen over
het gebruik van de apparatuur en de bijbehoren-
de risico’s, of onder toezicht staan van iemand
die geacht wordt deze verantwoordelijkheid te
kunnen dragen.

« Kinderen moeten onder toezicht staan om te
voorkomen dat ze gaan spelen op of rondom de
pomp.

1.2 Veiligheidstermen en -symbolen

Informatie over veiligheidsberichten

U moet de veiligheidsberichten en -voorschriften

zorgvuldig lezen, begrijpen en in acht nemen voor-

dat u met het product gaat werken. Deze zijn gepu-

bliceerd om de volgende gevaren te voorkomen:

« Persoonlijke ongevallen en gezondheidsproble-
men

« Schade aan het product en de omgeving

« Productdefecten

Gevaarniveaus

Gevaarniveau Indicatie

Een gevaarlijke situatie
die, indien deze niet
wordt vermeden, zal lei-
den tot de dood of ern-
stig lichamelijk letsel.

f GEVAAR:
WAAR- Een gevaarlijke situatie
A die, indien deze niet
WING: wordt vermeden, kan lei-

den tot de dood of ern-
stig lichamelijk letsel.

SCHU-

VOORZICH- |Een gevaarlijke situatie
A TIG: die, indien deze niet
wordt vermeden, kan lei-

den tot licht of matig li-
chamelijk letsel.

Kennisgevingen worden
gebruikt wanneer de
kans bestaat op schade
aan apparatuur of slech-
tere prestaties, maar niet
bij persoonlijk letsel.

Opmerking:

Speciale symbolen

Sommige gevarencategorieén hebben specifieke
symbolen, zoals afgebeeld in de volgende tabel.

Elektrisch gevaar Gevaar door magneti-

sche velden

ELEK- VOORZICH-
TRISCH GE- & TIG:
VAAR:

Heet oppervlak gevaar

Gevaren voor een heet oppervlak worden aangege-
ven door een speciaal symbool die de gebruikelijke
symbolen voor de mate van gevaar vervangt:

ilf VOORZICHTIG:

Beschrijving van symbolen voor installateur en
gebruiker

belast zijn met de installatie van het pro-
duct in het systeem (loodgieterswerk en-
of elektrische aspecten) of belast zijn
met onderhoud.

T‘ Specifieke informatie voor personen die

- Specifieke informatie voor gebruikers
w van het product.
Instructies

De instructies en waarschuwingen in deze handlei-
ding hebben betrekking op de standaardversie,
zoals beschreven in het verkoopdocument. Speciale
pompuitvoeringen kunnen voorzien zijn van extra in-
structiebladen. Raadpleeg het koopcontract voor wij-
zigingen of kenmerken van speciale uitvoeringen.
Neem voor instructies, situaties of voorvallen waar-
mee in deze handleiding of de verkoopdocumenten
geen rekening is gehouden contact op met het
dichtstbijzijnde servicecentrum van .

1.3 Weggooien van verpakking en het
product

Neem de plaatselijke voorschriften in acht met be-
trekking tot het gescheiden inleveren van afval.

1.4 Garantie

Zie de verkoopovereenkomst voor informatie over
de garantie.

1.5 Reserveonderdelen

A\

WAARSCHUWING:

Gebruik alleen originele reserveonderde-
len om eventuele versleten of defecte
onderdelen te vervangen. Het gebruik
van ongeschikte reserveonderdelen kan
leiden tot storingen, schade, en letsel,
evenals het vervallen van de garantie.

VOORZICHTIG:

Verstrek de afdeling Verkoop en Service
altijd de juiste informatie met betrekking
tot het type product en het onderdeel-

A\
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nummer bij het vragen om technische in-
formatie of het bestellen van extra onder-
delen.

Fa voor meer informatie over de reserveonderdelen
van het product naar de website van het verkoopnet-
werk.

1.6 CONFORMITEITSVERKLARING

1.6.1 EG Conformiteitsverklaring
(Origineel)

Xylem Service Italia S.r.I., met het hoofdkantoor in
Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Mag-
giore VI - ltaly, verklaart hierbij dat het product:
Elektrische pomp (zie label op eerste pagina)
voldoet aan de relevante bepalingen van de volgen-
de, Europese richtlijnen:

* Machines 2006/42/EG (BIJLAGE Il - natuurlijke
of wettelijke persoon bevoegd tot het samenstel-
len van het technische dossier: Xylem Service
Italia S.r.l.)

« Eco-design 2009/125/EG, Richtlijn (EG) Nr.
640/2009 & Richtlijn (EU) Nr. 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) indien IE2 of IE3 gemar-
keerd, Richtlijn (EU) Nr. 547/2012 (Waterpomp)
indien MEI gemarkeerd

en de volgende technische standaarden

« ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

« EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente / /W
(Directeur Engineering en R&D)

rev.01

1.6.2 EU Conformiteitsverklaring (Nr.
EMCDO01)

1. Apparaat model/product:
zie label op eerste pagina

2. Naam en adres van de fabrikant:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
ltalié

3. Deze conformiteitsverklaring wordt afgegeven
conform de exclusieve verantwoordelijkheid van
de fabrikant.

4. Voorwerp van de verklaring:
elektrische pomp

5. Het voorwerp waarop de hierboven verklaring
betrekking heeft, voldoet aan de betreffende
Unie harmonisatiewetgeving:

Richtlijn 2014/30/EU van 26 februari 2014
(elektromagnetische compatibiliteit)

6. Verwijzingen naar de relevante, geharmoniseer-
de standaarden, gebruikt of verwijst naar de an-
dere technische specificaties, in relatie tot welke
conformiteit verklaard is:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011
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7. Geinformeerde instantie: -
8. Extra informatie: -

Ondertekend voor en namens:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 (/W
(Directeur Engineering en R&D)

rev.01

Lowara is een merk van Xylem Inc. of een van zijn
dochterondernemingen.

2 Transport en opslag “

2.1 Levering controleren

1. Controleer de buitenkant van de verpakking op
tekenen van beschadigingen.

2. Informeer onze distributeur binnen acht dagen
na leverdatum als het product zichtbare bescha-
digingen heeft.

Het apparaat uitpakken

1. Voer de toepasselijke stap uit:

— Als het apparaat in karton verpakt is, verwij-
der dan de nietjes en open het karton.

— Als het apparaat verpakt is in een houten
krat, open dan het deksel en let daarbij op
de spijkers en de riemen.

2. Verwijder de beveiligingsschroeven of spanban-
den van de houten basis.
2.1.1 Het apparaat inspecteren

1. Verwijder het verpakkingsmateriaal van het pro-
duct.

Voer al het verpakkingsmateriaal af volgens de
plaatselijke richtlijnen.

2. Inspecteer het product om na te gaan of er be-
paalde onderdelen beschadigd zijn of ontbre-
ken.

3. Indien van toepassing, maakt u het product los
door schroeven, bouten of banden te verwijde-
ren.

Wees voor uw eigen veiligheid voorzichtig met
spijkers en banden.

4. Neem bij problemen contact op met de verkoop-
vertegenwoordiger.

2.2 Richtlijnen voor transport

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

* Neem de geldende regels ter voorko-
ming van ongelukken in acht.

» Gevaar voor beknelling. Het apparaat
en de componenten kunnen zwaar
zijn. Gebruik de juiste hijsmethoden
en draag werkschoenen met stalen
neuzen.

Controleer het brutogewicht op de verpakking om er-
voor te zorgen dat u voor de juiste hijsapparatuur
zorgt.
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Plaatsing en bevestiging

De pomp kan alleen horizontaal getransporteerd
worden. Zorg dat de pomp tijdens transport goed
vastzit en niet kan omrollen of omvallen.

WAARSCHUWING:

Gebruik niet de oogbouten die op de mo-
tor vastgeschroefd zijn voor het hanteren
van de elektrische pomp in zijn geheel.
Gebruik van de pomp niet het gedeelte
van de as om de pomp, de motor of het
apparaat te verplaatsen.

A\

« Oogbouten die op de motor zijn vastgeschroefd
kunnen uitsluitend bedoeld zijn om alleen de mo-
tor te hanteren of, in geval van een niet gebalan-
ceerde verdeling van het gewicht, om het appa-
raat gedeeltelijk verticaal omhoog te hijsen vanuit
een horizontale verschuiving.

De pomp moet altijd worden vastgemaakt en ge-
transporteerd worden zoals in Afbeelding 5 (pagina
333), en de pomp zonder motor moet altijd worden
vastgemaakt en getransporteerd worden zoals in Af-
beelding 6 (pagina 333).

Verwijder in dit laatste geval de koppelingsbeveili-
ging van de lantaarn en kruis de hijsbanden/-tou-
wen.

2.3 Richtlijnen voor opslag

Opslaglocatie

U moet het product opslaan op een afgedekte en
droge locatie, vrij van hitte, vuil en trillingen.

Opmerking:
Bescherm het product tegen vocht, warmtebronnen
en mechanische schade.

Opmerking:
Plaats geen zware gewichten op het verpakte pro-
duct.

2.3.1 Opslag voor lange duur

Als de eenheid langer dan 6 maanden wordt opge-
slagen, moet u de volgende richtlijnen in acht ne-
men:
« Opslaan in een overdekte en droge locatie.
* De eenheid vrij van hitte, vuil en trillingen op-
slaan.
» Draai de as ten minste elke drie maanden hand-
matig.
Neem contact op met uw plaatselijke verkoop en
servicevertegenwoordiger voor vragen over de be-
handeling voor langdurige opslag.

Omgevingstemperatuur
Het product moet worden opgeslagen bij een omge-

vingstemperatuur van -5 °C tot +40 °C.

Il
3.1 Pompontwerp
De pomp is een horizontale pomp metmet een vo-

luutbehuizing, gesloten gekoppeld op standaard
elektramotoren.

3 Productomschrijving

De pomp kan gebruikt worden voor de behandeling
van:

« koud of warm water

« schone vloeistoffen

« Viloeistoffen die niet chemisch en niet mecha-
nisch agressief zijn voor pompmaterialen.

Beoogd gebruik
De pomp is geschikt voor:

» Watertoevoer en waterbehandeling

» Koeling en warmwatertoevoer in de industrie en
facilitaire voorzieningen in gebouwen

« Irrigatie en sprinklersystemen

* Verwarmingssystemen

Extra toepassingen voor optioneel materiaal:

+ Stadsverwarming
» Algemene industriéle toepassingen

Onjuist gebruik

A

Onjuist gebruik van het product leidt tot garantiever-
lies.

Voorbeelden van onjuist gebruik:

 Vloeistoffen die niet geschikt zijn voor het con-
structiemateriaal van de pomp

« Gevaarlijke vloeistoffen (zoals giftige, explosieve,
ontvlambare of bijtende vloeistoffen)

« Drinkbare vloeistoffen anders dan water (bijvoor-
beeld wijn of melk)

Voorbeelden van onjuiste installatie:

* Gevaarlijke locaties (zoals explosieve of corro-
sieve atmosferen).

» Locatie waar de luchttemperatuur erg hoog is of
die slecht geventileerd wordt.

« Buiteninstallatie waar geen bescherming is tegen
regen of temperaturen onder nul.

A\

WAARSCHUWING:

Onjuist gebruik van de pomp kan leiden
tot gevaarlijke situaties en kan persoon-
lijk letsel en schade aan de eigendom-
men veroorzaken.

GEVAAR:

Deze pomp niet gebruiken voor ontvlam-
bare en/of explosieve vloeistoffen.

Opmerking:

* Gebruik deze pomp niet voor de verwerking van
vloeistoffen met schurende, vaste, of vezelachti-
ge substanties.

* Gebruik de pomp niet voor doorvoersnelheden
die de snelheden op het typeplaatje te boven
gaan.

Speciale toepassingen

Neem in de volgende gevallen contact op met de
plaatselijke verkoop- en servicevertegenwoordiger:

« als de waarde van de dichtheid en/of viscositeit
van de gepompte vloeistof de waarde van water
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overschrijdt, zoals water met glycol; hiervoor is
namelijk eventueel een sterkere motor nodig.
« als de gepompte vloeistof chemisch behandeld is
(bijvoorbeeld zachter gemaakt, gedeioniseerd,
gedemineraliseerd enz.).
elke situatie die afwijkt van de situaties die be-
schreven zijn en betrekking hebben op de aard
van de vloeistof.

3.2 Pomp benaming

Zie Afbeelding 2 (pagina 318) voor een uitleg van
de benaming code voor de pomp en één voorbeeld.

3.3 Typeplaatje

Het gegevensplaatje is een metalen plaatje dat be-
vestigd zit op de pomp of op de lantaarn van de aan-
drijving, afhankelijk van het model. Op het typepla-
tje staan belangrijke productspecificaties vermeld.
Zie Afbeelding 1 (pagina 313) voor meer informatie.

Op het typeplaatje staan gegevens over het rotor-
blad en het materiaal van de behuizing, de mechani-
sche verzegeling en de bijbehorende materialen.
Voor meer informatie, zie Afbeelding 3 (pagina

328).

IMQ, TUV, IRAM of andere merken (alleen voor
elektrische pompen)

Tenzij anders vermeld, voor producten met een aan-
duiding van elektrisch-gerelateerde veiligheidsgoed-
keuring, verwijst de goedkeuring uitsluitend naar de
elektrische pomp.

3.4 Pompbeschrijving

« Aansluitafmetingen conform EN 733 (modellen
32-125...-200; 40-125...-250; 50-125...-250;
65-125...-315;80-160...-315; 100-200...-400;
125-250...-400; 150-315...-400).

« pomp met voluutbehuizing met krachtuittrekeinde
aan de achterkant.

3.5 Materiaal

De metalen onderdelen van de pomp die in contact
komen met water zijn gemaakt van de volgende ma-
terialen:

Materiaalcode | Materiaal be- Standaard/
huizing/waaier optioneel
RR Duplex/Duplex Optioneel

Materiaalcode | Materiaal be- Standaard/
huizing/waaier optioneel
CcC Gietijzer/Gietij- Standaard
zer
CB Gietijzer/Brons Standaard
CsS Gietijzer/ Standaard
Roestvrij staal
CN Gietijzer/ Standaard
Roestvrij staal
DC Vervormbaar ij- Standaard
zer/Gietijzer
DB Vervormbaar ij- Standaard
zer/Brons
DN Vervormbaar ij- Standaard
zer/Roestvrijs-
taal
NN Roestvrijstaal/ Standaard
Roestvrij staal
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3.6 Mechanische pakking

Ongebalanceerde enkele mechanische pakking con-
form EN 12756, versie K.

3.7 Toepassingslimieten

Maximale werkdruk

Afbeelding 4 (pagina 332) toont de maximale werk-
druk, afhankelijk van het model pomp en de tempe-
ratuur van de gepompte vloeistof.

P1max + PmaxS PN

Pimax Maximale aanvoerdruk

Pmax Maximale werkdruk die door de pomp gege-
nereerd wordt

PN Maximale bedrijfsdruk

Intervallen van de vloeistoftemperatuur

Afbeelding 4 (pagina 332) toont de actieve tempera-
tuurwaarden.

Neem voor bijzonderheden contact op met de afde-
ling Verkoop en Service.

Maximumaantal starts per uur

kw 0,25|4,00| 11 (185| 30 | 45 | 90

300|750 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Starts| 60 | 40 30 24 16 8 4
per
uur

Geluidsniveau

Voor de juiste drukniveaus van pompen die uitgerust
zijn met een standaardmotor, zie Tabel 7 (pagina
333).

4 Installatie ‘”

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

* Neem de geldende regels ter voorko-
ming van ongelukken in acht.

» Gebruik geschikte apparatuur en be-
schermingsmiddelen.

« Raadpleeg altijd de lokale en/of natio-
nale wet- en regelgeving, en gelden-
de regels met betrekking tot het se-
lecteren van de locatie voor de instal-
latie, en de aansluitingen voor water
en stroom.

ELEKTRISCH GEVAAR:

« Zorg dat alle aansluitingen worden
uitgevoerd door gekwalificeerde tech-
nicus in overeenstemming met de
geldende regelgeving.

» Voordat u begint met werkzaamhe-
den aan de machine, dient u ervoor

I\
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te zorgen dat de machine en het be-
dieningspaneel gescheiden zijn van
de elektrische voeding en niet kun-
nen worden ingeschakeld. Dit is ook
van toepassing op het regelcircuit.

Aardgeleiding (massa)

ELEKTRISCH GEVAAR:

 Sluit altijd eerst de externe be-
schermgeleider op de aardedraad
aan voordat u andere elektrische ver-
bindingen aansluit.

* U moet alle elektrische apparatuur
aarden. Dit geldt zowel voor de
pompuitrusting en de aandrijving als
voor de bewakingsapparatuur. Test
de aardedraad (massa) om te contro-
leren of deze goed is aangesloten.

« Als de motorkabel per ongeluk is los-
getrokken, moet de aardegeleider
(massa) de laatste geleider zijn die
van de aansluiting losraakt. Zorg dat
de aardegeleider (massa) langer is
dan de fasegeleiders. Dit geldt voor
beide uiteinden van de motorkabel.

« Breng extra beveiliging aan tegen do-
delijke schok. Installeer een hoogsen-
sitieve differentiaalschakelaar (30
mA) [residual current device RCD]
(apparaat voor reststroom).

I\

4.1 Eisen aan de installatie

4.1.1 Locatie van de pomp

A\

Richtlijnen

Neem de volgende richtlijnen in acht met betrekking
tot de locatie van het product:

« Zorg dat de koellucht die door de motorventilator
wordt geleverd niet geblokkeerd wordt.

« Zorg ervoor dat het gebied van de installatie be-
schermd wordt tegen vloeistoflekkages of over-
stroming.

« Plaats de pomp zo mogelijk enigszins hoger dan
het vioeroppervlak.

« De omgevingstemperatuur moet liggen tussen de
0 °C (+32 °F) en +40 °C (+104 °F).

« De relatieve vochtigheid van de omgevingslucht
moet minder zijn dan 50% bij +40 °C (+104 °F).

* Neem contact op met de afdeling Verkoop en
Service in de volgende situaties:

— De relatieve vochtigheid is hoger dan de richt-
lijn.

— De kamertemperatuur is hoger dan +40 °C
(+104 °F).

— Het apparaat staat hoger dan 1000 m boven
zeeniveau. De prestaties van de motor die-
nen mogelijk opnieuw te worden berekend, of
te worden vervangen door een sterkere mo-
tor.

GEVAAR:

Gebruik deze pomp niet in omgevingen
waarin mogelijk ontvlambare/explosieve
of chemisch agressieve gassen of poe-
ders aanwezig zijn.

Voor informatie over met welke waarde de motor op-
nieuw moet worden berekend, zie Tabel 8 (pagina
337).

Pompplaatsing en vrije ruimte

Zorg voor voldoende verlichting en ruimte rondom
de pomp. Zorg ervoor dat hij gemakkelijk bereikbaar
is voor installatie- en onderhoudswerkzaamheden.

Installatie boven vloeistofbron (aanzuighoogte)

De theoretisch maximale aanzuighoogte van elke
pomp is 10,33 m. In de praktijk zijn de volgende ele-
menten van invloed op de aanzuigcapaciteit van de
pomp:
« Temperatuur van de vloeistof
Hoogte boven zeeniveau (in een open systeem)
» Systeemdruk (in een gesloten systeem)
Weerstand van de leidingen
« Eigen intrinsieke doorvoerweerstand van de
pomp
* Hoogteverschillen
Gebruik de volgende vergelijking voor het bereke-
nen van de maximale hoogte boven vloeistofniveau
waarop de pomp geinstalleerd kan worden:

(py*10,2 - Z) = NPSH + H + H, + 0,5

Po Barometrische druk in bar (in gesloten sys-
teem is systeemdruk)

NPSH Waarde in meter van de intrinsieke door-
voerweerstand van de pomp

Hg¢ Totale verlies in meters veroorzaakt door
passerende vloeistof in de aanvoerleiding
van de pomp

Hy Stoomdruk in meters die correspondeert

met de temperatuur van de vloeistof T °C
0,5 Aanbevolen veiligheidsmarge (m)
z Maximale hoogte waarop de pomp geinstal-
leerd kan worden (m)
(pp*10,2 - Z) moet altijd een positief getal zijn.

Voor meer informatie, zie Afbeelding 9 (pagina
337).

Opmerking:

Voorkom dat de zuigcapaciteit van de pomp wordt
overschreden, omdat dit kan leiden tot cavitatie en
schade aan de pomp.

4.1.2 Vereisten voor leidingen

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

» Gebruik leidingen die geschikt zijn
voor de maximale bedrijfsdruk van de
pomp. Nalatigheid kan ertoe leiden
dat het systeem gaat scheuren, met
de kans op letsel.

« Zorg dat alle aansluitingen worden
uitgevoerd door gekwalificeerde tech-
nicus in overeenstemming met de
geldende regelgeving.

Opmerking:

Houd u aan alle regelgeving van de overheid en van
bedrijven die de openbare watervoorziening verzor-
gen als u de pomp aansluit op een openbaar water-
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systeem. Indien vereist, installeert u een geschikt
apparaat ter voorkoming van terugstromen aan de
aanzuigzijde..

Controlelijst voor leidingen
Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

.

A\

Alle leidingen worden onafhankelijk ondersteund.
Leidingen moeten geen belasting zijn voor het
apparaat.

Er worden flexibele leidingen of slangen gebruikt
om te voorkomen dat de transmissie van de
pomp voor trillen van de leidingen zorgt en vice
versa.

Gebruik brede bochten in plaats van ellebogen
die overmatige doorvoerweerstand veroorzaken.
De aanzuigleiding is perfect afgedicht en lucht-
dicht.

Als de pomp gebruikt wordt in een open circuit, is
de diameter van de aanzuigleiding geschikt voor
de installatieomstandigheden. De aanzuigleiding
mag niet kleiner zijn dan de diameter van de
aanzuigopening.

Als de aanzuigleidingen groter moeten zijn dan
de aanzuigkant van de pomp, moet een excen-
trisch reductiestuk geinstalleerd worden.

Als de pomp boven waterniveau geplaatst is, is
een voetklep geinstalleerd aan het einde van de
aanzuigleiding.

De voetklep is volledig in de vloeistof onderge-
dompeld zodat er geen lucht in de aanzuigwervel
terecht kan komen wanneer de vloeistof het mini-
male niveau heeft bereikt en de pomp boven de
te pompen vloeistof is geplaatst.

Correct bemeten aan-uitkleppen zijn geinstal-
leerd op de aanzuigleidingen en op de afvoerlei-
ding (stroomafwaarts van de controleklep) voor
het reguleren van de pompcapaciteit, voor in-
spectie van de pomp en voor onderhoudsdoel-
einden.

Een correct bemeten aan-uitklep is geplaatst op
de afvoerleiding (stroomafwaarts van de contro-
leklep) voor het reguleren van de pompcapaci-
teit, voor inspectie van de pomp en voor onder-
houd.

Om te voorkomen dat er vloeistof in de pomp te-
rugstroomt wanneer de pomp uit staat, is aan de
afvoerkant een controleklep geplaatst.

WAARSCHUWING:

Gebruik de aan-uitklep aan de afvoer-
kant niet in gesloten stand om de pomp
langer dan een aantal seconden af te
knijpen. Als de pomp langer dan een
aantal seconden met gesloten afvoer-
kant moet draaien, moet een omleiding
worden aangebracht om te voorkomen
dat de vloeistof in de pomp oververhit
raakt.

De geldende lokale voorschriften gaan boven de-
ze vermelde eisen.

Controleer in het geval van brandweersystemen
(brandkranen en/of sprinklers) de plaatselijk gel-
dende regelgeving.

Controlelijst elektrische aansluitingen
Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

De elektrische leidingen zijn beschermd tegen

hoge temperaturen, trillingen en stoten.

De voedingskabel is voorzien van:

— een apparaat ter voorkoming van kortsluiting

— een netisolatorschakelaar met een contac-
truimte van minstens 3 mm

Controlelijst voor het elektrische bedieningspa-
neel

Opmerking:

Het bedieningspaneel moet passen bij de waarden
van de elektrische pomp. Onjuiste combinaties kun-
nen ertoe leiden dat de bescherming van de motor
niet meer gegarandeerd is.

Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

Het bedieningspaneel moet de motor bescher-
men tegen overbelasting en kortsluiting.
Installeer de juiste bescherming tegen overbelas-
ting (thermisch relais of motorbeschermer).

Type pomp Bescherming

Enkelfasige standaard | — Ingebouwde, auto-

elektrische pomp < 2,2 matische terugstel-

kW lende thermisch-
amperometrische
beveiliging (motor-
beschermer)

— Bescherming tegen
kortsluiting (moet
geleverd worden
door de installa-
teur)13

driefasen elektrische — Thermische beveili-

pomp™4 ging (moet geleverd
worden door de in-
stallateur)

— Bescherming tegen
kortsluiting (moet
geleverd worden

door de installateur)

Het bedieningspaneel moet uitgerust zijn met
een beveiliging tegen drooglopen waarop een
drukschakelaar, vlotterschakelaar, sondes of an-
dere geschikte apparatuur is aangesloten.

De volgende apparaten worden aanbevolen voor
gebruik aan de aanzuigkant van de pomp:

Voor afbeeldingen met de vereisten voor leidingen
daarop, zie Afbeelding 10 (pagina 338) en Afbeel-
ding 11 (pagina 338).

4.2 Eisen aan de elektriciteit

apparaat.

torbeschermingsschakelaar met startklasse 10A.
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zekeringen aM (starten v/d motor) of magneet-thermische schakelaar met curve C en Icn 2 4,5 kA of ander, vergelijkbaar

Thermisch overbelastingsrelais met schakelklasse 10A + zekeringen aM (starten v/d motor) of magneet-thermische mo-
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— Wanneer de vloeistof uit een watersysteem
wordt gepompt, gebruikt u een drukschake-
laar.

— Wanneer de vloeistof uit een opslagtank of re-
servoir wordt gepompt, gebruikt u een vlotter-
schakelaar of sondes.

« Wanneer gebruik gemaakt wordt van thermische
relais, wordt aanbevolen om relais te gebruiken
die gevoelig zijn voor faseuitval.

De controlelijst voor de motor

WAARSCHUWING:

« Lees bij gebruik van een andere mo-
tor dan de standaardmotor de hand-
leiding om zeker te weten of een be-
veiligingsapparaat aanwezig is.

« Als de motor is voorzien van automa-
tische thermische beschermers, moet
u rekening houden met het risico van
onverwachte inschakelingen als ge-
volg van overbelasting. Gebruik der-
gelijke motoren niet voor brandblus-
toepassingen.

Opmerking:

« Gebruik alleen dynamisch uitgebalanceerde mo-
toren met een halve spie in de asverlenging (IEC
60034-14) en met een normale trilsnelheid (N).

« De netspanning en netfrequentie moeten over-
eenkomen met de specificaties op het typepla-
tie.

In het algemeen kunnen motoren werken binnen de
volgende netspannings-tolerantiewaarden:

Type Motoraf- |Aantal po- |Type be-
meting len vestiging

A Tot 132 2— en 4—po- |Monteren
lig op de vloer
met voeten
met slak-
kenhuisbe-

huizing.

B Van 160 tot |2—polig Monteer op
200 de vioer
Van 160 tot |4-polig | e enulp
280 pomp en de
pootjes van
de motor.
Vulstukken
zijn nodig
onder de
pomp en de
pootjes van
de motor.

C 250 2—polig Monteer op
de vloer
met behulp
van de
pomp en de
pootjes van
de motor.
Vulstukken
zijn nodig
onder de
pomp en de
pootjes van
de motor.

D Tot 132 2- en 4—po- |Monteren
lig op de vloer
met voeten
met slak-
kenhuisbe-
huizing.

Frequentie Hz Fase ~ UN [V]1 %
50 1 220-240+6

3 230/400 £ 10

400/690 + 10
60 1 220-230+6

3 220/380 £ 5

380/660 + 10

Gebruik een kabel conform de regelgeving met 3
draden (2+aarde) voor enkelfasige versies en met 4
draden (3+aarde) voor driefasige versies.

4.3 De pomp installeren T*

4.3.1 Mechanische installatie
Controleer het volgende voordat u gaat installeren:

« Gebruik een betonsoort met een compressiever-
mogen van klasse C12/15 die voldoet aan de
blootstellingseisen klasse XC1 tot EN 206-1.

« De ondergrond voor montage moet uitgehard en
volledig horizontaal en waterpas zijn.

« Let op de gewichtsaanduidingen.

Installeer de pompinstallatie
Voor voorbeelden van horizontale en verticale instal-
laties, zie Afbeelding 12 (pagina 340).

Controleer of de ondergrond geprepareerd is con-
form de afmetingen in de ontwerptekening/tekening
van de algemene opstelling.

E Van 160 tot |2— en 4—po-|Monteer op
280 lig de vloer
met behulp
van de
pootjes van
de motor.

1. Plaats de pomp stevig op de ondergrond en zet
de pomp waterpas met behulp van een water-
pas die op de afvoerpoort geplaatst is.

De toegestane afwijking is 0,2 mm/m.

2. Verwijder de pluggen die de openingen afslui-
ten.

3. Richt de pomp en de flenzen van de leidingen
aan beide kanten van de pomp uit. Controleer
de uitlijning van de bouten.

4. Maak de leidingen met bouten vast aan de
pomp. Forceer de leidingen niet tijdens het vast-
maken.

5. Gebruik zo nodig vulstukken ter compensatie
van de hoogte.

6. Draai de bouten in de ondergrond gelijkmatig en
stevig aan.
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Opmerking: Voorzorgsmaatregelen
« Als de overdracht van trillingen storend is, dient u -
trilingsdempende steunen tussen de pomp en de WAARSCHUWING:
fundering te plaatsen. « Zorg ervoor dat de afgevoerde vloei-
. . stof geen schade of letsel veroor-
4.3.2 Controlelijst voor leidingen zaakt.

C

ontroleer of de installatie aan de volgende punten

voldoet:

4

5

De aanzuigliftleiding is aangelegd met een omh-
oog lopende helling, bij de positieve aanzuig-
hoofdleiding met een aflopende helling richting
de pomp.

De nominale diameters van de leidingen zijn min-
stens gelijk aan de nominale diameters van de
pompaansiuitingen.

De leidingen zijn dichtbij de pomp vastgezet en
aangesloten zonder druk of spanning over te
brengen.

VOORZICHTIG:

Lasranden, aanslag en andere onzuiver-
heden in de leidingen beschadigen de
pomp.

Zorg dat de leidingen vrij zijn van onzuiverheden.
Installeer zo nodig een filter.
.3.3 Elektrische installatie

1. Verwijder de schroeven van de kap van de con-
tactdoos.

2. Sluit de stroomkabels aan en bevestig ze con-
form het toepasselijke bedradingschema.

Voor bedradingschema’s, zie Afbeelding 13
(pagina 341). De schema’s staan ook achter
op de kap van de contactdoos.

a) Sluit de aarddraad (massa) aan.

Zorg ervoor dat de aarddraad (massa) langer is
dan de fasedraden.
b) Sluit de fasedraden aan.

3. Monteer de klep van de contactdoos.

Opmerking:

Draai de kabelwartels voorzichtig aan om te
voorkomen dat de kabel kan verschuiven en er
vocht in de contactdoos terecht kan komen.

4. Als de motor niet is uitgerust met een automati-
sche terugstelfunctie van de thermische beveili-
ging, stel dan de beveiliging tegen overbelasting
in volgens onderstaande lijst.

— Als de motor wordt gebruikt op volledige be-
lasting, stel dan de waarde in op de nomina-
le stroomsterkte van de elektrische pomp
(typeplaatje)

— Als de motor wordt gebruikt op gedeeltelijke
belasting, stel dan de waarde in op de be-
drijfsstroomsterkte (bijvoorbeeld gemeten
met een stroomtang).

— Als de pomp over een star-delta-startsys-
teem beschikt, stel het thermische relais dan
in op 58% van de nominale stroomsterkte of
de bedrijfssstroom (alleen voor driefasemo-
toren).

In bedrijf stellen, opstarten, “

bedienen en uitschakelen
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* De motorbeschermers kunnen de
motor onverwacht opnieuw starten.
Dit kan ernstig letsel tot gevolg heb-
ben.

« Stel de pomp NOOIT in werking wan-
neer de koppelingsbescherming niet
correct is gemonteerd.

VOORZICHTIG:
» Het buitenoppervlak van de pomp en

de motor kunnen tijdens werking war-
mer worden dan 40 °C (104 °F). Raak
ze niet aan zonder beschermende
kleding.

» Plaats geen brandbaar materiaal in
de buurt van de pomp.

Opmerking:

* Gebruik de pomp nooit wanneer de stroomsnel-
heid lager is dan het minimale nominale niveau,
wanneer deze droog is of zonder vulling vooraf.

» Bedien de pomp met de aanleverklep ON-OFF
gesloten nooit langer dan een paar seconden.

« Bedien de pomp nooit met de aanzuigklep ON-
OFF gesloten.

« Stel een stilstaande pomp niet bloot aan vries-
omstandigheden. Voer alle vloeistof af die zich in
de pomp bevindt. Wanneer u dat niet doet, kan
de vloeistof bevriezen en de pomp beschadigen.

» De som van de druk aan de aanzuigzijde (voe-
ding, valtank) en de maximale druk die wordt ge-
leverd door de pomp mag niet groter zijn dan de
maximale bedrijfsdruk die is toegestaan (nomina-
le druk PN) voor de pomp.

» Gebruik de pomp niet als er cavitatie optreedt.
Cavitatie kan leiden tot schade aan de interne
onderdelen.

5.1 De pomp vullen

Voor meer informatie over extra pompaansluitingen,
zie Afbeelding 14 (pagina 341).

Installaties met vloeistofniveau boven de pomp
(aanzuigkop)

Voor een illustratie waarop de pomppluggen staan
afgebeeld, zieAfbeelding 15 (pagina 343).

1. Sluit de aan-uitklep die zich stroomafwaarts ten
opzichte van de pomp bevindt.

2. Verwijder de vul- (3) of peilplug (1) en open de
aan-/uitklep stroomopwaarts totdat het water uit
de opening stroomt.

a) Sluit de vul- (3) of peilplug (1).
Installaties met vloeistofniveau onder de pomp
(aanzuighoogte)

Voor een illustratie waarop de pomppluggen staan
afgebeeld, zieAfbeelding 16 (pagina 345).

1. Alle leidingen leeg:
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a) Open de aan-uitklep stroomopwaarts ten op-
zichte van de pomp.

b) Verwijder de vulplug (3) en de meetplug (1). Vul
de pomp met een trechter via het vulgat tot er
water uit dit gat komt.

c) Draai de vulplug (3) en de meetplug (1) vast.

2. Gevulde afvoerleidingen:

a) Open de aan-uitklep stroomopwaarts ten op-
zichte van de pomp en open de aan-uitklep
stroomafwaarts.

b) Verwijder de meetplug (1) totdat water uit deze
opening stroomt.

c) Draai de meetplug (1) vast.

5.2 Controleer de draairichting
(driefasenmotor)

Volg deze procedure voor het opstarten.

1. Zoek de pijlen op de adapter of de motorventila-
tor om de juiste draairichting te bepalen.

2. Start de motor.

3. Controleer snel de draairichting door de koppe-
lingsbeveiliging of door de bescherming van de
motorventilator.

4. Stop de motor.
5. Doe het volgende als de draairichting onjuist is:

a) Ontkoppel de stroomtoevoer.

b) Verwissel in het contactbord van de motor of het
elektrische besturingspaneel de posities van
twee van de drie draden van de aanvoerkabel.

Voor de bedradingschema’s, zie Afbeelding 13
(pagina 341).
c) Controleer nogmaals de draairichting.

5.3 De pomp starten

De verantwoordelijkheid voor het controleren van

het juiste debiet en de juiste temperatuur van de ge-

pompte vloeistof ligt bij de installateur of eigenaar.

Zorg voor het starten van de pomp voor de volgende

punten:

« De pomp op de juiste manier op de stroomvoor-
ziening is aangesloten.

« De pomp is goed gevuld conform de instructies
in De pomp vullen (hoofdstuk 5).

» De aan-uitklep stroomafwaarts ten opzichte van
de pomp is gesloten.

1. Start de motor.

2. Open geleidelijk de aan-uitklep aan de afvoerzij-
de van de pomp.

Onder de verwachte bedrijfsomstandigheden
moet de pomp soepel en stil functioneren. Zo
niet, raadpleeg dan Storingen verhelpen (pagi-
na77).

6 Onderhoud “

Voorzorgsmaatregelen

I\

ELEKTRISCH GEVAAR:

Ontkoppel de stroomtoevoer voordat het
apparaat wordt geinstalleerd of in onder-
houd gaat.

WAARSCHUWING:

+ Alleen bevoegd en gekwalificeerd
personeel mag onderhoud plegen.

* Neem de geldende regels ter voorko-
ming van ongelukken in acht.

» Gebruik geschikte apparatuur en be-
schermingsmiddelen.

» Zorg ervoor dat de afgevoerde vloei-
stof geen schade of letsel veroor-
zaakt.

6.1 Onderhoud

Als de gebruiker van de pomp regelmatige onder-
houdstermijnen wil inplannen, zijn deze afhankelijk
van het soort gepompte vloeistof en de bedrijfsom-
standigheden van de pomp.

Neem contact op met de plaatselijke verkoop- en
servicevertegenwoordiger voor eventuele vragen
met betrekking tot routineonderhoud of service.

Er kan bijzonder onderhoud nodig zijn om de vloei-
stof te reinigen en/of versleten onderdelen te ver-
vangen.

Motorlagers

Na ongeveer vijf jaar is het vet in de motorlagers zo
oud dat aangeraden wordt om de lagers te vervan-
gen. De lagers moeten vervangen worden na 25.000
werkuren of volgens de instructies van de motorle-
verancier, welke van de twee het snelst is.

Motor met hersmeerbare lagers

Volg de onderhoudsinstructies van de motorleveran-
cier.

6.2 Controleafvinklijst

Controleer de mechanische pakking op lekkage.
Vervang de mechanische pakking wanneer deze
lekt.

6.3 Demonteren en vervangen van
pomponderdelen

Neem voor meer informatie over reserveonderdelen
en montage en demontage van de pomp contact op
met de plaatselijke verkoop- en servicevertegen-
woordiger.

7 Storingen verhelpen ”
7.1 Problemen oplossen voor o
gebruikers w

De hoofdschakelaar staan aan, maar de
elektrische pomp start niet.

Oorzaak Oplossing

De in de pomp inge- Wacht totdat de pomp is
bouwde thermische be- |afgekoeld. De thermische
veiliging is geactiveerd. |beveiliging stelt zichzelf
automatisch terug.

Het beveiligingsmecha- |Controleer het vioeistofni-
nisme tegen drooglopen |veau in de tank of de

is geactiveerd. hoofddruk

De elektrische pomp start, maar de thermische be-
veiliging wordt na wisselende tijden daarna geacti-
veerd.

7
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Oorzaak

Oplossing

Oorzaak

Oplossing

Er bevinden zich
vreemde voorwerpen
(vaste bestanddelen of
vezelachtige substan-
ties) in de pump waar-
door de waaier vastzit.

Neem contact op met de
verkoop- en serviceafde-
ling.

De pomp is overbelast
omdat er vloeistof ge-
pompt is die te dik en te
viskeus is.

Controleer de feitelijke
stroomeisen op basis van
de eigenschappen van de
gepompte vloeistof en
neem daarna contact op
met de afdeling Verkoop
en Service.

stof.

De pomp loopt maar levert te weinig of geen vloei-

Oorzaak

Oplossing

De pomp is ver-
stopt.

Neem contact op met de ver-
koop- en serviceafdeling.

De instructies voor het oplossen van problemen in
onderstaande tabellen zijn uitsluitend voor installa-

teurs.

7.2 De hoofdschakelaar staat aan,
maar de elektrische pomp start niet

Ii

Oorzaak Oplossing
Er is geen stroom- « Herstel de stroomvoor-
voorziening. ziening.

Zorg ervoor dat alle
elektrische aansluitingen
naar de stroomvoorzie-
ning in orde zijn.

De in de pomp inge-
bouwde thermische
beveiliging is geacti-
veerd.

Wacht totdat de pomp is af-
gekoeld. De thermische be-
veiliging stelt zichzelf auto-
matisch terug.

De thermische relais

Stel de thermische beveili-

De stroomkabel is be-
schadigd.

Controleer en vervang zo
nodig de stroomkabel.

De thermische beveili-
ging of zekeringen zijn
niet geschikt voor de
stroomsterkte van de
pomp.

Controleer en vervang zo
nodig de onderdelen.

De elektromotor maakt
kortsluiting.

Controleer en vervang zo
nodig de onderdelen.

De motor raakt over-
belast.

Controleer de bedrijffsom-
standigheden van de pomp
en stel de beveiliging terug.

7.4 De elektrische

de thermische beveiliging wordt

pomp start, maar

I

geactiveerd of de zekeringen
branden korte tijd daarna door

Oorzaak

Oplossing

Het elektrische bestu-

in een overmatig warm
omgeving of wordt
blootgesteld aan direct
zonlicht.

ringspaneel bevindt zich

Bescherm het elektrische
besturingspaneel tegen
e |de warmtebron en tegen
direct zonlicht.

Het voltage van de
stroomvoorziening valt
niet binnen de limieten
van de motor.

Controleer de bedrijfsom-
standigheden van de mo-
tor.

Er ontbreekt een
stroomfase.

Controleer de

+ stroomvoorziening
« elektrische aansluiting

7.5 De elektrische pomp start, maar
de thermische beveiliging wordt na

Ti

wisselende tijden daarna
geactiveerd
Oorzaak Oplossing

of motorbeschermer |ging terug.

in het elektrische be-

dieningspaneel is ge-

activeerd.

Het beveiligingsme- | Controleer:
chanismetegen | . hetvioeistofniveau in de
drooglopen is geacti- tank of de hoofddruk
veerd. .

het beveiligingsapparaat
en de aangesloten ka-
bels

Er bevinden zich
vreemde voorwerpen
(vaste bestanddelen
of vezelachtige sub-
stanties) in de pump
waardoor de waaier
vastzit.

Neem contact op met uw
plaatselijke verkoop- en ser-
vicevertegenwoordiger.

De zekeringen van de
pomp of hulpcircuits
zijn doorgebrand.

Vervang de zekeringen.

7.3 De elektrische pomp start, maar
de thermische beveiliging wordt

Ii

geactiveerd of de zekeringen
branden meteen daarna door
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De leversnelheid van
de pomp is hoger dan
de limieten die op het
typeplaatje vermeld
staan.

Sluit de aan-uitklep aan de
afvoerzijde van de pomp
deels totdat de leversnel-
heid gelijk of minder is dan
de limieten die op het type-
plaatje vermeld staan.

De pomp is overbe-
last omdat er vloeistof
gepompt is die te dik
en te viskeus is.

Controleer de feitelijke
stroomvereisten op basis
van de eigenschappen van
de gepompte vloeistof en
vervang de motor op basis
hiervan.
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Oorzaak

Oplossing

Oorzaak Oplossing

versleten.

De motorlagers zijn

Neem contact op met uw
plaatselijke verkoop- en ser-
vicevertegenwoordiger.

7.6 De elektrische pomp start, maar T*
de algemene beveiliging van het
systeem is geactiveerd

Oorzaak

Oplossing

Een kortsluiting in het
elektrische systeem.

Controleer het elektri-
sche systeem.

7.7 De elektrische pomp start, maar Yi
het apparaat voor reststroom (RCD)

is geactiveerd

Oorzaak Oplossing

Er is een aard- |Controleer de isolatie van de elek-

lek. trische onderdelen van het sys-
teem.

7.8 De pomp loopt maar levert te “
weinig of geen vloeistof

Oorzaak

Oplossing

Er zit lucht in de
pomp of de leidin-
gen.

« Laat lucht af

De pomp is niet
goed aangezo-
gen.

Stop de pomp en herhaal de
aanzuigprocedure.

Als het probleem aanhoudt:

 controleer of de mechani-
sche afdichting niet lekt.

« controleer of de aanzuiglei-
ding stevig vastzit.

« Vervang alle kleppen die lek-
ken.

De vernauwing
aan de afvoerkant
is te groot.

Open de klep.

Kleppen zijn ge-
sloten of deels
gesloten.

Demonteer en reinig de klep-
pen.

De pomp is ver-
stopt.

Neem contact op met uw plaat-
selijke verkoop- en serviceverte-
genwoordiger.

De leiding is ver-
stopt.

Controleer en reinig de leiding.

De waaier draait
de verkeerde kant

op .

Verander de positie van twee
van de fasen op de contactdoos
van motor of in het elektrische
bedieningspaneel.

doorvoerweer-
stand in de aan-
voerleidingen is te
groot.

* Verminder de aanzuighoogte
» Vergroot de diameter van de
aanzuigleiding

7.9 De elektrische pomp stopt en ‘”
draait vervolgens de verkeerde kant
op

Oorzaak Oplossing

Er is een lekkage in een of beide
van de volgende onderdelen:

* De aanzuigleiding

* De voetklep of de controleklep

Repareer of
vervang het de-
fecte onderdeel.

Er is lucht in de aanvoerleiding. Laat lucht af.

7.10 De pomp start te vaak ‘”

Oorzaak Oplossing

Er is een lekkage in een of Repareer of ver-
beide van de volgende onder- |vang het defecte
delen: onderdeel.
» De aanzuigleiding
» De voetklep of de controle-
klep

Zie de relevante in-
structies in de
handleiding van de
druktank.

Er is een gescheurd mem-
braan of geen lucht voorgela-
den in de druktank.

7.11 De pomp trilt en genereert te “
veel geluid

Oorzaak Oplossing

Pompcavitatie |Verminder de benodigde doorvoer-
snelheid door de aan-uitklep aan
de afvoerzijde van de pomp deels
te sluiten. Controleer de werkom-
standigheden van de pomp als het
probleem aanhoudt (bijv. hoogte-
verschil, doorvoerweerstand, vloei-
stoftemperatuur).

De motorlagers |[Neem contact op met uw plaatse-
zijn versleten. |lijke verkoop- en servicevertegen-
woordiger.

Er bevinden
zich vreemde
voorwerpen in
de pomp.

Neem contact op met uw plaatse-
lijke verkoop- en servicevertegen-
woordiger.

Rotorbladlijtage | Neem contact op met uw plaatse-
op de slijtring  |lijke verkoop- en servicevertegen-
woordiger.

De aanzuighoog-
te is te groot of de

Controleer de bedrijfsomstan-
digheden van de pomp. Doe zo
nodig het volgende:

Raadpleeg in elke andere situatie uw plaatselijke
verkoop- en servicevertegenwoordiger.
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1 Introduktion og
sikkerhed

1.1 Introduktion

Formalet med denne handbog

Formalet med denne handbog er at give de ngdvedi-
ge oplysninger vedrgrende:

« Installation

* Drift

« Vedligeholdelse

I

Fareniveau Indikation
personskade, hvis den
ikke undgas

BEM/ERKNING: Underretninger bruges,

nar der er en risiko for
beskadigelse af udstyret
eller reduceret ydelse,
men ikke ved person-

kvaestelser.

FORSIGTIG:

Lzes denne handbog grundigt, fer pro-
duktet installeres og tages i brug. Forkert
brug af produktet kan forarsage person-
skade og beskadigelse af udstyr samt
ugyldiggere garantien.

A\

Specialsymboler

Visse farekategorier har specifikke symboler, som
vist i den feglgende tabel.

Elektrisk fare Magnetisk felt fare

BEMARKNING:

Gem denne handbog til fremtidig brug, og opbevar
den pa lokationen sammen med enheden.

/’\ Elektrisk fa- .S FORSIGTIG:
re:

1.1.1 Uerfarne brugere

ADVARSEL:

Dette produkt er beregnet til kun at blive
betjent af kvalificeret personale.

A\

Veaer opmaerksom pa falgende forholdsregler:

« Dette produkt ma ikke bruges af nogen med fysi-
ske eller psykiske handicap, eller nogen uden
den relevante erfaring og viden, med mindre de
har faet vejledning om brug af udstyret og om de
dermed forbundne risici eller er under opsyn af
en ansvarlig person.

« Barn skal vaere under overvagning for at sikre, at
de ikke leger pa eller rundt om produktet.

1.2 Sikkerhedsterminologi og symboler

Om sikkerhedsmeddelelser

Det er saerdeles vigtigt, at du grundigt leeser og fal-
ger sikkerhedsmeddelelserne og bestemmelserne,

inden du betjener produktet. De er udarbejdet for at
hjeelpe med at forhindre falgende farer:

« Personskader og sundhedsproblemer
« Beskadigelse af produktet og dets omgivelser
* Produktfejl

Fareniveauer

Indikation

Fareniveau
En farlig situation, som
medferer dedsfald eller
alvorlig personskade,

é FARE:
~— | hvis den ikke undgas.

ADVARSEL: |En farlig situation, som
A kan medfgre dgdsfald el-
ler alvorlig personskade,
hvis den ikke undgas

FORSIGTIG: |EN farlig situation, som
A kan medfere dgdsfald el-
ler mindre eller moderat
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Fare pga. varm overflade

Farer pga. varm overflade indikeres med et specifikt
symbol, der erstatter de typiske fareniveausymboler:

flf FORSIGTIG:

Beskrivelse af bruger- og installationssymboler

ansvarlig installation af produktet i syste-
met (plombering og/eller elektriske
aspekter), eller som er ansvarlig for ved-
ligeholdelse.

Ti Specifik information for personale, der er

w Specifik information til brugere af produk-
tet.

Instruktioner

Instruktionerne og advarslerne, der gives i denne
handbog, vedrarer standardversionen, som er be-
skrevet i salgsdokumentet. Specialpumper kan leve-
res med supplerede instruktionsark. Se salgskon-
trakten for sendringer eller karakteristika for special-
versioner. For instruktioner, situationer eller haendel-
ser, der ikke er taget hgjde for i denne vejledning el-
ler salgsdokumentet, bedes du kontakte det naerme-
ste Service Center.

1.3 Bortskaffelse af emballage og produkt

Overhold de geeldende lokale forskrifter og kodekser
vedrgrende sorteret affaldsbortskaffelse.

1.4 Garanti
Se salgskontrakten for information om garanti.

1.5 Reservedele

A\

ADVARSEL:

Anvend kun originale dele til at udskifte
slidte eller defekte komponenter. Hvis
der anvendes uoriginale reservedele,
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kan der opsta funktionsfejl og skade, og
garantien kan bortfalde.

FORSIGTIG:

Specificér altid den ngjagtige produkitty-
pe og varenummer, nar du foresparger
om teknisk information eller reservedele
hos salgs- og serviceafdelingen.

A\

Du kan finde flere oplysninger om produktets reser-
vedele pa salgsnetveerkets websted.

1.6 OVERENSSTEMMELSESERKL/AERING

1.6.1 EF-konformitetserklaering (Original)
Xylem Service Italia S.r.I. med hovedkvarter i Via Vit-
torio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy erkleerer hermed, at produktet:

Elektrisk pumpeenhed (se etiketten pa forste si-
de)

Opfylder de relevante bestemmelser i de falgende
europaeiske direktiver:

« Maskindirektivet 2006/42/EF (TILLAG Il - natur-
lig eller juridisk person autoriseret til at samle
den tekniske fil: Xylem Service ltalia S.r.l.)

» ECO-DESIGN 2009/125/EF, Forordning (EF) Nr.
640/2009 & Forordning (EU) No 4/2014 (Motor 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), Hvis det er markeret
med IE2 eller E3, Forordning (EU) Nr. 547/2012
(Vandpumpe), Hvis den er markeret med MEI

og de falgende tekniske standarder

+ ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

« EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente % /W
(Chef for teknisk afdeling og F&U)

rev.01

1.6.2 EU-overensstemmelseserklaering
(No EMCDO01)

1. Apparat model/Produkt:
se etiket pa forste side

2. Producentens navn og adresse:

Xylem Service Italia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italien

3. Denne overensstemmelseserkleering er udstedt
pa producentens eneansvar.

4. Erkleeringens objekt
elektrisk pumpe

5. Genstanden for erklaeringen, som beskrevet
ovenfor, er i Unionens harmoniseringslovgiv-
ning:

Direktiv 2014/30/EU d. 26. februar 2014
(elektromagnetisk kompatibilitet)

6. Referencer til de relevante anvendte harmoni-
serede standarder eller referencer til de andre
tekniske specifikationer, i henhold til de erklaere-
de overensstemmelseserkleeringer:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

+A1:2011
7. Meddelt organ: -
8. Yderligere oplysninger: -

Underskrevet for og pa vegne af:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 (/W
(Chef for teknisk afdeling og F&U)

rev.01

Lowara er et varemaerke, der er ejet af Xylem Inc.
eller et af dets datterselskaber.

2 Transport og opbevaring ‘”

2.1 Kontrol af leveringen

1. Kontrollér den udvendige emballage for tegn pa
beskadigelse.

2. Underret vores distributer inden for otte dage
efter leveringsdagen, hvis produktet beerer syn-
lige tegn pa beskadigelse.

Udpakning af enhed

1. Folg dette trin:

— Hovis enheden er emballeret i en kasse, skal
heefteklammerne fjernes og kassen abnes.

— Hovis enheden er emballeret i en treekasse,
skal du abne laget, mens du er opmaerksom
pa sem og haefteklammer.

2. Fjern sikringsskruerne eller remmene fra tree-
kassen.
2.1.1 Kontrol af enheden
1. Fjern al emballage fra produktet.

Bortskaf emballagen i overensstemmelse med
lokale bestemmelser.

2. Kontrollér produktet for at finde ud af, om der
mangler dele, eller om dele er beskadiget.

3. Hvis det er relevant, skal produktet Igsnes ved
at afmontere skruer, bolte eller stroppe.

For at beskytte dig skal du veere forsigtig, nar
du handterer haefteklammer og stropper.

4. Kontakt den lokale salgsrepreesentant, hvis der
opstar et problem.

2.2 Retningslinjer for transport

Forholdsregler

A\

ADVARSEL:

» Sorg for at overholde alle geeldende
bestemmelser for at forhindre ulykker.

» Knusningsfare. Enheden og dens de-
le kan veere tunge. Anvend korrekte
leftemetoder, og beer altid sikker-
hedssko.

Kontrollér nettovaegten, der er indikeret pa emballa-
gen, for at veelge korrekt lgfteudstyr.

Placering og fastgerelse

Pumpen eller pumpeenheden kan kun transporteres
horisontalt. Serg for, at pumpen eller pumpeenhe-
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den er korrekt speendt under transporten, og at den
ikke kan veelte.

ADVARSEL:

Brug ikke gjebolte, der er skruet pa mo-
toren, til handtering af hele den elektri-
ske pumpeenhed.

Brug ikke pumpens eller motorens akse-

lende til at handtere pumpen, motoren
eller enheden.

A\

* Oijebolte, der er skruet pa motoren, kan udeluk-
kende bruges til at anvende den individuelle mo-
tor eller, i tilfaelde af en ikke afbalanceret distribu-
tion af veegte, til delvist at lafte enheden vertikalt,
startende fra en horisontal fejlplacering.

Pumpeenheden skal altid vaere fastgjort og transpor-
teres som vist i Figur 5 (side 333), og pumpen uden
motor, skal veere fastgjort og transporteres som vist i
Figur 6 (side 333).

| dette sidste tilfeelde skal du fierne koblingsbeskyt-
telse fra drevets lanterne og krydse |gftereb/-band.

2.3 Retningslinjer for opbevaring

Opbevaringsplacering
Produktet skal opbevares pa et afdaekket og tert
sted uden varme, snavs og vibrationer.

BEMAERKNING:

Beskyt produktet mod fugt, varmekilder og mekanisk
skade.

BEMARKNING:
Anbring ikke tung veegt pa det indpakkede produkt.

2.3.1 Langtidsopbevaring

Hvis enheden opbevares i mere end 6 maneder,

geelder folgende krav:

« Opbevares pa et overdaekket og tert sted.

« Opbevar enheden fri for varme, snavs og vibrati-
oner.

* Rotér akslen med handen mange gange i mindst
tre maneder.

For spgrgsmal om behandling ved leengere tids op-

bevaring bedes du kontakte den lokale salgs- og

servicerepraesentant.

Omgivende temperatur
Produktet skal gemmes ved en omgivende tempera-

tur fra -5°C til +40°C (23°F til 104°F).

3.1 Pumpedesign

Pumpen er en horisontal med sneglegangskabinet,
der er teet koblet til elektriske standardmotorer.

Pumpen kan bruges til handtering:

« Koldt eller varmt vand

* Varme vaesker

« Veesker, der ikke er kemisk og mekanisk aggres-
sive over for pumpematerialerne.

3 Produktbeskrivelse

Beregnet brug
Pumpen er egnet til:
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« Vandforsyning og vandbehandling
« Koldt- og varmtvandsforsyning i industri- og byg-
geservices
» Vandings- og sprinklersystemer
* Varmesystemer
Yderligere brug af ekstra materiale:

« Distriktopvarmning
* Generel industri

Forkert brug

ADVARSEL:

Forkert brug af pumpen kan resultere i
farlige tilstande, som kan forarsage per-
sonskade og skade pa udstyr.

Ved ukorrekt brug af produktet bortfalder garantien.
Eksempler pa ukorrekt brug:

« Veesker, der ikke er kompatible med pumpekon-
struktionsmaterialerne.

« Farlige vaesker (som f.eks. giftige, eksplosive,
anteendelige eller korrosive veesker)

« Drikkelige veesker, der ikke er vand (for eksem-
pel vin eller maelk)

Eksempler pa ukorrekt installation:

+ Farlige lokationer (som f.eks. eksplosive eller
korrosive atmosfeerer).

« Lokation, hvor lufttemperaturen er meget hgj, el-
ler der er meget lidt ventilation.

« Udendgars installationer, hvor der ikke er beskyt-
telse mod regn eller frysetemperaturer.

FARE:
Brug ikke pumpen til at handtere brand-

bare og/eller eksplosive vaesker.

BEMAERKNING:

» Brug ikke denne pumpe til at handtere vaesker,
der indeholder slidende, faste eller fibrgse ele-
menter.

» Brug ikke pumpen til gennemstremningshastig-
heder pa datapladen.

Specialprogrammer

Kontakt den lokale salgs- og servicerepraesentant i
de foglgende tilfeelde:

» Hovis densiteten og/eller viskositetsveerdien af
den pumpede veeske overskrider veerdien af
vand, som f.eks. vand med glykol; er det maske
ngdvendigt med en steerkere motor.

* Hvis den pumpede vaeske er kemisk behandlet
(for eksempel blgdgjort, deioniseret, deminerali-
seret osv.).

« Enhver situation, der er anderledes end dem, der
er beskrevet, og relaterer til veeskens natur.

3.2 benavnelse

Se Figur 2 (side 318) for en forklaring af benaevnel-
ses-koden for pumpen og et eksempel.

3.3 Navneplade

Navnepladen er en metaletiket, der er placeret pa
pumpehuset eller pa drevets lanterne afhaengigt af
model. Pa navnepladen er specifikationerne for ngg-
leprodukter anfart. Du kan finde flere oplysninger i
Figur 1 (side 313)
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Pa navnepladen er der oplysninger om kompressor-
hjulet og kabinetmaterialet, den mekaniske teetning

og deres materialer. Du kan finde flere oplysninger i
Figur 3 (side 328).

IMQ eller TUV eller IRAM eller andre markering
(kun for elektriske pumper)

Medmindre andet er specificeret ved produkter med
et meerkat for elektrisk relateret sikkerhedsgodken-
delse, geelder godkendelsen udelukkende for den
elektriske pumpe.

3.4 Pumpebeskrivelse

« Forbindelsesdimensioner i overensstemmelse
med EN 733 (modeller 32-125...-200;
40-125...-250; 50-125...-250;
65-125...-315;80-160...-315; 100-200...-400;
125-250...-400; 150-315...-400).

* Pumpe med spiralhuskabinet med kraftudtag i
bagenden

3.5 Materiale

Pumpens metaldele, der kommer i kontakt med
vand, er produceret af falgende:

Figur 4 (side 332) viser arbejdstemperaturens om-
rader.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen ved specialkrav.
Maks. antal starter pr. time

kW 0,25(4,00| 11 (185 30 | 45 | 90

3,00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Star- | 60 | 40 | 30 | 24 16 8 4
ter pr.
time

Materialekode | Materialekabi- Standard/
net/-pumpehijul ekstra
CcC Stebejern/ Standard
Stebejern
CB Stgbejern/Bron- Standard
ze
Cs Stebejern/ Standard
Rustfrit stal
CN Stebejern/ Standard
Rustfrit stal
DC Duktiljern / Stg- Standard
bejern
DB Duktiliern / Standard
Bronze
DN Duktiliern / Standard
Rustfrit stal
NN Rustfrit stal / Standard
Rustfrit stal
RR Duplex/Duplex Optional

3.6 Mekanisk taetning

Uafbalanceret enkelt mekanisk plombering i over-
ensstemmelse med EN 12756, version K.

3.7 Anvendelsesbegransninger

Maksimalt arbejdstryk

Figur 4 (side 332) viser det maksimale arbejdstryk
afhaengig af pumpemodellen og den pumpede vaes-
kes temperatur.

P1maks. + F‘maksS PN

Pimaks Maksimalt &bningstryk
Pmaks.  Maksimalt tryk, genereret af pumpen
PN Maksimalt driftstryk

Vaesketemperaturintervaller

Stajniveau

Du kan finde oplysninger om lydtryksniveauer for
pumper udstyret med den medfalgende standard
motor i Bord 7 (side 333).

4 Installation ‘”

Forholdsregler

ADVARSEL:
« Sorg for at overholde alle gaeldende

bestemmelser for at forhindre ulykker.

* Anvend passende udstyr samt be-
skyttelse.

« Se altid de lokale og/eller regionale
regulativer, lovgivning og geeldende
bestemmelser vedrgrende valg af in-
stallationsstedet, ror- og tarnforbin-
delser.

Elektrisk fare:
» Spgrg for, at alle tilslutninger foretages

af en kvalificeret installationstekniker
og i overensstemmelse med geelden-
de bestemmelser.

* For pabegyndelse af arbejde pa en-
heden skal du serge for, at enheden
og kontrolpanelet er isoleret fra
stremforsyningen og ikke kan tilfares
strem. Dette geelder ogsa for styre-
kredsen.

Jord (forbindelse)

Elektrisk fare:
« Forbind altid det eksterne beskyttel-

sesstik til den jord (forbundne) klem-
raekke, for der foretages andre elek-
triske forbindelser.

» Du skal jordforbinde alt elektrisk ud-
styr. Dette geelder for pumpeudstyr,
drev og overvagningsudstyr. Test
jordforbindelsesledningen for at verifi-
cere, at den er tilsluttet korrekt.

» Hvis motorkablet rykkes I@s ved en

fejl, skal den jordforbundne konduktor

vaere den konduktor, der sidst Igsnes
fra sin klemraekke. Sgrg for, at den
jordforbundne konduktor er leengere
end fasekonduktorerne. Dette gaelder
for begge ender af motorkablet.

Tilfgj ekstra beskyttelse mod dedeligt

elektrisk stad. Installér en hgjsensitiv
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differentialkontakt (30 mA) [rests-
tremsenhed RCD].

4.1 Facilitetskrav

4.1.1 Pumpeplacering

FARE:
Brug ikke denne enhed i miljger, der kan

indeholde anteendelige/eksplosive eller
kemiske agressive gasser eller pulvere.

Retningslinjer
Overhold fglgende retningslinjer vedrgrende place-
ring af produktet:

« Serg for, at der ikke er obstruktioner, der hindrer
den normale gennemstremning af den kglende
luft, der kommer fra motorventilatoren.

« Sorg for, at installationsomradet er beskyttet mod
vaeskeleekager eller oversvgmmelse.

« Placér, om muligt, pumpen lidt hgjere end gulvni-
veau.

« Den omgivende temperatur skal veere mellem
0°C (+32°F) og +40°C (+104°F).

« Den relative fugtighed i den omgivende luft skal

veere mindre end 50 % ved +40°C (+104°F).
Kontakt salgs- og serviceafdelingen, hvis:

— Betingelserne for den relative luftfugtighed
overskrider retningslinjerne.

— Rumtemperaturen overskrider +40°C
(+104°F).

— Enheden er placeret mere end 1000 m (3000
fod) over havets overflade. Motoreffekten skal
maske reduceres eller udskiftes med en kraf-
tigere motor.

Se Bord 8 (side 337) for information om, hvilken
veerdi motoren skal reduceres med.

Pumpeposition og -afstand

Serg for passende lys og rydning rundt om pumpen.
Sarg for, at det er nemt tilgeengeligt for installations-
og vedligeholdelsesarbejder.

Installation over vaeskekilde (indsugningsleft)

Enhver pumpes teoretiske maksimale indsugnings-
hgjde er pa 10,33 m. | praksis er den feglgende effekt
pa pumpens sugekapacitet:

« Veesketemperaturen

« Elevation over havets overflade (i et dbent sy-
stem)

Systemtryk (i et lukket system)

Rermodstand

Pumpens egne indvendige gennemstrgmnings-
modstand

» Heojdedifferencer

Den felgende udligning bruges til at beregne den
maksimale hgjde over vaeskeniveauet, hvor pumpen
kan installeres:

(Pp*10,2 - Z) 2 NPSH + H + H, + 0,5

Pb Barometrisk tryk i bar (i et lukket system er
det systemtryk)

NPSH Veerdi i meter af pumpens indvendige gen-
nemstrgmningsmodstand

Hs¢ Totale tab i meter, forarsaget af passage af
vaeske i pumpens indsugningsrar.
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Hy Damptryk i meter, der svarer til vaesketem-
peraturen T °C

0.5 Anbefalet sikkerhedsmargin (m)

z Maksimal hgjde, hvor pumpen kan installe-
res (m)

(Pp*10,2 - Z) skal altid veere et positivt tal.

Se Figur 9 (side 337) for mere information.

BEMARKNING:

Overskrid ikke pumpens sugekapacitet, da dette kan
resultere i taering og beskadigelse af pumpen.

4.1.2 Rerleegningskrav
Forsigtighedshensyn

A\

ADVARSEL:

« Anvend forbindelser, der er beregnet
til maksimalt arbejdstryk pa pumpen.
Manglende overholdelse af dette kan
resultere i brud pa systemet med risi-
ko for kvaestelse.

« Serg for, at alle tilslutninger foretages
af en kvalificeret installationstekniker
og i overensstemmelse med gaelden-
de bestemmelser.

BEMARKNING:

Overhold alle bestemmelser, der er udstedt af myn-
digheder, der har jurisdiktion, og af virksomheder,
der leder den offentlige vandforsyning, hvis pumpen
er forbundet til et offentligt vandsystem. Installér en
passende tilbagestremningsenhed pa sugesiden,
hvis det er nedvendigt. .

Kontrolliste for rerlaagning
Kontroller, at falgende krav opfyldes:

« Alrorleegning stettes uafhaengigt, rerlaeegning ma
ikke placere en belastning pa enheden.

» Fleksible rgr eller sammenskruninger bruges for
at undga transmission af pumpevibrationerne til
rgrene og vice versa.

* Brug vide bgjninger, undga at bruge albuer, som

forarsager en for stor gennemstremningsmod-

stand.

Indsugningsrgret er perfekt plomberet og luftteet.

Hvis pumpen bruges i et abent kredsleb, er rg-

rets sugediameter tilpasset til installationsbetin-

gelserne. Indsugningsreret ma ikke veere mindre
end diameteren pa indsugningsporten.

» Hvis indsugningsreret skal vaere stgrre end pum-
pens indsugningsside, installeres der en saerlig
rgrreduktionsmuffe.

* Pumpen placeres over veeskeniveau, en fodventil
installeres i enden af indsugningsreret.

» Fodventilen neddyppes komplet i vaesken, sa der
ikke kan komme luft ind mellem indsugnings-
hvirvlen, nar vaesken er pa et minimumsniveau,
og pumpen installeres over veeskekilden.

» Teend-sluk-ventiler i tilpasset starrelse installeres
pa indsugningsreret og udfgrselsrgret (down-
stream til kontrolventilen) for regulering af pum-
pekapaciteten, pumpeinspektionen og vedlige-
holdelse.

» Teend-sluk-ventiler i tilpasset starrelse installeres
pa udfaerselsrgret (downstream til kontrolventilen)
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A\

for regulering af pumpekapacitet, pumpeinspekti-
on og vedligeholdelse.

For at undga tilbagegennemstrgmning i pumpen,
nar pumpen slukkes, er der installeret en kontrol-
ventil pa udferselsroret.

ADVARSEL:

Brug ikke teend-sluk-ventilen pa aflad-
ningssiden i lukket position for at drosle
pumpen i mere end nogle fa sekunder.
Hvis pumpen skal fungere med aflad-
ningssiden lukket i mere end nogle fa se-
kunder, skal der installeres et omled-
ningskredslab til at undga overophed-
ning af vaesken inden i pumpen.

Se Figur 10 (side 338) og Figur 11 (side 338) for il-
lustrationer, der viser krav til rgrene.

4.2 Elektriske krav

.

De geeldende lokale forskrifter tilsidesaetter disse
specificerede krav.

| tilfelde af brandbekeempelsessystemer (brand-
haner og/eller sprinklere) skal du kontrollere de
lokale geeldende forordninger.

Tjekliste for elektriske forbindelser
Kontroller, at falgende krav opfyldes:

De elektriske ledninger beskyttes mod hgj tem-

peratur, vibrationer og kollisioner.

Stremforsyningsledningen er forsynet med:

— En enhed til beskyttelse mod kortslutning

— En hovedisolatorkontakt med en kontaktspal-
te pa mindst 3 mm

Tjekliste for det elektriske kontrolpanel

A\

Pumpetype Beskyttelse

Trefaset elektrisk pum- | — Termisk beskyttelse

pe'® (skal leveres af in-
stallateren)

— Kortslutningsbe-
skyttelse (skal leve-
res af installataren)

» Kontrolpanelet skal udstyres med et tartigbende
beskyttelsessystem, som der er forbundet en
trykkontakt, flydekontakt, prober eller en anden
passende enhed.

» De felgende enheder anbefales til brug pa pum-
pens indsugningsside:

— Nar vaesken pumpes ud fra et vandsystem,
skal du bruge en trykkontakt.

— Nar vaesken pumpes fra en opbevaringstank
eller beholder, skal du bruge en flydekontakt
eller prober.

» Nar der anvendes termiske releeer, anbefales re-
lzeer, der er sensitive over for fasefejl.

Motorkontrollisten

ADVARSEL:

« Lees brugsinstruktionerne for at sikre,
at en beskyttelsesenehed forsynes,
hvis der bruges en anden motor end
standard.

* Hvis motoren er udstyret med auto-
matisk termisk beskyttelse, skal du
veere opmaerksom pa fare for uventet
opstart i forbindelse med overbelast-
ning. Brug ikke sddanne motorer til
ildbekeempelsesredskaber.

BEMARKNING:

BEMARKNING:

Kontrolpanelet skal stemme overens med den elek-

triske pumpes klassificering. Ukorrekte kombinatio-

» Anvend kun dynamisk balancerede motorer med

en las af halv sterrelse i akselforlaeengeren (IEC

ner kan fare til, at garantien for beskyttelse af moto-
ren bortfalder.

Kontroller, at falgende krav opfyldes:

Kontrolpanelet skal beskytte motoren mod over-
belastning og kortslutning.

Installér den korrekte overbelastningsenhed (ter-
misk relee eller motorbeskytter).

Pumpetype Beskyttelse

Enkeltfaset elektrisk
pumpe < 2,2 kW

— Indbygget automa-
tisk nulstilling af ter-
misk-amperome-
trisk beskyttelse
(motorbeskytter)

— Kortslutningsbe-
skyttelse (skal leve-
res af installatg-
ren)'s

60034-14) og med normal vibrationshastighed

(N).

» Netspaending og frekvens skal stemme overens
med oplysningerne pa pumpens dataskilt.

Generelt kan motorer drives under falgende spaen-

dingstolerancer:

Frekvens Hz Fase ~ UN [V] £ %
50 1 220-240+6
3 230/400 + 10
400/690 + 10
60 220-230+6
3 220/380 £ 5
380/660 + 10

Brug kabel, der passer med regler med 3 ledere
(2+jord/forbindelse) til enkeltfasede versioner og
med 4 ledere (3+jord/forbindelse) til trefasede versi-

oner.

sikringer aM (motorstart) eller magnet-termisk afbryder med kurve C og lcn = 4,5 kA eller en anden tilsvarende enhed.
Overbelastning af det termiske relee med udlgserklasse 10 A + sikringer aM (motorstart) eller magneto-termisk afbryder

med startklasse 10 A.

Overbelastning af det termiske relee med udlgserklasse 10 A + sikringer aM (motorstart) eller magneto-termisk afbryder

med startklasse 10 A.
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4.3 Installation af pumpe "

4.3.1 Mekanisk installation
Kontrollér falgende fer installation:

« Brug beton af komprimeringsstyrkeklassen
C12/15, der opfylder kravene for eksponerings-
klassen XC1 til EN 206-1.

* Monteringsoverfladen skal have sat sig og skal
vaere komplet horisontal og jeevn.

* Vaer opmeerksom pa indikeret vaegt.

Installation af pumpesattet
Du kan finde eksempler pa horisontale og vertikale
installationer i Figur 12 (side 340).

Tjek, at fundamentet er klargjort i overensstemmel-
ser med de dimensioner, der er anfart i skitsetegnin-
gen/den generelle arrangementtegning.

Type Motorster- |Antal poler [Faest-
relse ningstype

A Op til 132 |2 og 4 poler |Montér pa
jorden vha.
spiralhusets

fedder.

B Fra 160 til |2 poler Montér pa
200 jorden vha.
Fra 160 til |4 poler g;";%‘igs
280 rens fgdder.
Der kraeves
mellem-
lzegsplader
under pum-
pens og
motorens
fedder.

C 250 2 poler Montér pa
jorden vha.
pumpens
og moto-
rens fgdder.
Der kreeves
mellem-
leegsplader
under pum-
pens og
motorens
fedder.

D Op til 132 |2 og 4 poler [Montér pa
jorden vha.
spiralhusets

fedder.

E Fra 160 til |2 og 4 poler |Montér pa
280 jorden vha.
motorens
fodder

1. Anbring pumpeszettet pa fundamentet og nivel-
lér det med et spritniveau, der er placeret pa af-
ledningsporten.

Den tilladte afvigelse er 0,2 mm/m.
2. Fjern alle propper, der deekker portene.

3. Tilpas pumpen og rerflangerne pa begge sider
af pumpen. Tjek boltenes justering.
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4. Fastger rarene med bolte til pumpen. Tving ikke
rerene pa plads.

5. Brug mellemlaegsplader til hgjdekompensation,
hvis det er ngdvendigt.

6. Spaend fundamentboltene jaevnt og stramt.

Bemeerk:

» Huvis overferslen af vibrationerne kan vaere for-
styrrende, skal der etableres understgttelse af vi-
brationsdeempning mellem pumpen og funda-
mentet.

4.3.2 Kontrolliste for rerlaegning
Kontrollér, at falgende overholdes:

« Sugeliftslangen er lagt med en hzeveslgijfe, ved
positiv sugehovedledning med en nedadlgbende
slgjfe mod pumpen.

» Rarforbindelsernes nominelle diametre er mindst
lig med pumpeportenes nominelle diametre.

» Rerforbindelserne er fastgjort teet pa pumpen og
forbundet uden overfersel af pres eller belastnin-
ger.

FORSIGTIG:
Svejsekugler, skaling og andre urenhe-

der i rgrforbindelsen kan beskadige pum-
pen.

« Fjern eventuelle urenheder fra rgrforbindelsen.
« Installér et filter, hvis det er nadvendigt.
4.3.3 Elektrisk installation
1. Fjern skruerne fra klemkassens daeksel.

2. Forbind dem og speend stremkablerne i over-
ensstemmelse med det gaeldende kablingsdia-
gram.

Se Figur 13 (side 341) for kablingsdiagrammer.
Diagrammerne kan ogsa ses bag pa klemkas-
sens daeksel.

a) Forbind den jordforbundne leder.

Serg for, at den jordforbundne konduktor er
leengere end fasekonduktorerne.
b) Tilslut faseledningerne.

3. Montér klemraekkeboksens lag.

BEMARKNING:

Speaend kabelpakningerne omhyggeligt for at
sikre beskyttelse mod kabelglidning og fugt, der
kommer ind i terminalboksen.

4. Hvis motoren ikke er udstyret med termisk be-
skyttelse mod automatisk nulstilling, skal over-
belastningsbeskyttelsen justeres i overensstem-
melse med listen ovenfor.

— Hvis motoren bruges med fuld belastning,
skal veerdien indstilles til den elektriske pum-
pes (dataplade) nominelle stremveerdi

— Hvis motoren bruges med delvis belastning,
skal veerdien indstilles til driftsstram (males
for eksempel med en stremknibtang).

— Hvis pumpen har et start-delta-startsystem,
skal det termiske relae justeres til 58 % af
den nominelle strgm eller driftsstrem (kun for
trefasede motorer).
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5 Idriftsaettelse, opstart, drift og “
nedlukning

Forholdsregler

A\

ADVARSEL:

« Kontrollér, at den dreenede vaeske ik-
ke forarsager skade eller kveestelser.

« Motorbeskyttelse kan f& motoren til at
genstarte uventet. Dette kan resultere
i alvorlig personskade.

* Ker ALDRIG pumpen uden installeret
koblingsbeskyttelse.

FORSIGTIG:

* Pumpens og motorens udvendige
overflader kan overskride 40°C
(104°F) under drift. Bergr ikke nogen
del af legemet uden beskyttelses-
gear.

« Undlad at anbringe brandbart mate-
riale i neerheden af pumpen.

A\

BEMAERKNING:

« Kgr aldrig pumpen under de nominelle mini-
mumsgennemstrgmninger, nar den er ter eller ik-
ke er speedet.

Betjen aldrig pumpen med udfgrselsventilen ON-

OFF (TANDT/SLUKKET) lukket i mere end nog-

le fa sekunder.

Betjen aldrig pumpen med sugeventilen ON-OFF

(TZENDT/SLUKKET) lukket.

« Eksponer ikke en pumpe, der ikke kgrer, for frost.
Tom al veeske, der er inden i pumpen. Manglen-
de overholdelse af disse retningslinjer kan fa vae-
sken til at fryse og beskadige pumpen.

* Summen af tryk pa sugesiden (hovedledninger,
massefyldetank) og det maksimale tryk, pumpen
leverer, ma ikke overskride det maksimailt tilladte
arbejdstryk (nominelt tryk PN) for pumpen.

« Anvend ikke pumpen, hvis der er opstaet teering.
Teering kan beskadige de interne komponenter.

.

5.1 Fyld pumpen

Du kan finde oplysninger om ekstra pumpeforbindel-
ser i Figur 14 (side 341).

Installationer med et vaskeniveau over pumpen
(indsugningshoved)

Du kan se en illustration, der viser hvor pumpens
propper er, i Figur 15 (side 343).

1. Luk teend-sluk-ventilen, der er anbragt down-
stream fra pumpen.

2. Fjern fyld- (3) eller pakningsproppen (1) og abn
teend-/-slukventilen opstrems, til vandet strem-
mer ud af hullet.

a) Luk fyld- (3) eller pakningsproppen (1).
Installationer med et vaeskeniveau under
pumpen (indsugningsloft)

Du kan se en illustration, der viser hvor pumpens
propper er, i Figur 16 (side 345).
1. Hele rgrsystemet tomt:

a) Abn teend-sluk-ventilen, der sidder opstrgms fra
pumpen.

b) Fjern fyldproppen (3) og pakningsproppen (1).
Brug en tragt til at fylde pumpen gennem fyld-
hullet, indtil vandet stremmer ud af dette hul.

c) Speend fyldproppen (3) og pakningsproppen (1).

2. Fyldt afledningsrgrsystem:

a) Abn taend-sluk-ventilen, der sidder opstrems fra
pumpen, og abn teend-sluk-ventilen nedstrems.
b) Fjern maleproppen (1) til vandet flyder ud af
dette hul.
¢) Speend maleproppen (1).
5.2 Kontrollér rotationsretningen (trefaset
motor)

Falg denne procedure fer opstart.

1. Placér pilene pa adaptoren eller motorventilator-
daekslet for at bestemme den korrekte rotations-
retning.

2. Start motoren.

3. Kontrollér hurtigt roteringsretningen gennem ko-
blingguiden eller motorventilatordeekslet.

4. Stop motoren.

5. Hvis rotationsretningen er ukorrekt, skal du ge-
re, som falger:

a) Afbryd stremforsyningen.

b) P& motorens klemtavle eller det elektriske kon-
trolpanel skal to af de tre kabler fra forsynings-
kablerne udskiftes.

Se Figur 13 (side 341) for kablingsdiagrammer.

c) Kontrollér roteringsretningen igen.

5.3 Start af pumpe

Ansvaret for at kontrollere korrekt gennemstremning
og temperaturen af den pumpede veeske pahviler in-
stallatgren eller ejeren.

For du starter pumpen, skal du serge for, at:

» pumpen er korrekt tilsluttet til stremforsyningen.

» Pumpen fyldes korrekt i overensstemmelse med
instruktionerne i Fyld pumpen (kapitel 5).

« Taend-sluk-ventilen, der er placeret downstream
fra pumpen, er lukket.

1. Start motoren.

2. Abn gradvist teend-sluk-ventilen pa bortskaffel-
sesiden af pumpen.

Ved de forventede driftsbetingelser kgrer pum-
pen jeevnt og stille. Se Fejlsagning (side 88),
hvis dette ikke er tilfeeldet.

6 Vedligeholdelse “

Forholdsregler

/N
A\

Elektrisk fare:

Frakobl og afsikr den elektriske strem,
for du installerer eller servicerer enhe-
den.

ADVARSEL:
« Vedligeholdelse og service ma kun
udfgres at kvalificeret personale.
» Serg for at overholde alle geeldende
bestemmelser for at forhindre ulykker.
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« Anvend passende udstyr samt be-
skyttelse.

« Kontrollér, at den dreenede vaeske ik-
ke forarsager skade eller kveestelser.

6.1 Service

Hvis brugeren gnsker at planlaegge regelmaessig
vedligeholdelse, er denne afhaengig af typen af den
pumpede vaeske og af pumpens driftsbetingelser.
Kontakt salgs- og servicerepraesentanten for fore-
spargsler eller information vedrgrende rutinevedlige-
holdelse eller service.

Ekstraordineer vedligeholdelse kan vaere ngdvendig
for at rense vaeskeenden og/eller udskifte slidte de-
le.

Motorlejer

Efter cirka fem ar, er smarefedtet i motorlejerne sa
gammelt, at en udskiftning af lejerne anbefales. Le-
jerne skal udskiftes efter 25000 driftstimer eller i
henhold til motorleverandarens vedligeholdelsesvej-
ledning, hvis denne er kortere.

Motor med lejer, der kan smeres

Felg motorleverandgrens vedligeholdelsesvejled-

ning.

6.2 Inspektionskontrolliste

Kontrollér den mekaniske plombering for laekage.

Udskift den mekaniske plombering, hvis der findes
leekage.

6.3 Demontér og gensaml pumpedelene

Du kan fa flere oplysninger om reservedele og sam-
ling og demontering af pumpen ved at kontakte din
lokale salgs- og servicerepraesentant.

7 Fejlsagning “

7.1 Fejlsggning for brugere .

Hovedafbryderen er taendt, men den elektri- w
ske pumpe starter ikke.

Arsag Afhjalpning

den pumpede vaeske og
kontakt derefter salgs- og
serviceafdelingen.

Pumpen kgrer men leverer for lidt eller ingen vaeske.

Arsag Afhjaelpning

Pumpen er stop- |Kontakt salgs- og serviceafde-
pet. lingen.

Fejls@gningsintruktionerne i tabellerne nedenfor er
kun installatarer.

7.2 Hovedkontakten er taendt, men I*
den elektriske pumpe starter ikke

Arsag Afhjaelpning

Der er ingen stremfor-
syning.

* Genopret stremforsy-
ningen.

» Sgrg for, at alle forbin-
delser til stremforsynin-
gen er intakte.

Den termiske afbryder, | Vent, til pumpen er nedke-
der er integreret i let. Den termiske beskytter
pumpen (hvis der er  |nulstilles auomatisk.

nogen), er udlgst.

Det termiske relae eller | Nulstil den termiske beskyt-
motorafbryderen i det |ter.

elektriske kontrolpanel
er udlgst.

Kontrollér:

» vaeskeniveauet i tanken
eller hovedtrykket

+ den beskyttende enhed
og dens forbindelseska-
bler

Beskyttelsesenheden
mod terlgb er udlgst.

Arsag Afhjzelpning

Den integrerede termiske
beskytter, der er integre-
ret i pumpen (hvis der er
nogen), er udlgst.

Vent, til pumpen er ned-
kolet. Den termiske be-
skytter nulstilles auto-
matisk.

Sikringerne til pumpen |Udskift sikringerne.
eller hjeelpekredslagbet
er sprunget.

Den beskyttende enhed
mod terkgrsel er udlgst.

Kontrollér veeskeniveau-
et i tanken eller hoved-
trykket.

7.3 Den elektriske pumpe starter, 1
men den termiske beskytter i
udlgses, eller sikringerne springer

kort tid efter

Den elektriske pumpe starter, men den termiske af-
bryder udlgses pa et varierende tidspunkt derefter.

Arsag Afhjalpning

Stremforsyningskablet | Kontrollér kablet og udskift
er beskadiget. det, hvis det er ngdvendigt.

Arsag

Afhjzelpning

Der er fremmedlegemer
(faste stoffer eller fibrase
substanser) inden i pum-
pen, der har blokeret
kompressorhjulet.

Kontakt salgs- og ser-
viceafdelingen.

Den termiske beskyt-
telse eller sikringerne
passer ikke til motor-
stremmen.

Kontrollér komponenterne
og udskift dem, hvis det er
ngdvendigt.

Pumpen er overbelastet,
fordi den pumper vaeske,

der er for teet og viskos.
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Kontrollér de faktiske
stremkrav, der er baseret

Den elektriske motor
er kortsluttet.

Kontrollér komponenterne
og udskift dem, hvis det er

ngdvendigt.

pa karakteristikken af




da - Overszettelse fra original

Arsag

Afhjzelpning

Motoren er overbela-
stet.

Kontrollér pumpens drifts-
betingelser og nulstil be-

7.4 Den elektriske pumpe starter,
men den termiske beskytter

skyttelsen.

udlgses, eller sikringerne springer

kort tid efter

Arsag

Afhjzaelpning

Det elektriske panel er

omrade, eller er ekspone-

anbragt pa et for ophedet

Beskyt det elektriske pa-
nel mod varmekilden og

7.7 Den elektriske pumpe starter,
men systemets reststremsenhed

(RCD) er aktiveret

Ii

Arsag

Afhjeelpning

Der er laekage i
jordforbindelsen.

Kontrollér isoleringen af elek-
triske systemkomponenter.

7.8 Pumpen kerer med leverer for

lidt eller ingen vaeske

Ii

Arsag

Afhjzelpning

Der er luftinden i

« Udsug luften.

direkte sollys.

ret for direkte sollys.

motorens arbejdsbe-
greensninger.

Stremforsyningsspaendin- | Kontrollér motorens
gen ligger ikke inden for

driftsbetingelser.

Der mangler en stremfa-

Kontrollér

pumpen eller raret.

Pumpen er ikke
korrekt primet.

Stop pumpen og gentag prime-

procedurerne.

Hvis problemet fortsaetter:

« Kontrollér, at den mekani-
ske forsegling ikke er leek.

« Kontrollér indsugningsslan-

7.5 Den elektriske pumpe starter, Ti
men den termiske beskytter udlgses
en varierende tid efter

Arsag

Afhjzelpning

Der er fremmedlege-
mer (faste stoffer eller
fibrgse substanser) in-
den i pumpen, der har
blokeret kompressor-
hjulet.

Kontakt den lokale salgs-
og servicerepraesentant.

begraensninger, der er

den.

Pumpeleveringshastig-
heden er hgjere end de

specificeret pa datapla-

Luk delvist teend-sluk-ven-
tilen med stremmen, til le-
veringshastigheden er lig
med eller mindre end de
begraensninger, der er
specificeret pa datapla-
den.

se. « strgmforsyningen gen for perfekt teethed.
« den elektriske forbin- » Udskift alle ventiler, der er
delse. leek.
Droslen pa udfer- |Abn ventilen.

selssiden er for
ekstensiv.

Ventilerne lases i
lukket eller delvis
lukket position.

Deaktivér og renger ventilerne.

Pumpen er stop-
pet.

Kontakt den lokale salgs- og
servicerepraesentant.

Rearet er stoppet.

Kontrollér og renger rgrene.

Propellens rotati-
onsretning er for-
kert. .

AEndr positionen af to af faser-
ne pa terminaltavlen pa moto-
ren eller i det elektriske kon-
trolpanel.

Pumpen er overbela-
stet, fordi den pumper
vaeske, der er for teet
og viskos.

Kontrollér de faktiske
strgmkrav, baseret pa
pumpevaeskens karakteri-
stika og udskift motoren i
overensstemmelse der-
med.

Indsugningsloftet
er for haijt, eller
gennemstrgm-
ningsmodstanden i
indsugningsreret er
for stor.

Kontrollér pumpens driftsbetin-
gelser. Gar det falgende, hvis
det er ngdvendigt:

* Reducér indsugningsloftet
» Forg@g indsugningsrerets

7.9 Den elektriske pumpe stopper
og roterer i den forkerte retning

diameter

Motorlejerne er slidte.

Kontakt den lokale salgs-
og servicerepraesentant.

Arsag

Afhjzelpning

7.6 Den elektriske pumpe starter,
men systemets generelle

Ii

beskyttelse er aktiveret

Der er en laekage i é

ge af fglgende komponenter:

* Indsugningsreret
* Fodventilen eller
tilen

n eller beg- |Reparér eller ud-
skift den fejlagti-
ge komponent.

kontrolven-

Der er luft i indsugningsslangen.

Udsug luften.

Arsag

Afhjzalpning

Kortslutning i det elektri-

ske system.

Kontrollér det elektriske
system.

7.10 Pumpen starter for hyppigt.

I
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Arsag Afhjalpning

Arsag Afhjeelpning

Der er lzekage i én eller begge |Reparér eller ud-
af de felgende komponenter:  |skift fejlkomponen-
« Indsugningsreret ten.
» Fodventilen eller kontrol-
ventilen

Der er en brudt membran eller |Se de relevante in-
ingen luft-forladning i tryktan-  |struktioner i tryk-
ken. tankhandbogen.

7.11 Pumpen vibrerer og genererer 1*
for meget stg;j.

Arsag Afhjalpning

Pumpekavitati- | Reducér den nagdvendige gennem-
on stremningshastighed ved delvist at
lukke teend-sluk-ventilen med

stremmen fra pumpen. Hvis proble-

met fortsaetter, skal du kontrollere
driftsbetingelserne for pumpen (for
eksempel hgjdeforskel, gennem-
stremningsmodstand, veesketem-

peratur).
Motorlejerne  |Kontakt den lokale salgs- og ser-
er slidte. vicerepraesentant.
Der er frem-  [Kontakt den lokale salgs- og ser-
medlegemer |vicerepraesentant.
inden i pum-
pen.
Kompressor- [Kontakt den lokale salgs- og ser-

hjulsgummi pa |vicerepreesentant.
slidringen

Se den lokale salgs- og servicerepraesentant for
enhver anden situation.

1 Introduksjon og
sikkerhet

1.1 Innledning

[

Formalet med denne handboken

Formélet med denne handboken er & gi ngdvendig
informasjon for:

« Installasjon

* Drift

* Vedlikehold

A\

FORSIKTIG:

Les denne handboken ngye fer du instal-
lerer og bruker produktet. Uriktig bruk av
produktet kan forarsake personskader og
skader pa eiendom, og kan oppheve ga-
rantien.

MERK:

Oppbevar denne handboken for fremtidig referanse,
og ha den lett tilgjengelig.

1.1.1 Uerfarne brukere

Det er svaert viktig at du leser, forstar og falger sik-
kerhetsmeldingene og -forskriftene ngye for du
handterer produktet. De er gitt slik at du kan unnga
felgende farer:

» Personlige ulykker og helseproblemer

» Skade pa produktet og omgivelsene

* Funksjonssvikt

Farenivaer

ADVARSEL:

Dette produktet er tiltenkt brukt kun av
kvalifisert personell.

A\

Indikasjon

Fareniva
En farlig situasjon som,
hvis den ikke unngas, vil
fore til ded eller alvorlige

é FARE:
— | personskader

ADVARSEL: En farllg SItUaSjOn SﬂOm,
hvis den ikke unngés,
kan fore til ded eller al-

vorlige personskader

FORSIKTIG: |En farlig situasjon som,

A hvis den ikke unngas,
kan fere til mindre eller
moderate personskader

Meldinger brukes nar det
er fare for skade pa utsyr
eller redusert ytelse,
men ikke personskader.

MERK:

Vaer oppmerksom pa felgende forholdsregler:

« Dette produktet skal ikke brukes av noen med fy-
siske eller mentale funksjonshemminger, eller
noen uten relevant erfaring eller kunnskap, hvis
de ikke har mottatt instruksjoner om bruk av ut-
styret og de tilknyttede risikoene, eller er under
tilsyn av en ansvarlig person.

« Barn ma veere under tilsyn for a sikre at de ikke
leker med eller rundt produktet.

1.2 Sikkerhetsterminologi og symboler

Om sikkerhetsmeldinger
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Spesielle symboler

Noen farekategorier har spesifikke symboler som
vist i felgende tabell.

Elektrisk fare Magnetfeltfare

é Elektrisk fa- . FORSIKTIG:
re: &

Fare pga. varm flate
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Fare pga. varm flate angis av et bestemt symbol
som erstatter de typiske farenivasymbolene:

flf FORSIKTIG:

Beskrivelse av bruker- og installatersymboler

Spesifikk informasjon for personell som
* har ansvaret for a installasjon av produk-
tet i systemet (rerlegging og/eller elektri-

ske aspekter) eller som har ansvaret for

vedlikehold.
. Spesifikk informasjon for brukere av pro-
w duktet.
Instruksjoner

Instruksjonene og advarslene i denne handboken
gjelder en standard utgave slik den beskrives i
salgsdokumentet. Spesielle utgaver av pumpen le-
veres med hefter som inneholder tilleggsinstruksjo-
ner. Se salgskontrakten for a finne eventuelle en-
dringer og egenskaper ved en spesiell utgave. Kon-
takt det naermeste -sevicesenteret nar det gjelder in-
struksjoner, situasjoner eller hendelser som ikke er
tatt med i denne handboken eller i salgsdokumentet.

1.3 Avhende emballasje og produktet

Overhold lokale forskrifter og gjeldende koder om
avhending av sortert avfall.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for & finne informasjon om ga-
rantien.

1.5 Reservedeler

ADVARSEL:

Bruk bare originale reservedeler ved byt-
te av slitte deler eller deler med feil. Bruk
av uegnede reservedeler kan fare til
funksjonssvikt, skader og personskader i
tillegg til at garantien kan bli ugyldig.

A\

FORSIKTIG:

Ngyaktig produkttype og delenummer
ma alltid spesifiseres nar man ber om
teknisk informasjon eller reservedeler fra
Salgs og service-avdelingen.

A\

Se nettsiden til salgsnettverket for & finne ytterligere
informasjon om produktets reservedeler.

1.6 EU-DEKLARASJON OM
OVERENSSTEMMELSE

1.6.1 EU-deklarasjon om
overensstemmelse (original)

Xylem Service Italia S.r.l., med hovedkontor i Via Vit-
torio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy, erklaerer hermed at produktet:

Elektrisk pumpeenhet (se etikett pa forste side)
oppfyller de aktuelle bestemmelsene i fglgende eu-
ropeiske direktiver:

« Maskineri 2006/42/EF (ANNEX Il - fysisk eller ju-
ridisk person som fullmakt til & sette sammen
den tekniske filen: Xylem Service ltalia S.r.I.)

» Eco-design 2009/125/EF, forskrift (EC) nr.
640/2009 og forskrift (EU) nr. 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) hvis IE2 eller IE3 er mer-
ket, forskrift (EU) nr. 547/2012 (vannpumpe) hvis
MEI-merket

og falgende tekniske standarder

+ ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

» EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente / W
(Teknisk leder og leder av Forsk-

ning og utvikling)
rev.01

1.6.2 EU-deklarasjon om
overensstemmelse (nr. EMCDO01)
1. Apparatmodell/-produkt:
se etikett pa forste side
2. Navn og adresse til produsenten:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
ltalia
3. Denne deklarasjonen om overensstemmelse ut-
stedes der eneansvaret ligger hos produsenten.

4. Malet med deklarasjonen om overensstemmel-
se:

elektrisk pumpe

5. Malet med deklarasjonen om overensstemmel-
se som beskrives ovenfor, er i samsvar med de
aktuelle harmoniseringslovene i EU:

Direktiv 2014/30/EU av 26. februar 2014

(elektromagnetisk kompatibiltet)

6. Henvisninger til de aktuelle harmoniserte stan-
dardene som brukes eller der det henvises il
andre tekniske spesifikasjoner i forhold til dekla-
rasjonen om overensstemmelse:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

+A1:2011
7. Anmeldt organ: -
8. Tilleggopplysninger: -
Undertegnet pa vegne av:
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente / W

(Teknisk leder og leder av Forsk-
ning og utvikling)
rev.01

Lowara er et varemerke som tilhgrer Xylem Inc. eller
ett av dets datterselskaper.

2 Transport og oppbevaring '”

2.1 Kontroller leveransen
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1. Kontroller pakken utvendig for & se etter tegn til
skade.

2. Gi beskjed til forhandleren var innen atte dager
etter leveringsdatoen dersom produkter har syn-
lige tegn til skade.

Pakke ut enheten

1. Folg det aktuelle trinnet:

— Dersom enheten er pakket i en kartong, fiern
stiftene, og apne kartongen.

— Dersom enheten er pakket i en trekasse, ap-
ne lokket og veer oppmerksom pa spiker og
stropper.

2. Fjern festeskruene eller stroppene fra trebun-
nen.
2.1.1 Kontrollere enheten
1. Fjern emballasjematerialene fra produktet.
Kast all emballasje iht. lokale forskrifter.

2. Kontroller produktet for a fastsette om noen de-
ler er skadet eller mangler.

3. Losne produktet ved & fjerne alle skruer, bolter
eller stropper.

Veer forsiktig nér du handterer spiker og strop-
per.

4. Kontakt den lokale salgsrepresentanten ved
eventuelle problemer.

2.2 Retningslinjer om transport

Forholdsregler

ADVARSEL:

« Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

« Knusingsfare. Enheten og kompo-
nentene kan vaere tunge. Bruk egne-
de Igftemetoder, og bruk alltid verne-
sko med staltupp.

A\

Kontroller bruttovekten som star pa emballasjen, for
a kunne velge riktig lofteutstyr.

Posisjon og feste

Pumpen og pumpeenheten kan bare transporteres
horisontalt. Forviss deg om at pumpen eller pum-
peenheten er forsvarlig festet under transport slik at
den ikke kan rulle eller velte.

A\

ADVARSEL:

Ikke bruke gyebolter som er skrudd pa
motoren for & handtere hele den elektri-
ske pumpeenheten.

Ikke bruk akselenden av pumpen eller
motoren til & handtere pumpen, motoren
eller enheten.

* @yebolter som er skrudd inn i motoren, kan bare
brukes for & handtere den enkelte motoren eller
der fordelingen av vekten ikke er balansert, kan
de brukes for a delvis lgfte enheten vertikalt der
man starter horisontalt.

Pumpeenheten ma alltid veere fast og transporteres
som vist i Figur 5 (side 333), of pumpen uten motor
ma veere fast og transporteres som vist i Figur 6 (si-
de 333).
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| det siste tilfellet fiernes koblingsbeskyttelsene fra
drivringen, og kryss lgftetauene/-bandene.

2.3 Retningslinjer om oppbevaring

Oppbevaringssted

Pumpen ma oppbevares pa et tort sted fritt for var-
me, skitt og vibrasjoner.

MERK:

Beskytt produktet mot fuktighet, varmekilder og me-
kanisk skade.

MERK:

Ikke plasser tunge vekter pa det innpakkede produk-
tet.

2.3.1 Langtidsoppbevaring
Hvis enheten skal oppbevares i mer enn 6 maneder,
gjelder falgende:

« Oppbevar enheten pa et tildekket og tert sted.
» Oppbevar enheten pa et sted uten varme, smuss
og vibrasjoner.
» Roter akslingen for hand flere ganger minst hver
3. maned.
Kontakt den lokale salgs- eller servicerepresentan-
ten med spgrsmal om mulig tjenester ved langtidsla-
gringsbehandling.

Omgivelsestemperatur

Produktet ma oppbevares ved en omgivelsestempe-
ratur pa mellom -5 °C og +40 °C (23 °F og 104 °F).

3.1 Pumpedesign

Pumpen er en horisontal pumpe med volutthus som
er tett koplet til standard elektriske motorer.

Pumpen kan brukes til & handtere:
« Kaldt og varmt vann
* Rene vaesker
« Vaesker som ikke er kjemisk eller mekanisk ag-
gressive mot pumpematerialer.
Tilsiktet bruk
Pumpen er egnet til:

« Vanntilfersel og vannbehandling
« Tilfersel av kjglevann og varmt vann til industri-
og byggetjenester
* Vannings- og sprinklersystemer
» Oppvarmingssystemer
Andre bruksomrader til valgfritt materiale:
« Distriktsoppvarming
» Generell industri

Feil bruk

Feilbruk av produktet farer til at garantien blir ugyl-
dig.
Eksempler pa feilbruk:

3 Produktbeskrivelse

ADVARSEL:

Uriktig bruk av pumpen kan skape farlige
situasjoner og personskader og materiel-
le skader.
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« Veesker som ikke er kompatible med materialene
som pumpen er laget av

« Farlige vaesker (f.eks. toksiske, eksplosive, tenn-
bare eller etsende vaesker)

« Drikkbare veesker annet enn vann (f.eks. vin eller
melk)

Eksempler pa feil installasjon:
« Farlige steder (som eksplosive eller etsende at-

65-125...-315;80-160...-315; 100-200...-400;
125-250...-400; 150-315...-400).

* Pumpe med volutthus med stremende med ut-
trekk bak.

3.5 Materiale

Metalldelene pa pumpen som kommer i kontakt med
vann, er laget av folgende:

mosfaerer). - -
« Sted der lufttemperaturen er sveert hoy eller sted Materialkode Ma:erlaLe_ hIUSI Sta';'dfa.rg !
som er darlig ventilert. opehju valgtri
« Utendears installasjoner der det ikke finnes vern cC Stopejern/ Standard
mot regn eller temperaturer under 0 °C. Stapejern
FARE: CB Stepejern/Bron- Standard
Du ma ikke bruke denne pumpen til & se
handtere antennelige og/eller eksplosive cs Stepejern/ Standard
vasker. Rustfritt stal
MERK: CN Stepejern/ Standard
« Du ma ikke bruke denne pumpen til & handtere Rustfritt stal
;/eae;stlsﬁfrefom inneholder slipende, faste eller fibre- Datainnsamling | Kulegrafittjern/ Standard
« Ikke bruk pumpen ved stramningshastigheter Stapejern
som er hgyere enn de spesifiserte stramningsha- DB Kulegrafittjern/ Standard
stighetene pa dataskiltet. Bronse
Spesielle bruksomrader DN Kulegrafittjern / Standard
. ’ Rustfritt stal
Kontakt den lokale salgs- og servicerepresentanten i
folgende tilfeller: NN Rustfritt stal / Standard
» Det kan veere at det er ngdvendig med kraftigere Rustfritt stal
motor dersom tettheten og/eller viskositetsverdi- RR Duplex/Dunl Obzional
en til vaesken som pumpes, overstiger vannets uplex/Duplex pziona

verdi.
« Dersom vaesken som pumpes, er kjemisk be-
handlet (f.eks. gjort blgdere, deionisert, demine-
ralisert, osv.)
Alle situasjoner som avviker fra dem som beskri-
ves og er relatert til veeskens sammensetning.

3.2 Pumpe benevning

Se Figur 2 (side 318) for & finne en forklaring pa be-
nevnings-koden til pumpen og ett eksempel.

3.3 Navnskilt

Navnskiltet et en metalletikett som befinner seg pa
pumpehuset eller pa drivringen avhengig av model-
len. Navnskiltet viser viktige produktspesifikasjoner.
Se Figur 1 (side 313) for & finne ytterligere informa-
sjon

Navnskiltet inneholder informasjon om lgpehjulet og
husmaterialet, den mekaniske forseglingen og dens
materialer. Se Figur 3 (side 328) for & finne ytterli-
gere informasjon.

IMQ eller TUV eller IRAM eller andre merkinger
(kun ved elektrisk pumpe)

Dersom det ikke star noe annet, henviser produkter
med godkjenningsmerke i forbindelse med elektrisk
relatert sikkerhet, kun til den elektriske pumpen.

3.4 Pumpebeskrivelse

« Koplingsdimensjoner iht. EN 733 (modellene
32-125...-200; 40-125...-250; 50-125...-250;

3.6 Mekanisk forsegling

Ubalansert enkel mekanisk forsegling iht. EN 12756,
versjon K.

3.7 Bruksgrenser

Maksimalt arbeidstrykk

Figur 4 (side 332) viser maksimalt arbeidstrykk av-
hengig av pumpemodellen og temperaturen til vee-
sken som pumpes.

P1maks, + Pmaks,S PN

Pimaks. Maksimalt inntakstrykk
Pmaks. Maksimalt trykk som genereres av pumpen
PN Maksimal brukstrykk

Vaeskens temperaturintevaller

Figur 4 (side 332) viser omradene til arbeidstempe-
raturen.

Kontakt Salgs og service-avdelingen med spesielle
krav.

Maksimal antall start per time

kW 0,25(4,00| 11 (185 30 | 45 | 90

3,00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Opp- | 60 | 40 | 30 | 24 | 16 8 4
start
per ti-
me
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Stoyniva
Se Tabell 7 (side 333) vedrarende lydtrykksnivaet til
pumpe som er utstyrt med standard levert motor.

4 Installasjon ‘”

Forholdsregler

ADVARSEL:

» Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

* Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

Fealg alltid lokale og/eller nasjonale

forskrifter, lover og koder som gjelder

for valg av installasjonssted og vann-

og stremtilkoplinger.

A\

Elektrisk fare:

« Forviss deg om at alle tilkoplinger er
utfert av autoriserte installatgrer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.

* For du begynner a arbeide pa enhe-
ten ma du forvisse deg om at enhe-
ten og kontrollpanelet er isolert fra
stremforsyningen og ikke kan startes.
Dette gjelder ogsa for kontrollkretsen.

I\

Jording

Elektrisk fare:

« Den eksterne vernelederen ma alltid
veere koplet til en jordingsterminal for
andre elektriske tilkoplinger utfgres.
Alt elektrisk utstyr ma jordes. Dette
gjelder for pumpeutstyret, drivverket
og eventuelt overvakingsutstyr. Test
jordledningen for a sikre at den er rik-
tig tilkoplet.

» Hvis motorkabelen rykkes lgs ved en
feiltakelse, skal jordlederen veere den
siste lederen som skal lgsnes fra ter-
minalen. Forviss deg om at jordlede-
ren er lengre enn faselederne. Dette
gjelder for begge endene av motorka-
belen.

Legg til tilleggsvern mot dgdelig stot.
Installer en differensialbryter (30 mA)
med hay sensitivitet [lekkasjestram-
sinnretning RCD].

I\

4.1 Krav til anlegget

4.1.1 Pumpeplassering

FARE:
Bruk ikke denne enheten i miljger som

kan inneholde brennbare/eksplosive eller
kjemisk aggressive gasser eller pulvere.

Retningslinjer
Overhold falgende retningslinjer nar det gjelder plas-
sering av produktet:

« Seorg for & at det ikke finnes noe som hindrer den
normale strammen av nedkglingsluft fra mortor-
viften.

« Serg for at installasjonsomradet er beskyttet mot
veeskelekkasje eller oversvemmelse.
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+ Plasser pumpen litt hgyere enn gulvnivaet der-
som det er mulig.
» Omgivelsestemperaturen ma vaere mellom 0 °C
(+32°F) og +40 °C (+104°F).
+ Den relative fuktigheten i omgivelsesluften ma
veere mindre enn 50 % ved +40 °C.
» Kontakt Salgs og service-avdelingen dersom:
— Den relative luftfuktigheten overstiger ret-
ningslinjene.
— Romtemperaturen overstiger +40 °C
(+104°F).
— Enheten plasseres hgyere enn 1000 m.o.h.
Verdien pa motorytelsen ma kanskje endres
eller man ma skifte til kraftigere motor.

Se Tabell 8 (side 337) for & finne informasjon om
hva den nye ytelsesverdien skal veere.

Pumpeplasseringer og klaringer

Serg for tilstrekkelig lys og klaring rundt pumpen.
Sarg for at det er lett & komme til for & utfere monte-
rings- og vedlikeholdsoppgaver.

Installasjon over vaeskekilden (sugelaft)

Den teoretiske maksimale sugehgyden til enhver
pumpe er 10,33 m. | praksis pavirker falgende pum-
pens sugekapasitet:

Veeskens temperatur

M.o.h. (i et apent system)

Systemtrykk (i et lukket system)
Rermotstand

Intrinsik stremningsmotstand i pumpen
Hayde forskjeller

Fglgende ligning brukes for & beregne maks. hgye
over vaeskenivaet som pumpen kan monteres ved:

(py*10,2-Z) = NPSH + H + H, + 0,5

Pb Barometertrykket i bar (i et lukket system vi-
ses systemtrykk)

NPSH Verdi i meter som gjelder pumpens intrisik
stremningsmotstand

Hs¢ Samlede tap i meter som er forarsaket av at
vaesken renner gjennom pumpens sugergr
Hy Damptrykket i meter som tilsvarer vaesken

Ts temperatur i °C

0,5 Anbefalt sikkerhetsmargin (m)

z Maksimal hgyde der pumpen kan monteres
(m)

(Pp*10,2 - Z) ma alltid vaere et positivt tall.

Se Figur 9 (side 337) for & finne ytterligere informa-
sjon.

MERK:

Overskrid ikke pumpens sugekapasitet da dette kan
forarsake kavitasjon og skade pumpen.

4.1.2 Reorkrav

Forholdsregler

A

ADVARSEL:

» Bruk rar som egner seg for det mak-
simale arbeidstrykket til pumpen.
Hvis du ikke tar hensyn til dette, kan
det oppsta sprekker i systemet, noe



no - Oversettelse fra originalen

som kan fere til fare for personska-
der.

« Forviss deg om at alle tilkoplinger er
utfert av autoriserte installaterer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.

MERK:

Overhold alle forskrifter som utstedes av myndighe-
ter med juridiksjon og av firmaer som tar seg av den
offentlige vanntilferselen, dersom pumpen er tilkop-
let et offentlig vannsystem. Hvis det kreves, ma du
installere hensiktsmessig tilbakestremssperre pa su-
gesiden..

Sjekkliste - ror
Kontroller at falgende krav oppfylles:

 Alle rgrene stottes separat. Rerene ma ikke pa-
fere belastning pa enheten.

« Fleksible rer eller koplinger brukes for & unnga
overfgring av pumpevibrasjoner til rerene og
motsatt.

« Bruk bgy med store vinkler, unnga bruken av vin-
kelstykker som forarsaker stor stremningsmot-
stand.

« Sugergrene skal veere fullstendig forseglet og
lufttette.

« Dersom pumpen brukes i en apen krets, ma su-
gergrets diameter passe installasjonsforholdene.
Sugergret ma ikke veere mindre enn diameteren
pa sugeporten.

« Et eksentrisk overgangsstykke ma monteres der-
som sugergret ma veere sterre enn sugedelen pa
pumpen.

« Dersom pumpen plasseres over veeskenivaet, in-
stalleres en fotventil i enden av sugergret.

« Fotventilen er helt nedsenket i vaesken slik at det
ikke kan komme inn luft gjennom sugevirvelen
nar vaesken er ved maksimalt niva, og pumpen
er installert over vaeskekilden.

« Pa-av-ventiler med passende starrelse monteres
pa sugergret og pa tilferselsrgret (nedstrems fra
tilbakeslagsventilen( for & regulere pumpekapasi-
teten for & kunne inspisere og vedlikeholde pum-
pen.

« Pa-av-ventil med passende stgrrelse monteres
og pa tilferselsrgret (nedstrgms fra tilbakeslags-
ventilen) for & regulere pumpekapasiteten for &
kunne inspisere og vedlikeholde pumpen.

« En tilbakeslagsventil ma veere installert pa tilfar-
selspumpen slik at tilbakestremning hindres nar
pumpen er slatt av.

ADVARSEL:

Ikke bruk pa-av-ventilen pa utlgpssiden i
lukket stilling i mer enn noen fa sekunder
for & strupe pumpen. Dersom pumpen
ma brukes ved utlgpssiden lukket i mer
enn noen fa sekunder, ma en forbikje-
ringskrets installeres for & hindre at vae-
sken inni pumpen overopphetes.

A\

Se Figur 10 (side 338) og Figur 11 (side 338) for a
finne illustrasjoner som viser pumpekravene.

4.2 Elektriske krav

17

torvern med startklasse 10A.

« De gjeldende lokale forskriftene overstyrer disse
spesifikke kravene.

» Sjekk de lokale forskriftene som gjelder i forbin-
delse med brannslukningssystemer (hydranter
ogl/eller sprinkleranlegg).

Sjekkliste i forbindelse med elektriske koplinger
Kontroller at falgende krav oppfylles:

* De eletriske ledningene er beskyttet mot hgy
temperatur, vibrasjoner og kollisjoner.
« Stremtilferselen har felgende:
— En anordning for & verne mot kortslutning
— En isolatorbryter pa ledningsnettet med et
kontaktgap pa minst 3 mm

Sjekkliste i forbindelse med det elektriske kon-
trollpanelet

MERK:

Det elektriske kontrollpanelet ma stemme overens
med ytelsene til den elektriske pumpen. Feil kombi-
nasjoner kan fare til at motoren ikke beskyttes.

Kontroller at falgende krav oppfylles:

» Det elektriske kontrollpanelet ma verne motoren
mot overbelastning og kortslutning.

« Innstaller riktig overbelastningsvern (varmerelé
eller motorvern).

Pumpetype Beskyttelse

Enkeltfaset standard — Innebygd termisk

elektrisk pumpe < 2,2 amperometrisk vern

kW som tilbakestilles
automatisk (motor-
vern)

— Vern mot kortslut-
ning (ma leveres av
installatgren)'”

Trefaset elektrisk pum- | — Vern mot varme

pe'd (ma leveres av in-
stallataren)

— Vern mot kortslut-
ning (ma leveres av
installataren)

+ Kontrollpanelet ma veere utstyrt med et tarrkje-
rings-vernesystem med tilkoplet trykkbryter, flot-
terbryter, prober eller annet egnet innretning.

» Folgende enheter anbefales brukt pa pumpens
sugedel:

— Bruk en trykkbryter nar vaeske pumpes fra et
vannsystem.

— Bruk en flottgrbryter eller flotterprober nar
vaeske pumpes fra en lagertank eller behol-
der.

» Nar varmereléer brukes, anbefales reléer som er
sensitive nar det gjelder fasesvikt.

Sjekkliste i forbindelse med motoren

A\

ADVARSEL:

+ Les bruksanvisningene for a veere
sikker pa at det finnes en verneinnret-

sikringer aM (motorstartende) eller magnettermisk bryter med kurve C og Icn = 4,5 kA eller annen tilsvarende innretning.
Termisk overbelastningsrelé med utlaserklasse 10A + sikringer aM (motorstartende) eller magnettermisk bryter med mo-
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ning dersom annet enn en standard Type Motorstor- |Antall po- |Type fe-
pumpe brukes. ) relse ler steanord-
« Hvis motoren er utstyrt med automati- ning
ske termobrytere, ma du veere klar
over at den kan starte uforvarende i der pumpen
forbindelse med overbelastning. lkke og motor-
bruk slike motor ved brannslukning. fattene.
C 250 2-polet Monter pa
MERK: bakken ved
* Bruk bare dynamisk balanserte motorer med en bruk av
nekkel i halv sterrelse i akselforlengelsen (IEC pumpen og
60034-14) og med normal vibrasjonsgrad (N). motorfotter.
« Nettspenningen og -frekvensen ma veere i sam- Det kreves
svar med spesifikasjonene pa dataskiltet. skims un-
der pumpen
Generelt kan motorer brukes under falgende nett- og motor-
spenningstoleranser: fottene.
Frekvens Hz Fase ~ UN[V] %% D Intil 132 2- og 4—po- |Monter pa
let bakken ved
50 1 220-240+6 bruk av vo-
3 230/400 + 10 uthusfot-
400/690 £ 10 E Fra 160 til |2— og 4—po-|Monter pa
60 1 220-230+6 280 let bakken ved
bruk av mo-
3 220/380 £ 5 torfattene
380/660 + 10

Bruk kabel iht. reglene med 3 ledninger (2+jording)
ved enkeltfaseutgaver og med 4 ledninger (3+jor-
ding) ved trefasede utgaver.

4.3 Installere pumpen Y*

4.3.1 Mekanisk montering
Kontroller falgende fgr montering:

« Bruk betong med trykkfasthetsklasse C12/15
som tilfredsstiller kravene til eksponeringsklas-
sen XC1i EN 206-1.

Monteringsflaten ma veere klar og ma veere helt
horisontal og jevn.
« Overhold de indikerte vektene.

Installer pumpesettet

Se Figur 12 (side 340) for a finne eksempler pa ho-
risontale og vertikale monteringer.

Kontroller at fundamentet er klargjort iht. de angitte
malene i konturtegningen / den generelle arrange-

mentstegningen.

Type Motorster- |Antall po- |Type fe-
relse ler steanord-
ning
A Intil 132 2— og 4—po- |Monter pa
let bakken ved
bruk av vo-
lutthusfet-
ter.
B Fra 160 til |2-polet Monter pa
200 bakken ved
Fra 160 til |4-polet S[ﬂﬁ;’n 09
280 motorfatter.
Det kreves
skims un-
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1. Plasser pumpesettet pa fundamentet og juster
det med vater som er plassert i utl@psporten.

Tillatt avvik er 0,2 mm/m.
2. Fjern pluggene som dekker portene.

3. Juster pumpen og rerflensene pa begge sidene
av pumpen. Kontroller justeringen av boltene.

4. Fest rgrene med bolter til pumpen. Ikke tving
rgrene pa plass.

5. Bruks skims for & kompensere for hgyden der-
som dette er ngdvendig.

6. Stram til fundamentboltene jevnt og fast.

Merk:

» Bruk vibrasjonsdempende statter mellom pum-
pen og fundamentet dersom overfaring av vibra-
sjoner kan veere en plage.

4.3.2 Sjekkliste - ror
Kontroller at falgende overholdes:

+ Sugelofteledningen ligger med stigning, en posi-
tiv sugehgydeledning med helning nedover mot
pumpen.

« De nominelle diametrene til rerledningen ma vee-
re minst like store som de nominelle diametrene
til pumpeportene.

* Rerledningene er forankret nserme pumpen og
tilkoplet uten & overfgre spenning.

FORSIKTIG:

Sveiselarver, gledeskall og andre uren-
heter i rerene skader pumpen.

A\

» Fjern eventuelle urenheter fra rgrene.
* Monter et filter om ne@dvendig.

4.3.3 Elektrisk installasjon
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1. Fjern skruene fra terminalboksdekslet.

2. Kople og fest stramkablene iht. til det aktuelle
kabelskjemaet.
Se Figur 13 (side 341) for & finne montasjeskje-
maene. Diagrammene finnes ogsa pa baksiden
oav terminalboksdekslet.

a) Kople til jordledningen.

Forviss deg om at jordledningen er lengre enn
faseledningene.
b) Kople til faseledningene.

3. Monter koplingsboksdekslet.

tilferer, ma ikke overstige det maksimale arbeids-
trykket som tillates (nominelt trykk PN) pa pum-
pen.

» Bruk ikke pumpen hvis det oppstar kavitasjon.
Kavitasjon kan skade de innvendige komponen-
tene.

MERK:

Stram til kabelgjennomfgringene forsiktig for &
sikre at kablene ikke sklir eller at det kommer
fuktighet inn i terminalboksen.

4. Dersom motoren ikke er utstyrt med vernevern
med automatisk tilbakestilling, justeres overbe-
lastingsvernet iht. listen nedenfor.

— Dersom motoren brukes med full belastning,
stilles merkestremverdien til pumpens elek-
triske verdier (dataskilt)

— Dersom motoren brukes med delvis belast-
ning, stilles verdien til driftsstrammen (f.eks.
malt med en stremtang).

— Juster varmereléet til 58 % av den merke-
stremmen eller driftsstrammen (kun trefase
motorer) dersom pumpen har et Star-Delta-
oppstartsystem.

5 lgangsetting, oppstart, drift “
og avstenging

Forholdsregler

ADVARSEL:

* Forviss deg om at den drenerte vee-
sken ikke forarsaker gdeleggelser el-
ler personskader.

* Motorvernene kan fa motoren til &
starte uforvarende. Dette kan fare til
alvorlige personskader.

« Du ma aldri kjgre pumpen uten at ko-
plingsbeskyttelsen er riktig installert.

A\

FORSIKTIG:

* De ytre pumpeflatene og motorflate-
ne and overstige 40 °C under bruk.
Ikke bergr noen del av kroppen uten
verneustyr.

Plasser ikke brennbare materialer i
naerheten av pumpen.

A\

MERK:

» Du ma aldri kjgre pumpen under minimums-
stremning, nar den er torr eller uten priming.

* Bruk aldri pumpen mer enn i noen fa sekunder
dersom AV/PA-tilfgrselsventilen er lukket.

+ Kjor aldri pumpen med PA/AV-sugeventilen
stengt.

« En uvirksom pumpe ma ikke utsettes for frysefor-
hold. Tapp av all vaeske inni pumpen. Hvis dette
ikke gjgres, kan vaesken fryse og skade pumpen.

» Det samlede trykket pa sugedelen (vannledning,
falltank) og det maksimale trykket som pumpen

5.1 Fyll pumpen

Se Figur 14 (side 341) for a finne informasjon om
andre pumpekoplinger.

Installasjoner med vaeskeniva over pumpen
(sugehode)

Se Figur 15 (side 343) for & se en illustrasjon som
viser hvor pumpepluggene befinner seg.

1. Lukk pa-av-ventilen som befinner seg ned-
strems fra pumpen.

2. Fjern fyllpluggen (3) eller malepluggen (1), og
apne pa/av-ventilen oppstrems helt til vannet
stremmer ut av hullet.

a) Lukk fyllpluggen (3) eller malepluggen (1).

Installasjoner med vaeskeniva under pumpen
(sugeloft)

Se Figur 16 (side 345) for & se en illustrasjon som
viser hvor pumpepluggene befinner seg.

1. Hele rgrsystemet er tomt:

a) Apne pa/av-ventilen som befinner seg opp-
strems fra pumpen.

b) Fjern til fylipluggen (3) og malepluggen (1). Bruk
en trakt til & fylle pumpen gjennom fyllhullet til
vann stremmer ut av dette hullet.

c) Stram til fyllpluggen (3) og malepluggen (1).

2. Fylt utlepsrersystem:

a) Apne pa/av-ventilen som befinner seg opp-
strems fra pumpen, og apne pa/av-ventilen ned-
stroms.

b) Fjern malepluggen (1) til vann strammer ut av
dette hullet.

c) Stram til malepluggen (1).

5.2 Kontroller rotasjonsretningen (trefaset
motor)
Folg denne prosedyren fer oppstart.

1. Finn pilene pa adapteren eller motorviftedekslet
for & bestemme riktig rotasjonsretning.

2. Start motoren.

3. Foreta en rask kontroll av rotasjonsretningen
gjennom koplingsskjermen eller giennom motor-
sviftedeksel.

4. Stopp motoren.
5. Gjer folgende dersom rotasjonsretningen er feil:

a) Kople fra stremforsyningen.

b) Bytt om plasseringen av to av de tre ledningene
pa tilferselskabelen pa motorens terminalbord
eller det elektriske kontrollpanelet.

Se Figur 13 (side 341) for & finne montasjeskje-
maet.
c) Kontroller rotasjonsretningen igjen.

5.3 Starte pumpen
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Det er installatgrens eller eieren ansvar & kontroller

at den pumpede vaesken har riktig streamning og

temperatur.

Serg for falgende for pumpen startes:

« Pumpen er koplet riktig til stremforsyningen.

* Pumpen fylles pa riktig mate iht. instruksjonene i
Fyll pumpen (kapittel 5).

« Pa-av-ventilen som befinner seg nedstrgms fra
pumpen, er stengt.

1. Start motoren.

2. Apne p&-av-ventilen sakte pa utigpsdelen av
pumpen.

Under forventede driftsforhold méa pumpen ga
jevnt og stille. Se Feilsgking (side 98) dersom
dette ikke skjer.

6 Vedlikehold “

Forholdsregler

Elektrisk fare:
Kople fra og isoler den elektriske strgm-
men fer du installerer eller utfgrer servi-
ce pa enheten.

I\

Kontakt den lokale salgs-

og servicerepresentanten

for a fa ytterligere informasjon om reservedeler og
montering og demontering av pumpen.

7 Feilsgking ‘”
7.1 Brukernes feilsgking o
Hovedbryteren er pa, men den elektriske w

pumpen starter ikke.

Arsak

Lesning

Den termiske bryter
som er en del av pum-
pen (dersom en slik fin-
nes), er blitt utlgst.

Vent til pumpen er ned-
kjelt. Den termiske bryte-
ren tilbakestilles automa-
tisk.

Verneinnretningen mot
tarrkjaring er blitt utlast.

Kontroller vaeskenivaet i
tanken eller trykket pa ror-
nettet.

Den elektriske pumpen starter, men den termiske
bryteren ble utlgst pa forskjellige tidspunkter etterpa.

Arsak

Losning

ADVARSEL:

« Vedlikehold og service skal bare utfg-
res av erfarne og kvalifiserte perso-
ner.

« Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

* Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

* Forviss deg om at den drenerte vee-
sken ikke forarsaker gdeleggelser el-
ler personskader.

A\

Det finnes fremmedlege-
mer (faste stoffer eller fi-
bermateriale) inni pum-
pen slik at pumpehjulet
er kilt fast.

Kontakt Salgs og servi-
ce-avdelingen.

Pumpen er overbelastet
fordi den pumper vaeske
som er for tett og viskes.

Kontroller de faktiske
strgmkravene basert pa
egenskapene til veesken

6.1 Service

Dersom brukeren gnsker & planlegge rutinemessig
vedlikehold, er dette avhengig av type veeske som
pumpes og pumpens driftsforhold.

Kontakt den lokale salgs- og servicerepresentanten
med eventuelle sparsmal eller for & fa informasjon
om rutinemessig vedlikehold eller service.
Vedlikehold uten om det vanlige kan veere ngdven-
dig for & rengjere vaeskedelen og/eller for & skifte ut
slitte deler.

Motorlagre

Etter omtrent fem ar, vil fettet p4 motorlagrene vaere
sa gammelt at det anbefales at motorlagrene byttes
ut. Lagrene ma byttes ut etter det som skjer forst av
25 000 driftstimer eller iht. vedlikeholdsinstruksjone-
ne til motorleverandgren.

Motor med lagre som kan smgres pa nytt.

Folg vedlikeholdsinstruksjonene til motorleverande-
ren.

6.2 Sjekkliste ved inspeksjon

Kontroller for & se etter lekkasje i den mekaniske for-
seglingen. Skift ut den mekaniske tetningen hvis det
oppdages lekkasje.

6.3 Demonter og skift ut pumpedeler
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som pumpes, og kontakt
Salgs- og service-avde-

lingen etterpa.

Pumpen gar, men leverer for lite vaeske eller ikke
vaeske i det hele tatt

Arsak Lesning

Pumpen er tilstop-  |Kontakt Salgs og service-av-
pet. delingen.

Feilsgkningsinstruksjonene i tabellen nedenfor er
beregnet kun pa installatgrer.

7.2 Hovedbryteren er pa, men den “
elektriske pumpen starter ikke

Arsak Lesning

« Fa tilbake stremmen.

» Sgrg for at alle de elek-
triske koplingene til
stremforsyningen er pa
plass.

Det finnes ikke stram.

Den termiske bryter
som er en del av
pumpen (dersom en
slik finnes), er blitt ut-
lgst.

Vent til pumpen er nedkjalt.
Den termiske bryteren tilba-
kestilles automatisk.

Varmereléet eller mo- |Tilbakestill den varmever-
torvernet i det elektri- [net.
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Arsak Lesning

Arsak Lesning

ske kontrollpanelet er
blitt utlast.

Verneinnretningen Kontroller falgende:

mot tarrkjering er blitt | . yeeskenivaet i tanken el-

utigst. ler trykket pa rgrnettet

 verneinnretningen og til-
koplede kabler

Sikringene pa pumpe- | Skift ut sikringene.
ne eller tilleggskretse-
ne har rgket.

7.3 Den elektriske pumpen starter, Y*
men den termiske bryteren utlgses
eller sikringen ryker rett etterpa

Arsak Lesning

Pumpens tilfarselsha- | Pa-av-ventilen delvis sten-
stighet er hgyere enn |ges nedstrems hel til tilfor-
grensene som star pa |selshastigheten er like eller
dataskiltet. lavere enn grensene som
star pa dataskiltet.

Pumpen er overbela- |Kontroller de aktuelle
stet fordi den pumper |stremkravene basert pa
vaeske som er for tett |egenskapene til veesken
og viskas. som pumpes, og skift ut
motoren deretter.

Motorlagrene er slitt. |Kontakt den lokale salgs-

eller servicerepresentanten.

7.6 Den elektrisk pumpen starter, “
men systemets generelle
beskyttelse ble aktivert

Stremkabelen er ska- |Kontroller kabelen, og skift
det. ut om ngdvendig.

Varmevern eller sikrin- |Kontroller komponentene,
ger er ikke egnet til og skift ut om nedvendig.
motorstrem.

Den elektriske moto-
ren har kortsluttet.

Kontroller komponentene,
og skift ut om ngdvendig.

Motoren overbelastes. |Kontroller pumpens drifts-
forhold, og tilbakestill be-
skyttelsen.

Arsak

Kortslutning i det elektri-
ske systemet.

Lesning

Kontroller det elektriske
systemet.

7.7 Den elektriske pumpen starter, ‘I
men systemet *
lekkasjestromsinnretning (RCD) ble
aktivert

7.4 Den elektriske pumpen starter, Yi
men den termiske bryteren utlgses
eller sikringen ryker kort tid etterpa

Arsak Lesning

Det finnes en jor-
dingslekkasje.

Kontroller isolasjonen pa kom-
ponentene i det elektriske sy-
stemet.

Arsak Lesning

Det elektriske panelet er |Beskytt det elektriske
plassert i et sveert varmt |panelet mot varmekilden
omrade, eller er utsatt for |og direkte sollys.

direkte sollys.

7.8 Pumpen gar, men leverer for lite '”
vaske eller ikke vaeske i det hele
tatt

Arsak Lesning

Stremspenning ligger ik-
ke innenfor motorens ar-
beidsgrenser.

Kontroller pumpens drift-
forhold.

Det finnes luft i * Tem ut luften
pumpene eller i rg-

rene.

Det manger en stremfa-
se.

Kontroller

« stremforsyningen

« den elektriske tilkop-
lingen

7.5 Den elektriske pumpen starter, Yi
men den termiske bryteren ble
utlest pa forskjellige tidspunkter

etterpa

Pumpen er ikke pri- |Stopp pumpen, og gjenta pri-
met riktig. mingprosedyren.

Dersom problemet vedvarer:

« Kontroller at den mekani-
ske tetningen ikke lekker.

« Kontroller at sugepumpen
er strammet helt til.

« Skift ut alle ventilene som
lekker.

Arsak

Lasning

Det finnes fremmedle- | Kontakt den lokale salgs-

gemer (faste stoffer
eller fibermateriale)
inni pumpen slik at

pumpehjulet er kilt

fast.

eller servicerepresentanten.

Det ma ikke fore-
komme for mye
struping pa tilfer-
selssiden.

Apne ventilen.

Ventiler er last i Demonter og rengjer ventile-
steng eller delvis  |ne.

stengt stilling.
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Rearene er tilstop-
pet.

Kontroller og rengjer rgrene.

Arsak Lesning Arsak Lesning
Pumpen er tilstop- |Kontakt den lokale salgs- eller Det finnes en sprukket mem-  |Se de aktuelle an-
pet. servicerepresentanten. bran eller ikke noe forhandsfylt |visningene i trykk-

luft i trykktanken. tankhandboken.

Feil rotasjonsret-
ning pa pumpehju-
let. .

trollpanelet.

Bytt om plasseringen av to av
fasene pa motorens terminal-
bord eller det elektriske kon-

7.11 Pumpen vibrerer og avgir for I*
mye stoy.

Sugelaftet er for
hgay, eller strem-
ningsmotstanden i
sugergrene er for
stort.

vendig:

ret

Kontroller pumpens driftfor-
hold. Gjer felgende om ngd-

* Reduser sugeloftet
+ @k diameteren pa sugerg-

Arsak Lesning

7.9 Den elektriske pumpen
og etterpa roterer den i feil

stopper, 1 i
retning.

Hulrom i pum- |Reduser den pakrevde stremnings-
pen hastigheten ved a delvis stenge av-
pa-ventilen nedstrems fra pumpen.
Kontroller driftsforholdene til pum-
pen (hgydeforskjell, stramnings-
motstand, vaesketemperatur, osv.)
dersom problemet vedvarer.

Motorlagrene
er slitt.

Kontakt den lokale salgs- eller ser-
vicerepresentanten.

Arsak

Lasning

Det finnes en lekkasje i én eller
flere av falgende komponenter:
« Sugergret
« Fotventilen eller tilbakeslags-
ventilen

Reparer eller
bytt ut den de-
fekte kompo-
nenten.

Det finnes
fremmedlege-
mer inni pum-

Kontakt den lokale salgs- eller ser-
vicerepresentanten.

pen.
Lapehjulet Kontakt den lokale salgs- eller ser-
gnir pa slita- | vicerepresentanten.

sjeringen.

Det finnes luft i sugergret.

Teom ut luften.

7.10 Pumpen starter opp for ofte Y*

Arsak

Lesning

Det finnes en lekkasje i én eller
flere av falgende komponenter:
« Sugergret
» Fotventilen eller tilbake-
slagsventilen

Reparer eller bytt
ut den defekte
komponenten.

Kontakt den lokale salgs- og servicerepresentanten
vedrgrende eventuelle andre forhold.

1 Introduktion och
sdkerhet

1.1 Inledning

Manualens syfte

I}

Syftet med denna manual ar att tillhandahalla den

information som krévs for:
« Installation

 Drift

« Underhall

AKTSAMHET:

A\

Las denna manual noga innan du instal-

lerar och bérjar anvanda produkten. Fel-
aktig anvandning av produkten kan orsa-
ka personskador och egendomsskador
samt upphava garantin.

oBS!:
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Spara denna manual och hall den enkelt tillganglig
dar enheten ar placerad.

1.1.1 Oerfarna anvéandare

VARNING:

Denna produkt ar endast avsedd for an-
vandning av kvalificerad personal.

A

Var medveten om féljande forsiktighetsatgarder:

» Denna produkt ska inte anvandas av nadgon med
fysisk eller mental funktionsnedsattning, eller na-
gon som inte har relevant erfarenhet och kun-
skap, savida de inte har fatt instruktioner om hur
de ska anvanda utrustningen och associerade
risker eller ar dvervakas av ansvarig person.

« Barn maste 6vervakas for att sakerstélla att de
inte leker pa eller i narheten av produkten.

1.2 Séakerhetsterminologi och -symboler

Om sdkerhetsmeddelanden
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Det ar mycket viktigt att du laser, forstar och foljer
sakerhetsanvisningarna och sékerhetsforeskrifterna
noggrant innan du anvander produkten. Informatio-
nen syftar till att férebygga dessa faror:

« olyckor och hélsoproblem for personalen

« Skador pa produkten och dess omgivning

« fel pa produkten
Faronivaer

Faroniva

Indikering

C FARA:

En farlig situation som,
om den inte undviks, kan
leda till dodsfall eller all-
varliga personskador

C VARNING:

En farlig situation som,
om den inte undviks, kan
leda till dodsfall eller all-
varliga personskador

AKTSAM-
HET:

En farlig situation som,
om den inte undviks, kan
leda till lindriga eller

maéttliga personskador

Meddelanden anvands
nar det finns risk for ska-
dor pa utrustningen eller
sankt prestanda, men

oBS!:

inte personskador.

Specialsymboler

Vissa farokategorier har specifika symboler som vi-
sas i nedanstaende tabell.

Elektrisk fara Risk for magnetfalt

ELEKTRISK AKTSAM-
RISK: & HET:

Fara for het yta

Fara for het yta indikeras med en specifik symbol
som ersatter de vanliga faronivasymbolerna:

ilf AKTSAMHET:

Beskrivning av anvidndar- och
installatérssymboler

ansvarig for att installera produkten i sy-
stemet (rérarbete och/eller elektricitet) el-
ler ansvarig fér underhall.

T* Specifik information fér personal som ar

w Specifik information fér anvandare av

produkten.

Anvisningar

Anvisningarna och varningarna i den har manualen
avser standardversionen, enligt beskrivning i sélj-
kontraktet. Pumpar av specialversion kan levereras
med informationsblad med ytterligare anvisningar.
Hanvisa till séljkontraktet for eventuella modifieringar

eller specialversionsegenskaper. For anvisningar, si-
tuationer eller handelser som inte behandlas i denna
handbok eller séaljkontrakt, kontakta narmaste servi-
cecentrum.

1.3 Avyttrande av emballage och produkt

Observera gallande lokala foreskrifter och lagstift-
ningar angaende bortskaffande av avfall.

1.4 Garanti
Information om garanti finns i saljkontraktet.

1.5 Reservdelar

A

VARNING:

Anvand endast originaldelar for att ersat-
ta slitna eller felaktiga delar. Anvandning
av olampliga reservdelar kan orsaka fel-

funktioner, skada och personskador och

kan aven goéra garantin ogiltig.

AKTSAMHET:

Ange alltid exakt produkttyp och artikel-
nummer nar du ber om teknisk informa-
tion eller reservdelar fran forsaljnings-
och serviceavdelningen.

A

Information om produktens reservdelar finns pa vart
forsaljningsnatverks webbplats.

1.6 FORSAKRAN OM
OVERENSSTAMMELSE

1.6.1 EG-forsdkran om 6verensstammelse
(original)

Xylem Service Italia Srl, med huvudkontor i Via Vitto-
rio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy, férsakrar hdrmed att produkten:

Elektrisk pumpenhet (se etikett pa forsta sidan)
uppfyller de relevanta bestammelserna i féljande eu-
ropeiska direktiv:

» Maskindirektivet 2006/42/EC (ANNEX Il - fysisk
eller juridisk person behdorig att sammanstélla
den tekniska filen: Xylem Service Italia S.r.I.)

» Ekodesign 2009/125/EC, forordning (EC) nr
640/2009 och férordning (EU) nr 4/2014 (motor 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) om markt IE2 eller IE3,
férordning (EU) nr 547/2012 (vattenpump) om
markt MEI.

och foljande tekniska standarder

+ ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

+ EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente //W
(Teknisk chef och FoU-chef)

rev.01

1.6.2 EG-forsdakran om overensstaimmelse
(nr EMCDO01)
1. Apparatmodell/produkt

se etikett pa forsta sidan
2. Tillverkarens namn och adress:
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Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italien
3. Denna deklaration om dverensstammelse utfar-
das under tillverkarens eget ansvar.
4. Foremalet for deklarationen:

elektrisk pump

5. Foremalet for forsékran ovan 6verensstammer
med relevant unionslagstiftning om harmoniser-
ing:
Direktiv 2014/30/EU fran 26 februari 2014
(elektromagnetisk kompatibilitet

6. Hanvisningar till de relevanta harmoniserade
standarder som anvants eller hanvisningar till
andra tekniska specifikationer, enligt vilka 6ver-
ensstadmmelsen forsékras:
EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Anmalt organ: -

8. Ytterligare information: -

Undertecknat for och at:

Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 3-11-2016
Amedeo Valente % W

(Teknisk chef och FoU-chef)
rev.01

Lowara ar ett varumarke som tillhér Xylem Inc. eller
nagot av dess dotterbolag.

2 Transport och férvaring “

2.1 Inspektera leveransen
1. Kontrollera emballagets utsida med avseende
pa skada.

2. Kontakta var distributdr inom atta dagar fran le-
veransdatum om produkten har tydliga tecken
pa skada.

Packa upp enheten
1. Folj lampliga steg:
— Om enheten ar férpackad i en lada tar du
bort klamrarna och 6ppnar ladan.
— Om enheten ar férpackad i en tralada 6pp-

nar du locket forsiktigt for att undvika spikar
och band.

2. Ta bort fastskruvarna eller banden fran traba-
sen.
2.1.1 Inspektera enheten
1. Ta bort emballeringsmaterialet fran produkten.

Ta hand om allt emballeringsmaterial i enlighet
med lokala foreskrifter.

2. Inspektera produkten och se om nagra delar ar
skadade eller saknas.

3. Lossa i tillampliga fall produkten genom att av-
lagsna eventuella skruvar, bultar och spann-
band.
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Var forsiktig och undvik personskador vid han-
tering av spikar och spannband.

4. Kontakta den lokala forsaljningsrepresentanten
om fragor uppstar.

2.2 Riktlinjer for transport

Sékerhetsatgarder

VARNING:
« laktta gallande férordningar for

olycksférebyggande atgarder.

« Krossrisk. Enheten och dess delar
kan vara tunga. Anvand ratt lyftmeto-
der och anvand alltid skor med stal-
hatta.

Valj lamplig lyftutrustning utifran bruttovikten som in-
dikeras pa emballaget.

Placering och fastséttning

Pumpen eller pumpenheten far endast transporteras
horisontellt. Se till att pumpen eller pumpenheten ar
sakert surrad under transport och inte kan rulla eller
valta.

VARNING:
Anvand inte lyftégleskruvar som skruvats

fast pa motorn for att hantera hela den
elektriska pumpenheten.

Anvand inte axelanden fér pumpen eller
motorn for att hantera pumpen, motorn
eller enheten.

« Lyftogleskruvar som ar fastskruvade pa motorn
far endast anvandas for att hantera den indivi-
duella motorn eller, nar det galler en ej balanse-
rad distribution av vikter, for att delvis lyfta enhe-
ten lodratt med borjan fran en vagratt deplace-
ment.

Pumpenheten maste alltid fixeras och transporteras
enligt Figur 5 (sidan 333), och pumpen utan motor
maste fixeras och transporteras enligt Figur 6 (sidan
333).

Avlagsna i det senare fallet kopplingskydden fran
motorlyktan och korsa lyftrepen/-banden.

2.3 Riktlinjer for forvaring

Forvaringsplats

Produkten ska férvaras pa en dvertackt och torr
plats avskild fran varme, smuts och vibrationer.

OBS!:

Skydda produkten mot fukt, varmekallor och meka-
niska skador.

OBS!:

Placera aldrig nagot tungt pa den emballerade pro-
dukten.

2.3.1 Langvarig férvaring

Om enheten lagras i mer an 6 manader galler foljan-
de krav:
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Forvara pa en skyddad och torr plats.

Forvara enheten skyddad fran varme, smuts och
vibrationer.

* Rotera axeln for hand flera ganger minst var

tredje manad.

Om du har fragor om behandlingstjanster for lang-
tidsforvaring, kontakta din lokala forsaljnings- och
servicerepresentant.

Omgivningstemperatur
Produkten maste lagras i en omgivningstemperatur
pa -5 °C till +40 °C (23 °F till 104 °F).

Tt
3.1 Pumpkonstruktion
Pumpen ar en horisontell pump med snackformat
pumphus kopplad till standardelmotorer.

Pumpen kan anvandas for att hantera:

« Kallt eller varmt vatten

* Rena vatskor

« Vatskor som inte ar kemiskt eller mekaniskt ag-
gressiva mot materialen i pumpen.

3 Produktbeskrivning

Avsedd anvindning

Pumpen ar lampad for:

« Vattenforsorjning och vattenrening

« Kyl-och varmvattenférsorjning i industrier och

fastigheter

« Bevattnings- och sprinklersystem

« Uppvarmningssystem
Ytterligare anvandningsomraden med tillvalsmateri-
al:

 Disktriktsuppvarmning

« Allmanna industriella tilldmpningar

Felaktig anvandning

VARNING:

Felaktig anvandning av pumpen kan ge
upphov till farliga situationer och leda till
personskador och egendomsskador.

A\

Felaktig anvandning av produkten ogiltigforklarar ga-

rantin.

Exempel pa felaktig anvandning:

« Vatskorna ar kompatibla med pumpens tillverk-

ningsmaterial

Farliga vatskor (som giftiga, explosiva, brandfarli-

ga eller fratande vatskor)

« Drickbara vatskor forutom vatten (t.ex. vin eller
mjolk)

Exempel pa felaktig installation:

« Farliga platser (som explosiva eller fratande at-
mosfarer).

« Platser med hdg Iufttemperatur eller dalig ventila-
tion.

« Utomhusinstallationer som inte ar skyddade mot
regn eller temperaturer under 0 °C.

* Anvand inte denna pump for att hantera vatskor
som innehaller repande eller solida substanser
eller substanser som innehaller fibrer.

* Anvand inte pumpen for flédeshastigheter utan-
for de pa markskylten specificerade flédeshastig-
heterna.

Specialtillampningar

Kontakta den lokala forsaljnings- och servicerepre-
sentanten i féljande fall:

» Om densitets- och/eller viskositetsvardet for vats-
kan som pumpas 6verskrider det for vatten, som
vatten med glykol, da en kraftfullare motor kan
behovas.

* Om vatskan som pumpas ar kemiskt behandlad
(till exempel mjukgjord, avjoniserad, avminerali-
serad).

« Alla situationer som skiljer sig fran de beskrivna
och som relaterar till vatskans beskaffenhet.

3.2 Pumpbeteckning

Se Figur 2 (sidan 318) for en forklaring av beteck-
ningskoden fér pumpen samt ett exempel.

3.3 Dataskylt

Typskylten ar en metalletikett som sitter pa pumphu-
set eller motorlyktan beroende pa modellen. Typs-
kylten anger viktiga produktspecifikationer. Mer infor-
mation finns i Figur 1 (sidan 313)

Typskylten ger information angaende pumphjulet
och materialet i huset, den mekaniska tatningen och
dess material. Mer information finns i Figur 3 (sidan
328).

IMQ eller TUV eller IRAM eller andra marken
(endast for elektrisk pump)

For produkter med ett godkdnnandemarke som ar
elektricitetsrelaterat, hanvisar godkéannandet enbart
till den elpumpen savida inget annat ar angivet.

3.4 Pumpbeskrivning

» Anslutningsmatt i enlighet med EN 733 (model-
lerna 32-125...-200; 40-125...-250;
50-125...-250; 65-125...-315;80-160...-315;
100-200...-400; 125-250...-400; 150-315...-400).

* Pump med snackformat pumphus med utdrag-
bart lagerfaste.

3.5 Material

De metalldelar i pumpen som kommer i kontakt med
vatten &r tillverkade av:

FARA:
Denna pump far inte anvandas for han-

tering av brannbara eller explosiva vats-
kor.

Materialnum- | Material hus/ |Standard/tillval

mer pumphjul

cC Gjutjarn/gjutjarn Standard

CB Gjutjarn/brons Standard

Cs Gjutjarn/ Standard
Rostfritt stal

CN Gjutjarn/ Standard
Rostfritt stal

DC Segjarn/gjutjarn Standard

DB Segjarn/brons Standard

OBS!:
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Materialnum- | Material hus/ | Standard/tillval
mer pumphjul
DN Segjarn/rostfritt Standard
stal
NN Rostfritt stal/ Standard
Rostfritt stal
RR Duplex/duplex Opzional

3.6 Mekanisk tatning

En obalanserad mekanisk tatning enligt EN 12756,
version K.

3.7 Begransningar fér anvandning

Maximalt arbetstryck

Figur 4 (sidan 332) visar det maximala arbetstrycket
beroende pa pumpmodellen och temperaturen pa
vatskan som pumpas.

P1max + F‘maxS PN

Pimax Maximalt inloppstryck
Pmax Maximalt tryck genererat av pumpen
PN Maximalt driftstryck

Vatsketemperaturomraden

Figur 4 (sidan 332) visar arbetstemperaturomrade-
na.

Kontakta forsaljnings- och serviceavdelningen om
sarskilda krav foreligger.

Max. antal starter per timme

kW 0,25(4,00| 11 [185| 30 | 45 | 90

3,00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Star- | 60 | 40 | 30 | 24 16 8 4
ter
per
tim-
ma

Bullerniva

Se Tabell 7 (sidan 333) for information om ljud-
trycksnivaerna for pumpar utrustade med den leve-
rerade standardmotorn.

4 Installation “

Sékerhetsatgarder

VARNING:
« laktta gallande férordningar for

olycksférebyggande atgarder.
Anvand lamplig utrustning och skydd.
Hanvisa alltid till géllande lokala och/
eller nationella foreskrifter och lag-
stiftningar angaende val av installa-
tionsplats samt ror- och strémansiut-
ningar.

.

ELEKTRISK RISK:

« Sakerstall att alla anslutningar ar ut-
férda av kvalificerade installationstek-

I\
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niker och i enlighet med gallande f6-
reskrifter.

Sékerstall att enheten och manéver-
panelen &r isolerade fran stromfor-
sorjningen och inte kan spanningsfor-
sOrjas innan arbete pa enheten pa-
borjas. Det har galler aven styrkret-
sen.

Jordning

I\

ELEKTRISK RISK:

« Anslut alltid den externa skyddsleda-
ren till jordplinten innan andra elekt-
riska anslutningar gors.

 All elektrisk utrustning maste jordas.
Detta galler pumputrustningen, mo-
torn och eventuell dvervakningsut-
rustning. Testa jordledningen (jord-
ning) for att bekréafta att den ar kor-
rekt ansluten.

*  Om motorkabeln rycks loss av miss-

tag ska jordledningen vara den sista

ledningen som lossas fran plinten.

Kontrollera att jordledningen &r langre

an fasledarna. Detta galler bada an-

darna av motorkabeln.

Lagg till ytterligare skydd mot dédlig

stot. Installera en hdgkanslig differen-

tialbrytare (30 mA) [RCD, residual
current device, jordfelsbrytare].

4.1 Anldaggningskrav

4.1.1 Pumpens placering

FARA:
Anvand inte enheten i omgivningar som

kan innehalla brannbara/explosiva eller
kemiskt aggressiva gaser eller pulver.

Riktlinjer
Observera féljande riktlinjer for placeringen av pro-
dukten:

» Kontrollera att inga hinder hejdar det normala fl6-
det av kylande luft som levereras av motorflak-
ten.

 Se till att installationsomradet skyddas fran even-
tuella lackande vatskor, eller 6versvamning.

» Placera om mojligt pumpen nagot éver golvni-
van.

» Omgivningstemperaturen maste vara mellan 0
°C (+32 °F) och +40 °C (+104 °F).

« Den relativa Iuftfuktigheten fér den omgivande
luften maste vara mindre &n 50 % vid +40 °C
(+104 °F).

» Kontakta forsaljnings- och serviceavdelningen
om:

— Den relativa luftfuktigheten Gverskrider riktlin-
jerna.

— Rumstemperaturen &verstiger +40 °C (+104
°F).

— Enheten &r placerad mer an 1 000 m (3 000
fot) Gver havsniva. Motorprestanda kan beho-
va sankas eller sa kan det vara nddvandigt att
byta ut motorn mot en kraftfullare motor.

Information om vilket varde som motorprestanda ska
sankas med finns i Tabell 8 (sidan 337).
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Pumpplacering och avstand

Tillhandahall tillrackligt ljus och avstand runt pum-
pen. Se till att den ar lattatkomlig for installation och
underhall,.

Installation over vatskekalla (suglyft)

Teoretisk maximal sughdjd for valfri pump ar 10,33
m. | praktiken ar det féljande som paverkar pumpens
sugkapacitet:

« Temperaturen pa vatskan som pumpas

« Hojd 6ver havet (i ett 6ppet system)

« Systemtryck (i ett slutet system)

* Rormotstand

* Pumpens egna flddesmotstand

« Hojdskillnader

Anvand féljande ekvation for att berédkna den maxi-
mala héjden ovan vatskenivan som pumpen kan in-
stalleras:

(Pp*10,2 - Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Barometertryck i bar (i slutet system &ar det
systemtrycket)

NPSH Vardet i meter fér pumpens egna flédesmot-
stand

Hs¢ Total forlust i meter som skapas nar vatskan
passerar genom pumpens sugledning

H, Angtryck i meter som stimmer éverens med
vatsketemperaturen T °C

0,5 Rekommenderad sakerhetsmarginal (m)

z Maximal héjd som pumpen kan installeras
pa (m)

(pp*10,2 - Z) méaste alltid vara ett positivt varde.
Mer information finns i Figur 9 (sidan 337).

OBS!:

Overskrid inte pumpens sugkapacitet da det kan or-
saka kavitation och skada pa pumpen.

4.1.2 Rorkrav

Séakerhetsatgarder

A\

VARNING:

« Anvand ledningar som &r lampliga for
pumpens maximala arbetstryck. Un-
derlatenhet att gora detta kan orsaka
sprickor i systemet med risk for ska-
da.

Sakerstall att alla anslutningar ar ut-
férda av kvalificerade installationstek-
niker och i enlighet med gallande f6-
reskrifter.

OBS!:

Folj alla féreskrifter utfardade av behériga myndig-
heter och av féretag som férvaltar den offentliga vat-
tenférsérjningen om pumpen ar ansluten till ett of-
fentligt vattensystem. Om sa kravs maste ett Iamp-
ligt backflédesskydd installeras pa sugsidan..

Checklista for rorsystem
Kontrollera att féljande krav ar uppfyllda:

Alla ror stods oberoende av pumpen, roren far

inte belasta enheten.

» Flexibla ror eller rérkopplingar anvands for att
undvika 6verféring av pumpvibrationer till réren
och tvartom.

* Anvand stora krokar, undvik vinkelrér da de orsa-

kar stort flodesmotstand.

Rérsystemet pa sugsidan ar férseglat och lufttatt.

Diametern pa sugledningen ar lamplig for instal-

lationsvillkoren om pumpen anvéands i en éppen

krets. Sugledningen far inte vara mindre an dia-
metern pa sugporten.

Installera en excentrisk rérskarv om rérsystemet

pa sugsidan maste vara storre &n sugsidan pa

pumpen.

* Om pumpen placeras 6ver vatskenivan installe-
ras en bottenventil i slutet pa sugledningen.

» Bottenventilen ar helt nedsankt i vatskan sa att
luften inte kan komma in genom sugvirveln nar
vatskan ar pa miniminivan och pumpen installe-
ras Over véatskekallan.

» Palav-ventiler av 1amplig storlek installeras pa
sugledningen och pa leveransrorsystemet (ned-
strdms till backventilen) for reglering av pumpka-
paciteten, for pumpinspektion och underhall.

» Pa/av-ventiler av 1amplig storlek installeras pa le-
veransrorsystemet (nedstroms till backventilen)
for reglering av pumpkapaciteten, fér pumpins-
pektion och underhall.

» En backventil installeras pa leveransrorsystemet

for att forhindra bakfléde in i pumpen nar pum-

pen ar avstangd.

A

VARNING:

Anvand inte pa/av-ventilen pa utloppssi-
dan i den slutna positionen for att strypa
pumpflodet i mer an ett par sekunder.
Om pumpen maste kéras med utloppssi-
dan stéangd under mer an ett par sekun-
der maste en forbikopplingskrets installe-
ras for att forhindra 6verhettning av vats-
kan inuti pumpen.

lllustrationer som visar kraven pa rorsystemet finns i
Figur 10 (sidan 338) och Figur 11 (sidan 338).

4.2 Elektriska krav

« Gallande lokala foreskrifter upphaver féljande
specifika krav.

» Kontrollera de géllande lokala foreskrifterna nar
det galler brandbek@mpningssystem (brandpos-
ter och/eller vattenspridare).

Kontrollista for elektriska anslutningar
Kontrollera att féljande krav ar uppfyllda:

« De elektriska kablarna ar skyddade mot hég tem-
peratur, vibrationer och kollisioner.
« Stromforsdrjningskabeln ar férsedd med:
— Ett kortslutningsskydd
— En isolerande huvudfranskiljare med ett kon-
taktavstand pa minst 3 mm

Kontrollista for den elektriska mandverpanelen

OBS!:

Manoéverpanelen maste matcha markdata for den
elektriska pumpen. Felaktiga kombinationer gor att
motorskyddet inte kan garanteras.

Kontrollera att féljande krav ar uppfyllda:
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* Mandverpanelen maste skydda motorn mot éver-
belastning och kortslutning.

« Installera korrekt dverbelastningsskydd (termore-
1a eller motorskydd).

Pumptyp Skydd
Enfaspump standard — Inbyggt termo-am-
elektrisk < 2,2 kW perometriskt skydd

(motorskydd) med
automatisk aterstall-
ning

— Kortslutningsskydd
(maste tillhandahal-
las av installato-
ren)'®

Frekvens Hz Fas ~ UN[V]% %
400/690 + 10
60 1 220-230+6

3 220/380 £ 5

380/660 + 10

Trefasig elpump?° — Termoskydd (méste
tillhandahallas av
installatoren)

— Kortslutningsskydd
(maste tillhandahal-
las av installatéren)

« Kontrollpanelen maste vara utrustad med ett
skyddssystem for torrkdrning som tryckgivare,
flottor, sonder eller annan Idmplig enhet ar kopp-
lad till.

« Foljande enheter rekommenderas for anvand-
ning pa pumpens sugsida:

— Nar vatskan pumpas fran ett vatskesystem,
anvand en tryckgivare.
— Nar vatskan pumpas fran en forvaringstank

Anvand kabel enligt reglerna med 3 kablar (2+ jorda-
de) fér enfasversioner och med 4 kablar (3+ jordade)
for trefasversion.

4.3 Installera pumpen ‘”

4.3.1 Mekanisk installation
Kontrollera féljande fore installation:

» Anvand betong av tryckhallfasthetsklass C12/15
som uppfyller kraven i exponeringsklass XC1 till
EN 206-1.

» Monteringsytan maste ha stelnat och vara helt
horisontell och jamn.

» Observera de angivna vikterna.

Installera pumpanlaggningen
Exempel pa horisontala och vertikala installationer
fins i Figur 12 (sidan 340).

Kontrollera att fundamenten har forberetts i enlighet
med de angivna matten i 6versiktsritningen/ritningen
6ver allmant arrangemang.

eller reservoar, anvand en flottér eller sonder. Typ Motorstor- |Antal poler | Typ av
« Nar termoreléer anvands, rekommenderas relaer lek fastsitt-
som &r kansliga for fasfel. ning
Kontrollista for motorn A Upp till 132 |2-och 4-  |Montera pa
X polig marken
A VARNING: med fotter-
« Las driftsanvisningarna for att ta reda na for
pa om en skyddsenhet medféljer om snackfor-
en annan motor an standardmotorn mat pump-
anvands. hus.
* Om motorn &r utrustad med automa-
tiska termoskydd maste du observera B Fran 160 till | 2-polig Montera pa
risken fér ovéntade starter i anslut- 200 ma(rjken
ning till dverlast. Anvand inte sadana I P med pump-
motorer for brandslackningstillamp- ;géon 160 till|4-polig och motor-
ningar. fotterna.
Mellanlagg
OBS!: krévs under
x . pump- och
« Anvand endast dynamiskt balanserade motorer motorfotter-
med en halvstor kil i axelférlangningen (IEC na.
60034-14) och med normal vibrationshastighet
(N). C 250 2-polig Montera pa
» Elnatets spanning och frekvens ska stdmma med marken
specifikationerna pa markskylten. med pump-
och motor-
| allménhet kan motorer kdras under féljande span- fétterna.
ningstoleranser i elnatet: Mellanlagg
kravs under
Frekvens Hz Fas ~ UN[V]1*% pump- och
50 1 220-240+6 motorfotter
3 230/400 + 10
19 sakringar aM (motorstart), eller brytare med magnetisk och termisk utlésning med kurva C och Icn = 4,5 kA eller annan

likvardig enhet.
20

utlésning som motorskydd med driftsklass 10A.
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Typ Motorstor- |Antal poler |Typ av
lek fastsatt-
ning

D Upp till 132 |2- och 4- Montera pa
polig marken
med fotter-
na for
snackfor-
mat pump-
hus.

E Fran 160 till |2- och 4- Montera pa
280 polig marken
med motor-
fotterna.

1. Positionera pumpen pa fundamentet och avvag
den med hjalp av ett vattenpass som placeras
pa utloppsporten.

Tilldten avvikelse ar 0,2 mm/m.
2. Ta bort pluggarna fran portarna.

3. Rikta in pump- och rorflansarna pa bada sidor-
na om pumpen. Kontrollera skruvarnas inrikt-
ning.

4. Montera rorsystemet till pumpen med skruvar.
Tvinga inte rorsystemet pa plats.

5. Anvand vid behov mellanlagg for att kompense-
ra hojden.

6. Dra at fundamentbultarna jamnt och kraftigt.

Obs!

« Om transmissionsvibrationerna kan vara stéran-
de skall vibrationsdampande stdd placeras mel-
lan pumpen och fundamentet.

4.3.2 Checklista for rorsystem
Kontrollera att féljande uppfylls:

« Sughdjdsledningen har dragits med en stigande
lutning, med positiv sughdjdsledning med lutning
nedat pumpen.

« De nominella diametrarna for rérsystemen ar
storre eller lika med de nominella diametrarna pa
pumpportarna.

* Rorsystemen har férankrats néra pumpen och
anslutits utan 6verfoéring av nagra pafrestningar.

AKTSAMHET:
Svetsparlor, slagg och andra férorening-

ar i rérsystemet skadar pumpen.

* Rengor rorsystemet fran alla féroreningar.
« Installera vid behov ett filter.
4.3.3 Elinstallation
1. Ta bort skruvarna fran kopplingshusets lock.

2. Anslut och dra at stromkablarna enligt tillampligt
kopplingsschema:

For kopplingsscheman, se Figur 13 (sidan
341). Diagrammen sitter &ven pa baksidan av
kopplingshusets lock.

a) Anslut jordledaren.

Se till att jordledaren ar langre an fasledarna.
b) Anslut fasledarna.

3. Montera holjet pa kopplingsboxen.

5

OBS!:

Dra forsiktigt at kabelpackningsringarna for att
sakerstalla skydd mot att kabeln glider och att
det kommer in fukt i kopplingshuset.

. Om motorn inte ar utrustad med automatisk
aterstéllning av termoskydd, justera da 6verbe-
lastningsskyddet i enlighet med nedanstaende
lista.

— Om motorn anvands med full belastning,
stall da in vardet till nominellt strémvarde for
elpump (dataplattan)

— Om motorn anvands med partiell belastning,
stall da in vérdet driftsstrom (exempelvis
uppmatt med en avbitare).

— Om pumpen har ett stjarntriangelstartsys-
tem, justera da termorelaet till 58 % av den
nominella strmmen eller driftsstrdmmen
(endast trefasmotorer).

Drifttagning, start, drift och n

avsténgning

Sékerhetsatgarder

VARNING:
« Sakerstall att dranerad vatska inte or-

sakar skada pa person eller utrust-
ning.

* Motorskydden kan gora att motorn
ovantat startar. Det kan resultera i all-
varliga personskador.

* Kor aldrig pumpen utan att kopplings-
skyddet ar korrekt installerat.

AKTSAMHET:
» De yttre ytorna pa pumpen och mo-

torn kan Overskrida 40 °C (104 °F)
under drift. Vidror inte med nagon del
av kroppen utan skyddsutrustning.

» Placera inte nagot brannbart material
nara pumpen.

OBS!:

Kor aldrig pumpen under lagsta markfléde, torr
eller utan fylining.

Kor aldrig pumpen med pa/av-tillférselventilen
sténgd under langre tid &n ett par sekunder.

Kor aldrig pumpen med stangd pa/av-insugnings-
ventil.

Utsatt inte en pump som inte ar i drift for tempe-
raturer under 0 °C. Tém ut all vatska som finns i
pumpen. Underlatenhet att géra det kan leda till
att vatskan fryser och skadar pumpen.

Summan av trycket pa sugsidan (vattenledning,
gravitationstank) och det maximala trycket som
pumpen levererar far inte éverskrida det maxi-
malt tillatna arbetstrycket (nominellt tryck, PN) for
pumpen.

Anvand inte pumpen om kavitation uppstar. Kavi-
tation kan skada de interna komponenterna.

5.1 Fylla pumpen

Information om ytterligare pumpanslutningar finns i
Figur 14 (sidan 341).
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Installationer med flytande niva éver pumpen
(sugtryck)

En illustration som visar var pumppluggarna sitter
finns i Figur 15 (sidan 343).

1. Stang pa/av-ventilen som sitter nedstréms fran
pumpen.

2. Avlagsna fylinings- (3) eller ventilationspluggen
(1) och 6ppna pé/av-ventilen uppstroms tills vat-
ten flédar ut ur halet.

a) Stang fyllnings- (3) eller ventilationspluggen (1).

Installationer med flytande niva under pumpen
(suglyft)

En illustration som visar var pumppluggarna sitter
finns i Figur 16 (sidan 345).

1. Alla rérsystem tomma:

a) Oppna pé/av-ventilen som sitter uppstréms fran
pumpen.

b) Avlagsna fylinings- (3) och ventilationspluggen
(1). Anvand en tratt och fyll pumpen genom fyll-
ningshalet tills vatten flodar ut ur halet.

c) Dra at fylinings- (3) och ventilationspluggen (1).

2. Fyllt utloppsrorsystem:

a) Oppna pé/av-ventilen som sitter uppstréms fran
pumpen och 6ppna pa/av-ventilen nedstroms.

b) Avlagsna ventilationspluggen (1) tills vatten flo-
dar ut ur halet.

c) Dra at ventilationspluggen (1).

5.2 Kontrollera rotationsriktningen
(trefasmotor)

F6lj den har proceduren fore start.

1. Leta upp pilarna pa adaptern eller motorflaktka-
pan for att bestdmma ratt rotationsriktning.

2. Starta motorn.

3. Kontrollera snabbt rotationsriktningen genom
kopplingsskyddet eller motorflaktkapan.

4. Stoppa motorn.

5. Om rotationsriktningen ar felaktig, gor féljande:

a) Koppla bort stromférsorjningen.

b) Vaxla tva av de tre traddarna for matningskabeln
i antingen motorns kopplingsplint eller den
elektriska kontrollpanelen.

For kopplingsscheman, se Figur 13 (sidan
341).
c) Kontrollera riktningen igen.

5.3 Starta pumpen

Ansvaret for att kontrollera att det ar ratt fléde och

temperatur pa den pumpade vétskan vilar pa instal-

latéren eller agaren.

Kontrollera foljande innan du startar pumpen:

* Pumpen ar korrekt ansluten till strdmforsorjning-
en.

« Pumpen ar korrekt fylld i enlighet med anvisning-
arna i Fylla pumpen (kapitel 5).

« Palav-ventilen som sitter nedstroms fran pumpen
ar stangd.

1. Starta motorn.

2. Oppna gradvis pa/av-ventilen pa pumpens ut-
loppssida.
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Vid férvantade driftsvillkor maste pumpen koras
smidigt och tyst. Om inte, se Felsdkning (sidan
108).

6 Underhall ‘”

Sékerhetsatgarder
sorjningen innan du installerar eller ser-

var enheten.

VARNING:
* Underhall och service far endast utfo-

ras av kunnig och kvalificerad perso-
nal.

« laktta gallande forordningar for
olycksférebyggande atgarder.

* Anvand lamplig utrustning och skydd.
» Sékerstall att drénerad vatska inte or-
sakar skada pa person eller utrust-

ning.

ELEKTRISK RISK:
Koppla ifran och blockera spanningsfor-

6.1 Service

Om anvandaren vill schemaldgga regelbundna da-
tum for underhall beror detta pa typen av véatska
som pumpas och pumpens driftsvillkor.

Kontakta den lokala forsaljnings- och servicerepre-
sentanten om du har fragor eller s6ker information
angaende rutinunderhall och service.
Specialunderhall kan vara nédvandigt for att rengora
vatskednden och/eller byta ut slitna delar.

Motorlager

Efter cirka fem ar ar fettet i motorlagren sa gammalt
att vi rekommenderar att lagren byts ut. Lagren mas-
te bytas ut efter 25 000 driftstimmar eller enligt un-
derhallsanvisningarna fran motorleverantéren, vad
som ar kortast.

Motor med omfettbara lager

Fo6lj underhallsanvisningarna fran motorleveranto-
ren.

6.2 Checklista for inspektion

Kontrollera den mekaniska tatningen med avseende
pa lackage. Byt ut den mekaniska tatningen om den
lacker.

6.3 Demontering och byte av pumpdelar

Kontakta den lokala sélj- och servicerepresentanten
fér mer information om reservdelar och montering
och demontering av pumpen.

7 Felsokning ‘”

7.1 Fels6kning for anvdndare o

Huvudstrémbrytaren &r pa, men elpumpen w
startar inte.

Orsak Atgard

Termoskyddet som Vanta tills pumpen har
ingar i pumpen (om sa- [svalnat. Termoskyddet

dant finns) har utldsts. |aterstalls automatiskt.
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Orsak

Atgird

Skyddsenheten som
forhindrar torrkdrning
har utlésts.

Kontrollera vatskenivan i
tanken eller trycket i vat-
tenledningsnatet.

Elpumpen startar, men termoskyddet utléses varie-

rande tid efter

Orsak

Atgard

Frammande foremal (so-
lider eller fibersubstan-
ser) inuti pumpen har
gjort att pumphijulet sitter
fast.

Kontakta forsaljnings-
och serviceavdelningen.

Pumpen ar 6verlastad pa
grund av att vatskan som
pumpas har alltfér hog
densitet och viskositet.

Kontrollera de faktiska
effektkraven baserat pa
egenskaperna pa vats-
kan som pumpas och
kontakta sedan forsalj-
nings- och serviceavdel-
ningen.

Pumpen kér men levererar for lite eller ingen vatska.

Orsak Atgard
Pumpen ar igen- |Kontakta férséljnings- och servi-
satt. ceavdelningen.

Felsdkningsanvisningarna i tabellerna nedan &r en-

dast for installatorer.

7.2 Huvudstrombrytaren ar pa, men
elpumpen startar inte

Ii

Orsak

Atgard

Det finns ingen strom. |

Aterstall stromforsori-
ningen.

Kontrollera att alla elekt-
riska anslutningar till
strédmférsoérjningen ar in-
takta.

7.3 Elpumpen startar, men
termoskyddet utloses eller sa

Ii

utléses sdkringarna omedelbart

darefter

Orsak

Atgard

Kabeln till stromforsorj-
ningen ar skadad.

Kontrollera kabeln och byt
ut vid behov.

fér motorstrdmmen.

Varmeskyddet eller sak-
ringarna ar inte lampliga

Kontrollera komponenter-
na och byt ut vid behov.

Kortslutning i den elekt-
riska motorn.

Kontrollera komponenter-
na och byt ut vid behov.

Motorn &verlastas.

Kontrollera pumpens
driftsvillkor och aterstall

7.4 Elpumpen startar, men
termoskyddet utloses eller sa

utloses sdkringarna
darefter

skyddet.

en kort tid

Orsak

Atgard

nelen sitter pa en plats
med for hdg temperatur
eller ar exponerad till di-
rekt solljus.

Den elektriska kontrollpa-

Skydda den elektriska
panelen fran varmekal-
lan och direkt solljus.

Stromfoérsorjningens

Kontrollera motorns

spanning ar inte inom driftsvillkor.
motorns arbetsgranser.
En fas saknas. Kontrollera

+ stromférsorjningens
+ elektriska anslutning

Termoskyddet som
ingar i pumpen (om
sadant finns) har ut-
16sts.

Vanta tills pumpen har sval-
nat. Termoskyddet aterstalls
automatiskt.

7.5 Elpumpen startar, men
termoskyddet utloses varierande tid

efter

Ti

Orsak

Atgird

Termorelaet eller mo-
torskyddet i den elekt-
riska kontrollpanelen
har utlosts.

Aterstall termoskyddet.

Frammande féremal
(solider eller fibersub-
stanser) inuti pumpen
har gjort att pumphjulet
sitter fast.

Kontakta en lokal forsalj-
nings- och servicerepre-
sentant.

Skyddsenheten som
forhindrar torrkérning | .
har utlésts.

Kontrollera:

vatskenivan i tanken, el-
ler trycket i vattenled-
ningsnatet
skyddsenheten och dess
anslutningskablar

Pumpens leveranshas-
tighet ar hogre an den
angivna grénsen pa
markskylten.

Stang delvis pa/av-ventilen
nedstréms tills leveran-
shastigheten ar lika med
eller lagre an den angivna
gransen pa markskylten.

Sékringarna fér pum-
pen eller hjalpkretsar-
na har 16st ut.

Byt ut sakringarna.

Pumpen ar 6verlastad
pa grund av att vats-
kan som pumpas har
alltfér hog densitet och
viskositet.

Kontrollera de faktiska ef-
fektkraven baserat pa
egenskaperna pa vatskan
som pumpas och byt ut
motorn till en som passar.

Motorlagren ar slitna.

Kontakta en lokal forsalj-
nings- och servicerepre-
sentant.
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7.6 Elpumpen startar, men “
systemets allménna skydd aktiveras

Orsak Atgard

Orsak Atgard

En kortslutning i elsyste-
met.

Kontrollera elsystemet.

Det finns ett lackage i en eller
bada av f6ljande komponenter:

Reparera eller
byt ut felaktig

7.7 Elpumpen startar, men Ii
systemets jordfelsbrytare (RCD,
residual current device) aktiveras

Orsak Atgérd

+ Sugledningen komponent.
+ Bottenventilen eller backventi-
len
Det finns luft i sugledningen. Avlufta.
7.10 Pumpen startar for ofta I*
Orsak Atgard

Det finns ett
jordfel.

Kontrollera isoleringen pa kompo-
nenterna i elsystemet.

Det finns ett lackage i en eller
bada av foljande komponenter:

Reparera eller byt
ut felaktig kompo-
nent.

7.8 Pumpen koér men levererar for 1*
lite eller ingen vatska

« Sugledningen
« Bottenventilen eller back-
ventilen

Orsak

Atgird

Se relevanta in-
struktioner i manu-

Ett membran har spruckit eller
sa saknas forladdningstryck i

Det finns luft inuti
pumpen eller ror-
systemet.

+ Avlufta

Pumpen ar inte kor-
rekt fylld.

Stoppa pumpen och upprepa
evakueringsproceduren.

Om problemet fortsatter:

+ Kontrollera att den meka-
niska tatningen inte lacker.

+ Kontrollera sugledningen
for perfekt atdragning.

+ Byt ut ventiler som lacker.

trycktanken. alen for trycktan-
ken.

7.11 Pumpen vibrerar och ‘”

genererar for hogt buller

Orsak Atgérd

Strypningen pa le-
veranssidan ar all-
tfor stor.

Oppna ventilen.

Pumpkavitation |Minska flédeshastigheten som
krévs genom att delvis stanga
pa/av-ventilen nedstréms fran
pumpen. Kontrollera pumpens
driftsvillkor (exempelvis hojdskill-
nad, flodesmotstand, vatsketem-
peratur) om problemet kvarstar.

Ventiler &r lasta i
stangt eller delvis
stangt lage.

Ta isar och rengdr ventilerna.

Motorlagren ar
slitna.

Kontakta en lokal forsaljnings- och
servicerepresentant.

Pumpen ar igensatt.

Kontakta en lokal férsaljnings-
och servicerepresentant.

Det finns fram-
mande foremal

Kontakta en lokal férsaljnings- och
servicerepresentant.

Rorsystemet ar
igensatt.

Kontrollera och rengér réren.

inuti pumpen.

Pumphjulet Kontakta en lokal férsaljnings- och
skaver pa slitr- |servicerepresentant.

ingen

Pumphjulet roterar i

Vaxla tva faser pa motorns

eller sa ar flodes-
motstandet i rorsys-
temet pa sugsidan
for stort.

fel riktning . kopplingsplint eller i den elekt-
riska mandverpanelen.
Suglyftet ar for hdgt |Kontrollera pumpens driftsvill-

kor. Om det behdvs, gor fol-
jande:
* Minska suglyftet
+ Oka sugledningens diame-
ter

7.9 Elpumpen stoppar och roterar 1*
sedan i fel riktning

For alla 6vriga situationer, hanvisa till den lokala for-
saljnings- och servicerepresentanten.
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1.1 Johdanto

Taman ohjekirjan tarkoitus

Taman ohjekirjan tarkoituksena on antaa tarpeellista
tietoa seuraavista asioista:

« Asennus

« Kayttd

* Huolto

HUOMIO:

Lue tdma ohjekirja huolellisesti ennen
tuotteen asentamista ja kayttamista.
Tuotteen virheellinen kaytto voi aiheuttaa
ruumiinvamman seka omaisuusvahinko-
ja ja voi johtaa takuun mitatoitymiseen.

A\

Vaarataso Merkitys

nen mutta ei henkildva-
hinkoja.

Erikoissymbolit

Erailla vaaraluokilla on erityssymboleja seuraavan
taulukon mukaisesti.

Séhkovaara Magneettikentdn vaara
SAHKO- HUOMIO:
INEN VAA- &
RA:

HUOMAUTUS:

Talleta tama ohjekirja tulevaa kayttéa varten ja pida
se kasilla yksikon sijoituspaikassa.

1.1.1 Kokemattomat kayttajat

VAROITUS:

Tama tuote on tarkoitettu vain patevien
henkildiden kaytettavaksi.

A\

Ota seuraavat varotoimet huomioon:

« Tata tuotetta ei saa kayttaa kukaan, jolla on fyy-
sisia tai henkisid vammoja tai jolla ei ole asian-
mukaista kokemusta ja tietdmysta, ellei han ole
saanut opastusta laitteiston kaytosta tai siihen
liittyvista riskeista ja ellei vastuullinen henkild val-
vo hanta.

« Lapsia on valvottava sen varmistamiseksi, etta
he eivat leiki tuotteen paalla tai sen lahistolla.

1.2 Turvallisuustermit ja turvasymbolit

Tietoa turvasanomista

On ehdottoman tarkeaa, etta luet huolellisesti varoi-
tukset ja turvallisuusmaéaraykset sekd ymmarrat ja
noudatat niitd, ennen kuin kasittelet tuotetta. Nama
on julkaistu estdmaan seuraavat vaarat:

« Onnettomuudet ja terveydelliset ongelmat
« Tuotteelle ja sen ymparistdlle aiheutuvat vahingot
« Tuotteen viallinen toiminta

Vaaratasot

Merkitys

Vaarataso
Vaarallinen tilanne, joka
johtaa kuolemaan tai va-
kavaan vammaan, jos si-

ﬁ VAARA:
|t eivalteta.

VAROITUS: |Vaarallinen tilanne, joka
A saattaa johtaa kuole-

Vaarallinen tilanne, joka
saattaa johtaa pieneen
tai kohtalaiseen vam-

maan tai vakavaan vam-
f HUOMIO:
—_____|maan, jos sita ei valteta.

limoituksia kaytetaan,
kun vaarana on laitteis-
ton vaurioituminen tai
suorituskyvyn alentumi-

maan, jos sita ei valteta.
HUOMAUTUS:

Kuuman pinnan vaara

Kuuman pinnan vaarat on osoitettu erityiselld sym-
bolilla, joka korvaa tyypilliset vaaran tason symbolit:

flf HUOMIO:

Kayttdjan ja asentajan symbolien kuvaus

Erityisia tietoja tuotteen asentamisesta
jarjestelmaan (putki- ja/tai sahkotyot) tai
sen kunnossapidosta vastaaville henki-
16ille.

w Erityisia tietoja tuotteen kayttajille.

Ohjeet

Téassa kayttdohjeessa annetut ohjeet ja varoitukset
koskevat myyntiasiakirjassa kuvattua vakioversiota.
Erikoispumppuversioiden mukana voidaan toimittaa
lisdohjelehtisia. Myyntisopimuksessa mainitaan kaik-
ki muutokset ja erikoisversio-ominaisuudet. Ota yh-
teys lahimpaan -huoltokeskukseen, jos kyseessa
ovat ohjeet, tilanteet tai tapahtumat, joita ei kasitella
tassa kayttdohjeessa tai myyntiasiakirjassa.

1.3 Pakkauksen ja tuotteen havittaminen

Noudata voimassa olevia paikallisia, lajiteltujen jat-
teiden havittamista koskevia maarayksia.

1.4 Takuu
Katso takuutiedot myyntisopimuksesta.

1.5 Varaosat

A

VAROITUS:

Kéayta ainoastaan alkuperaisia varaosia,
kun vaihdat kuluneita tai viallisia osia.
Sopimattomien varaosien kayttd voi ai-
heuttaa vikoja, vahinkoja ja vammoja se-
ka mitatdida takuun.

HUOMIO:

limoita aina tarkka tuotetyyppi ja osanu-
mero, kun pyydat teknisia tietoja tai va-
raosia myynti- ja huolto-osastolta.

A

1M1



fi - Alkuperaisen kaannos

Lisatietoja tuotteen varaosista on myyntiverkoston
WWW-sivustolla.

1.6 VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTU
KSET

1.6.1 EY:n
vaatimustenmukaisuusvakuutus
(alkuperdinen)

Xylem Service Italia S.r.l., paakonttori: Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - ltaly,
ilmoittaa taten, etta tuote:

Sahkopumppuyksikko (katso tarra ensimmadisel-
13 sivulla)

tayttda seuraavien eurooppalaisten direktiivien oleel-
liset vaatimukset:

« Laitteisto 2006/42/EY (LIITE Il — fyysinen tai oi-
keushenkild, joka on valtuutettu laatimaan tekni-
sen tiedoston: Xylem Service ltalia S.r.l.)

« Ekologinen suunnittelu 2009/125/EY, asetus (EY)
nro 640/2009 & asetus (EY) nro 4/2014 (moottori
3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), Jos IE2- tai E3-mer-
kintd, asetus (EU) nro 547/2012 (vesipumppu),
jos MEI-merkinta

ja seuraavat tekniset standardit

« ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

« EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente % W
(Director of Engineering and

&D)

versio 01

1.6.2 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus
(nro EMCDO01)

1. Laitemalli/tuote:
katso tarra ensimmaisella sivulla

2. Valmistajan nimi ja osoite:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
ltalia

3. Tama EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus on
annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla.

4. Vakuutuksen kohde:
séhkdpumppu

5. Ylla kuvattu vakuutuksen kohde on Unionin asi-
aan liittyvan yhdenmukaistamislainsdadannon
mukainen:
direktiivi 2014/30/EU, 26. helmikuuta 2014
(séhkdmagneettinen yhteensopivuus)

6. Viittaukset asiaankuuluviin kaytettyihin yhden-
mukaistettuihin standardeihin tai viittaukset mui-
hin teknisiin maarityksiin, joihin liittyen vaati-
mustenmukaisuus ilmoitetaan:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. limoitettu laitos: —

8. Lisatietoja: —

Puolesta allekirjoittanut:
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Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente / W

(Director of Engineering and
R&D)

versio 01

Lowara on Xylem Inc:n tai sen tytaryhtion tavara-
merkki.

2 Kuljetus ja sailytys n

2.1 Toimituksen tarkistaminen

1. Tarkista, nakyykd pakkauksen ulkopuolella
merkkeja vaurioista.

2. Jos tuotteessa nakyy merkkeja vaurioista, ilmoi-
ta asiasta jalleenmyyijalle kahdeksan paivan si-
salla toimituspaivasta.

Pakkauksen purkaminen
1. Noudata soveltuvaa kohtaa:

— Jos yksikko on pakattu laatikkoon, irrota niitit
ja avaa laatikko.

— Jos yksikkd on pakattu puiseen kuljetuslaa-
tikkoon, avaa kansi varoen nauloja ja siteita.

2. Irrota kiinnitysruuvit tai siteet puualustasta.

2.1.1 Yksikon tarkastaminen
1. Poista pakkausmateriaalit tuotteen ympaérilta.

Vie pakkauksen osat paikallisten jatehuoltoméaa-
raysten mukaiseen paikkaan.

2. Tarkasta tuote selvittddksesi, onko mikdan osa
vaurioitunut tai puuttuko jokin osa.

3. Mikali mahdollista, irrota tuote irrottamalla kaikki
ruuvit, pultit tai hihnat.
Turvallisuusmielesséa kannattaa olla varovainen
irrotettaessa nauloja ja hihnoja.

4. Jos esiintyy ongelmia, ota yhteytta paikalliseen
myyntiedustajaan.

2.2 Kuljetusohjeet

Varotoimenpiteet

VAROITUS:
* Noudata voimassa olevia turvalli-

suussaantoja.

* Puristumisvaara. Yksikko ja osat voi-
vat olla painavia. Kayta aina asian-
mukaisia nostotapoja ja teraskarkisia
jalkineita.

Tarkista pakkauksessa ilmoitettu bruttopaino, jotta
voit valita asianmukaisen nostolaitteiston.

Sijoittelu ja kiinnitys

Pumppua tai pumppuyksikkda saa kuljettaa vain
vaaka-asennossa. Varmista, ettd pumppu tai pump-
puyksikké on kiinnitetty lujasti kuljetuksen ajaksi ja
ettei se paase liikkumaan tai kaatumaan.

ﬁ VAROITUS:
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Ala kayta moottoriin ruuvattuja silmukka-
pultteja koko sahképumppuyksikdn kasit-
telyyn.

Ala kaytd pumpun tai moottorin akseli-
paaté pumpun, moottorin, tai yksikon ka-
sittelemiseen.

« Moottorin ruuvattuja silmukkapultteja saa kayttaa
ainoastaan yksittaisen moottorin kasittelyyn tai —
mikali paino ei ole jakautunut tasaisesti — yksikon
nostamiseen osittain pystyyn vaaka-asennosta.

Pumppuyksikko taytyy aina kiinnittaa ja kuljettaa ku-
van Kuva 5 (sivu 333) mukaisesti, ja pumppu ilman

moottoria taytyy kiinnittda ja kuljettaa kuvan Kuva 6
(sivu 333) mukaisesti.

Irrota viimeisessa tapauksessa kytkimen suojukset
kaytoén lyhdysta ja pane nostokdydet/-hihnat ristiin.
2.3 Varastointiohjeita

Varastointipaikka

Sailyta tuotetta katetussa ja kuivassa ymparistdssa
suojattuna kuumuudelta, lialta ja tarinalta.

HUOMAUTUS:

Suojaa tuote kosteudelta, kuumuudelta ja mekaani-
silta vaurioilta.

HUOMAUTUS:
Ala aseta raskaita kuormia pakatun tuotteen paalle.

2.3.1 Pitkaaikainen varastointi

Noudata seuraavia ohjeita, jos yksikkda sailytetaan
yli kuusi kuukautta:
« Sailyta katetussa ja kuivassa tilassa.
« Sailyta yksikkd lammolta, lialta ja tarinalté suo-
jassa.
« Pyorita akselia kasin useita kierroksia vahintaan
joka kolmas kuukausi.
Jos sinulla on kysyttavaa pitkaaikaisista sailytyshoi-
topalveluista, ota yhteys paikalliseen myynti- ja huol-
toedustajaan.

Ympariston lampétila

Tuote taytyy sailyttdad ympariston lampétilassa -5 °C
—+40 °C (23 °F — 104 °F).

3.1 Pumpun malli

Pumppu on vaakasuuntainen pumppu, jonka kieruk-
kakotelo on kytketty kiinteasti vakiosahkdémoottorei-
hin.

Pumpulla voidaan kasitella:

* Kylmaa tai kuumaa vetta

* Puhtaita nesteita

* Nesteita, jotka eivat ole kemiallisesti ja mekaani-
sesti aggressiivisia pumpun materiaaleille.

3 Tuotteen kuvaus

Kayttotarkoitus
Pumppu sopii seuraaviin tarkoituksiin:

« Vedensy6tto ja vedenkasittely

« Jaahdytys ja lampiman veden sy6tto teollisuus-
ja rakennuspalveluissa

« Kastelu- ja sprinklerijarjestelmat

« Lammitysjarjestelmat

Muut kayttotarkoitukset valinnaista materiaalia var-
ten:

« Kaukoldampd
* Yleinen teollisuus

Epaasianmukainen kaytto

Tuotteen epaasianmukainen kaytt6 aiheuttaa takuun
menettamisen.

Esimerkkeja epaasianmukaisesta kaytosta:

* Nesteet, jotka eivat ole yhteensopivia pumpun
valmistusmateriaalien kanssa

« Vaaralliset nesteet (esim. myrkylliset, rajahdysalt-
tiit, palonarat tai syovyttavat nesteet)

* Muut juotavat nesteet kuin vesi (esimerkiksi viini
tai maito)

Esimerkkeja epaasianmukaisesta asennuksesta:

» Vaaralliset sijainnit (esimerkiksi rajahdysaltis tai
syOvyttava ilma).

« Sijainti, jossa ilman lampétila on erittain korkea
tai ilmanvaihto on huono.

« Ulkoasennukset, joissa ei ole suojaa sateelta tai
pakkaselta.

A

HUOMAUTUS:

+ Ala kasittele talla pumpulla nesteitd, jotka sisalté-
vat hiovia, Kiinteita tai kuitumaisia aineita.

« Ala kayta pumppua virtausnopeuksilla, joita ei
mainita tietokilven virtausnopeuksissa.

VAROITUS:

Pumpun virheellinen kaytt6 voi luoda
vaaratilanteita ja aiheuttaa ruumiinvam-
moja ja omaisuusvahinkoja.

VAARA:

Ala kasittele télla pumpulla palavia ja/tai
rajahdysalttiita nesteita.

Erikoiskayttokohteet
Ota yhteys paikalliseen myynti- ja huoltoedustajaan:

» Jos pumpattavan nesteen tiheys- ja/tai viskosi-
teettiarvo ylittda veden arvon, esimerkiksi glyko-
lia sisaltava vesi, silla se voi edellyttda tehok-
kaampaa moottoria.

» Jos pumpattavaa nestetta on kasitelty kemialli-
sesti (esimerkiksi pehmennetty, deionoitu, puh-
distettu suoloista tms.).

« Mika tahansa tilanne, joka poikkeaa kuvatuista ja
liittyy nesteen luonteeseen.

3.2 Pumppu nimitys

Kohdassa Kuva 2 (sivu 318) on pumpun nimityksen
koodin selitys ja yksi esimerkki.

3.3 Nimikilpi

Nimikilpi on metallikilpi, joka on pumpun rungossa
tai kaytdn lyhdyssa mallin mukaan. Nimikilvesta 10y-

tyvat tuotteen tarkeimmat tiedot. Lisatietoja on koh-

dassa Kuva 1 (sivu 313)

Nimikilvessa on tietoja juoksupydran ja pesan mate-
riaalista, mekaanisesta tiivisteesta ja niiden materi-

aaleista. Lisatietoja on kohdassa Kuva 3 (sivu 328).

IMQ, TUV, IRAM tai muu merkki (vain
sahképumppu)
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Ellei toisin mainita, séahk&turvallisuuteen liittyvilla hy-
vaksyntamerkeilla varustettujen tuotteiden hyvak-
synta tarkoittaa ainoastaan sdhképumppua.

3.4 Pumpun kuvaus

« Liitdnnan mitat: EN 733 (mallit 32-125...-200;
40-125...-250; 50-125...-250;
65-125...-315;80-160...-315; 100-200...-400;
125-250...-400; 150-315...-400).
Kierukkakotelon pumppu, jossa on takaa ulosve-
dettava kayttopaa.

3.5 Materiaali

Pumpun vetta koskettavien metalliosien valmistus-
materiaaleja ovat:

.

Ota yhteytta myynti- ja huolto-osastoon, kun kysees-
sa ovat erikoisvaatimukset.

Kaynnistysten enimmaismaara/tunti

kW 0,25|4,00| 11 [185| 30 | 45 | 90

3,00|750| 15 | 22 | 37 | 75 | 160

Kayn-| 60 | 40 | 30 | 24 | 16 8 4
nistys-
ta/

tunti

Materiaalikoodi| Pesdn/juoksu- | Vakiollisdva-
pyoran materi- ruste
aali

CcC Valurauta/valu- Vakio
rauta

CB Valurauta/prons- Vakio
si

Cs Valurauta/ Vakio

Ruostumaton
teras

CN Valurauta/ Vakio

Ruostumaton
teras

DC Pallografiittiva- Vakio
lurauta/valurau-
ta

DB Pallografiittiva- Vakio
lurauta/pronssi

DN Pallografiittiva- Vakio
lurauta/ruostu-
maton teras

NN Ruostumaton Vakio
teras /

Ruostumaton
teras

RR Duplex/duplex Opzional

3.6 Mekaaninen tiiviste
Tasapainottamaton yksi mekaaninen tiiviste. EN
12756, versio K.

3.7 Kayttorajat

Maksimikayttopaine

Kuva 4 (sivu 332) nayttaad maksimikayttopaineen
pumppumallin ja pumpattavan nesteen lampdtilan
mukaan.

P1max + PmaxS PN

P1max Maksimitulopaine
Prmax Pumpun tuottama maksimipaine
PN Suurin kayttdpaine

Nesteen lampétilaintervallit
Kuva 4 (sivu 332) nayttaa kayttdlampatila-alueet.
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Melutaso

Tietoja vakiovarusteisella moottorilla varustetun
pumpun aanenpainetasoista on kohdassa Taulukko
7 (sivu 333).

4 Asennus n

Varotoimenpiteet

VAROITUS:
* Noudata voimassa olevia turvalli-

suussaantoja.

Kayta sopivaa laitetta ja suojausta.
Tarkista aina voimassa olevat paikalli-
set ja/tai kansalliset asennuspaikkaa
seka putki- ja sahkdliitant6ja koskevat
saadokset.

SAHKOINEN VAARA:
» Varmista, ettd pateva sahkoteknikko

on tehnyt kaikki liitdnnat ja ettad ne
ovat voimassa olevien séadésten mu-
kaisia.

» Varmista ennen yksikkdon kohdistu-
van tyon aloittamista, etta yksikko ja
ohjauspaneeli ovat jannitteettdmia ei-
vatka voi tulla jannitteellisiksi. Tama
koskee my6s ohjauspiiria.

Maadoitus

SAHKOINEN VAARA:
« Liitd aina ulkoinen suojajohdin maa-

doitusliittimeen ennen muiden séhko-

litantéjen tekemista.

Kaikki séahkolaitteet on maadoitetta-

va. Tama koskee pumppulaitetta, voi-

manlahdetta ja valvontalaitteistoa.

Varmista testaamalla, ettd maadoitus-

johto on liitetty oikein.

« Jos moottorikaapeli nykaistaan vahin-
gossa irti, maadoitusjohtimen tulee
olla viimeinen johdin, joka irtoaa liitti-
mesta. Varmista, ettd maadoitusjoh-
din on vaihejohtimia pidempi. Tama
ohje koskee moottorikaapelin molem-
pia paita.

« Kayta lisdsuojausta tappavaa iskua
vastaan. Asenna herkka differentiaali-
kytkin (30 mA) [jaannosvirtalaite
RCD].

4.1 Laitoksen vaatimukset
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4.1.1 Pumpun sijoitus

VAARA:

Ala kayta tata yksikkod ymparistoissa,
joissa voi olla palonarkoja/rajahtavia tai
kemiallisesti sydvyttavia kaasuja tai jau-
heita.

A\

Ohjeita

Noudata seuraavia ohjeita tuotteen sijoittamisessa:

* Varmista, ettd mikaan ei estd moottorin tuuletti-
men tuottaman jaahdytysilman normaalia virtaus-
ta.

« Varmista, ettd asennusalue on suojattu nestevuo-

doilta tai tulvimiselta.

Sijoita pumppu mahdollisuuksien mukaan hie-

man lattiatason ylapuolelle.

* Ymparistdn lampétilan on oltava 0 °C (+32 °F) —

+40 °C (+104 °F).

* Ympariston suhteellisen kosteuden tulee olla alle

50 % lampdtilassa +40 °C (+104 °F).

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon, jos:

— liman suhteellinen kosteus on ohjearvoa kor-
keampi.

— Huoneen lampétila on korkeampi kuin +40 °C
(104 °F).

— Yksikko sijaitsee yli 1000 m (3000 jalkaa) me-
renpinnan ylapuolella. Moottorin tehoa taytyy
ehka alentaa tai se taytyy vaihtaa tehokkaam-
paan.

Tietoja moottorin tehon alentamisarvosta on kohdas-
sa Taulukko 8 (sivu 337).

Pumpun sijoituspaikka ja vapaa tila

Varmista, ettd pumpun ymparilla on riittavasti valoa

ja vapaata tilaa. Varmista, etta siihen paasee helpos-
ti késiksi asennus- ja huoltotoimenpiteita varten.

Asennus nesteldhteen yldpuolelle (imukorkeus)
Kaikkien pumppujen teoreettinen maksimi-imukor-
keus on 10,33 m. Kaytanndssa pumpun imukapasi-
teettiin vaikuttavat seuraavat tekijat:

* Nesteen lampdtila

« Korkeus merenpinnan ylapuolella (avoimessa
jarjestelmassa)

« Jarjestelman paine (suljetussa jarjestelmassa)

« Putkien resistanssi

* Pumpun oma siséinen virtausvastus

» Korkeuserot

Seuraavan yhtalon avulla lasketaan suurin korkeus
nestetason ylapuolella, johon pumppu voidaan asen-
taa:

(pp*10,2 - Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5
Pb limanpaine baareissa (suljetussa jarjestel-
massa jarjestelman paine)

NPSH Pumpun siséisen virtausvastuksen arvo
metreind

Hs Nesteen pumpun imuputken lapi kulkemisen
aiheuttama kokonaishavié metreina

H, HOyrynpaine metreina, joka vastaa nesteen
lampédtilaa T °C

0,5 Suositeltu turvamarginaali (m)

z Suurin korkeus, johon pumppu voidaan
asentaa (m)

(pp*10,2 - Z) taytyy aina olla positiivinen luku.
Lisatietoja on kohdassa Kuva 9 (sivu 337).

HUOMAUTUS:

Ala ylita pumpun imukapasiteettia, silla se voi ai-
heuttaa kavitaatiota ja pumpun vaurioitumisen.

4.1.2 Putkiston vaatimukset

Varotoimenpiteet

A

VAROITUS:

» Kayta putkia, jotka sopivat pumpun
maksimitydpaineelle. Jos nain ei toi-
mita, seurauksena voi olla jarjestel-
man rikkoutuminen ja siitd aiheutuva
vammautumisvaara.

* Varmista, etta pateva sahkoteknikko
on tehnyt kaikki litannat ja etta ne
ovat voimassa olevien séaddsten mu-
kaisia.

HUOMAUTUS:

Jos pumppu on kytketty yleiseen vesijarjestelmaén,
noudata kaikkien toimivaltaisten viranomaisten ja jul-
kista vedenjakelua hallitsevien yritysten maarayksia.
Asenna tarvittaessa imupuolelle asianmukainen ta-
kaisinvirtauksen estolaite..

Putkiston tarkistusluettelo

Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvat:

« Kaikki putkisto on tuettu itsendisesti; putkisto ei
saa kuormittaa yksikkoa.

» Joustavia putkia tai litoksia kaytetaan, jotta tari-
nat eivat siirry pumpusta putkiin tai putkista
pumppuun.

« Kayta leveitd mutkia, valta kayria, jotka rajoittavat

virtausta liikaa.

Imuputkisto on taysin tiivistetty ja ilmatiivis.

Jos pumppua kaytetdan avoimessa piirissa, imu-

putken halkaisijan taytyy sopia asennusolosuh-

teisiin. Imuputki ei saa olla pienempi kuin imupor-
tin halkaisija.

« Jos imuputkiston taytyy olla suurempi kuin pum-
pun imupuoli, asennetaan putken epakeskinen
supistuskappale.

» Jos pumppu sijoitetaan nesteen pinnan ylapuo-
lelle, imuputkiston paahan asennetaan pohja-
venttiili.

» Pohjaventtiili upotetaan nesteeseen kokonaan
niin, ettd imupyorteen lapi ei paase ilmaa, kun
neste on minimitasolla ja pumppu on asennettu
nestelahteen ylapuolelle.

» Asianmukaisesti mitoitetut sulkuventtiilit asenne-
taan imuputkistoon ja paastoputkistoon (alavir-
taan tarkistusventtiilistd) pumpun kapasiteetin
saatelyd, pumpun tarkastusta ja kunnossapitoa
varten.

» Asianmukaisesti mitoitettu sulkuventtiili asenne-
taan paastoputkistoon (alavirtaan tarkistusventtii-
listd) pumpun kapasiteetin saatelya, pumpun tar-
kastusta ja kunnossapitoa varten.

« Takaisinvirtauksen estamiseksi pumppuun, kun
pumppu on sammutettu, paastéputkistoon asen-
netaan tarkistusventtiili.

ﬁ VAROITUS:
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Al sulje poistopuolen sulkuventtiilia
muutamaa sekuntia pidemmaksi ajaksi
pumpun kuristamiseksi. Jos pumpun tay-
tyy toimia poistopuoli suljettuna muuta-
maa sekuntia pidempaan, taytyy asentaa
ohituspiiri pumpun sisélla olevan nesteen
ylikuumenemisen estamiseksi.

Putkiston vaatimukset esittédvat kuvat ovat kohdissa
Kuva 10 (sivu 338) ja Kuva 11 (sivu 338).

4.2 Sahkovaatimukset

« Voimassa olevat paikalliset maaraykset ohittavat
nama madaritetyt vaatimukset.

« Tarkista palontorjuntajarjestelmien (palopostit
jaltai sprinklerit) osalta voimassa olevat paikalli-
set maaraykset.

Sahkoliitantojen tarkistusluettelo
Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvat:

« Séahkojohdot on suojattu korkealta Iampétilalta,

tarinalta ja tormayksilta.

Virransyo6ttéjohto sisaltaa:

— Oikosulkusuojalaitteen

— Paavirtakytkin, jonka kosketinvali on vahin-
tdan 3 mm

Sahkoohjauspaneelin tarkistusluettelo

HUOMAUTUS:

Ohjauspaneelin taytyy vastata séahképumpun nimelli-
sarvoja. Vaarat yhdistelmat voivat laiminlydda moot-
torin suojauksen.

Tarkista, ettéd seuraavat vaatimukset tayttyvat:

« Ohjauspaneelin taytyy suojata moottoria ylikuor-
malta ja oikosululta.

Asenna sopiva ylikuormitussuoja (lamporele tai
moottorin suojakytkin).

Pumpputyyppi Suojaus

Yksivaiheinen tavalli- — Sisaanrakennettu

nen sahképumppu < automaattinen nol-

2,2 kW laava lampéampee-
rimittarisuojaus
(moottorin suojakyt-
kin)

— Oikosulkusuojaus
(asentajan toimitet-
tava)?'

Kolmivaiheinen sahké- | — Lampdsuojaus

pumppu?2 (asentajan toimitet-
tava)

— Oikosulkusuojaus
(asentajan toimitet-
tava)

« Ohjauspaneelissa taytyy olla kuivakaynnin esto-
jarjestelma, johon on liitetty painekytkin, uimuri-
kytkin, sondi tai muu sopiva laite.

¢ Pumpun imupuolella suositellaan kaytettaviksi
seuraavia laitteita:

21
22

neettildmpokytkin, laukaisuluokka 10 A.
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— Kayta painekytkintd, kun pumpataan nestetta
vesijarjestelmasta.

— Kayta uimurikytkinta tai uimuriantureita, kun
nestettd pumpataan nestesailiésta tai -altaas-
ta.

» Jos kaytetaan lampdreleita, on suositeltavaa
kayttaa vaihevirheelle herkkia releita.

Moottorin tarkistuslista

A\

VAROITUS:

« Tarkista kayttdohjeista, onko suojalai-
te toimitettu, kun kaytetdan muuta
kuin vakiomoottoria.

« Jos moottori on varustettu automaat-
tisilla lAmpdsuojaimilla, varo odotta-
mattomia kéynnistyksié ylikuormitusti-
lanteissa. Ala kayta tallaisia mootto-
reita palontorjuntasovelluksiin.

HUOMAUTUS:

« Kayté ainoastaan dynaamisesti tasapainotettuja
moottoreita, joissa on puolikokoinen kiila akselin
jatkeessa (IEC 60034-14) ja jossa on normaali
varahtelynopeus (N).

» Verkkovirran jannitteen ja taajuuden tulee vastata
tietokilvessa olevia tietoja.

Moottorit voivat yleensa toimia seuraavien verkko-
jannitetoleranssien mukaisesti:

Taajuus Hz Vaihe ~ UN[V]* %
50 1 220-240+6
3 230/400 + 10
400/690 £ 10
60 1 220-230+6
3 220/380 + 5
380/660 + 10

Kayta maaraysten mukaista kaapelia, jossa on 3
johdinta (2 + maa) yksivaiheisissa versioissa ja 4
johdinta (3 + maa) kolmivaiheisissa versioissa.

4.3 Pumpun asentaminen I*

4.3.1 Mekaaninen asennus
Tarkista seuraavat asiat ennen asennusta:

« Kayta betonia, jonka puristuslujuusluokka on
C12/15 ja joka tayttaa ymparistdluokan XC1 vaa-
timukset standardin EN 206-1 mukaisesti.

« Kiinnityspinnan taytyy olla kovettunut ja téysin
vaakasuora ja tasainen.

* Noudata ilmoitettuja painoja.

Asenna pumppusarja

Esimerkkeja vaaka- ja pystyasennuksista: katso Ku-
va 12 (sivu 340).

Tarkista, etta perustus on valmisteltu paapiirustuk-
sessalyleisjarjestyspiirustuksessa annettujen mitto-
jen mukaisesti.

sulakkeet aM (moottorin kaynnistys) tai magneettilampokytkin, kayra C ja Icn = 4,5 kA, tai muu vastaava laite.
Ylikuormituksen lampdrele, laukaisuluokka 10 A + sulakkeet aM (moottorin kdynnistys), tai moottorin suojauksen mag-
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Moottorin |Napojen Kiinnitys-
koko maara tyyppi

Tyyppi

A enintdan 2-ja4-na- |Kiinnitys
132 painen maahan
kayttamalla
kierukkako-
telon jalko-
ja.

B 160-200
160-280

2-napainen |Kiinnitys
maahan
kayttamalla
pumpun ja
moottorin
jalkoja.
Pumpun ja
moottorin
jalkojen alle
tarvitaan
valilevyja.

4-napainen

C 250 2-napainen |Kiinnitys
maahan
kayttamalla
pumpun ja
moottorin
jalkoja.
Pumpun ja
moottorin
jalkojen alle
tarvitaan
vélilevyja.

D enintdan 2-ja4-na- |Kiinnitys
132 painen maahan
kayttamalla
kierukkako-
telon jalko-
ja.

E 160-280 2-ja4-na- |Kiinnitys
painen maahan
kayttamalla
moottorin

jalkoja

1. Aseta pumppusarja perustukselle ja suorista se
poistoportin paélle asetetun vesivaa'an avulla.

Sallittu poikkeama on 0,2 mm/m.
2. Irrota portteja peittavat tulpat.

3. Kohdista pumpun ja putkiston laipat pumpun
molemmilla puolilla. Tarkista pulttien kohdistus.

4. Kiinnita putkisto pumppuun pulteilla. Ala pakota
putkistoa paikalleen.

5. Kayta valilevyja korkeuden saatamiseen tarvit-
taessa.

6. Kirista perustuspultit tasaisesti ja tiukasti.
Huomautus:

« Jos tarinan siirtyminen saattaa hairita, asenna ta-
rinda vaimentavat tuet pumpun ja perustuksen
valiin.

4.3.2 Putkiston tarkistusluettelo
Tarkista, etta seuraavia noudatetaan:

« Imukorkeuslinja on asetettu nousevaksi positiivi-
sen imupaan linjan kohdalla ja laskevaksi pump-
pua konhti.

» Putkien nimellishalkaisijat ovat vahintaan yhta
suuret kuin pumpun porttien nimellishalkaisijat.

» Putket on ankkuroitu pumpun lahelle ja liitetty
siirtdmatta mitaan rasitusta tai jannitysta.

A\

« Poista kaikki epapuhtaudet putkistosta.
« Asenna tarvittaessa suodatin.

HUOMIO:

Hitsauspalot, hehkuhilse ja muut putkis-
ton epapuhtaudet vaurioittavat pumppua.

4.3.3 Sahkoasennus
1. Irrota liitdntérasian kannen ruuvit.

2. Kytke ja kiinnita virtakaapelit soveltuvan kytken-
takaavion mukaan.
Kytkentakaaviot: katso Kuva 13 (sivu 341).
Kaaviot ovat my®@s liitdntarasian kannen taka-
puolella.

a) Kytke maadoitusjohto.

Varmista, ettd maadoitusjohto on vaihejohtoja
pitempi.
b) Kytke vaihejohdot.

3. Asenna kytkentarasian kansi.

HUOMAUTUS:

Kiristd kaapelilapiviennit huolellisesti estédaksesi
kaapelin luistamisen ja kosteuden paasyn kyt-
kentérasiaan.

4. Jos moottorissa ei ole automaattisesti nollautu-
vaa lampdsuojaa, sdada ylikuormitussuoja alla
olevan luettelon mukaisesti.

— Jos moottoria kaytetdan taydelld kuormalla,
aseta arvoksi sahképumpun nimellisvirta-ar-
vo (tietokilpi)

— Jos moottoria kdytetdan osakuormalla, aseta
arvoksi vetovirta (esimerkiksi virtapihdeilla
mitattu).

— Jos pumpussa on tahtikolmiokaynnistysjar-
jestelma, sédada lampdrele 58 %:iin nimellis-
tai vetovirrasta (vain kolmivaihemoottorit).

5 Kayttoonotto, kdynnistys, ‘”
kayttod ja sammutus

Varotoimenpiteet

A\

VAROITUS:

* Varmista, etta poistuva neste ei voi
aiheuttaa vahinkoja eika loukkaantu-
misia.

* Moottorin suojaimet saattavat kayn-
nistaa sen uudelleen odottamatta.
Tama saattaa aiheuttaa vakavan
vamman.

+ Ala koskaan kéyta pumppua ilman,
etta kytkinsuojus on asennettu asian-
mukaisesti.

HUOMIO:

* Pumpun ja moottorin ulkopintojen
lampétila voi ylittaa 40 °C (104 °F)

A\
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kaytén aikana. Ala kosketa mitaan
rungon osaa ilman suojavarusteita.

« Al laita mitdan palavaa materiaalia
pumpun lahelle.

HUOMAUTUS:

« Ala koskaan kéyta pumppua alle pienimmaén sal-
litun nimellisvirtausnopeuden, kuivana tai ilman
esitayttoa.

« Ald koskaan kaytd pumppua ON-OFF-paasto-
venttiili suljettuna muutamaa sekuntia pidem-
paan.

« Ala koskaan kayta pumppua, jos ON-OFF-imu-
venttiili on suljettu.

« Ala anna sammutetun pumpun olla all